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CÁMARA DE REPRESENTANTES
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INFORME NEGATIVO

14 de diciembre de 2020

A LA CÁMARA DE REPRESENTANTES DE PUERTO RICO:

La Comisión de Transportación e Infraestructura de la Cámara de Representantes, previo estudio y consideración del Proyecto de la Cámara 1160, no recomienda la aprobación de esta medida.  

ALCANCE DE LA MEDIDA 

El P. de la C. 1160, propone enmendar la Ley 40-2017, conocida como la “Ley para prohibir el depósito y la disposición de cenizas de carbón o residuos de combustión de carbón en Puerto Rico”, con el fin de aclarar el alcance de la prohibición del depósito y disposición de las cenizas de carbón o residuos de combustión de carbón.

Según se desprende de la Exposición de Motivos de la medida ante nuestra atención, luego de la discusión en el pasado cuatrienio del Proyecto del Senado 340, y el proceso realizado durante meses por la Comisión de Salud Ambiental y Recursos Naturales en el actual Senado de Puerto Rico, donde se discutieron los Proyectos 81, 123 y 128, lo menos que se esperaba del resultado final era que se prohibiera realmente el uso, depósito y disposición de las cenizas de carbón en Puerto Rico.
	
En mérito a lo antes expuesto, “ante lo inadecuada de la Ley aprobada para proteger la salud de los puertorriqueños, y ante la evidente ineficacia de detener el depósito de cenizas en los vertederos, es imperativo enmendar dicha Ley”. 
  


ANÁLISIS DE LA MEDIDA

Luego de transcurrir la fecha del 25 de junio de 2020, fecha fatal para la consideración de Resoluciones Conjuntas en la presente Asamblea Legislativa y debido a que no se pudo contar con los elementos necesarios para asumir una posición sobre esta medida, no se recomienda la aprobación de la misma. 

En el expediente de la Comisión obran los documentos y/o certificaciones recibidas para referencia futura.

CONCLUSIÓN

A tenor con lo anterior, la Comisión de Transportación e Infraestructura de la Cámara de Representantes, no recomienda la aprobación del Proyecto de la Cámara 1160.

Respetuosamente sometido,

	
	

Hon. José O. González Mercado
Presidente
Comisión de Transportación e Infraestructura
