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GOBIERNO DE PUERTO RICO
18va Asamblea
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        Legislativa







 Ordinaria 

CÁMARA DE REPRESENTANTES

R. C. de la C. 299
INFORME NEGATIVO

19 de octubre de 2020
A LA CÁMARA DE REPRESENTANTES DE PUERTO RICO:

La Comisión de Hacienda, Presupuesto y de la Supervisión, Administración y Estabilidad Económica de Puerto Rico, “PROMESA” de la Cámara de Representantes de Puerto Rico, no recomienda a este Honorable Cuerpo la aprobación de la R. C. de la C. 299.
                                                  ALCANCE DE LA MEDIDA
La R. C. de la C. 299, según radicada, ordena al Secretario de Hacienda a que durante el año fiscal en curso, y los dos años fiscales subsiguientes, no realice desembolsos por concepto de pagos de salarios, gastos operacionales y/o contratación de servicios destinados a la Junta de Supervisión Fiscal impuesta por la Ley PROMESA. 
ANÁLISIS DE LA MEDIDA
Según la Exposición de Motivos de la R. C. de la C. 299, la Junta de Supervisión Fiscal (“JSF”) en su primer año tuvo un presupuesto de treinta y un millones de dólares. No obstante, elevó su presupuesto a sesenta millones de dólares para el año fiscal en curso y procuró otro aumento de ochenta millones de dólares para el año subsiguiente.  Señala la medida que ese patrón de conducta de malgastar fondos del pueblo es inaceptable en cualquier país o gobierno, pero resulta más ofensivo en Puerto Rico, encontrándose este en quiebra. Según expuesto en la página web de la JSF, el costo anual de los salarios de la JSF representa un millón seiscientos noventa y cinco mil dólares ($1,695,000) anuales, lo que incluye el sueldo de seiscientos veinte cinco mil dólares ($625,000) al año de la Directora Ejecutiva. 
De otra parte, el 1 de abril de 2018, el entonces gobernador de Puerto Rico, cursó misiva a la JSF en la que afirmó que ese organismo no puede utilizar el Plan Fiscal como subterfugio para usurpar o restringir el ámbito de operación del Gobierno electo de Puerto Rico.
Conforme lo anterior, la Resolución Conjunta establece que es tiempo de que el Gobierno de Puerto Rico, en todas sus ramas y dependencias, actúe como frente ante las actuaciones de la JSF, para garantizar la defensa de los intereses de sus ciudadanos. Por tanto, a través de esta Resolución Conjunta, el Gobierno de Puerto Rico, como garante de la seguridad y bienestar general de este pueblo, le ordena al Secretario de Hacienda que durante el año fiscal en curso y los dos años fiscales subsiguientes no realice desembolsos por concepto de pagos de salarios, gastos operacionales o contratación de servicios destinados a la JSF.
El Departamento de Hacienda, el 9 de noviembre de 2018, sometió memorial explicativo. Señaló el Departamento de Hacienda que ejerce funciones como el ente pagador del Gobierno de Puerto Rico. Por lo anterior, recomendó que fuera la Autoridad de Asesoría Financiera y Agencia Fiscal (“AAFAF”) la entidad que evaluara la intención legislativa de la Resolución Conjunta, toda vez que es la Agencia encargada de actuar como agente fiscal, asesor financiero y agente informativo del Gobierno, sus agencias, instrumentalidades, corporaciones públicas y municipios, para asistir en la emergencia fiscal que atraviesa Puerto Rico y como tal es a esta Agencia a la que le corresponden atender los asuntos relacionados a la JSF. Del mismo modo, el Departamento de Hacienda recomendó solicitar comentarios al Departamento de Justicia, toda vez que la medida persigue que el Gobierno incumpla con sus reposabilidades legales. 
No obstante lo anterior, la Sección 2127 (b) de la Ley para la Supervisión, Administración y Estabilidad Económica de Puerto Rico (“PROMESA” por sus siglas en inglés) establece: “The Oversight Board shall use its powers with respect to the Territory Budget of the covered territory to ensure that sufficient funds are available to cover all expenses of the Oversight Board.”. Por lo tanto, la JSF deberá utilizar sus poderes para, con respecto al Presupuesto del País, asegurarse de cubrir todos los gastos para su aperación. De otra parte, la Sección 
2103 de PROMESA dispone que: “The provisions of this chapter shall prevail over any general or specific provisions of territory law, State law, or regulation that is inconsistent with this chapter.”. De ahí que el Congreso de Estados Unidos estableció la Supremacía de las disposiciones de PROMESA sobre cualquier regulación o ley que fuera inconsistente con sus propósitos. Además, debemos recordar que el Artículo VI de la Constitución Federal establece que tanto esta como las leyes federales que conforme a la Constitución se aprueben, así como, tratados celebrados o que se celebren bajo tal autoridad, serán la Ley Suprema del País. Por lo que, en casos de conflicto entre una ley federal y una estatal, la ley federal tiene que ser ratificada. Siendo la ley PROMESA una ley federal promulgada conforme la Constitución Federal, esta prevalece sobre una ley territorial. 
Por otra parte, esta Comisión solicitó memoriales explicativos a la Autoridad de Asesoría Financiera y Agencia Fiscal de Puerto Rico (“AAFAF”) y al Departamento de Hacienda. No obstante, solo recibimos memorial del Departamento de Hacienda. De esta manera, al no haberse recibido los comentarios de la agencia con el peritaje necesario, para asistir en el análisis de esta propuesta, está Comisión no cuenta con los criterios necesarios para la evaluación y recomendación positiva de la misma.
Cabe señalar, además, que las sesiones ordinarias de la 18va. Asamblea Legislativa para evaluación de medidas finalizaron y no se puede continuar la consideración de las mismas.
CONCLUSIÓN
Por los fundamentos antes expuestos, la Comisión de Hacienda, Presupuesto y de la Supervisión, Administración y Estabilidad Económica de Puerto Rico, “PROMESA”, somete el presente Informe Negativo en el que no recomendamos a este Honorable Cuerpo la aprobación del R. C. de la C. 299.

Respetuosamente sometido,

Antonio Soto Torres
Presidente
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