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Informe sobre la R. del S. 832
AL SENADO DE PUERTO RICO:


La Comisión de Asuntos Internos, previa consideración, recomienda la aprobación de la Resolución del Senado 832, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña.

La R. del S. 832 propone realizar una investigación sobre la aplicación y funcionamiento de la Ley 229-2015, que enmendó la Ley Núm. 194 de 4 de agosto de 1979, según enmendada, conocida como la “Ley de la Práctica de la Medicina Veterinaria de Puerto Rico” en torno al ofrecimiento del examen de admisión al ejercicio de la veterinaria a estudiantes provenientes de escuelas de veterinaria no acreditadas y el ofrecimiento de capacitación a dichos estudiantes.

Esta Comisión entiende que la solicitud es razonable dado que presenta una situación que puede ser atendida por las Comisiones de Salud; y de Agricultura del Senado de Puerto Rico, según lo dispuesto en la Regla 13 “Funciones y Procedimientos en las Comisiones” del Reglamento del Senado de Puerto Rico. 

Por lo antes expuesto, la Comisión de Asuntos Internos del Senado de Puerto Rico recomienda la aprobación de la Resolución del Senado 832, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña.
Respetuosamente sometido,

Larry Seilhamer Rodríguez
Presidente

Comisión de Asuntos Internos
