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Informe Positivo sobre la Resolución Concurrente de la Cámara 91
AL SENADO DE PUERTO RICO:


La Comisión de Asuntos Internos, previa consideración, recomienda la aprobación de la Resolución Concurrente de la Cámara 91, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña.

ALCANCE DE LA MEDIDA



La Resolución Concurrente de la Cámara 91, tiene el propósito de solicitar al Congreso de los Estados Unidos de América que revierta la prohibición a las peleas de gallos en Puerto Rico y los demás territorios de los Estados Unidos; o en la alternativa, que legisle para proveer un periodo de transición de cinco (5) años.
Como es sabido, el deporte del pico y las espuelas cuenta con una larga tradición entre los puertorriqueños. El inicio de la tradición gallística comenzó desde la época del dominio español en nuestra Isla. En la actualidad, las peleas de gallo son consideradas como un deporte cuya industria genera miles de dólares. Dicho deporte, es regulado por la Ley 98-2007, mejor conocida como la “Ley de Gallos de Puerto Rico del Nuevo Milenio.”

No obstante, dicho deporte se ve amenazado por la intención del Congreso de los Estados Unidos de extender la prohibición de peleas de gallos a los territorios bajo el dominio federal. Esto, tras la aprobación de la Ley federal de Agricultura y Nutrición de 2018, conocida como el “Farm Bill”. 

La prohibición de las peleas de gallo no solo supone un golpe a nuestra cultura, sino que representa una pérdida para nuestra economía y se perderían empleos directos e indirectos. Ante tales circunstancias, este Senado viene llamado a realizar una investigación sobre la evolución y desarrollo del deporte del pico y las espuelas en Puerto Rico, su impacto en la economía, facilidades deportivas, regulaciones existentes, entre otros asuntos relacionados. 


Por otra parte, según se indica en la exposición de la medida objeto de análisis, la trascendental decisión de prohibir las peleas de gallos en los territorios de los Estados Unidos (incluido Puerto Rico), sin ni tan siquiera dar paso a la discusión por parte de representantes de la población afectada es otra de las muestras de nuestra condición colonial.
CONCLUSIÓN

Por lo antes expuesto, la Comisión Asuntos Internos del Senado de Puerto Rico, tiene el honor de recomendar al Senado de Puerto Rico, que se apruebe la Resolución Concurrente de la Cámara 91, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña.

Respetuosamente sometido,

Larry Seilhamer Rodríguez

Presidente
Comisión de Asuntos Internos
