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R. C. de la C. 584
13 DE ENERO DE 2020
Presentada por los representantes Hernández Montañez, Cruz Burgos, Varela Fernandez, Aponte Dalmau, Bianchi Angleró, Díaz Collazo, López de Arrarás, Matos García, Méndez Silva, Ortiz González, Ortiz Lugo, Rivera Ruiz de Porras, Santa Rodríguez, Torres Cruz y Vega Ramos
Referida a la Comisión de Vivienda y Desarrollo Urbano
RESOLUCIÓN CONJUNTA
Para ordenar al Departamento de la Vivienda ejecutar una campaña coordinada de orientación dirigida a atender las inquietudes legales, financieras, y de seguros que presentan los miles de puertorriqueños que han perdido sus hogares y propiedades, o cuyas edificaciones se han visto seriamente afectadas, tras los sismos acaecidos recientemente en Puerto Rico; coordinar con el sector privado, organizaciones de profesionales y organizaciones sin fines de lucro la confección y desarrollo de esta campaña; a fin de brindar una guía básica al ciudadano de los derechos que poseen y como hacerlos valer, las coberturas de las pólizas de seguros, y todas las iniciativas públicas como privadas que tienen a su disposición para enfrentar esta situación, entre otras cosas. 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

Nuestro pueblo vive hoy, nuevamente, una emergencia provocada por la madre naturaleza. Una serie de sismos han sacudido a Puerto Rico, teniendo un impacto mayor en los municipios de Guánica, Guayanilla, Peñuelas, Lajas, Ponce y Yauco del área suroeste. En esta zona viven alrededor de 240,000 personas, existen 80,000 residencias y sobre 3,000 comercios. El resultado son miles de puertorriqueños que han decidido pernoctar fuera de sus hogares por el temor de ser afectados por otro temblor de tierra que ponga en peligro sus vidas. Esto ha dado lugar a creación espontánea de campamentos de personas que requieren asistencia emocional, alimentos y condiciones de seguridad adecuadas para garantizar su bienestar.
Los puertorriqueños que han perdido sus hogares y propiedades requieren orientación referente a los derechos legales que poseen. Existen una serie de disposiciones reglamentarias, ayudas que ya existen, tanto en el sector público como en el privado, que no son conocidas por los afectados por estos temblores y que es esencial puedan ser utilizadas para adelantar el proceso de recuperación de sus vidas.

La presente resolución conjunta ordena al Departamento de la Vivienda crear un campaña de orientación dirigida a atender las inquietudes legales, financieras, y de seguros que presentan los miles de puertorriqueños que han perdido sus hogares y propiedades, o cuyas edificaciones se han visto seriamente afectadas, tras los sismos acaecidos recientemente en Puerto Rico y coordinar con el sector privado, organizaciones de profesionales y organizaciones sin fines de lucro la confección y desarrollo de esta campaña.

RESUÉLVESE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO:
Sección 1.-Por la presente se ordena al Departamento de la Vivienda ejecutar una campaña coordinada de orientación dirigida a atender las inquietudes legales, financieras, y de seguros que presentan los miles de puertorriqueños que han perdido sus hogares y propiedades, o cuyas edificaciones se han visto seriamente afectadas, tras los sismos acaecidos recientemente en Puerto Rico, a fin de brindar una guía básica al ciudadano de los derechos que poseen y como hacerlos valer, las coberturas de las pólizas de seguros, y todas las iniciativas públicas como privadas que tienen a su disposición para enfrentar esta situación. 
 Sección 2.-Se ordena al Departamento de la Vivienda coordinar con el sector privado, organizaciones de profesionales y organizaciones sin fines de lucro la confección y desarrollo de esta campaña.
Sección 3.-El Departamento de Vivienda tendrá que confeccionar la campana dispuesta en la Sección 1 en un término de treinta (30) días a partir de la aprobación de esta Resolución Conjunta.
Sección 4.-Esta Resolución Conjunta comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.
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