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AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado del Senado de Puerto Rico, previo análisis de la medida ante nuestra consideración recomienda la aprobación, con enmiendas, del Proyecto del Senado 44.
ALCANCE DE LA MEDIDA

El Proyecto del Senado 44 tiene como propósito establecer un número máximo de estudiantes por salón en las escuelas públicas y decretar otras disposiciones complementarias.
INTRODUCCIÓN


Según se deprende de la Exposición de Motivos de la medida, la misma es cónsona con el compromiso y obligación que tiene esta Asamblea Legislativa con el Pueblo de Puerto Rico al aprobar medidas legislativas que fomenten la calidad de los servicios educativos que reciben los estudiantes de las escuelas públicas de Puerto Rico. Es deber de todo legislador velar porque el derecho a la educación pública que establece nuestra Constitución se cumpla a cabalidad lo cual redundará en mejorar la calidad de vida de todos los Puertorriqueños. 
Como menciona la Exposición de Motivos, la tendencia marcada a nivel internacional se inclina a controlar la cantidad de estudiantes por salón como mecanismo para mejorar el aprovechamiento académico y los servicios educativos.  Según los datos expuestos, en la Unión Europea, por ejemplo, el promedio de estudiantes por grupo en el 2017 era de 14.7.  Mientras, al menos treinta y seis estados de Estados Unidos han impuesto topes máximos al número de estudiantes que pueden ubicarse por salón en las escuelas públicas. Algunos, como el estado de la Florida, lo han hecho por disposición constitucional.  Se enfatiza que la razón es menos compleja de lo que podría anticiparse, ya que, los estudios han mostrado consistentemente que un número menor de estudiantes por salón redunda en un mayor aprovechamiento académico, una tasa menor de deserción escolar, una mayor expectativa de años de calidad de vida y un mayor potencial de ingresos futuros.  Los salones hacinados, por otra parte, limitan profundamente la probabilidad de que se ejerza un control de grupo efectivo y conducente al aprendizaje, minimizan la posibilidad de prestar atención individualizada a estudiantes con rezago o que necesitan acomodos razonables, restringen la diversificación de técnicas de evaluación y avalúo, provocan falta de motivación entre el estudiantado y coartan los espacios para que los maestros y maestras empleen estrategias educativas variadas e innovadoras.  Añaden que la reducción en número de estudiantes por salón en los Estados Unidos, en comparación con décadas previas, no es accidental. Es producto de la formulación de política pública diseñada para atender su contexto académico y laboral en el entorno internacional.
Según se indica en la Exposición de Motivos, el Proyecto STAR, (Student Teacher Achievement Ratio), el cual se considera el experimento a largo plazo de mayor calidad ejecutado en el campo de la educación, demostró que la distribución de estudiantes en grupos más pequeños incrementó la tasa de graduación de escuela superior en un 12% entre la población general, y en un 18% entre la población estudiantil partícipe del programa de comedores escolares. Los especialistas concluyen que su reproducción a nivel universal –lo que implicaría una reducción de los grupos en las aulas a entre 13 y 17 estudiantes en los niveles pre-escolar y elemental– mejoraría el capital humano nacional significativamente.
Añaden que, reducir los tamaños de los grupos en las escuelas redunda en una mejor calidad y expectativa de vida a largo plazo porque la evidencia apunta a la existencia de una relación causal entre la obtención de logros académicos y un mayor estado de bienestar; incluyendo mayores ingresos, el acceso a planes de seguros de salud, alimentos de mejor calidad y condiciones laborales más favorables y seguras. 
Conforme lo anterior, en Puerto Rico, sin embargo, pretendemos acoger estándares académicos e imponer pruebas de aprovechamiento a la usanza estadounidense sin diseñar ambientes escolares y aulas que generen las mismas oportunidades de aprendizaje. La merma en población que Puerto Rico ha confrontado en las últimas décadas, con todos los retos que podría suponer, precisa una oportunidad de valor incalculable para reconsiderar la organización de nuestras escuelas y preparar entornos dirigidos a incentivar un mayor aprovechamiento académico entre el estudiantado.
Concluye la Exposición de Motivos de la pieza legislativa indicando que La política pública aquí establecida busca desincentivar el hacinamiento en los salones de clase, garantizar la calidad sobre la cantidad en los servicios educativos y mantener el número más bajo posible de estudiantes por salón que resulte sostenible.
ANÁLISIS DE LA MEDIDA 
El Proyecto del Senado 44 fue referido, en única instancia, a la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado del Senado de Puerto Rico el 14 de enero de 2021. Durante la evaluación de la presente medida nuestra Comisión de Educación, Turismo y Cultura recibió memoriales explicativos de las siguientes agencias gubernamentales y entidades: Departamento de Educación, Oficina de Gerencia y Presupuesto, Comisión de Derechos Civiles, Autoridad de Asesoría Financiera y Agencia Fiscal de Puerto Rico, Asociación de Maestros de Puerto Rico y Federación de Maestros de Puerto Rico.  Además, se recibió ponencia escrita de la estudiante de la Escuela de Derecho de la Pontificia Universidad Católica, Srta. Jasmine Negrón Otero. 
Como parte del análisis y evaluación de la presente medida, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico llevo a cabo una Vista Pública el día 5 de agosto de 2021 mediante la cual todas las partes interesadas en expresarse sobre el Proyecto del Senado 44 tuvieron la oportunidad de comparecer y presentar ponencias.  A la Vista Pública comparecieron y tuvieron oportunidad de deponer:
· Sra. Wenddy Colón Martínez, Ayudante Especial del Secretario de Educación de Puerto Rico;
· Sr. Félix A. Pérez Rivera, Director Unidad Querellas de la División Legal del Departamento de Educación de Puerto Rico;
· Sr. Sr. Raymond Rivera Pacheco, asesor de Asuntos Federales del Departamento de Educación de Puerto Rico;
· Sr. Roberto Rivera Báez, Directora Asuntos Legislativos de la Oficina de Gerencia y Presupuesto de Puerto Rico;
· Sra. Jullymar Octtaviani, Directora de Presupuesto de la Oficina de Gerencia y Presupuesto de Puerto Rico;
· Lcdo. Jean Peña, Ayudante Director Ejecutivo en Asuntos Legislativos de la Autoridad de Asesoría Financiera y Agencia Fiscal de Puerto Rico 
· Sra. Mercedes Martínez Padilla, Presidenta de la Federación de Maestros de Puerto Rico;
· Sra. Noelanie Fuentes, Maestra y miembro de la Federación de Maestros de Puerto Rico;
Luego de celebrada la Vista Pública y teniendo ante nuestra consideración todos los memoriales explicativos, se procedió a la correspondiente evaluación. A continuación, un resumen de los argumentos esbozados en las ponencias escritas.  
DEPARTAMENTO DE EDUCACIÓN DE PUERTO RICO
El Departamento de Educación de Puerto Rico, en adelante DE,  en ponencia escrita, suscrita por la Secretaria, Prof. Elba L. Aponte Santos, comienza explicando que el Plan Fiscal del DE requiere que se trabaje la normalización de la proporción de estudiantes por maestro, con el objetivo de que el número aumente en vez de disminuir. Señalan que para el mes de diciembre de 2019, la proporción de estudiantes por maestro era aproximadamente 18.5, lo que representan un sobrecupo de alrededor de 800 maestros, respecto al total de escuelas.   
Continúa explicando el DE que en los últimos cinco años la matricula del DE ha disminuido de manera consistente, así como la cantidad de maestros, pero no en la misma magnitud.  Como dato estadístico informa el DE en su ponencia que para el año 2017, el Departamento tenía 365,181 estudiantes activos y en la actualidad la matricula asciende a 276,413 para el año académico 2021.  Añaden, que desde agosto de 2020, la proporción promedio de estudiantes por maestros ha sido de 19, lo cual indican demuestra una estabilidad entre el total de maestros y estudiantes. 
Según señala el DE, al considerar la distribución de estudiantes por salón que presenta la medida, la diferencia representaría aproximadamente la creación de 10,000 salones adicionales en las escuelas públicas, lo que implicaría un aumento en la necesidad de maestros para atender cada uno de estos salones lo que es incompatible con el Plan Fiscal del DE. 
 Concluye el DE indicando que la aprobación de la presente medida representaría un gasto presupuestario de 17.5 millones mensuales o $210 millones anuales para el DE. Además, en términos de infraestructura, se duplicaría la cantidad de salones en uso al día de hoy, lo que implica que muchas escuelas que ya están operando a su máxima capacidad o cerca de esta, no tendrían la capacidad de operar bajo los parámetros que presenta el proyecto.
Conforme lo anterior, el Departamento de Educación de PR no avala la aprobación del Proyecto del Senado 44 por entender que la medida es contraria a la meta establecida en el Plan Fiscal de aumentar o mantener la proporción de estudiantes por maestro. . 
OFICINA DE GERENCIA Y PRESUPUESTO
La Oficina de Gerencia y Presupuesto de Puerto Rico (OGP), por voz de su Director, Juan C. Blanco Urrutia, comienza su ponencia indicando que la OGP coincide con los méritos de la medida por entender que la legislación ayudaría en factores tales como el proceso de enseñanza, aprendizaje, servicios educativos, menos deserción escolar, calidad de vida estudiantil, control de grupo, atención individualizada maestro-estudiantes, menos hacinamiento en salones de clases y distanciamiento social para cumplir con el protocolo establecido por la pandemia de COVID-19, así como tambien garantizaría el regreso de las comunidades escolares afectadas por los terremotos a espacios de aprendizaje seguros y de carácter permanente. 
No obstante, a pesar de reconocer la necesidad de que sea aprobada la presente legislación, la OGP indica que, desde el punto de vista presupuestario, debe tomarse en consideración que la implantación de esta medida previsiblemente conllevaría un impacto fiscal significativo, aunque en estos momentos indeterminado.  A tales efectos, antes de dar su apoyo final a la aprobación del P del S 44, la OGP recomienda sean auscultados los comentarios tanto del Departamento de Educación, en lo que respecta a los aspectos sustantivos de la medida, y a la Autoridad de Asesoria Financiera y Agencia Fiscal de Puerto Rico, en lo que respecta al impacto fiscal, particularmente que la medida esté en cumplimiento con las medidas de disciplina presupuestaría establecidas por el Plan Fiscal certificado por la JSAF. 
COMISIÓN DE DERECHOS CIVILES
La Comisión de Derechos Civiles de Puerto Rico, (CDC), en ponencia suscrita por su Director Ejecutivo, Lcdo. Ever Padilla Ruiz, avalan la aprobación del P. del S. 44 por entender que la medida es cónsona con el derecho humano a la educación de todo niño, niña y joven, a tenor con lo establecido en la Constitución de Puerto Rico en su Artículo II, Sección 5, la cual dispone que: 

“Toda persona tiene derecho a una educación que propenda al pleno desarrollo de su personalidad y al fortalecimiento del respeto de los derechos del hombre y de las libertades fundamentales. Habrá un sistema de instrucción publica el cual será libre y enteramente no sectario. La enseñanza será gratuita en la escuela primaria y secundaria y, hasta donde las facilidades del Estado lo permitan, se hará obligatoria para la escuela primaria. La asistencia obligatoria a las escuelas públicas primarias, hasta donde las facilidades del Estado lo permitan, según se dispone en la presente, no se interpretará como aplicable a aquellos que reciban instrucción primaria en escuelas establecidas bajo auspicios no gubernamentales. No se utilizara propiedad ni fondos públicos para el sostenimiento de escuelas o instituciones que no sean del Estado.”  
Según indica la CDC en su ponencia, establecer un número máximo de estudiantes por salón ha demostrado consistentemente que redunda en un mayor aprovechamiento académico, una tasa menor de deserción escolar, una mayor expectativa de años de calidad de vida y un mayor potencial de ingresos futuros.  En lo que respecta al número específico de estudiantes por salón, la CDC recomienda que este aspecto sea consultado con especialistas en pedagogía.

Conforme lo anterior, la CDC, en su conclusión, reitera el apoyo a la aprobación del P del S 44 por entender que la presente legislacion impactará favorablemente las experiencias académicas dentro de los salones de clase en las escuelas públicas de Puerto Rico. 
AUTORIDAD DE ASESORÍA FINANCIERA 

Y AGENCIA FISCAL DE PUERTO RICO

La Autoridad de Asesoría Financiera y Agencia Fiscal de Puerto Rico, (AAFAF), mediante ponencia suscrita por el Subdirector de Asuntos Legales, Lcdo. Hecrian D. Martínez Martínez, comienza su memorial indicando que la AAFAF, mediante la Ley 2-2017, fue creada con el propósito de actuar como agente fiscal, asesor financiero y agente informativo del Gobierno de Puerto Rico, sus agencias, instrumentalidades, subdivisiones, corporaciones públicas y municipios, asumiendo así las responsabilidades de agencia fiscal y asesoría anteriormente ejercidas por el Banco Gubernamental de Fomento para Puerto Rico. Además, la Ley 2 establece a la AAFAF como el ente gubernamental encargado de la colaboración, comunicación y cooperación ente el Gobierno de Puerto Rico y la Junta de Supervision y Administración Financiera para Puerto Rico, (JSF). 
En su ponencia, la AAFAF explica que el Plan Fiscal Certificado el 23 de abril de 2021, adopta unas recomendaciones medulares, las cuales establecen el camino necesario para lograr la eficiencia gubernamental que se espera.  Añaden que en su sección 7.4.2, el Plan Fiscal discute algunas de las propuestas que servirán para renovar el sistema de educación pública en PR. Surge además del Plan Fiscal que en el ánimo de establecer reformas sólidas en el DE, deben imprementarse ciertas medidas que promuevan un manejo más efectivo de los recursos de dicho Departamento lo cual tendrá como resultado fortalecer los esfuerzos de reformas en el DE exitosamente.  Continúan explicando que en las Sección 15.3.1 del Plan Fiscal se establece, como uno de los parámetros que deben guiar la operación del DE, una modificación en la proporción entre maestros y estudiantes. En ese sentido, el Plan Fiscal contempla que para los años fiscales venideros debería haber un ajuste en la tasa de estudiantes por maestros de 18.7 para el año fiscal 2026.
Concluye la AAFAF indicando que tienen un compromiso de colaborar en beneficio del pueblo de Puerto Rico, por lo cual, recomiendan se tome en consideración los comentarios del DE y de la OGP en lo que respecta al impacto presupuestario que podría implicar la aprobación y posterior implementación de la presente medida.  
ASOCIACIÓN DE MAESTROS DE PUERTO RICO

La Asociación de Maestros de Puerto Rico, mediante ponencia suscrita por su presidente, Victor M. Bonilla Sánchez, indicaron en su ponencia escrita que dan su aval a la aprobación del Proyecto del Senado 44 por entender que el mismo, de forma inequívoca, atiende la necesidad de reducir la cantidad de estudiantes por salón, a tenor con la responsabilidad del Gobierno de PR y el DE de velar por la salud, seguridad y eficiencia de los estudiantes y profesores. 

La Asociación de Maestros de Puerto Rico avala la aprobación del P del S 44 por entender que es el único camino responsable que se debe tomar para iniciar la reestructuración necesaria del Departamento de Educación de Puerto Rico.
FEDERACIÓN DE MAESTROS DE PUERTO RICO

La Federación de Maestros de Puerto Rico, mediante ponencia suscrita por su presidenta, Prof. Mercedes Martínez Padilla, comienza su ponencia indicando que los estudios han demostrado consistentemente que un número menor de estudiantes por salón redunda en un mayor aprovachamiento académico, una tasa menor de deserción escolar, una mayor expectativa de años de calidad de vida y un mayor potencial de ingresos futuros.  Añaden que los salones hacinados, limitan profundamente la probalidad de que se ejerza un control de grupo efectivo y conducente al aprendizaje, minimizan la posibilidad de prestar atención individualizada  a estudiantes con rezago o que necesitan acomodos razonables, restringen la diversificación de técnicas de evaluación y avalúo, provocan falta de motivación entre el estudiantado y coartan los espacios para que los maestros empleen estrategias educativas variadas e innovadoras. 


En su ponencia, la Federación enfatiza que actualmente la reducción de estudiantes por salón se hace más necesaria que nunca con el fin de hacerle verdadera justicia a todos aquellos estudiantes que han visto interrumpido su proceso educativo debido a los desastres naturalez y la pandemia.  Explican que la presente medida, además, cumpliría con el distanciamiento requerido por motivo de la pandemia.  


Conformo lo anterior, la  Federación de Maestros de Puerto Rico favorece la aprobación del P del S 44.
ESTUDIANTE DE LA ESCUELA DE DERECHO DE LA PONTIFICIA UNIVERSIDAD CATÓLICA, SRTA. JASMINE NEGRÓN OTERO

La estudiante de la Escuela de Derecho de la Pontificia Universidad Católica, Srta. Jasmine Negrón Otero, mediante ponencia escrita, apoya la aprobación de la medida  ante la consideración de esta Honorable Comisión por entender que la misma expresa claramente que el reducir los tamaños de los grupos en las escuelas redunda en una mejor calidad de vida a largo plazo para los estudiantes.  Según expresa la Srta. Negron Otero, la aprobación de la medida traería empleo a maestros y el número de estudiantes que fracasarían por grados sería menor. 


Conforme lo anterior, Srta. Jasmine Negrón Otero avala la aprobación del P. del S. 44.
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL
En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico certifica que la pieza legislativa bajo análisis no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales. 

CONCLUSIÓN
Luego de evaluar todos los elementos concernientes a la presente medida la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico concurre con las recomendaciones de la Comisión de Derechos Civiles de Puerto Rico, la Asociación de Maestros de Puerto Rico y la Federación de Maestros de Puerto Rico quienes manifestaron su endoso a la aprobación de la medida por entender que la misma redunda en una mejor calidad y expectativa de vida a largo plazo, para los estudiantes de las escuelas públicas, porque la evidencia apunta a la existencia de una relación causal entre la obtención de logros académicos y un mayor estado de bienestar; incluyendo mayores ingresos, el acceso a planes de seguros de salud, alimentos de mejor calidad y condiciones laborales más favorables y seguras.
Esta Comisión establece que fueron consultadas todas las entidades que representan a los sectores educativos de Puerto Rico, incluyendo el DE y las entidades que agrupan a los maestros en PR, quienes tuvieron la oportunidad, en Vista Pública, de expresar su apoyo o rechazo a la presente medida. Cabe destacar que todas las entidades que representan a los educadores en PR dieron su apoyo a la aprobación del Proyecto del Senado 44.   
La presente medida es cónsona con la política pública del Gobiernno de Puerto Rico la cual esta dirigida a continuar el mejoramiento de los servicios educativos que se ofrecen en las escuelas pública del País, incluyendo el mejorar las condiciones de estudio tanto para los estudiantes del sistema como para los maestros y maestras que merecen condiciones de trabajo de excelencia. 
Cónsono con las recomendaciones recibidas y el análisis efectuado por esta Honorable Comisión de Educación, Turismo y Cultura concluimos es favorable que sea establecido un número máximo de estudiantes por salón de clases en las escuelas públicas de nuestro país. 
Por todo lo antes expuesto, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura, previo estudio y consideración, tiene el honor de recomendar a este Honorable Cuerpo Legislativo la aprobación, con enmiendas al entirillado, del Proyecto del Senado 44.
Respetuosamente sometido,
HON. ADA GARCÍA MONTES
Presidenta
Comisión de Educación, Turismo y Cultura
