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8 de abril de 2021

AL SENADO DE PUERTO RICO:
La Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración del P. del S. 89, recomienda su aprobación con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña.

ALCANCE DE LA MEDIDA

El Proyecto del Senado 89, según presentado, tiene como propósito establecer la “Ley para Operacionalizar el programa Puerto Rico Emprende Conmigo” a los fines de transferir al Departamento de Desarrollo Económico y Comercio el programa Puerto Rico Emprende Conmigo; establecer su propósito y funciones; disponer para la transferencia de activos, documentos, expedientes; disponer para la transferencia de quioscos artesanales a los municipios; autorizar la adopción de su reglamentación; y para otros fines relacionados.

INTRODUCCIÓN

La Exposición de Motivos del proyecto recoge en detalle las incidencias suscitadas durante los pasados años respecto a la implementación y administración del programa Puerto Rico Emprende Conmigo. En síntesis, la Ley 9-2009, según enmendada, conocida como “Ley del Plan de Estímulo Económico Criollo” produjo unos sobrantes que fueron reasignados por la OE-2010-028. Mediante tal redistribución, el Departamento del Trabajo y Recursos Humanos recibió $5,000,000.00 para la implementación del programa Pa’ Mi Gente, conocido y renombrado hoy día como Puerto Rico Emprende Conmigo. 

El DTRH adquirió 357 quioscos artesanales, cuyas dimensiones son 6’ por 8’, para ser utilizados por los participantes del programa en el desarrollo y operación de sus ideas de negocios. Los usos para los quioscos pudiesen ser tan variados como ideas empresariales posibles, destacándose entre las principales los relacionados con la venta de alimentos y artesanías. En otras palabras, el programa tuvo como propósito proveer una oportunidad para convertir en realidad los sueños y aspiraciones de sus participantes. Nótese que, previo a recibir el quiosco, los participantes debían ser capacitados por el DTRH en áreas como mercadeo, contabilidad, y otros temas afines al empresarismo. 

Sin embargo, con el transcurrir de los años, y luego de ser renombrado en varias ocasiones, el programa aún cuenta con una cantidad sustancial de quioscos sin uso alguno. La Oficina del Contralor de Puerto Rico ha señalado en varias ocasiones las deficiencias del programa, así como el incumplimiento por parte de sus participantes y el DTRH en cuanto a su pobre fiscalización y utilización de inventario. 
Amparado en el principio de que los municipios se encuentran en un nivel de gobierno más cercano a sus ciudadanos, la medida bajo análisis persigue transferir a los municipios un puñado de quioscos para que los gobiernos locales circulen y provean un uso más provechoso de los quioscos. Estos quioscos, operados adecuadamente, tienen un alto potencial de representar para nuestra gente una oportunidad de realizar sus sueños, así como de echar hacia adelante a sus familias mediante el autoempleo.  

ALCANCE DEL INFORME

La Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor solicitó comentarios al Departamento de Desarrollo Económico y Comercio (DDEC); al Departamento del Trabajo y Recursos Humanos (DTRH); y a la Asociación y Federación de Alcaldes de Puerto Rico. En adición, llevó a cabo una Audiencia Pública el miércoles, 24 de marzo de 2021, en el Salón de Audiencias Héctor Martínez Colón. Contando con sus comentarios y recomendaciones, nos encontramos en posición de realizar nuestro análisis sobre el Proyecto del Senado 89. 

ANÁLISIS

Para algunas personas, pero muy particularmente, para muchos jóvenes adquirir un food truck, o quiosco ambulante, significa la oportunidad perfecta para materializar sus aspiraciones. El P. del S. 89, como señaláramos, perseguía reactivar el programa Puerto Rico Emprende Conmigo mediante su transferencia al Departamento de Desarrollo Económico y Comercio. Tomando como punto de partida que actualmente la Compañía de Comercio y Exportación es la encargada de capacitar y certificar a los participantes previo a la otorgación de los quioscos, la medida bajo análisis contempló un escenario ideal para evitar que el programa fuese fragmentado en dos agencias distintas. En momentos donde la ciudadanía exige que nuestro gobierno sea ágil en la atención de sus más apremiantes necesidades, el P. del S. 89 aspiró a simplificar la otorgación de los quioscos a los participantes cualificados mediante un proceso centralizado en el DDEC.
Sin embargo, como se discutirá a continuación, el DDEC mostró reparos para recibir y administrar el programa. Aunque indudablemente la Asamblea Legislativa está investida de un poder constitucional para aprobar la política pública que entienda pertinente, no es menos cierto que si al consultar la entidad receptora de un programa esta muestra, de entrada, reparos para administrar un programa, muy probablemente los propósitos de la legislación se vean truncados ante la dejadez o falta de interés para operar el programa. 
Ante este escenario, las enmiendas introducidas por esta Comisión al P. del S. 89 salvan la intención legislativa de poner en circulación y funcionamiento la mayor cantidad posible de quioscos artesanales. Además, la medida atienda la solicitud del DTRH en cuanto a que un puñado de participantes, por espacio de más de seis años, han operado exitosamente, y bajo un contrato de usufructo, sus pequeños y medianos negocios manteniéndose sujetos a la fiscalización perpetua del DTRH. Mediante la aprobación de esta medida se estaría haciendo dueños a los participantes que, a juicio del DTRH, han demostrado compromiso y cumplido cabalmente las expectativas del programa.

Por otro lado, durante la Audiencia Pública el DTRH informó que cerca de cincuenta quioscos se encuentran inservibles, predominando la presencia de polilla, oxidación, entre otros defectos. Estos quioscos serían decomisados por el DTRH si no se explora una vía alternativa. A tales fines, se incorpora en el entirillado electrónico un lenguaje específico que permite a los municipios solicitar quioscos adicionales para su reparación y mantenimiento. Así las cosas, el P. del S. 89 permite, por un lado, brindar una oportunidad de autoempleo mediante la transferencia de quioscos en buenas condiciones a los municipios, al tiempo que empodera a los actuales participantes del programa mediante la obtención de su titularidad. Además, la medida permite para que aquellos municipios que así lo consideren, soliciten quioscos adicionales para la promoción del desarrollo económico y las pequeñas empresas en sus jurisdicciones. 

Las enmiendas incluidas en el entirillado electrónico del proyecto atiende las principales preocupaciones del DDEC y el DTRH, permitiendo y evitando que la inversión de cerca de $5,000,000 sea utilizada en beneficio de nuestra gente. A continuación, se presenta un resumen de los comentarios y las recomendaciones recibidas en torno al P. del S. 89. 

El Departamento del Trabajo y Recursos Humanos (“DTRH”) favorece la aprobación del P. del S. 89. Cabe destacar que sus comentarios fueron presentados con posterioridad y en atención a las reservas comentadas por el DDEC. 

Actualmente el programa Puerto Rico Emprende Conmigo se rige por un acuerdo de colaboración entre el DTRH y la Compañía de Comercio y Exportación. Esta última es la encargada de remitir al DTRH un listado con las personas que han presentado un plan de negocios viable para el establecimiento de su negocio bajo la modalidad de quiosco artesanal. La participación del DTRH se limita a firmar un contrato de usufructo por un término máximo de dos años, por el costo de $1.00. Asimismo, le corresponde al DTRH fiscalizar el cumplimiento de los participantes con las disposiciones del programa.

Paralelamente el DTRH creó el programa “Mi Idea sobre Ruedas” que también se rige por las disposiciones del Programa de Microempresas. Un total de quince (15) requisitos comprenden el acceso al programa Puerto Rico Emprende Conmigo, lo cual nos parece, como poco, oneroso para una persona con interés de desarrollar su idea de negocio. 

En adición, el programa exige que todo participante, previo a recibir el quiosco, evidencie poseer todos los permisos requeridos para la operación de su negocio y una póliza frente a terceras personas por daños corporales, incluyendo muerte, y daños a la propiedad cuyos límites no podrán ser menores a $100,000 por persona; $300,000 por accidentes y $100,000 por daños a la propiedad. Según discutido durante la Audiencia, tal póliza fluctúa entre los $450 y $500. Nos resulta particularmente interesante que el programa dispone de un término de noventa (90) días para que el participante gestione y obtenga los permisos de operación. Sin embargo, es ampliamente conocido que tal proceso de permisos suele extenderse por un periodo superior al provisto por el programa. 

Cabe destacar, además, que, durante la Audiencia el DTRH expresó que los quioscos carecen de póliza contra daños. Por esta razón 50 quioscos quedaron inservibles tras el paso de los huracanes Irma y María, y sin un seguro contra daños que paleara los costos para su reparación. En tal sentido, el DTRH informó verse obligado de comenzar un proceso para decomisar ante la Administración de Servicios Generales.  

Consignó para récord, además, que en el 2011 fueron adquiridos 357 quioscos. De estos, 51 están en proceso de ser entregados a participantes que aprobaron el Curso de Desarrollo Empresarial de la NAEDE, que incluirá un grupo de comerciantes que establecerán sus negocios en La Guancha. Otros 40 están pendiente de reparación en la fábrica de muebles en Ponce y 47 continúan disponibles. Durante la Audiencia también se señaló que producto de la pandemia del Covid-19 el DTRH se encuentra recogiendo decenas de quioscos que será entregados por los participantes, quienes han expresado sus dificultades para poner en funcionamiento sus negocios. 

Uno de los asuntos relevantes durante la discusión de la medida es que el DTRH no está facultado en ley para conceder la titularidad de los quioscos o cualquier otro activo. Por tal razón, solo pueden proveer el contrato en usufructo. Disponer de los quioscos, bajo el estado de derecho vigente, solo sería posible mediante la Administración de Servicios Generales. 
En cuanto a la transferencia de una cantidad de los quioscos a los municipios, el DTRH interpreta incorrectamente el Artículo 1.040 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”. Arguye en su ponencia que tal transferencia requeriría la aprobación de una resolución u ordenanza mediante mayoría absoluta. Diferimos, tal disposición legal existe para aquellos casos donde el municipio es quien realiza donativos de fondos o propiedad municipal. En tal sentido, el DTRH señala lo siguiente:

“El DTRH no tiene reparos con la transferencia de quioscos a municipios, ni a participantes de los programas, pero se deben habilitar las herramientas legales para llevar a cabo dicha encomienda, así como facultar a la agencia para realizar la misma de manera responsable. Por lo tanto, si la intención de esta Asamblea Legislativa es que se conceda la titularidad de los quioscos a los participantes, recomendamos que mediante este proyecto se faculte para ello al Secretario del Trabajo y Recursos Humanos y a los municipios de Puerto Rico. Recomendamos que esta facultad vaya acompañada de una declaración expresa de la Asamblea Legislativa de que estos programas obedecen a un fin público.”   
Por otra parte, nos recomienda que el Artículo 4 establezca claramente que es un fin público la autogestión y el desarrollo empresarial mediante la entrega de quioscos para la creación de pequeñas y medianas empresas. Además, recomienda que los Artículos 5; 6 y 7 sean enmendados para mejorar su alcance y disposiciones. En este sentido, recomienda que se enmiende el Artículo 5 para que lea de la siguiente manera:
“El Departamento del Trabajo y Recursos Humanos transferirá setenta y ocho (78) quioscos a los municipios de Puerto Rico, a razón de un (1) quiosco por municipio. Se dispone que no habrá necesidad de otorgar documentos de traspaso, ni endosos o transferencia adicional de clase alguna. Su transferencia será libre de costos, pero cualquier mejora, reparación o gasto adicional de cualquier índole que requieran los quioscos, será asumida por cuenta del municipio receptor.
Aquellos quioscos adicionales que necesiten reparación podrán ser solicitados por los municipios al Departamento del Trabajo y Recursos Humanos dentro de seis (6) meses desde la aprobación de esta Ley. El quiosco será entregado por la agencia en el estado en que se encuentre al momento del acuerdo y le corresponderá al municipio receptor incurrir en cualquier gasto necesario para su reparación y uso. Disponiéndose, que el Departamento del Trabajo y Recursos Humanos no será responsable en ningún concepto por su reparación ni las gestiones necesarias para su uso legal.

Los quioscos dañados que no sean solicitados por los municipios dentro de seis (6) meses de la aprobación de esta Ley, serán transferidos a la Administración de Servicios Generales para disponer de dicha propiedad de acuerdo con la legislación y reglamentación aplicable.”

Por su parte, recomienda añadir la siguiente disposición al Artículo 6:

“Disponiéndose, que la transferencia, donación o cualquier otro negocio jurídico contemplado en esta Ley, se realizara conforme a la reglamentación que adopte el Departamento del Trabajo y Recursos Humanos y esta Ley, sin sujeción a cualquier otro parámetro relacionado a la administración de propiedad o activos que suja de otra ley o reglamento.”

Además, recomienda enmendar el Artículo 7 para que lea de la siguiente manera:
“Los quioscos hábiles que resten en el inventario del Departamento del Trabajo y Recursos Humanos podrán donarse por el Secretario del Trabajo y Recursos Humanos a los participantes de los programas establecidos por dicha agencia que, por un periodo de dos (2) años, cumplan con los requisitos establecidos por reglamento. A los participantes, que el momento de aprobación de esta Ley estén operando quioscos, se les acreditará el tiempo transcurrido desde la firma del contrato de usufructo con el Departamento del Trabajo y Recursos Humanos. En estos casos si el participante lleva dos (2) años o más operando el quiosco, el mismo podrá ser transferido por la agencia al momento de aprobación de esta Ley.

Será ilegal que cualquier persona beneficiaria de los programas del Departamento del Trabajo y Recursos Humanos venda, transfiera, ceda, regale o permute el quiosco que reciba para establecer su negocio, previo a que el Departamento del Trabajo y Recursos Humanos certifique su cumplimiento con las disposiciones legales y reglamentarias aplicables, y le transfiera la titularidad del quiosco. Cualquier persona o entidad que infrinja estas disposiciones incurrirá en delito menos grave, y será castigado con pena de multa no menor de mil dólares ($1,000.00) ni mayor de cinco mil dólares ($5,000.00) o pena de reclusión por un termino no menor de ciento veinte (120) días ni mayor de un año o ambas penas a discreción del tribunal.”
Como último asunto, es pertinente señalar que estas enmiendas sugeridas son producto de la negativa del DDEC en cuanto a la aceptación de la transferencia del programa. A tales fines, esta Comisión peticionó al DTRH que explorara las alternativas posibles para salvar la intención legislativa. Así las cosas, por entender que las recomendaciones esbozadas por el DTRH mejoran la aplicación e interpretación de la medida, acogemos sus recomendaciones haciéndolas formar parte de su entirillado electrónico. 

Por su parte, el Departamento de Desarrollo Económico y Comercio (“DDEC”), mediante memorial suscrito por el Lcdo. Carlos J. Ríos-Pierluisi, se opone a la transferencia del programa. Uno de los reparos expresados en su ponencia es el desconocimiento en torno al inventario real de quioscos artesanales, así como los posibles gastos que deba incurrir para asumir la responsabilidad de operar el programa. En adición, señala que, aunque actualmente la Compañía de Comercio y Exportación (“CCE”) mantiene un acuerdo de colaboración con el DTRH, el DDEC ya se encuentra encaminado a su consolidación, convirtiendo la CCE en un programa del DDEC. Aunque reconoce que desde el 2019 la CCE y el DTRH mantienen un acuerdo de colaboración para la implementación y operación del programa, advierte que la CCE solo se limita a recibir y evaluar solicitudes, adiestrar y seleccionar los mejores planes de negocio refiriéndolos al DTRH para la eventual entrega del quiosco artesanal, mediante un contrato de usufructo. En tal dirección, señala, y citamos en extenso, lo siguiente:
“De la medida de referencia surge que, a pesar de un sinnúmero de esfuerzos, el DTRH “ha sido incapaz de administrar adecuadamente” el Programa por mas de ocho años. Sin embargo, llama la atención que la medida de referencia transfiere el Programa al DDEC, pero no identifica ni asigna presupuesto para asegurar que el DDEC pueda cumplir responsablemente con dicha encomienda… Por otra parte, cabe destacar que el DDEC tiene varios programas e iniciativas que sirven el mismo propósito del Programa. Por ejemplo, el DDEC cuenta con el Programa Desarrollo Artesanal, el Programa de Desarrollo de la Juventud, el Programa de Desarrollo Laboral, el Programa de PyMEs Innovadoras, entre otras. En este sentido, el DDEC cuenta con una agenda programática cargada, para los cuales ha tenido que maximizar los recursos que tiene a su disposición. Asignarle un Programa al DDEC sin identificar los fondos para llevar a cabo la encomienda, impide al DDEC a asegurar un manejo completo y responsable del Programa, como el que pretende la medida de referencia.”
Nos resulta penoso que el DDEC limite su análisis a un asunto estrictamente presupuestario, al tiempo que respetuosamente diferimos de su consideración, en cuanto a que la transferencia del programa conllevaría una carga pesada para su agenda. A pesar de mencionar sus programas, que bien se relacionan con el desarrollo de pequeños y medianos empresarios, soslaya relacionar la disponibilidad de quioscos artesanales como un atractivo adicional para sus ofrecimientos programáticos.

Nos preocupa considerablemente que, bajo el argumento de la inminente restructuración y consolidación de programas, el DDEC pierda su norte como la entidad pública encargada de promover el desarrollo económico en todos sus niveles y alcances. Esta Comisión hubiese esperado, por ejemplo, que más allá de identificar sus programas, como el dirigido a desarrollar nuestra juventud, vinculara o analizara cuánto más pudiese aportar el administrar una flota de quioscos para fortalecer sus programas. 
Nótese que uno de los sectores con mayor interés en desarrollar sus pequeños negocios es el de los jóvenes. La pregunta obligada sería cuánto provecho obtendría el DDEC además de capacitar y educar a nuestra juventud en el desarrollo empresarial, si también brindara la oportunidad de presentar propuestas para, a precios módicos, tener la posibilidad de emprender su negocio desde un pequeño quiosco artesanal. Ese mismo análisis lo hubiésemos esperado para cada uno de sus programas. 

Aunque reconocemos que previo a aceptar la transferencia de un programa se debe tener información suficiente para tomar una decisión, diferimos en cuanto a que como punto de salida se reduzca el análisis de la medida a factores fuera del control y análisis de una entidad pública. 
Irónicamente, tan reciente como el pasado lunes, 29 de marzo de 2021, el Banco de Desarrollo Económico para Puerto Rico (BDE) celebró en sus redes sociales que una joven, participante del programa de microempresas del DDEC, obtuvo un nuevo food truck, que estaría operando en Naranjito bajo el concepto de cafetería “to go”. Aunque desconocemos si la joven accedió el food truck por medio de un incentivo o financiamiento otorgado por el BDE, la realidad es que quedó demostrado la necesidad de aprobar la medida bajo análisis. Existe un deseo genuino de miles de jóvenes de ver realizados sus sueños, pero que carecen de los medios económicos suficientes para dar ese primer e importante paso empresarial. 
Por otro lado, la Asociación de Alcaldes de Puerto Rico presentó un memorial suscrito por su director ejecutivo, Lcdo. Nelson Torres Yordán, advirtiendo que avalarían el P. del S. 89 sujeto a que la transferencia de los quioscos sea de manera voluntaria, entiéndase, que el DDEC permita a cada municipio expresar su decisión para aceptar o rechazar la transferencia del quiosco. Además, condicionan la aprobación de la medida a que el DTRH transfiera a los municipios la partida presupuestaria destinada para el mantenimiento anual de los quioscos. En cuanto a la segunda condición, merece destacarse que durante la Audiencia el DTRH expresó contar con una fábrica de muebles en Ponce. En tal sentido, el mantenimiento y reparación de los quioscos es llevado a cabo por el propio departamento. Entendemos que, para atender la preocupación de la Asociación, los municipios pueden promover acuerdos colaborativos con el DTRH para reparar y mantener los quioscos en dicha fábrica. 

De igual modo, la Federación de Alcaldes de Puerto Rico compareció mediante memorial suscrito por su presidente, Honorable Ángel A. Pérez Otero, avalando la aprobación del P. del S. 89. Entre sus comentarios señala que “la medida correctamente busca ordenar y centralizar la operación del programa Puerto Rico Emprende Conmigo en el Departamento de Desarrollo Económico…” Respecto a la transferencia de los quioscos a los municipios, puntualiza lo siguiente:

“Coincidimos y apoyamos los objetivos de esta medida. Los municipios conocen como darles el mayor uso productivo a estos quioscos teniendo experiencia constante con sus usos. Entendemos esto hará más eficiente y productivo cada uno de estos quioscos cumpliendo los objetivos del programa. Favorecemos su aprobación.” 
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor del Senado de Puerto Rico solicitó comentarios a la Asociación y la Federación de Alcaldes de Puerto Rico.  La aprobación del Proyecto del Senado 89 allegará ingresos a los gobiernos municipales mediante el alquiler de los quioscos artesanales, pago de patentes, entre otros. 

CONCLUSIÓN

Puerto Rico enfrenta un escenario económico difícil, y todas las unidades del gobierno están llamadas a facilitar y apoyar aquellos esfuerzos dirigidos a desarrollar nuevos y vibrantes negocios. Durante la evaluación de la medida, tanto el DDEC como el DTRH, expresaron sus actuales ofrecimientos programáticos para atender las necesidades y aspiraciones de nuestro pueblo. Ha sido constante la existencia de múltiples programas dirigidos hacia la capacitación y fortalecimiento de las destrezas empresariales de nuestra gente.

Sin embargo, aun con sus ofrecimientos, subyace un asunto de fondo. No solo tenemos la obligación de educar y capacitar en asuntos empresariales, de mercadeo y contabilidad a nuestra gente, se requiere también una inversión inicial que permita hacer realidad las aspiraciones y sueños de nuestra gente. Nos parece acertado que este tipo de programas e iniciativas existan, pero muy poco logramos si paralelamente carecemos de activos e incentivos lo menos oneroso posible para que esos proyectos y planes de negocios puedan convertirse en realidad. La transferencia de los quioscos artesanales a los municipios y participantes del programa Puerto Rico Emprende Conmigo es un paso en la dirección correcta para dar uso y promover el desarrollo económico entre nuestros pequeños y medianos comerciantes a través de todo Puerto Rico. 

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda la aprobación del P. del S. 89, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña.

Respetuosamente sometido; 

Hon. Gretchen M. Hau

Presidenta
Comisión de Desarrollo Económico, Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor
