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ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO

SENADO DE PUERTO RICO

28 de enero de 2021
Informe sobre la R. del S. 1

AL SENADO DE PUERTO RICO:
La Comisión de Asuntos Internos, previa consideración, recomienda la aprobación de la Resolución del Senado 1, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña.

La R. del S. 1 propone realizar una investigación exhaustiva sobre la otorgación del contrato entre la Autoridad de Energía Eléctrica y LUMA Energy, LLC., su necesidad y propósito público, el proceso de contratación, su cumplimiento con el ordenamiento legal, el alcance de sus cláusulas y condiciones, su efecto sobre los derechos de los empleados de la corporación pública, así como su potencial impacto sobre las finanzas de ésta y la facturación por servicio a los consumidores, con el propósito de validar, o procurar su posible enmienda o resolución en el mejor interés del Pueblo de Puerto Rico.

Esta Comisión entiende que la solicitud es razonable dado que presenta una situación que puede ser atendida por la Comisión de Gobierno del Senado de Puerto Rico, según dispuesto en la Regla 13 “Funciones y Procedimientos en las Comisiones” del Reglamento del Senado de Puerto Rico.

Por lo antes expuesto, la Comisión de Asuntos Internos del Senado de Puerto Rico recomienda la aprobación de la Resolución del Senado 1, con las enmiendas contenidas en el entirrillado electrónico que se acompaña. 
Respetuosamente sometido,
Marially González Huertas
Presidenta 
Comisión de Asuntos Internos
