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SENADO DE PUERTO RICO

R. del S. 2
Primer Informe Parcial

8 de abril de 2021
AL SENADO DE PUERTO RICO:
La Comisión de Cumplimiento y Reestructuración del Senado de Puerto Rico, previo a estudio, investigación y consideración de la R. del S. 2, de la autoría de la senadora González Huertas y la coautoría de los senadores Ruíz Nieves y Soto Rivera, somete a este Honorable Cuerpo Legislativo el Primer Informe Parcial con los hallazgos y recomendaciones. 
ALCANCE DE LA MEDIDA
La Resolución del Senado 2, tiene el propósito de ordenar a la Comisión de Cumplimiento y Reestructuración (en adelante, “Comisión”) del Senado de Puerto Rico realizar una investigación exhaustiva sobre el resultado de las inspecciones llevadas a cabo en las escuelas públicas, luego de los temblores de 2020.
ANÁLISIS DE LA MEDIDA
Puerto Rico ha sido sacudido por una inusual secuencia sísmica desde el 28 de diciembre de 2019. Los eventos telúricos, cuyos epicentros han sido localizados en el área sur y suroeste, han ocasionado severos daños estructurales. Asimismo, la intensa actividad sísmica ha dejado al descubierto la vulnerabilidad de nuestras estructuras, particularmente su capacidad para resistir el impacto de un temblor de gran intensidad. Decenas de viviendas y edificios públicos, entre ellos, planteles escolares públicos, sufrieron daño o colapsaron a causa de los terremotos. 

En aras de realizar el correspondiente análisis de la medida, la Comisión solicitó, el 5 de febrero de 2021, memoriales explicativos a la Autoridad para el Financiamiento de la Infraestructura, Autoridad de Edificios Públicos y al Departamento de Educación de Puerto Rico.
HALLAZGOS

Memorial Explicativo de la Autoridad para el Financiamiento de la Infraestructura de Puerto Rico (AFI)
La Autoridad para el Financiamiento de la Infraestructura de Puerto Rico es una Corporación Pública del Gobierno de Puerto Rico, en virtud de la Ley Núm. 44-1988, según enmendada, conocida como “Ley de la Autoridad para el Financiamiento de la Infraestructura de Puerto Rico”. El propósito de la AFI es proveer asistencia consultiva, técnica, administrativa, legal, financiera o cualquier otra ayuda que requieran otras corporaciones públicas o instrumentalidades del Gobierno de Puerto Rico para proveer, preservar, mantener, reparar, reemplazar, operar y mejorar la infraestructura del país. 
El 6 de junio de 2019, el Departamento de Educación de Puerto Rico y la Autoridad para el Financiamiento de la Infraestructura de Puerto Rico suscribieron el Acuerdo de Entendimiento Núm. DE-2019-000212/AFI-2019-000322 (en adelante, “Acuerdo”) a los fines de que AFI realizara trabajos de reparación y mejoras a escuelas conforme a la Categoría B de la Federal Emergency Management Agency (FEMA, por sus siglas en inglés). Luego de la declaración de Estado de Emergencia emitida por la entonces Gobernadora, Wanda Vázquez Garced, y el entonces Presidente de los Estados Unidos, Donald J. Trump, el 7 de enero de 2020, el DE le solicitó a la AFI su asistencia para las inspecciones, evaluaciones y estimados de daños en las escuelas, provocados por los eventos sísmicos registrados ese mes, en cumplimiento con las normas y                   reglamentos estatales y federales aplicables. 

A tenor con esta solicitud, el DE y la AFI suscribieron una Primera Enmienda al Acuerdo, a los fines de incluir los servicios de inspecciones, evaluaciones y estimados de daños en las escuelas, causados por los temblores. Para poder brindar los servicios solicitados, la AFI contrató a tres firmas autorizadas para ejercer la profesión de la ingeniería en Puerto Rico. Estas firmas fueron: Integra Design Group, PSC; Ingenium Professional Group, PSC; y Benítez, Ramos & Asociados, PSC.
Según la ponencia, entre el 8 de enero de 2020 y el 3 de febrero de 2020, el Departamento de Educación le asignó a la AFI un total de doscientos tres (203) escuelas para ser inspeccionadas visualmente con un formulario/guía preparado por dicho departamento. El resultado de las inspecciones que le fueron asignadas a la AFI fue el siguiente:
	Inspecciones Asignadas
	203

	Inspecciones Realizadas
	203

	Certificaciones emitidas por Ingenieros Profesionales sometidas al DE
	203


En relación a la clasificación certificada por escuela, de parte de los Ingenieros Profesionales que realizaron las inspecciones, el resultado fue el siguiente:
	Escuelas Aptas para ocuparse
	112

	Escuelas Aptas Parcialmente para ocuparse
	70

	Escuelas No Aptas para ocuparse
	21
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Por su parte, la AFI dispone que fue comisionada por la Oficina de la Gobernación para realizar las gestiones necesarias con el Colegio de Ingenieros y Agrimensores de Puerto Rico (CIAPR), con el objetivo de llevar a cabo el entrenamiento de ingenieros estructurales en evaluaciones de vulnerabilidad estructural utilizando como herramienta el FEMA P-154, Rapid Visual Screening of Buildings for Potential Seismic Hazards: A Handbook. Esta herramienta se utiliza como:
[…] un método de inspección y puntaje, diseñado para ser implementado, sin la necesidad de realizar cálculos de análisis estructural. En esencia, el método busca indicar que tanto queda dañada una edificación, tras un evento sísmico u otro, y que tanto afecta ello a su funcionamiento. Mediante parámetros se obtiene un puntuaje final de la estructura, donde se muestra, si esta necesita un estudio más detallado o no. Las edificaciones con mayores puntajes serán menos vulnerables frente a eventos sísmicos, esto es, luego de examinar la edificación con este formulario y brindarle una determinada puntuación, puntajes mayores a dos (2) tendrían un adecuado desempeño frente a un sismo. 

Conforme a su ponencia, una vez se certificaron los ingenieros con el adiestramiento de FEMA P-154, la AFI coordinó inicialmente, por instrucciones del DE, inspecciones detalladas de las escuelas en los municipios de Ponce, Peñuelas, Yauco, Guayanilla y San Germán. Posteriormente, estas inspecciones se extendieron a los muncipios de Adjuntas, Jayuya, Juana Díaz, Lajas, Las Marías, Mayagüez, Sabana Grande y Utuado. “Estos municipios habían sido identificados con escuelas que recibieron daños considerables”.

Más adelante, entre el 24 de febrero de 2020 y el 31 de julio de 2020, el DE le asignó a la AFI un total de ciento treinta (130) escuelas para ser inspeccionadas con el formulario P-154. El resultado de dichas inspecciones fue el siguiente:
	Inspecciones Asignadas
	130

	Inspecciones Realizadas
	130

	Certificaciones emitidas por Ingenieros Profesionales sometidas al DE
	130



De dicho informe se desprende la siguiente información sobre las columnas cortas:

	Estructuras que cuentan con columnas cortas
	113

	Estructuras que no cuentan con columnas cortas
	17

	
	


Además, la AFI dispone que, en términos de vulnerabilidad, de ciento treinta (130) escuelas, sesenta y cuatro (64) tendrían desempeño adecuado frente a un sismo (puntaje mayor de 2), irrespectivo de la situación de columna corta, pues éstas fueron construidas posterior a los detalles del Código de Edificación de Puerto Rico de 1987. No obstante, sesenta y seis (66) serían vulnerables a un evento sísmico. Es decir, el cincuenta punto siete por ciento (50.7%) de estas escuelas son vulnerables a movimientos telúricos de igual o mayor magnitud. 
Es preciso señalar que, el 17 de abril de 2019, el DE y la AFI suscribieron el Acuerdo de Entendimiento Núm. DE-2019-000203/AFI-2019-000307 (en adelante, “Acuerdo RTE 2019”), a los fines de que la AFI realizara trabajos de conservación y mantenimiento en ochocientas cincuenta y seis (856) escuelas bajo el Programa Reserva Tu Escuela 2019. El 30 de noviembre de 2020, el DE y la AFI suscribieron una Sexta Enmienda a este Acuerdo para autorizar el uso de fondos para realizar trabajos en el Programa de Mitigación de Hongos Categoría B de FEMA, en ochenta y siete (87) escuelas identificadas por el Departamento de Educación.
Bajo el Acuerdo RTE 2019, la AFI, además, fue autorizada para llevar a cabo trabajos de reparación de grietas de índole estructural como consecuencia de los temblores, y para la reparación de columnas cortas. El presupuesto asignado para este proyecto, que actualmente se encuentra en subasta, fue de seiscientos setenta y nueve mil ochocientos tres mil dólares ($679,803), sujetos a reembolso de FEMA. Lamentablemente, la AFI señala que no ha sido contratada por el DE o por la Autoridad de Edificios Públicos para la reparación de planteles escolares de su propiedad pertenecientes a las Regiones Educativas con daños tras los eventos telúricos, o para la reparación del efecto de columna corta.  

Memorial Explicativo de la Autoridad de Edificios Públicos de Puerto Rico (AEP)
La Ley Núm. 56 del 19 de junio de 1958, según enmendada, conocida como “Ley de la Autoridad de Edificios Públicos”, ordena a la Autoridad a hacer u ordenar la preparación de planos y diseños de edificios para escuelas, facilidades de salud, oficina, cuarteles, tribunales, almacenes y cualesquiera otras facilidades físicas relacionadas con servicios gubernamentales, así como edificaciones o desarrollos en aquellas localidades y en aquella forma que la Autoidad estime necesaria y deseable, y que persigan contribuir al fin público de asistir a los distintos departamentos, agencias, instrumentadiades, autoridades, corporaciones públicas y municipios del Estado Libre Asociado de Puerto Rico en llevar a cabo sus funciones gubernamentales. Por tanto, la misión de la AEP es diseñar, constuir y conservar las estructuras del Gobierno.
Asimismo, esta ley dispone que, a requerimientos del Secretario de Educación, la AEP debará hacer u ordenar la preparación de planos y diseños de edificios escolares y facilidades accesorias, y construirá dichos edificios y facilidades utilizando para ello los fondos que le transfiera el Secretario de Educación asignado a estos fines. Disponiéndose que, en aquellas escuelas que son propiedad de la AEP, la reparación y mejoras a las estructuras y el mantenimiento de las áreas comunes, baños y equipo mecánico serán atendidos por la Autoridad.
Según dispone su Memorial Explicativo, la AEP ejecutó la tarea de inspeccionar los cuatrocientos veinticinco (425) planteles escolares a su cargo. Estas inspecciones tenían el objetivo principal de identificar los daños causados por los sismos en las escuelas o, en la alternativa, cambios estructurales que pudieran afectar la estabilidad de la estructura en otros eventos sísmicos. Las mismas fueron realizadas en un noventa y cinco por ciento (95%) por firmas de ingenieros estructurales contratados por la AEP. El restante cinco por ciento (5%) de las inspecciones fue llevada a cabo por ingenieros licenciados de la Autoridad, siguiendo la metodología establecida por el American Society of Civil Engineers (ASCE, por sus siglas en inglés). 
La evaluación realizada por los ingenieros clasificaba a las escuelas en tres categorías: Verde para las escuelas aptas para abrirse, Amarillo para aquellas que solo pueden utilizarse parcialmente y Rojo para escuelas con daños severos, por lo que se recomienda el cierre. 
Los catorce (14) municipios declarados en emergencia a causa de los terremotos, cuentan con setenta y cuatro (74) escuelas. Estas fueron clasificadas de la siguiente manera: treinta y cuatro (34) verdes, veintisiete (27) amarillas y ocho (8) en rojo. A estas se le suman cinco (5) escuelas que se encuentran cerradas.
Memorial Explicativo del Departamento de Educación de Puerto Rico (DE)

El DE envió su ponencia referente a la Resolución del Senado 2, un mes más tarde con la siguiente nota aclaratoria: “En aras de proveer toda la información requerida en la presente resolución, hemos considerado prudente adelantar la data que se ha recopilado al momento. En la próxima semana actualizaremos la información y será provista sin dilación alguna”. 
En su Memorial Parcial, el DE esbozó que, luego de los temblores de enero de 2020, ciento cincuenta y siete (157) planteles escolares fueron declarados en emergencia. Asimismo, dispone que, en los municipios que componen la “Zona Cero”, entiéndase, Guánica, Yauco, Guayanilla, Peñuelas y Ponce, setenta y ocho (78) de las ciento cuarenta y dos (142) escuelas en cuestión, fueron ordenadas a cerrar. En términos porcentuales, esto constituyó un cincuenta y cinco por ciento (55%) de planteles cerrados únicamente en la Región Educativa de Ponce. 
Por otra parte, conforme a lo dispuesto en su Memorial Parcial, el 9 de enero de 2020, aproximadamente cincuenta (50) ingenieros comenzaron el proceso de inspección de todas las escuelas públicas en Puerto Rico. Según lo establecido por el DE, la Oficina para el Mejoramiento de las Escuelas Públicas (en adelante, “OMEP”), contrató a tres (3) compañías que, como requisito, debían contar con ingenieros estructurales disponibles. 

Sobre el proceso de inspección de los planteles, el DE dispuso que preparó un formulario de inspección que incluía la evaluación de la planta física, líneas de gas, tuberías de agua, cablería, entre otras áreas de la infraestuctura escolar. La persona a cargo de todo este proceso lo fue el Ingeniero Carlos Pesquera, quien ordenó realizar las inspecciones únicamente para determinar si existían daños o no en los ochocientos cincuenta y seis (856) planteles escolares y si las mismas estaban aptas para recibir a los estudiantes en un reinicio de labores. Estos trabajos de inspección se realizaron y los respectivos ingenieros emitieron las correspondientes Certificaciones de Inspección.

Sobre la capacidad de las escuelas de resistir un terremoto de mayor magnitud, el DE resaltó que, la mayoría de los planteles escolares en la isla cuentan con “columna corta”. Específicamente, este problema de diseño se encuentra en seiscientas sesenta y siete (667) escuelas del sistema público de enseñanza y, únicamente, las “escuelas del Siglo 21”, y algunas históricas, están exentas del mismo.
Por último, informaron que, a la fecha que sometieron el Memorial Parcial, se encontraban recopilando información sobre las cuantías recibidas por concepto de fondos federales, el proceso de desembolso de estos, el listado de las escuelas que sirven como refugios y/o centros de votación que fueron clasificadas como no aptas o parcialmente aptas por los daños que sufrieron; las medidas de mitigación y mejoramiento para los planteles escolares afectados; el estado actual de los trámites para la reparación de los daños o el refuerzo de las estructuras para resistir temblores; la lista de las escuelas que previamente fueron reforzadas; y el estado actual de los informes de daños sometidos por el DE.
RECOMENDACIONES

A tenor a lo antes expuesto, la Comisión de Cumplimiento y Reestructuración del Senado de Puerto Rico presenta las siguientes recomendaciones:
1. Mantener la investigación encomendada abierta hasta que el DE:
a. Certifique que todas las escuelas a utilizarse han pasado por el debido proceso de evaluación, certificación y reconstrucción (de ser necesario).

b. Someta la lista de las escuelas que sirven como refugios y/o centros de votación y cuales fueron clasificadas como no aptas o parcialmente aptas por los daños que sufrieron.
c. Someta las medidas de mitigación y mejoramiento para los planteles escolares afectados; el estado actual de los trámites para la reparación de los daños o el refuerzo de las estructuras para resistir temblores.
d. Someta el desglose de los fondos federales utilizados para estos propósitos.
POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Cumplimiento y Reestructuración del Senado de Puerto Rico somete ante este Cuerpo el Primer Informe Parcial sobre la Resolución del Senado 2. 
Respetuosamente sometido,

Hon. Marially González Huertas

Presidenta

Comisión de Cumplimiento y Reestructuración
� Rivera Cruz, E. (2021, 19 de febrero). Ponencia de la Autoridad para el Financiamiento de la Infraestructura de Puerto Rico para la Resolución del Senado 2. Pág. 4. 





