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ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO
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Legislativa

Ordinaria

SENADO DE PUERTO RICO

R. del S. 2

 Tercer Informe Parcial
24 de junio de 2023
AL SENADO DE PUERTO RICO:

La Comisión de Cumplimiento y Reestructuración del Senado de Puerto Rico, previo a estudio, investigación y consideración de la Resolución del Senado 2, de la autoría de la senadora González Huertas y la coautoría de los senadores Ruíz Nieves y Soto Rivera, somete a este Honorable Cuerpo Legislativo el Tercer Informe Parcial con sus hallazgos y recomendaciones.
ALCANCE DE LA MEDIDA

La Resolución del Senado 2, ordenó a la Comisión de Cumplimiento y Reestructuración del Senado de Puerto Rico llevar a cabo una investigación exhaustiva sobre el resultado de las inspecciones llevadas a cabo en las escuelas públicas, luego de los temblores de 2020.

ANÁLISIS DE LA MEDIDA

Durante el mes de abril del 2021, el gobernador Pedro R. Pierluisi Urrutia anunció El Plan de Desarrollo de Escuelas Temporeras en la Zona Cero, este con una inversión de aproximadamente setenta y cuatro millones de dólares ($74,000,000). Entre las acciones contempladas en este plan, se encuentran la rehabilitación de ocho (8) escuelas en desuso y la construcción de cuatro (4) escuelas modulares para los municipios de Guánica, Guayanilla, Peñuelas y Yauco. Además de la reconstrucción de ciento veinte (120) planteles escolares afectados, localizados en los catorce (14) municipios que componen la zona cero. 
Por otro parte, el Programa de Reparación de Columnas Cortas, llevado a cabo por la Autoridad para el Financiamiento de la Infraestructura, informó para septiembre del 2021, que de las seiscientas cincuenta y una (651) escuelas identificadas, doscientas treinta y cinco (235) ya se encontraban con subasta adjudicada, ciento cuatro (104) en proceso de subasta y trecientas doce (312) pendientes a subastarse.
La Comisión de Cumplimiento y Restructuración del Senado de Puerto Rico (en adelante, “Comisión”), ha estado requiriendo información por parte del Departamento de Educación (DE), Autoridad para el Financiamiento de la Infraestructura (AFI) y Autoridad de Edificios Públicos (AEP), sobre los avances en las reconstrucciones de las escuelas afectadas por los eventos telúricos experimentados en el área sur de Puerto Rico, desde diciembre de 2019. Además, ya se han llevado a cabo cinco (5) vistas oculares, recorriendo un total de catorce (14) escuelas localizadas en los municipios de Lajas, Guánica, Guayanilla, Ponce, Sabana Grande y Yauco. De todas las escuelas visitadas, solo los estudiantes de la Elemental Urbana en Lajas y los de las escuelas Rafael Irizarry y Miguel González en Peñuelas, reciben servicios educativos presencialmente de lunes a viernes. Los estudiantes de las otras once (11) escuelas, llevan más de dos (2) años recibiendo servicios a modo de interlocking/virtual y esto puede representar hasta un (1) solo día a la semana.
Estando la presente Resolución del Senado vigente, la Comisión ha llevado a cabo múltiples inspecciones oculares para dar seguimiento a los trabajos de reparación en las diferentes escuelas de los siguintes municipios: Guánica, Guayanilla, Peñuelas, Ponce, Lajas y Jayuya.
	Fecha
	Municipios
	Escuelas

	24 de mayo de 2022
	Ponce
	Ernesto Ramos Antonini

Dr. Manuel de la Pila Iglesias

	21 de julio de 2022
	Guayanilla

Guánica
	Hipólito García Borrero (Escuela Modular)

Roberto Dapena

Luis Muñoz Rivera

José Rodríguez de Soto

	13 de septiembre de 2022
	Lajas

Ponce
	Leonides Morales Rodríguez

Manuel González Pató

Andrés Grillasca Salas

	14 de diciembre de 2022
	Jayuya
	Miguel A. Sastre Oliver

	21 de marzo de 2023
	Peñuelas
	Josefa Vélez Bauzá (Estructura de Escuela y Escuela Modular)

	10 de abril de 2023
	Peñuelas
	Josefa Vélez Bauzá


HALLAZGOS EN VISTAS OCULARES
I. Municipio de Ponce - 24 de mayo de 2022
La Comisión convocó a una vista ocular, que se llevó a cabo en las escuelas: Escuelas Ernesto Ramos Antonini y Dr. Manuel de la Pila Iglesias en Ponce. A esta vista asistieron: Sr. Omar Ruiz, Director Oficina de Educación Municipal del Municipio de Ponce; Dr. Roberto Rodríguez, Director Regional del Departamento de Educación Región de Ponce; Sr. Santos Seda Nazario, Director de la Oficina de Majoramiento de Escuelas de Región de Ponce (OMEP); Ing. Edgardo Sánchez del Program Manager Office (PMO) del Departamento de Educación; Sra. Wanda I. Maldonado Alicea, Directora de la Escuela Ernesto Ramos Antonini y Sr. José A. Amy Morales, Director de la Escuela Manuel de la Pila Iglesias.
El 24 de mayo de 2022, volvimos a la escuela Ernesto Ramos Antonini en Ponce. La Comisión ya había visitado la facilidad el 19 de agosto de 2021 y ese mismo día, mientras los estudiantes tomaban clases, el Secretario del Departamento de Educación, ordenó el cierre del plantel. El DE y AFI nos informaron de las múltiples reparaciones de columnas cortas que se habían llevado a cabo en el plantel y de la posible fecha de entrega de julio, 2022. No obstante, la escuela requiere varias reconstrucciones adicionales como; reparación de grietas en techos, paredes y suelos, reconstrucción de techos, delimitaciones de áreas de desagüe, remplazos de puertas, ventanas y equipo sanitario. Estás reparaciones se llevarán a cabo cuando culminen los trabajos de columna corta, esto significa que la reconstrucción de esta escuela ha tomado aproximadamente dos (2) años y no estaba clasificada como estado crítico. 
Por otra parte, una de las escuelas clasificadas como estado crítico del municipio de Ponce, es la Dr. Manuel de la Pila Iglesias. Esta se encuentra clausurada desde enero del 2020 y hasta el momento ha recibido tres evaluaciones estructurales:

· En enero 8 del 2020, la escuela recibió una inspección ocular, donde se identificaron a 10 de los 11 edificios, como afectados con daños estructurales.

· En abril 12 del 2021, se evaluó de acuerdo con el instrumento de FEMA (P-154) y se determinó que necesitaban una evaluación estructural más detallada. 

· La evaluación estructural solicitada, fue entregada en enero del 2022.
Finalmente, la subasta fue publicada el 12 de abril de 2022 con fecha de cierre del 25 de mayo de 2022. De acuerdo con el pliego de subasta, el contratista debe culminar los trabajos de reparación de las once (11) estructuras de la escuela en setenta y cuatro (74) días calendario, a partir de la entrega del Notice to Proceed. 

En cuanto a la construcción de las cuatro (4) escuelas modulares en los municipios más afectados, la información obtenida hasta al momento, es la siguiente:
· Guánica – es la única ofreciendo servicios presenciales a las matrículas de las escuelas Agripina Seda y Aurea E. Quiles.

· Peñuelas y Yauco – Se encuentran en etapa inicial de construcción.

· Guayanilla – Aunque el proyecto fue entregado, para que el DE comience a habilitar los salones y demás áreas, el proyecto aún no está conectado con la red de LUMA Energy y aún no cuenta con Permiso de Uso. Este proyecto inicialmente albergaría dos escuelas, la Hipólito García y la Herminio Arzola. Por razones de presupuesto, se construyeron solo veinte (20) vagones y los mismos fueron asignados a la matrícula de la escuela Herminio Arzola. 
II. Municipios de Guayanilla y Guánica - 21 de julio de 2022
La Comisión convocó a una vista ocular, que se llevó a cabo en las escuelas Hipólito García Borrero (Escuela Modular), Roberto Dapena, Luis Muñoz Rivera de Guayanilla y la escuela José Rodríguez de Soto de Guánica. A esta vista asistieron: Sr. Eduardo Rivera Cruz, Director Ejecutivo de AFI; Sr. Roberto Rodríguez, Director Regional de Ponce, Departamento de Educación; Ing. José Basora, Director de Ingienería AFI; Ing. David Berríos, Consultor de Proyectos AFI; Sr. Enrique Questell, Director de la Oficina de Infraestructura del Departamento de Educación; Lcda. Janice Mirando Claudio, Gerente General de la Oficina para el Mejoramiento de las Escuelas Públicas; Ing. Eduardo Sánchez, Program Manager Office (PMO) del Departamento de Educación; Sr. Ramón Rodríguez, Director de Oficina de Obras Púbiclas Municipal de Guayanilla; María de los A. Ortiz Rodríguez, Legisladora Municipal de Guánica.
Durante la vista ocular del 21 de julio, el director de la Región de Ponce del DE nos informó que los estudiantes de la Hipólito García, serán atendidos en las antiguas escuelas Rafael Dapena y Luis Muñoz Rivera. Estas escuelas se encontraban en desuso y en acuerdo de colaboración con el municipio, las mismas estaban siendo habilitadas en ese momento. Ante la nueva información, los integrantes de la Comisión acuerdan visitar estas escuelas al concluir la visita en los módulos escolares. Al llegar a las escuelas, se preguntó si las mismas contaban con inspecciones favorables y el director regional nos indicó que sí. No obstante, en una inspección realizada el 9 de enero de 2020, el ingeniero Víctor M. Rodríguez Ortiz clasifica a las cuatro estructuras que se encuentran en los predios de la escuela Arístides Cales con código rojo, indicando que “Se observaron las estructuras de las escuelas Carmelina Rodriguez y Rafael Dapena y tienen daños estructurales severos”. Sin embargo, el personal de DE nos informa que se proyecta comenzar los servicios en estas escuelas a finales de agosto, ofreciendo servicios de alimentación tipo satélite, ya que la cocina y el salón comedor no se encuentran habilitados para este propósito.
III. Municipios de Lajas y Ponce – 13 de septiembre de 2022
La Comisión convocó a una vista ocular, que se llevó a cabo en las escuelas Leonides Morales Rodríguez de Lajas y las escuelas Manuel González Pató y Andrés Grillasca Salas de Ponce. A esta vista asistieron: Hon. Jayson Martínez Maldonado, Alcalde de Lajas; Sr. Pedro Pérez, Director de la Oficina de Conservación y Mantenimiento, Autoridad de Edificios Público (AEP); Sr. Edilberto González Martínez, Director Interino de la Región de Ponce, AEP; Sr. Luis González Rosario, Subsecretario Asociado del Departamento de Educación (DE); Prof. José F. Pérez Almodóvar, Ayudante Especial de la Oficina Regional Educativa (ORE) de Mayagüez, DE; Sra. Noelia Cortez, Ayudante Especial del Secretario de Educación, DE; Sr. Francisco Cruz, representante de la Oficina para Mejoramiento de Escuelas Públicas (OMEP), DE; Sr. Santos Seda Nazario, Director, OMEP de la Región de Ponce, DE; Sr. Roberto Rodríguez, Director Regional de Ponce, DE; Sr. Omar Ruiz, Oficina de Educación, Municipio de Ponce; Sra. Leida Del Toro, Directora de la Escuela Leónides Morales Rodríguez; Sra. Ineabelle Rodríguez, Directora de la Escuela Manuel González Pato; Sra. Elba Vélez, Directora de la Escuela Andrés Grillasca Salas; Ing. Ramón Zequeira, Gerencia de Proyectos, AFI; Ing. Carlos González Morales, Gerente de Programa de Columna Corta, AFI.

Esta escuela vocacional agrícola, ubicada en el municipio de Lajas, cuenta con una matrícula de setecientos cuarenta (740) jóvenes, entre los grados de noveno a duodécimo. De estos, alrededor de doscientos cincuenta (250) estudiantes, pertenecen al programa de Educacion Especial. En las inspecciones del 2020, fue catalogada como sin daños estructurales y aparece en el listado de escuelas aptas para la reapertura del Departamento de Educación (en adelante, DE). Se ha realizado una inversión de más de novecientos cincuenta y tres mil dolares ($953,000), en trabajos de reparación de docientas dos (202) columnas cortas. Sin embargo, el plantel cuenta con necesidaes apremiantes como lo son:

· La necesidad de habilitar dos salones para su grupo del Programa Vida Independiente, que cuenta con doce (12) estudiantes. Este grupo necesita dos salones equipados con todos los enseres y áreas de un hogar, incluyendo baños. El grupo lleva dos años recibiendo servicios, solo dos días a la semana.
· Necesitan un salón habilitado para su grupo del Programa de Autismo. Este grupo de cinco (5) estudiantes, está recibiendo servicios en la escuela Elemental Urbana, en corriente regular, temporeramente.
· Los maestros del Programa de Educación Especial, no cuentan con salón asignado.
· La directora indicó que en el 2016, recibió una comunicación del DE, aprobando la compra de tres vagones, pero hasta ahora no han llegado y en estos momentos, necesitaría más de tres (3) vagones para poder atender a toda la matrícula.
· El Programa de Ruta 1, aún no cuenta con maestro asignado. El subsecretario de DE, explicó, que de acuerdo con el procedimiento, el Centro de Educación Especial de San Germán, es quien debe identificar las necesidades de personal y reportarlo a nivel central para proceder con el proceso de convocatoria. La convocatoria no había sido abierta. La Sra. Cortez aclara, que esta necesidad no ha sido reportada a la Región Educativa, por lo que iniciarán el proceso como uno de nueva creación.
· Problemas de electricidad, la escuela cuenta con una subestación, pero esta no puede suplir la carga necesaria para la utilizacion de todos los equipos. El Sr. Cruz de OMEP central, indicó que existe un plan de trabajo para remplazar la subestación eléctrica, que se financiará con fondos ESSER. Al momento de la vista, se encuentraban a la espera de que el ingeniero, ya seleccionado, sometiera la propuesta de diseño y construcción. Además, tambien se estaba trabajando la otorgación de subasta para los trabajos de sellados de techo. 

Luego de la discusión sobre condiciones apremiantes que debían ser atendidas, se realizó un recorrido por el plantel. Los participantes pudieron observar:
· Los dos (2) salones asignados al grupo de Vida Independiente, con todo el equipo necesario en cajas. Estos salones resultan pequeños para la implantación del programa, no cuentan con aire acondicionado y el baño localizado entre ambos, no cumple con las regulaciones de Ley ADA.
· Maestros de varios salones indicaron que las ventanas se averiaron luego de las reparaciones de columna corta.
· Problemas de filtraciones severos en el comedor, el área de la cooperativa y los salones de ciencia, ingles avanzado y agricultura.
· La puerta del comedor cuenta con un espacio abierto de más de una pulgada y la máquina de hielo está continuamente botando agua.
· Falta de asfalto en las áreas utilizadas para estacionamiento.
Luego de concluida la visita a la escuela Leonides Morales en Lajas, la Comisión se trasladó a la escuela Manuel González Pató en Ponce, allí se unió la directora de la escuela, Sra. Ineabelle Rodríguez y el Sr. Pedro Pérez, director de la Oficina de Conservación y Mantenimiento de AEP, el Dr. Rodríguez, director regional de Ponce del DE y el Sr. Omar Ruiz, de la Oficina de Educación del Municipio de Ponce.
Esta escuela en el año 2020, fue catalogada como sin daños estructurales y en el listado de escuelas aptas para la reapertura, aparece con una inversión de más de 1.9 millones de dólares, para la reconstrucción de ciento setenta y seis (176) columnas cortas. Esta escuela ofrece servicios a ciento sesenta y ocho (168) estudiantes, entre los grados de sexto a octavo. A pesar de la inversión, las facilidades físicas confrontan varios problemas, por lo que la directora detalló todas las necesidades.
La directora indica que la escuela estuvo cerrada por dos (2) años y medio y se la entregaron luego de culminar los trabajos de columna corta. Al momento de la vista ocular era necesario que se realizaran los siguientes trabajos:

· Sellado de techo.
· Tratamiento para hongos.
· Restablecimiento de la energía eléctrica en dos edificios.
· Presencia de comején.
· Problema de escape de gas en la cocina, en ese momento los servicios de alimentos son ofrecidos de manera satélite.
· Falta de equipo y artículos de cocina.
· Falta de bombillas.
Ante estás necesidades, el Sr. Cruz de OMEP indicó, que la subasta para el sellado de techo fue realizada, pero las negociaciones de precio no se pudieron concretar, por lo que se preparará una nueva subasta. Además, el contrato de pintura estaba por concretarse. El Sr. González de AEP informó que en cuanto al árbol con comején, enviaría a un ingeniero ambiental, para que evaluara y gestionara los permisos necesarios para la remoción del árbol. Además, indicó que, en cuanto a la falta de energía de los dos edificios, la agencia ha realizado varios trabajos como remplazo de cables, pero al parecer necesitan remplazar el tubo subterraneo y eso no lo han podido realizar por falta de un digger.
El Subsecretario se comprometió a realizar las gestiones con el Departamento de Transportación y Obras Públicas (DTOP), para conseguir el digger y realizar los trabajos.
Se procedió a realizar un recorrido y se pudo observar el uso de multiples extenciones eléctricas para energizar los edificios sin luz y multiples filtraciones.
Posteriormente la Comisión se trasladó a la escuela Andrés Grillasca Salas en Ponce. Allí se incorpoó la directora del plantel, Sra. Elba Vélez y se unieron a los trabajos el Sr. Santos Seda Nazario de OMEP, oficina regional de Ponce.

Para el año 2020 este plantel se había marcado en color amarillo, ya que se encontraron grietas profundas y desplazamiento de estructuras. Sin embargo, aparece en el listado de escuelas aptas para la reapertura con una inversión de más de 1.3 millones de dólares en trabajos de reparación de columnas cortas. A pesar de la inversión, las facilidades físicas confrontaban varios problemas, así que se le solicitó a la directora que detallara todas las necesidades.

La directora indicó que la escuela estuvo cerrada por tres (3) años y medio y se la entregaron luego de culminar los trabajos de columna corta. Actualmente, se necesita que se realicen los siguientes trabajos:

· Comején.
· Falta de unidades de aire acondicionado.
· Problemas de cargas eléctricas.
· No cuenta con internet, ponchador, ni teléfono.
· Problemas de filtraciones.
· Falta de pintura.
El Sr. Santos Seda indicó que todas esas necesidades se encuentran en la plantilla realizada por OMEP y que el próximo día luego de la vista se estaría abriendo el proceso de subasta para los trabajos de empañetado, electricidad, reparación y remplazo de ventanas, sellado de techo y pintura. 
Se procedio a realizar un recorrido y se observaron grietas y filtraciones, además del  uso de multiples extenciones eléctricas en los salones, los maestros indicaron que los problemas de cargas, no permiten el uso de las pizarras electrónicas.
IV. Municipio de Jayuya – 14 de diciembre de 2022

La Comisión convocó a una vista ocular en la escuela Miguel A. Sostre Oliver de Jayuya. A la vista asistieron: Hon. Jorge L. González Otero, Alcalde del Municipio de Jayuya; Lcdo. Eliezer Ramos Parés, Secretario Departamento de Educación; Lcda. Janice Miranda Claudio, Directora de la Oficina de Infraestructura, DE; Sr. Roberto Rodríguez, Director Regional de Ponce, DE; Ing. Carlos González Morales, Gerente de Programa de Columna Corta, AFI; Sr. Eduardo Rivera Cruz, Director Ejecutivo Autoridad para el Financiamiento de la Infraestructura; Sr. Santos Seda Nazario, Director, OMEP de la Región de Ponce, DE; Ing. Moises Torres, Representante de RV Engineering Group; María I. Colón Nazario, Directora Escolar.
Para la escuela la Miguel A. Sostre Oliver, se contrató a la compañía RV Engineering Group. Corp para la reconstrucción de 44 columnas cortas identificadas, por un costo de $478,222 dólares. Este presupuesto se incluyó en el contrato realizado por un total de 6.5 millones de dólares, que incluía servicios para varias escuelas entre los municipios de Adjuntas, Jayuya, Juana Díaz y Ponce.

La directora escolar nos indicó, que una vez finalizados los trabajos de reconstrucciones de columnas, la escuela comenzó ha presentar múltiples problemas de planta física. Entre los problemas informados se encontraban:

· Filtración de agua en cinco (5) salones.

· A pesar de haberse realizado unos trabajos de mitigación por parte de OMEP, el problema continuaba.

· Filtración de agua en el comedor escolar que provocó que se dañaran varios equipos eléctricos.

· Falta de equipo para los salones de educación especial.

· Poda de árboles.

· Construcción de nueva rampa escolar.
· Reparación de cisterna de agua ante el continuo problema de falta de agua por parte de la AAA.

El director de la AFI indicó que los trabajos de columna corta en este plantel habían culminado hacía más de un año. 
Previo a culminar los trabajos de la Comisión, la directora escolar hizo un recorrido por la escuela para que los presentes inspeccionaran todos los reclamos solicitados.
V. Municipio de Peñuelas 21 de marzo de 2023 y 10 de abril de 2023.
La Comisión convocó a dos vistas oculares, que se llevaron a cabo en la esuela Josefa Vélez Bauzá y en la escuela modular que recibirá la matrícula de esta escuela. A las vistas asistieron: Ing. José E. Basora Fagundo, Director de la Oficina de Infraestructura, DE; Dr. Roberto J. Rodriguez Santiago, Superintendente Regional de ORE de Ponce; Sr. Francisco J. Cruz, Director Ejecutivo de OMEP; Sr. Miguel A. Rodriguez García, Director de la Escuela Josefa Vélez Bauza; Ing. Francheska Morales, Coordinadora de Proyectos de AF; Ramón Ramos Jiménez, Representación de OMEP; Luis T. Toro, Representación de OMEP; Santos Seda Nazario, Representación de OMEP; Patricia González Feliciano, Representante del Consejo Escolar; Miguel Román Segarra, en Representación del Alcalde de Peñuelas; Lcdo. Yamil Ayala Cruz, Director Ejecutivo AEP; Sr. Edilberto González Martínez, Director Regional AEP y Dr. José Julio García, Director DRD Municipal.
El director escolar de la escuela Josefa Vélez Bauza comenzó explicandole a la Comisión y el personal gubernamental presente los problemas que está enfrentando actualmente la escuela y las medidas necesarias para ofrecer el proceso de enseñanza y aprendizaje de forma adecuada. El director explicó que actualmente las facilidades de la escuela no se están utilizando debido a problemas estructurales y próximamente se procederá a mover a los estudiantes a los módulos construidos como facilidades nuevas para ofrecer los servicios. Actualmente los estudiantes reciben los servicios de forma de “interlocking” en la escuela Adolfo Gómez. 

Añadió el directo los retos que enfrentan los estudiantes actualmente, no solamente por la falta de espacio sino por la cantidad de estudiantes en un mismo salón de clases y las complicaciones que enfrentan los estudiantes de educación especial al momento de tomar sus terapias o aquellos con limitaciones físicas al tener que subir a un segundo nivel para tomar sus clases. Este, habló también sobre los nuevos módulos construidos e indicó que a pesar de ser completamente nuevos y brindar al estudiantado una facilidades renovadas y accesibles, dichos módulos no cuentan con el espacio suficiente para mantener la cantidad de salones y las oficinas administrativas necesarias para el funcionamiento adecuado de la escuela. Muestra preocupación ante la falta de espacio que enfrentaría la banda escolar para sus ensayos y para almacenar equipo, de hecho, hace una petición especial al municipio para que le permita utilizar las facilidades de un centro comunal aledaño a la estructura de los módulos para que la banda pueda llevar a cabo sus ensayos y actividades extracurriculares en caso de como esperan, no contar con el espacio necesario en los módulos para llevarlo a cabo. Por otra parte, el director escolar hace referencia a la falta de rampas y de acceso para estudiantes con necesidades especiales. De hecho, el director hace una petición especial de un bastón para un estudiante no vidente del grado 11 y comenta la falta de acceso a que los estudiantes no videntes puedan tomar el examen de Collage Board en Sistema Braille. Tomando en consideración que dicho examen es solicitado como requisito principal para continuar estudios universitarios y es una preocupación presentada por el mencionado estudiante. 

Luego de la exposición del director Escolar, el Ing. Basora indicó que en el proceso el costo de la escuela modular fue de $14.9 millones, en la construcción de los 45 módulos. Los módulos fueron distribuidos de la siguiente forma: siete (7) módulos para salones vocacionales, dos (2) baños, dos (2) oficinas administrativas, dos (2) comedores, un (1) almacén, una (1) cocina y treinta (30) salones académicos regulares.
Los módulos al momento de la vista ocular no contaban con el servicio de agua ni luz, a cuestionamientos de la Presidenta de la Comsión, la Ingeniera Francheska Morales indicó que el proceso para la instalación de los servicios había sido algo lento, pero que se habían solicitado órdenes de cambio a la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados y a Luma Energy para diligenciar la instalación de los servicios lo antes posible. La senadora Gonzalez Huertas solicitó que se enviara a la Comisión de Cumplimiento y Reestructuración copia de dichas órdenes. 

Por otra parte, el director escolar mencionó que los salones de electricidad y economía doméstica en los módulos lo contaban con suficiente capacidad eléctrica para los equipos que ocuparían. La Senadora González Huertas, cuestionó el asunto a lo que el Ingeniero Luis Toro, ingeniero eléctrico de OMEP, mencionó que los costos de reparación del sistema eran muy altos y la agencia no contaba con los fondos necesarios para dicho proceso.
En la segunda Vista Ocular que se celebró para contar con la participación de la AEP, el Lcdo. Yamil Ayala, director ejecutivo, comenzó su exposición indicando que esta escuela, al ivual que todas las escuela de la AEP estaban bajo un acuerdo de entendimiento con el DE para que fuesen estos últimos los que recibieran todos los fondos FEMA para la reconstrucción de cada plantel. No obstante, informó que se encontraba analizando el proceder futuro de su agencia para ver de que forma pueden agilizar los procesos de reconstrucción, ya que la delegación para reibir fondos FEMA al DE, no había sido efectiva. Ante las preguntas de los miembros de la Comisión presentes, el director ejecutivo de la AEP aceptó que su agencia al momento carece de fondos y jurisdicción para reconstrucción de planteles.


CONCLUSIÓN
En más de una ocasión, la Comisión se ha presentado a las vistas oculares con la información suministrada por el DE con anterioridad y luego durante la vista, la información resulta que no es la correcta, ya que se impartieron nuevas instrucciones. El personal de DE nos indica constantemente, que el plan es uno dinámico y el mismo cambia diariamente. Esta explicación resulta razonable en cuanto a los proyectos de construcción, ya que muchos factores externos pueden alterar las proyecciones, más no puede justificar el hecho de que el personal de una escuela se encuentre trabajando bajo unas instrucciones, que no son las expresadas por la oficina del Secretario. 
Hallazgos
· El 2 de agosto de 2021, se visita la escuela Blanca Malaret de Sabana Grande, se nos informó que esta sería receptora de la matrícula de la escuela Luis Negrón López. Durante la vista, el Secretario nos informa que abrirá la escuela Luis Negrón López, mientras el personal de AFI presente nos indica que esa escuela se encuentra pautada para comenzar trabajos de reparación de doscientas setenta y nueve (279) columnas cortas. Antes de concluir la visita, el director escolar nos presenta una evaluación realizada a la escuela realizada el 8 de febrero de 2020, firmada por el ingeniero José M. Soto Romero, donde afirma que “En las ventanas en el primer piso corren paralelas a las columnas, pero no son de tipo short column”.
· El 18 de agosto de 2021, los maestros de la escuela Rafael Irizarry en el municipio de Peñuelas, nos informan que contaban con instrucciones de comenzar los servicios en dos semanas. Sin embargo, la ingeniera Torres, a cargo del proyecto, quien se encontraba en la vista, nos informa que la fecha de entrega está pautada para 26 de septiembre de 2021, ya que solo se ha completado el 37% de los trabajos.

· El 19 de agosto de 2021, la Comisión no esperaba encontrar estudiantes en la escuela Ernesto Ramos Antonini en Ponce, ya que se nos había informado del cierre de la escuela por razones de seguridad. 
A través de toda la investigación, hemos podido corroborar que el DE no cuenta con un plan coordinado, que contemple las medidas de mitigación y mejoramiento para los planteles escolares afectados. De acuerdo con la comunicación entregada a la Comision de Gobierno, por parte del DE, en respecto a la Resolución del Senado 63, el Departamento de Educación cuenta con un Plan de Estabilización que contempla iniciativas para, en primer lugar, rehabilitar la Zona Cero, en segundo lugar, atender el problema de vulnerabilidad identificado como “columnas cortas” y tercero, mejorar el ambiente escolar al atender los aspectos de deterioro más críticos en la infraestructura de los planteles escolares. Este plan establecía la fecha de agosto, 2022 como periodo de culminación de los cuatro (4) proyectos modulares. También se describe un Plan de Reconstrucción, que representa una iniciativa para el diseño y conceptualización de los planteles escolares que serán restaurados o rediseñados, en cumplimiento con los nuevos códigos de construcción y las necesidades actuales y futuras. Este Plan comienza con la contratación de una compañía que actúe como Gerente de Programa “Program Management Office (PMO). De acuerdo con el proceso de subasta, el contrato de PMO fue otorgado a la compañía CBRE Heery, Inc. el 18 de octubre de 2021. Este contrato indica que dentro de un periodo de seis (6) a ocho (8) meses luego de firmado el contrato, la compañía debe haber completado lo siguiente:

· Evaluaciones de condiciones existentes
· Estudio de comunidades

· Diversas evaluaciones de costos

· Plan de gastos

· Desarrollo de guías y procedimientos para el manejo de costos
· Completar cada una de las hojas de proyecto “Project Worksheet (PW)”, requeridas por FEMA
· Desarrollar el cronograma principal “Master Schedule”
· Desarrollar listados de requisitos y formatos de contrato estándar

· Desarrollar los formatos de reportes y ajustar las fórmulas para la plataforma 
· Desarrollar el borrador del Plan Maestro “Master Plan”
A tenor con lo antes expuesto, la Comisión de Cumplimiento y Reestructuración del Senado de Puerto Rico, solicitará al Departamento de Educación de Puerto Rico, que someta a la Comisión la evidencia de que la compañía CBRE Heery, Inc. ha cumplido con todo lo establecido en la Fase I del contrato, incluyendo el borrador del Plan Maestro. Además, solicitará informes actualizados sobre cada una de las vistas ocular realizadas para conocer el estado de las construcciones de las escuelas modulares y reconstrucciones de los planteles del área sur, así como las necesidades que tiene cada plantel actualmente.
POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Cumplimiento y Reestructuración del Senado de Puerto Rico somete ante este Cuerpo el Tercer Informe Parcial sobre la Resolución del Senado 2. 
Respetuosamente sometido,

Hon. Marially González Huertas

Presidenta

Comisión de Cumplimiento y Reestructuración
