PAGE  
Informe Positivo P. de la C. 61
Página | 3

ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO
19na Asamblea






        1ra. Sesión 

        Legislativa







 Ordinaria 

CÁMARA DE REPRESENTANTES

P. de la C. 61  
INFORME POSITIVO

   30 DE ABRIL DE 2021
A LA CÁMARA DE REPRESENTANTES DE PUERTO RICO:

La Comisión de Transportación, Infraestructura y Obras Públicas, de la Cámara de Representantes de Puerto Rico, tienen el honor de recomendar a este Augusto Cuerpo la aprobación, con enmiendas, del P. de la C. 61.

ALCANCE DE LA MEDIDA
El Proyecto de la Cámara Núm. 61, según radicado, tiene como propósito enmendar el inciso (l) del Artículo 23.05 de la Ley 22 de 7 de enero de 2000, según enmendada, conocida como “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico” para añadir una nueva oración a los fines de ordenar al Secretario de Transportación y Obras Públicas asegurarse de que las multas revocadas por el Tribunal no sean incluidas en el nuevo documento de renovación de licencia del vehículo.
Según surge de la Exposición de Motivos de la pieza legislativa, la visión del Gobierno como un ente facilitador “supone tomar medidas, o ajustar las ya tomadas, para permitir que el acceso a derechos y servicios esté libre de requisitos que no sirven ningún interés público y de obstáculos innecesarios”. En particular se indica que “[c]on frecuencia ocurre que el dueño del vehículo multado por una violación administrativa de tránsito pagó la multa o esta fue revocada por orden judicial y, sin embargo, dicha multa continúa apareciendo cada año en la licencia de conducir de la persona.  En tal caso, el ciudadano se ve obligado a acudir al Departamento de Transportación y Obras Públicas (en adelante “el Departamento”) a realizar el trámite para eliminar de su récord la multa o multas ya pagadas o revocadas por el Tribunal.  No existe razón por la cual el Departamento no pueda borrar de oficio estas multas, evitando así que los ciudadanos tomen tiempo, a veces faltando a sus empleos, para hacer una gestión que puede realizarse sin esfuerzo ni costos por la misma agencia”.
Por último, la Exposición de Motivos concluye resaltando que “[e]sta medida va un paso más allá y requiere que el Secretario no solo elimine toda multa pagada o revocada, sino que se asegure de que este no aparezca nuevamente en la nueva licencia que se renueva cada año”.
PONENCIAS RECIBIDAS
La Comisión Informante solicitó memoriales explicativos a las siguientes entidades: Departamento de Transportación y Obras Públicas.
DEPARTAMENTO DE TRANSPORTACIÓN Y OBRAS PÚBLICAS (PONENCIA ESCRITA)
El Departamento de Transportación y Obras Públicas envió un memorial explicativo suscrito por su Secretaria, la Hon. Eileen M. Vélez Vega.  Su ponencia comienza indicando “nos solidarizamos con cualquier medida que busque facilitarle al máximo la obtención de nuestros servicios a los ciudadanos”. Nos señalan que el DTOP recibe las notificaciones del Tribunal por correo “lo cual puede causar dilaciones en el proceso de eliminar las multas revocadas en la licencia del vehículo”. La Secretaria culmina su exposición indicando que siendo el problema principal el recibo de las resoluciones “nuestro Departamento estaría dispuesto a colaborar con la Administración de Tribunales para permitirle acceso y envío de las mismas vía correo electrónico a nuestro sistema DAVID Plus”. 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA
En el mundo contemporáneo en que vivimos, la tecnología ha facilitado la gran mayoría de las acciones que realizamos. El Gobierno, más que ninguna otra entidad, debe ser ese “facilitador” en la vida diaria del ciudadano. 

El PC-61 persigue integrar la tecnología en uno de los tramites que más tiempo y esfuerzo conlleva para nuestra ciudadanía, la eliminación de las multas en las licencias de vehículos. Esta Comisión acogió la recomendación del DTOP, a fin de asegurar que los sistemas de notificación utilicen la tecnología y puedan corregir adecuadamente esta problemática de manera más rápida. 
ACTA DE CERTIFICACIÓN

Para la aprobación del P. de la C. 61 se celebró una Sesión Pública de Consideración Final el 20 de abril de 2021 en la cual fue avalada la medida y el Acta de Certificación Positiva se acompaña con el presente informe para cumplir con lo dispuesto la Sección 12.21 del Reglamento de la Cámara de Representantes.
CONCLUSIÓN

Por los fundamentos antes expuestos, la Comisión de Transportación, Infraestructura y Obras Públicas, somete el presente Informe Positivo en el que recomiendan a este Augusto Cuerpo la aprobación, con enmiendas, del P. de la C. 61.

Respetuosamente sometido,

José Aníbal Díaz Collazo
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