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AL SENADO DE PUERTO RICO
La Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales del Senado de Puerto Rico (en adelante “Comisión”), recomienda la aprobación del P. de la C. 345, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 
ALCANCE DE LA MEDIDA

Para crear la “Ley de Capacitación y Planificación para la Seguridad Financiera y el Desarrollo Económico de la Fuerza Laboral en Puerto Rico,” para establecer la política pública de capacitación financiera (“financial literacy”) que se debe fomentar en la fuerza laboral en Puerto Rico para promover la seguridad financiera y la preparación de las personas que trabajan para su retiro; establecer con carácter mandatorio el programa de capacitación financiera para todos los empleados del sistema público; fomentar alianzas con el sector de recursos humanos de la empresa privada para promover la capacitación financiera para sus empleados; crear un Grupo Especial de Trabajo, compuesto por agencias públicas y organizaciones privadas para diseñar y emitir sus recomendaciones para el desarrollo de un programa voluntario de ahorro para el retiro para empleados del sector privado; y para otros fines. 
ALCANCE DEL INFORME

Esta Comisión solicitó Memoriales Explicativos para atender la presente medida al Colegio de Abogados y Abogadas de Puerto Rico, a la Oficina para la Administración y Transformación de Recursos Humanos (OATRH), al Departamento del Trabajo y Recursos Humanos (DTRH), Oficina del Comisionado de Instituciones Financieras (OCIF), Consumer Credit Counseling Services of Puerto Rico, Inc. (Consumer), Asociación de Bancos de Puerto Rico, Asociación de Restaurantes de Puerto Rico (ASORE), la Asociación Americana de Personas Retiradas (AARP-PR), Administración de Compañías de Seguros (ACODESE), Colegio de Contadores Públicos Autorizados (Colegio-CPA), Departamento de Desarrollo Económico de Puerto Rico (DEEC), Sociedad para la Gerencia de Recursos Humanos, Capítulo de Puerto Rico (SHRM-PR), Unión General de Trabajadores (UGT), Cámara de Mercadeo, Industria y Distribución de Alimentos (MIDA), Cámara de Comercio de Puerto Rico, Departamento de Hacienda y el Departamento de Educación. La Comisión suscribiente se encuentra en posición de realizar su análisis respecto al Proyecto de la Cámara 345.
INTRODUCCION

Según el Programa de Educación Financiera Global (PEFG), la educación financiera “transmite conocimiento, habilidades y actitudes necesarias para que la gente pueda adoptar buenas prácticas de manejo de dinero relacionadas a ingresos, gastos, ahorro, endeudamiento e inversión”.
 Por otro lado, la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OECD, por sus siglas en inglés) define la educación financiera como:

 “el proceso por el cual los consumidores financieros e inversores mejoran su compresión de los productos y conceptos financieros a través de información, instrucción y/o consejo objetivo; desarrollan habilidades y confianza para conocer mejor los riesgos y oportunidades financieras, tomar decisiones informadas, saber donde obtener ayuda y tomar otras decisiones efectivas que les permitan mejorar su condición financiera”.
 
Surge de la Exposición de Motivos del Proyecto de la Cámara 345 que el Centro para la Longevidad de la Universidad de Stanford, en California, define la seguridad financiera como “la capacidad del individuo de acumular los recursos para poder asegurarse calidad de vida en todas las etapas de su vida”.

Artículos académicos sobre el tema señalan que los programas de educación financiera pueden ser clasificados por grupos de edad dirigidos a adultos, jóvenes o a la niñez.  El objetivo de la educación financiera debe ser muy específico y realista. Además, debe ser minimalista ya que ayuda a reducir el costo del material y del programa en general. Los cursos deben ser cortos, con un objetivo puntual y un material adecuadamente enfocado al objetivo correspondiente que permitirá lograr las metas. 
Además, estos cursos deben estar acompañados por fuentes de educación complementaria y tener disposición y por un tiempo definido una fuente de consulta permanente posterior a la capacitación que refuerce el proceso de aprendizaje. También indican que se debe aprovechar la infraestructura institucional de programas sociales. En cuanto a la difusión de la información, esta debe ser uniforme, es decir, que provenga de una misma base. Por otro lado, es indispensable la participación del Estado en la provisión de este servicio a la población en general, y a los pobres, en particular y la inclusión de sectores privados. Es importante que estos esfuerzos sean visto no solo como una tarea de responsabilidad social, sino como una inversión a mediano plazo.
 
Estudiosos del tema indican que llevar educación financiera a poblaciones tradicionalmente excluidas del sistema financiero formal involucra muchos retos. Entre los retos que han encontrado son la población analfabeta, analfabetas funcionales o con limitaciones para hablar el idioma predominante; el uso de lenguaje técnico o cálculos financieros sofisticados; el elevado costo de oportunidad; los grupos heterogéneos en cuanto a destrezas financieras, niveles de educación, actividades económicas, intereses, edad, entre otros factores; la asociación de las finanzas con las matemáticas que son vistas como aburridas y difíciles; percepciones erróneas de que el estatus económico le exime de tener que aprender a manejar las finanzas; la multiplicidad de fuentes de microcrédito disponible; la dificultad de reconocer los problemas de administración del dinero; la cultura machista predominante, sobre todo en la población más pobre, lo que dificulta introducir cambios profundos en la forma en que las familias administran su dinero; el aumento de costos para llevar la educación a las personas en áreas rurales; fallas en la coordinación entre organizaciones responsables de educar sobre las finanzas y la necesidad de conocer el comportamiento de las personas de escasos recursos en relación con sus decisiones financieras, acumulación de activos, estrategias para enfrentar los riesgos, decisiones de ahorro informal, semiformal o formal, entre otras.

En Puerto Rico, el Plan de Reorganización 5-2010, supra, creó el Instituto de Educación Financiera de Puerto Rico (en adelante, Instituto), como organismo adscrito a la Oficina del Comisionado de Instituciones Financieras (en adelante, OCIF); con el propósito de establecer una alianza nacional para la capacitación financiera de los(as) residentes de Puerto Rico. Como parte de sus deberes, el Instituto debe informar, educar y orientar a los(as) consumidores(as), inclusive a estudiantes que cursen desde el nivel educativo primario hasta el nivel post-secundario, sobre hábitos financieros adecuados, tales como el ahorro y la planificación financiera a corto, mediano y largo plazo, para afrontar etapas y eventos tales como la compra de una vivienda, la planificación familiar, la educación de los hijos, el retiro, y la muerte. Además, el Instituto coordina con agencias gubernamentales, municipios, organizaciones de base comunitaria, la Universidad de Puerto Rico y otras universidades, el sector privado, la industria financiera, asociaciones, fundaciones y/u organizaciones sin fines de lucro, para promover en los(as) ciudadanos(as) la toma de decisiones de manera informada en el ámbito financiero. (3A L.P.R.A. Ap. XVI, Artículo 4). 
Por su parte, el Proyecto de la Cámara 345 tiene como propósito establecer política pública dirigida a fomentar la educación financiera (“financial literacy”) con el ánimo de educar a las personas sobre la administración de sus finanzas. De esta forma, a través de la capacitación se les brindan las herramientas necesarias para atender su liquidez y solvencia y promover la seguridad financiera. Esto con el fin de que las personas puedan de forma certera, informada y efectiva, tomar decisiones sobre su situación financiera. Veamos a continuación los comentarios emitidos por las organizaciones, agencias y entidades a las cuales se les solicitó hacer un análisis de la medida. 
RESUMEN DE MEMORIALES EXPLICATIVOS
A. Oficina del Comisionado de Instituciones Financieras (en adelante, OCIF)

La Oficina del Comisionado de Instituciones Financieras (en adelante, OCIF) comienza su memorial expresando que apoya la intención de crear una legislación dirigida a promover la educación financiera en Puerto Rico. Por lo que, establecer una estructura que permita educar a nuestra ciudadanía desde temprana edad sobre la importancia de ahorrar y de la planificación financiera, es definitivamente una inversión en el futuro de nuestro país.
 Según OCIF, el 7 de diciembre de 2010 se aprobó el Plan de Reorganización Núm. 5-2010 para crear el Instituto de Educación Financiera de Puerto Rico (IEPR) como un organismo adscrito a la OCIF que perseguía fomentar, a través de la educación financiera, que las familias puertorriqueñas hicieran un mejor uso de su dinero, lograran una mejor calidad de vida, cumplieran con sus objetivos financieros y trataran de prevenir el fraude a través del desarrollo de estrategias educativas con diversos grupos, incluyendo a los(as) empleados(as) públicos(as) y privados(as). El IEPR ofreció charlas y talleres a adultos mayores, adultos profesionales, empleados públicos y estudiantes de todos los niveles; con mayor atención a preuniversitarios y universitarios.

Sin embargo, debido a los recortes presupuestarios y medidas restrictivas, el IEPR se enfrenta a una situación precaria, con restricciones presupuestarias, con falta de personal y medidas restrictivas en el manejo de los fondos públicos. De ser aprobado el P. de la C. 345, el IEPR se verá imposibilitado de cumplir con lo requerido en ausencia de una asignación presupuestaria que sea aprobada por los organismos correspondientes y de autonomía en el reclutamiento de empleados.
 

Expresaron que a pesar de que el dinero con el que opera el IEPR es ingreso propio contabilizado en un fondo especial estatal, la OCIF no tiene autonomía fiscal y les aplican las medidas de control de gastos que provienen del Fondo General. Además, no se les permite utilizar los fondos que cobra OCIF en multas y penalidades que por disposición de ley deberían estar disponibles para sufragar los costos de los programas del IEPR.

Por tanto, aun cuando la OCIF coincide con la intención del legislador de ofrecer educación financiera para el retiro a los(as) empleados(as) y al mismo tiempo propiciar una política publica financiera ágil, moderna y flexible, en este momento, no endosa el proyecto de referencia tal y como está redactado; pues el IEPR no tiene la capacidad para poder cumplir con las disposiciones que el P. de la C. 345 le impone.
 
B. Oficina de Administración y Transformación de los Recursos Humanos (en adelante, OATRH)

La OATRH indicó en su memorial explicativo que la Ley Núm. 8-2017, adscribe a esta oficina, el Instituto de Adiestramiento y Profesionalización de los Empleados del Gobierno de Puerto Rico (en adelante, IDEA).
 IDEA tiene la responsabilidad de desarrollar un Plan Maestro Quinquenal, dividido por años para el adiestramiento y profesionalización de los(as) empleados(as) del Gobierno de Puerto Rico (PLAN-MA). Esta Ley Núm. 8-2017 también ordenó a IDEA crear una alianza con la Universidad de Puerto Rico para adiestrar y readiestrar a los empleados públicos.
 Como consecuencia de la Ley Núm. 8-2017 y la Orden Ejecutiva Núm. OE-2017-21, la OATRH estableció una alianza con la Universidad de Puerto Rico (ALI-UPR).
 Bajo la Ley Núm. 8-2017, los cursos que se ofrecen a los(as) empleados(as) contemplan el tema de la capacitación en aspectos relativos a las finanzas personales.
 
Los cursos dirigidos a la capacitación financiera son los siguientes: Aplicaciones Prácticas de TVM (Valor Temporal del Dinero), Educación Financiera, Planificación Financiera Personal, Toma Control de tu Crédito y ¿Cómo manejar sus finanzas?
 Por lo que entienden que el propósito legislación está en gran medida siendo atendido por las disposiciones que contiene la Ley Núm. 8-2017. Sugieren que, en el título, en la exposición de motivos y en el Artículo 5 del Proyecto se reconozca este esfuerzo.
 Por tal razón, recomiendan que en el Artículo 5 se sustituya el vocablo “Activación” para que lea de la siguiente manera: 

“Artículo 5. Activación Establecimiento con carácter mandatorio de programas de capacitación financiera para los servidores públicos en carácter mandatorio”.  Ciertamente, disponer que la capacitación sea obligatoria para los empleados gubernamentales, abona al sentido de urgencia y garantiza que un mayor número de servidores públicos se beneficien de los ofrecimientos, toda vez que, al momento, aunque estén contenidos en el Catalogo de cursos, no es requisito su participación, si no que depende del interés personal del empleado.
 Consideran que el Proyecto es cónsono con la Ley Núm. 126-2014, según enmendada, mediante el cual se estableció el “Programa de Orientación y Planificación Pre-Jubilación a los Servidores Públicos del estado Libre Asociado de Puerto Rico”.

Sin embargo, solicitan que se les autorice la asignación de recursos fiscales que les permita poner en ejecución los mecanismos e iniciativas que posibiliten la continuidad de los servicios de capacitación que ofrecen.
 Ello es así, para que cuando los fondos asignados para atender los adiestramientos a través de la UPR, IDEA cuente con los recursos discales para sostener su programa, iniciativas y acuerdos colaborativos.
 Finalmente, sugieren realizar unas enmiendas técnicas al Artículo 5 para modificar el nombre de la Oficina.

C. Departamento del Trabajo y Recursos Humanos (DTRH)
El DTRH expresó en su memorial explicativo que concurren con la intención legislativa de esta medida pues cobra mayor relevancia cuando se toma en consideración el estado actual de la Administración del Seguro Social (SSA), por sus siglas en ingles), los sistemas de retiro del gobierno y la situación actual de los mercados financieros internacionales.
 Para el DTRH, la fuerza trabajadora necesita contar con el conocimiento necesario para planificar su futuro financiero fuera del mercado laboral.
 Los programas de educación financiera son múltiples y pueden incidir en el desempeño de los programas de los trabajadores en su empleo ya que contribuye a su motivación y a mejorar su actitud. 
Además, expresó que se ha encontrado que las buenas finanzas personales y los programas de educación financiera incrementan la productividad de los trabajadores, reducen las ausencias laborales, contribuyen a la atracción y retención de talento, y aumentan el compromiso de los trabajadores.
 De la misma forma, el DTRH entiende que la planificación adecuada permitirá que estos trabajadores tengan una transición adecuada a su retiro, lo cual logrará que nuevas personas se sumen a la fuerza laboral al ocupar los puestos dejados vacantes.

D. Consumer Credit Counseling Services of Puerto Rico, Inc. (en adelante, Consumer)

El Consumer Credit Counseling Services of Puerto Rico, Inc. (en adelante, Consumer) sugiere como posible título al programa de capacitación y planificación: Capacitación Financiera…un derecho de todos. Consumer, provee un ejemplo de lo que podría ser el formato del currículo de capacitación financiera
. 
E. Asociación de Bancos de Puerto Rico (en adelante, Asociación) 
La Asociación de Bancos de Puerto Rico expresó en su memorial que coincide con las expresiones vertidas en la Exposición de Motivos del Proyecto que apoya la política pública sobre el interés en fomentar la seguridad financiera, promoción de la capacitación financiera, entre todos los integrantes de la fuerza laboral de los sectores publico y privado, no importa su edad.
 La Asociación, avala el Proyecto de la Cámara 345 y se hace disponible para participar de los grupos de trabajo según dispuesto en los Artículos 6 y 7 de esta pieza legislativa.

F. Asociación Americana de Personas Retiradas- Puerto Rico (en adelante, AARP)
Con el propósito de entender el panorama de los retiros, efectuó un estudio local sobre la seguridad financiera, identificar y analizar las actitudes, patrones de conducta y percepciones que inciden en la seguridad financiera y el nivel de preparación para el retiro de nuestra población.
 Para ello entrevistaron 605 participantes a través de la isla, la mayoría (91%) de los empleados activos de la fuerza laboral y todos registrados para votar.
 El 99% de los encuestados creen que es una prioridad poder ahorrar dinero.
 Para AARP, resulta urgente que los empleados del sector privado de medianas y pequeñas empresas que no tienen acceso a planes o cuentas de retiro cuenten con herramientas que le permitan ahorrar para su jubilación.
 
Para AARP resulta urgente que los empleados del sector privado de medianas y pequeñas empresas que no tienen acceso a planes o cuentas de retiro cuenten con herramientas que le permitan ahorrar para su jubilación.
 En su memorial, AARP expresó que ha mantenido conversaciones sobre aspectos que incluye esta medida con la Oficina del Comisionado de Instituciones Financieras (OCIF).
 Entiende que hay buscar iniciativas concretas y bien organizadas, dirigidas a conectar la actividad económica del “micro” con la del “macro” para alcanzar la resiliencia financiera, y lograr una economía más robusta y balanceada para todos los sectores productivos.
 AARP de Puerto Rico avala la aprobación de la medida.
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
G. Asociación de Compañías de Seguro de Puerto Rico (en adelante, ACODESE)

Para ACODESE, el panorama económico de muchos adultos mayores, y población en general en Puerto Rico, es uno complejo, influenciado por varios factores que le impiden prepararse adecuadamente en términos económico.
 ACODESE apoya la política pública a establecerse en el P. de la C. 345, toda vez que supone un beneficio para la población de Puerto Rico contra la educación y las herramientas que le permitan conocer y prepararse para la toma de decisiones relacionadas a su seguridad financiera.
 ACODESE también se hace disponible para contribuir con los trabajos del grupo que se convoque.

H. Departamento de Desarrollo Económico de Puerto Rico (en adelante, DDEC)
Según el DDEC, el Gobierno de Puerto Rico debe desarrollar estrategias para mejorar la educación y el conocimiento financiero de los servidores públicos de forma tal que estos puedan planificarse y lograr sus metas de retiro.
 En su memorial esbozan varias recomendaciones para el P. de la C. 345. Sobre lo concerniente al lenguaje o texto de la medida del artículo 3, sugieren que el contenido sea más específico y detallado en cuanto al tipo de institución educativa y especificar las agencias estatales que debe contactar el Instituto de Educación Financiera (IEFPR).
 Para los artículos 4 y 5 siguieren que se hagan unas correcciones ortográficas.
 El DDEC no tiene objeción alguna a la aprobación del P. del C. 345 sujeto a que se consideren las enmiendas técnicas a la medida esbozadas anteriormente.
 
I. Asociación de Restaurantes de Puerto Rico (en adelante, ASORE)

ASORE a través de su memorial explicativo se expresó a favor de la aprobación del P. de la C. 345, por ser un proyecto que presenta alternativas para que nuestros ciudadanos puedan capacitarse en la cultura del ahorro y así estén preparados para enfrentar los retos económicos que se presenten y que tengan seguridad financiera al momento de su retiro.
 Entiende que la unión de todos los sectores, públicos y privados debería redundar en una mejor calidad de vida para las futuras generaciones.

J. Colegio de Contadores Públicos Autorizados (en adelante, Colegio)
El Colegio se expresó comprometido en trabajar medidas para fomentar y promover la educación financiera en la población.
 Además, realizó unas observaciones muy puntuales sobre algunos artículos de esta medida. En cuanto a los artículos 2 y 3, destacaron que la educación debe hacerse desde edad temprana, con el fin de que se convierta en parte integral de las personas.
 Indicó el Colegio que, según estudios, la falta de conocimiento en educación financiera se asocia con conductas crediticias negativas, acumulación de deudas, préstamos de alto costo, mala elección de hipotecas, morosidad hipotecaria y ejecución hipotecaria.
 Por tanto, recomiendan que el proyecto de capacitación financiera debe incluir a estudiantes de todos los niveles. Además, debe integrarse al Departamento de Educación de esta forma se cumple con la Ley Núm. 19-2018 para incluir en el currículo del Departamento temas sobre el manejo de las finanzas.
 Sugieren que se establezca un término para el desarrollo del Plan del proyecto de capacitación financiera con sus métricas de ejecución.
 
En cuanto a los artículos 4 y 5 que establece los elementos que debe contener el proyecto, tanto para el sector público como el sector privado, entiende que según esta redactado el proyecto, pareciera que se están instituyendo dos proyectos para que se establezcan o se dirijan de forma paralela, dando la impresión de que pudieran constituir dos iniciativas separadas.
 Por lo que recomiendan, que sea solo una agencia la encargada de liderar tan apremiante iniciativa para evitar disloques en la coordinación y retrasos en los procesos.
 También recomiendan que se lleven a cabo informes de progreso de seis (6) meses, para de esta forma detectar que áreas podrían mejorarse según se desarrollen los proyectos.
 
En cuanto al artículo 7, se hacen disponibles para colaborar ya que este proyecto esta alineado con el plan estratégico y la Resolución Núm. 1 del 4 de septiembre de 2021 del Colegio. Sugieren que se considere incluir también a la Asociación de Bancos. Destacan que la capacitación financiera debe tomar en consideración el manejo de presupuesto, el manejo del crédito, fomentar el ahorro y la planificación para el retiro.
 Finalmente, el Colegio se expresó a favor de la aprobación de esta medida.
K. Sociedad para la Gerencia de Recursos Humanos (en adelante, SHRM-PR, por sus siglas en inglés)

SHRM-PR indicó en su memorial explicativo que la organización cuenta con plataforma solida basada en alianzas con instituciones educativas con peritaje en el área de planificación financiera dirigida a promover y educar nuestros socios y todas las personas interesadas en educación financiera.
  Se hicieron disponibles para cooperar con los comités que crea el proyecto. Creen necesario que se aprueba legislación que provea mayores y mejores alternativas que fomenten la planificación financiera libre de contribuciones sobre ingresos. Entienden necesario aumentar los limites para aportar a los planes de ahorro o retiro bajo la Sección 1165(e) del código de Rentas Internas para equipararlos con la legislación federal, permitir “cash balance”, entre otros.
 SHRM-Pr apoya la aprobación del Proyecto de la Cámara 345.

L. Unión General de Trabajadores (en adelante, UGT)
La UGT indicó en su memorial explicativo que ante la incertidumbre de los beneficios de los retirados ha propuesto crear un Sistema Universal de Retiro, que incluye a todos los trabajadores(as), tanto del sector público como del privado.
 Este sistema permitiría ampliar la base de los participantes y de los patronos, que tendría un efecto positivo, responsable y humano con el futuro de la seguridad social de cientos de miles de ciudadanos.
 Creen conveniente crear un plan de resiliencia financiera que incluya además de los elementos que se mencionan la implementación de la política pública contenida en la Ley de Retiro Digno.
 
Entiende que las personas que han trabajado mas de la mitad de sus vidas merecen disfrutar de un retiro una condición de calidad de vida, que garantice acceso a una vida con calidad, sin violencia y sin discriminación; a un trato digno y apropiado en cualquier procedimiento judicial, a la salud, alimentación, educación, a un trabajo digno y bien remunerado.
 La UGT avala la aprobación del Proyecto de la Cámara 345.
M. Oficina de Gerencia y Presupuesto (en adelante, OGP) 

Según la OGP, el Proyecto de la Cámara 345 pudiera tener un impacto económico y fiscal mínimo; en la alternativa no tendría ninguno.
 Sin embargo, OGP no detalló en su memorial en que instancias pudiera tener un impacto económico y fiscal mínimo. Tampoco fundamentó su aseveración sobre el impacto presupuestario. Su memorial explicativo, de forma sucinta, se limitó a expresar que el proyecto tiene un fin loable, pero que el mismo no corresponde directamente a las áreas de competencia de la OGP.
 Finalmente, sugirió que se consulte la propuesta a las agencias y organismos mencionados.

N. Departamento de Hacienda (en adelante, Departamento)
Según el Departamento, luego de analizar los pormenores y el alcance de esta medida, en contraste con las responsabilidades y deberes, encontró que la medida no dispone enmiendas al Código, la Ley Núm. 230 o leyes contributivas bajo el mandato de la agencia.
 
ANÁLISIS

El libro de “Fundamentos de la Administración Financiera” (Gitman, 2005) define las finanzas como “el arte y la ciencia de administrar el dinero, prácticamente todos los individuos y todas las organizaciones ganan u obtienen dinero y gastan o invierten dinero. Las finanzas ocupan el proceso, las instituciones, los mercados, instrumentos relacionados con la transformación de dinero entre individuos, empresas y gobierno.”
 
Las economías de América Latina a pesar de mostrar un crecimiento sostenido y como resultado un incremento de su clase media, los niveles de pobreza y desigualdad siguen siendo altos y la exclusión financiera continúa afectando a sectores, tanto de la población urbana como rural, lo que puede dificultar el futuro desarrollo económico y social de la región. La necesidad ha hecho que las personas sepan cómo manejar sus finanzas personales y beneficiarse de los mercados financieros más desarrollados.

Según el Centro para la Longevidad de la Universidad de Stanford, California, el término de seguridad financiera, viene acompañado de una serie de indicadores para su determinación, los cuales se dividen en tres áreas: 1) el flujo de efectivo (ingresos v. gastos, ahorros y deuda); 2) acumulación de activos (propiedad, cuentas de depósito y cuentas de retiro, entre otros); y 3) protección de los activos (cobertura de salud, seguro de vida, seguro por incapacidad y condiciones catastróficas, entre otros). 

La Asociación Americana de Personas Retiradas, llevó a cabo una encuesta a personas empleadas y jubiladas entre los 35 y 64 años, entre diciembre de 2016 y enero de 2017. La muestra estuvo compuesta de un total de 800 personas, entre ellas, 200 jubiladas y 600 empleadas activas en la fuerza laboral. El 51% de las personas trabajaban para el sector público, el 32% para el sector privado y el 17% por cuenta propia. Del estudio se obtuvieron datos que reflejan que en Puerto Rico existe una grave deficiencia en las prácticas de ahorro y planificación financiera y la preparación para el retiro por parte de las personas que componen la clase trabajadora. 
Entre los hallazgos, el estudio reflejó que el 55% expresó tener dificultades o apenas manteniéndose a flote en cuanto a su situación financiera. Del restante 45%, solo un 14% manifestó sentir comodidad económica. Un 40% expresó estar en peor situación económica en comparación con hace cinco (5) años atrás. Mientras que un 20% manifestó sentirse en una situación un poco o mucho mejor que el resto del grupo. 
En cuanto a las personas retiradas, el estudio reflejó, que el 65% de las personas empleadas entre los 35 y 64 años tienen el anhelo de algún día retirarse por completo y no tener que volver a trabajar. Sin embargo, solo el 19% expresó sentirse seguro(a) de poder alcanzar ese deseo. Más de la mitad de las personas encuestadas sostienen que trabajarán más allá de los 65 años y no tienen expectativas en cuanto a su edad de retiro. Un 60% indicó que tiene previsto seguir trabajando pasados los 65 años. Solo un 27% expresó tener la expectativa de dejar el trabajo a tiempo completo. En cuanto al tema de ahorros para el retiro, la encuesta reflejó que solo un 17% está aportando un porciento de su ingreso mensual al Plan de Retiro. Contrario a un 81% que no están haciendo aportaciones a un Plan de Retiro. 
Sobre los efectos que pudieran incidir en la salud de las personas el tema de su situación financiera, el 32% de las personas empleadas manifestaron sentirse moderadamente ansiosas y el 29% extremadamente ansiosas sobre su bienestar financiero en el retiro. El 74% de las personas se sienten ansiosas pensando en sus finanzas futuras y ante la posibilidad de no tener suficiente dinero para vivir cómodamente durante sus años de jubilación. Por otro lado, un 88% mostró preocupación de que los aumentos del costo de vida puedan reducir su nivel de vida al cual están acostumbrados.
En cuanto a su fondo de emergencia, -que para efectos de este estudio es el dinero en efectivo a la mano o en su cuenta de ahorro y cheques, sin contar préstamos o tarjetas de crédito-, un 30% expresó no tener más de $200.00 dólares, el 22% no más $400.00 dólares y 9% no más de $500.00 dólares. 
Del estudio surgieron varias razones que constituyen un obstáculo que impide que las personas ahorren. En este caso, el 67% dijo no contar con dinero luego de pagar las cuentas, el 59% no ahorra debido a sus gastos de vivienda, el 55% dijo no poder ahorrar por la pérdida de empleo, el 54% por tener demasiada deuda que saldar, el 53% por estar enfrentando una necesidad suya o de un familiar, el 47% por estar costeando gastos para la educación de sus hijos, el 34% por lo que invierten en el cuido y sustento de un ser querido y el 22% por haber atravesado o estar atravesando un divorcio. Un 30% de las personas participantes se sienten retrasados en sus preparativos para el retiro y el 71% describe el proceso de ahorro como algo difícil. Con la pandemia del COVID-19 se agravó la situación. Datos mostraron que el 22% indicó que están contribuyendo menos que antes a sus ahorros y un 38% ha tenido que retirar dinero temprano para resolver situaciones inmediatas.
El 89% de las participantes apoyan la propuesta de establecer una opción para que los(as) trabajadores(as) puedan ahorrar para el retiro, en el cual se ofrezca control completo sobre si quieren participar o no, cuanto contribuir, y la flexibilidad de quedarse con la cuenta si cambian de trabajo. Mientras un 74% indicó estar de acuerdo con la posibilidad de que los(as) oficiales electos(as) en Puerto Rico deberían apoyar legislación que haga el ahorro para el retiro más sencillo. 
La presente pieza legislativa va dirigida a todos(as) los(as) integrantes de la fuerza laboral. En su Artículo 1 establece como política pública del Gobierno de Puerto Rico “fomentar la seguridad financiera de nuestra población, promoviendo la capacitación financiera entre todos los integrantes de la fuerza laboral de los sectores públicos y privado, no importa su edad y desarrollando un plan de resiliencia financiera que le brinde las herramientas para planificar y fortalecer las finanzas personales para el retiro”.
 
El Artículo 3 de esta medida ordena a la Oficina del Comisionado de Instituciones Financiera, a que, a través del Instituto de Educación financiera, convoque un grupo de instituciones, agencias y entidades para desarrollar un plan para el proyecto de capacitación financiera, que incluya: 
(a) Instituciones educativas públicas y/o privadas con el peritaje en el desarrollo de currículo y herramientas de medición para los métodos de enseñanza.

(b) Aquellas agencias estatales por su peritaje en las siguientes áreas: Capacitación y desarrollo de recursos humanos, ahorro y planificación financiera y fondos para el retiro. Entre las agencias que podrán ser convocadas se encuentran, pero sin limitarse a, el Departamento de Educación, la Oficina de Administración y Transformación de los Recursos Humanos, la Oficina de Ética Gubernamental, la Oficina del Contralor y el Departamento de Desarrollo Económico y comercio.
(c) Entidades privadas sin fines de lucro que estime pertinentes por su peritaje en capacitación en el manejo de las finanzas personales y la seguridad financiera.
A través de la página electrónica del Instituto de Educación Financiera de Puerto Rico pudimos observar material educativo sobre capacitación financiera dirigido a personas de todas las edades. Ofrecen educación sobre los temas de fraude, inversiones, resiliencia financiera, fondos de emergencia, ahorros, retiro, presupuesto y crédito.
 De los memoriales explicativos y de la literatura sobre educación financiera se desprende la importancia de comenzar con la capacitación desde temprana edad y las ventajas que trae consigo en generaciones futuras. 
Este particular sobre la educación financiera a temprana edad fue atendido anteriormente por la Rama Legislativa en Puerto Rico. El 21 de enero de 2018 se aprobó la Ley Núm. 19, con el propósito de enmendar la “Ley Orgánica del Departamento de Educación de Puerto Rico de 1999” a los fines de imponerle la obligación al Departamento de incluir en su currículo temas sobre el manejo de las finanzas, en coordinación con el Instituto de Educación Financiera de Puerto Rico.
Para cumplir con el propósito de esta Ley, el Departamento logró establecer alianzas con la Alianza para la Economía y Finanzas Personales, la Oficina del Comisionado de Instituciones Financieras, la firma Ever Fi, Consumer Credit, Alma Financial, el programa ‘Finanzas en tus manos’ del Banco Popular de Puerto Rico y Cambridge College. Según indica una comunicación digital en la página del Departamento de Educación para el 30 enero de ese mismo año, unas(os) 400 maestras(os) de las regiones educativas de Bayamón y San Juan habían recibido la capacitación para poder incluir la Educación Financiera en sus clases. Para ese mes de mayo de 2018 unos mil maestros(as) de las siete regiones educativas de los niveles K-3, deberían haber tomado el taller.
 
Por otro lado, en el pasado cuatrienio, la Resolución de la Cámara 49 ordenó a la Comisión de Desarrollo Económico, Planificación, Telecomunicaciones, Alianzas Público Privadas y Energía de la Cámara de Representantes realizar una investigación sobre los planes presentes y futuros, relacionados a los recursos económicos y sociales de nuestro gobierno, incluyendo a los municipios, destinados para atender las necesidades de la población de edad avanzada.
 Del informe preparado sobre la R. de la C. 49, estriba la necesidad que tiene la población de adultos mayores de que sus necesidades sean atendidas; entre las que se encuentra el retiro y su situación financiera. 
De este informe se desprende, y así lo señala la Exposición de Motivos del P. del C. 345, “la necesidad de sentar las pautas para establecer los componentes de un plan de resiliencia financiera para Puerto Rico”. Este plan de resiliencia debe contener la promoción y planificación de ahorro, fomentar y educar para la planificación del retiro y el desarrollo de herramientas que promuevan el ahorro para el retiro.
Por las razones anteriormente esbozadas, esta Comisión entiende prudente y necesaria la aprobación del Proyecto de la Cámara 345 a los efectos de establecer la política pública de capacitación financiera dirigida a los distintos sectores de la población, y la creación de un Grupo Especial de Trabajo, compuesto por agencias públicas y organizaciones privadas, para diseñar y emitir sus recomendaciones para el desarrollo de un programa voluntario de ahorro para el retiro de empleados(as) del sector privado, entre otros fines.
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales del Senado de Puerto Rico no solicitó comentarios al Centro de Recaudaciones de Ingresos Municipales (CRIM) ni a la Oficina de Gerencia Municipal, toda vez que el Proyecto de la Cámara 345 no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales.
CONCLUSIÓN

Los países desarrollados hace décadas tienen implementados programas de educación financiera dirigida principalmente a personas adultas y jóvenes con propósitos que van mucho más allá de finanzas intrafamiliares e instrumentos financieros básicos, los propósitos en su mayoría son profundizar los conocimientos de los clientes que ya hacen parte de un sistema financiero.

Estudios demuestran que existe una relación directamente proporcional entre el conocimiento sobre las finanzas y la calidad de vida de las personas, permitiendo de este modo tener una vida crediticia sana, dinamizando sus consumos futuros por medio del ahorro, que, implementado como herramientas financieras, se convierten en inversiones que trascienden entre generaciones.

Las iniciativas de la educación financiera se convierten en espacios para poder desarrollar habilidades y para la creación de oportunidades. Sin embargo, hay que tener en cuenta que hay cierta población más vulnerable y excluida. Los estados deben velar por que las relaciones entre instituciones y la población se basen en la confianza, el aumento de la autoestima, construir sobre los conocimientos locales y centrarse no sólo en el acceso a los servicios financieros, sino conectar estos también al desarrollo de medios de vida sostenibles. Esto tendrá los siguientes efectos: facilitar la estabilización del consumo, elevar la importancia de las tasas de interés y tener un acceso financiero mejorado.

El aumento de la población longeva en Puerto Rico, sumado la emigración de jóvenes-adultos(as) profesionales que salen del archipiélago en busca de mejores oportunidades de trabajo y mejor calidad de vida, el aumento en los costos de energía eléctrica y agua potable, el alza en los precios del combustible, los altos precios en los servicios médico-hospitalarios, las altas tasas de intereses y precios de venta de viviendas, la falta de servicios públicos esenciales como la transportación pública, la falta de empleo y salario digno y la inflación son causales que tienen como efecto un impacto negativo en la situación financiera de la población. Es indispensable e importante que las personas en Puerto Rico conozcan los efectos de estas variables en sus finanzas y cuenten con las herramientas y los mecanismos para afrontar las situaciones que se les avecinen. 
Es deber y responsabilidad del Estado promover la seguridad financiera y educar a la población en términos económicos y financieros. La capacitación financiera redundará en una mejor preparación por parte de todos los sectores que componen la sociedad, en aras de trabajar en conjunto, para enfrentar las crisis económicas que se presenten. Adiestrar a las personas sobre sus finanzas las lleva a contar con los mecanismos necesarios para enfrentar los retos económicos a través de sus distintas etapas en la vida, permitiendo tener vidas más seguras y dignas.
POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda la aprobación del Proyecto de la Cámara 345, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña.
Respetuosamente sometido,
Hon. Ana I. Rivera Lassén

Presidenta
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