2

ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO

19 na.
Asamblea
 6ta. 
Sesión


Legislativa

Ordinaria

SENADO DE PUERTO RICO
P. de la C. 374
INFORME POSITIVO
19 de septiembre de 2023
AL SENADO DE PUERTO RICO: 
La Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración del Proyecto de la Cámara 374, tiene a bien someter su informe recomendando su aprobación, con las enmiendas sugeridas en el entirillado electrónico que se acompaña. 

ALCANCE DE LA MEDIDA

El Proyecto de la Cámara 374 propone enmendar la Ley Núm. 45-1995; y derogar la Ley 18–2010, establecer el día 23 de febrero como el “Día del Rotarismo” en Puerto Rico”. 
La declaración de propósitos del P. de la C. 374 inicia su exposición indicando que en virtud de la aprobación de la Ley 45-1995, se decretó que todos los años la tercera semana del mes de febrero sería conocida como “Semana Rotaria” en Puerto Rico. Ante dicha declaratoria, el Primer Ejecutivo, a través de una proclama impulsará anualmente al Pueblo de Puerto Rico a expresar su gratitud y homenaje a dicha institución por su contribución meritoria dirigida al adelanto de nuestra sociedad.
Aclara la exposición de motivos del P. de la C. 374 que están conformes con el objetivo perseguido de la Ley 45-1995, supra. Sin embargo, manifiestan, que la Rama Legislativa había aprobado la Ley Núm. 18-2010, que declaró la “Semana del Rotarismo en Puerto Rico”, que también se celebra la semana que incluye el 23 de febrero. Asimismo, se establece el día 23 de febrero como el “Día del Rotarismo” en la Isla. Disponiéndose además, que se requirió que el Departamento de Estado, en conjunto con los clubes del Distrito Rotario 7000 en Puerto Rico, elaboren las medidas necesarias para cumplir con los fines de esta Ley, así como que recalquen las aportaciones de este sector en la sociedad de Puerto Rico. Esto, apoyándolos mediante la realización de actividades que brinden importancia al Rotarismo ante el público puertorriqueño.
Una vez dispuesta la intención legislativa, así como la problemática que se interesa atender mediante la aprobación del P. de la C. 374, se enfatiza que tanto la Ley 45-1995, como la Ley 18-2010, poseen objetivos iguales. Por tanto, ante dicha realidad social y jurídica la Asamblea Legislativa opta por derogar la Ley 45-1995, supra, pues la aprobada posteriormente es más abarcadora.

ANÁLISIS DE LA MEDIDA


Para el estudio del P. de la C. 374, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura, solicitó comentarios al Departamento de Estado, la cual detallamos en este Informe, resaltando que ciertas recomendaciones fueron acogidas e incluidas en el entirillado electrónico de la Medida. Veamos.
DEPARTAMENTO DE ESTADO


El Departamento de Estado, a través de la Subsecretaria, Lcda. Lersy G. Boria Vizcarrondo, remitió un escrito el 19 de julio de 2023, apoyando la iniciativa de la Cámara de Representantes, fundamentados en la labor reconocida del Rotarismo en la sociedad puertorriqueña. Asimismo, afirman que actualmente “… el día 23 de febrero de cada año figura como fecha hábil en el calendario oficial del Departamento de Estado para los propósitos esbozados en la medida legislativa de referencia.”


Finalmente, agradecen a la Comisión el interés en su visión, poniéndose a su disposición para cualquier información adicional de ser necesaria para el trámite legislativo de la medida evaluada.
 

CONCLUSION

El movimiento del rotarismo ha sido una de las actividades que han adoptado diferentes puertorriqueños y puertorriqueñas a través del país en aras de poder atajar diferentes problemas que surgen dentro de la sociedad. Situaciones recurrentes que abarcan los temas de la educación, la salud, mitigación del impacto ambiental, entre otros, son atendidas de manera estratégica y en comunidad por parte de aquellas organizaciones rotarias en Puerto Rico con la finalidad de poder generar un cambio que trascienda las generaciones, tanto actuales como las futuras. Por sus aportaciones para fomentar un mejor Puerto Rico es importante poder reconocerles debidamente. 
Por todo lo antes expuesto, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, rinde su Informe Positivo sobre el Proyecto de la Cámara 374, recomendando su aprobación con las enmiendas en el entirillado electrónico que le acompaña. 

Respetuosamente sometido,
ADA I. GARCÍA MONTES 

 
Presidenta 






Comisión de Educación, Turismo y Cultura
� 	Refiérase a la pág. 1 del memorial explicativo remitido a la Comisión de Educación, Turismo y Cultura de la Cámara de Representantes, el 19 de julio de 2023, por el Departamento de Estado, entregado vía correo electrónico.





