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 A LA CÁMARA DE REPRESENTANTES DE PUERTO RICO: 
La Comisión para el Desarrollo y la Fiscalización de Fondos Públicos de la Región Suroeste de la Cámara de Representantes de Puerto Rico, previo estudio y consideración de la Resolución de la Cámara 107, somete a este Alto Cuerpo el presente Informe Final con sus hallazgos, recomendaciones y conclusiones, solicitando su aprobación. 
ALCANCE DE LA MEDIDA
La Resolución de la Cámara Núm. 107, tiene el propósito de realizar un estudio y evaluación abarcadora sobre la existencia y estado de situación de los planes de contingencia y refugios a utilizarse en caso de una emergencia nacional en las comunidades del Distrito Representativo Número 22, que comprende los municipios de Lares, Utuado, Adjuntas y Jayuya.
ANÁLISIS Y HALLAZGOS 

Según la exposición de motivos, “el concepto del manejo de emergencias se refiere al proceso racional mediante el cual una sociedad se prepara para lidiar con las consecuencias asociadas a eventos naturales o creados por el ser humano. Esa preparación requiere de un enfoque integral de las actividades necesarias antes, durante y después de una emergencia o desastre.”. De igual forma, se reconoce que como parte de la fase preparatoria se debe desarrollar un sistema uniforme de planes, adiestramientos y ejercicios que contribuyan a preparar y capacitar al personal de las diversas agencias gubernamentales pertinentes, ayuntamientos, sector privado, así como a la ciudadanía en general para responder en situaciones de emergencia de forma efectiva. Por ello, se solicitó información, datos y comentarios al Departamento de la Vivienda, Departamento de Educación, Departamento de Seguridad Pública, Departamento de la Familia, Departamento de Salud y los municipios de Lares, Utuado, Adjuntas y Jayuya.
Por lo cual, entendemos que esta medida tiene un fin loable e importante para toda la población de la Isla.
DEPARTAMENTO DE LA VIVIENDA
El Departamento de la Vivienda compareció mediante memorial suscrito por su Secretario, Lcdo. William O. Rodríguez Rodríguez, el 7 de marzo de 2022:

La agencia manifestó que en situaciones de emergencia la misión del Departamento es proveer el cuidado colectivo a las familias desplazadas; entiéndase, operar refugios en las áreas de mayor impacto y coordinar los servicios que requieran las familias que han perdido su hogar seguro por causa de una emergencia o desastre de cualquier tipo. Informan que las instalaciones utilizadas como refugios son, en su mayoría, estructuras gubernamentales. Las agencias dueñas de estas lo son, entre otras, el Departamento de Educación, la Autoridad de Edificios Públicos y la Oficina para el Mejoramiento de las Escuelas Públicas.

El Departamento de Vivienda indica que cuentan con agentes administradores de vivienda pública, los cuales aplican su conocimiento y peritaje para administrar los refugios, y con ello atender adecuadamente a las familias desplazadas. Así también, destacan que se creó una guía de refugios con el propósito de establecer un procedimiento escrito, seguro, organizado y efectivo, que permita llevar a cabo las operaciones durante los procesos de planificación, apertura, operación y cierre de un refugio de emergencia en Puerto Rico. Esta guía, además, incluye criterios de evaluación para los solicitantes, registro de donaciones y protocolos para prevención de infecciones virales entre los refugiados. 
Por otra parte, el Departamento desarrolló un protocolo para gestionar una respuesta rápida y eficaz tan pronto se sientan los efectos de un desastre natural o de alguna emergencia en particular. El propósito del Plan Operacional para el Manejo de Incidentes Catastróficos del Departamento (POMIC-DVPR) es definir las funciones operacionales, roles y responsabilidades de nuestras agencias antes, durante y después de un incidente que sea o pueda ser clasificado como una emergencia o desastre. 

En el Distrito Representativo Número 22 se han identificado unas veintiuna (21) estructuras que podrían servir como vivienda temporera, segregadas como sigue: 
· Adjuntas: dos (2) estructuras
· Jayuya: seis (6) estructuras
· Lares: cinco (5) estructuras
· Utuado: ocho (8) estructuras
DEPARTAMENTO DE EDUCACIÓN
El Departamento de Educación compareció mediante memorial suscrito por su Secretario, Lcdo. Eliezer Ramos Parés, el 9 de marzo de 2022:

En su memorial, el Departamento de Educación indica que posee un plan operacional para emergencias e incidentes catastróficos el cual está diseñado bajo el total cumplimiento de las guías federales, Comprehensive Preparedness Guide y la guía del Departamento de Educación de Estados Unidos. 

El Departamento de Educación tiene entre sus deberes facilitar al Departamento de la Vivienda las escuelas solicitadas para que puedan fungir como refugios en cualquier evento. Por lo que señalan en la ponencia, el Departamento de la Vivienda en el año 2021 “identificó unas 279 escuelas en la lista de refugios a nivel isla". Además de las 279 escuelas listadas como posibles destinos de refugio. De estas, 197 poseen cisternas de agua, 98 cuentan con generadores eléctricos, 154 poseen sistemas de placas solares y 43 tienen unos sistemas de “water kits”. En cuanto a la administración de las escuelas, resaltan la siguiente forma que se presenta a continuación:
· 105 son administradas por la Oficina de Mejoramiento de Escuelas Públicas
· 167 son administradas por la Autoridad de Edificios Públicos
· 7 compartidas

Como medida para cubrir las necesidades de generadores y cisternas de agua, el Departamento de Educación logró la asignación de fondos RESTART para la adquisición de estos sistemas los cuales se encuentran en proceso de construcción de las plataformas para posterior instalación, manifestó el secretario. 

De igual manera, entre sus responsabilidades se encuentra la alimentación de los refugiados mediante la apertura de los comedores escolares de las escuelas identificadas para estos propósitos. Finalmente, el Departamento recomienda la solicitud de comentarios al Departamento de la Vivienda y resaltan la cantidad de refugios para los municipios del Distrito Representativo Número 25 que detallan de la siguiente forma:
· Jayuya: 6 escuelas, de las cuales 3 son administradas por OMEP, 2 por AEP y 1 es compartida.
· Lares: 4 escuelas, de las cuales 2 son administradas por OMEP, 2 por AEP y 1 centro adicional que no es escuela.

· Utuado: 6 escuelas, de las cuales 2 son administradas por OMEP y 4 por AEP.
· Adjuntas: 2 escuelas, de las cuales 1 es administrada por OMEP y 1 por AEP.
DEPARTAMENTO DE SEGURIDAD PÚBLICA
El Departamento de Seguridad Pública compareció mediante memorial suscrito por su Secretario, Alexis Torres Ríos, el 10 de marzo de 2022:

En su memorial explicativo nos indica que, entre los negociados adscritos al DSP, se encuentra el Negociado para el Manejo de Emergencias y Administración de Desastres (NMEAD), el cual tiene entre sus deberes y obligaciones el proteger a las personas en situaciones de emergencias o desastres y, a esos efectos, proveer de la forma más rápida y efectiva la asistencia necesaria para la protección antes, durante y después de estos asegurando la protección de vida y propiedades. 
El Secretario indica que el NMEAD cuenta con el Plan Multi-Riesgo de Puerto Rico, el cual va dirigido a delinear y establecer las operaciones desde la preparación hasta la respuesta del NMEAD junto a las entidades gubernamentales y no gubernamentales en apoyo a los municipios conforme a los riesgos a los que la ciudadanía se enfrenta ante el embate de un desastre natural o cualquier otra emergencia. El mismo se enfatiza en acciones, funciones y procesos para responder en caso de emergencia, incluyendo, pero sin limitarse a la distribución de suministros, servicios de cuidado en masa y servicios de seguridad con el propósito de que la respuesta se lleve a cabo de forma rápida y ágil, de modo que se puedan establecer las líneas de vida (life-lines) y así lograr la estabilización del País y los servicios a la ciudadanía. 
En adición, menciona que los municipios de Lares, Utuado, Adjuntas y Jayuya, cuentan con sus planes de contingencia debidamente certificados y a su vez, cada uno debe cumplir con un Plan de Mitigación que va relacionado específicamente a los riesgos en cada municipio. Los mismo proveen los procedimientos e instrucciones para que los gobiernos municipales puedan ejecutar de manera exitosa ante una emergencia. 

De otro lado, concerniente a los refugios, los mismos caen bajo la responsabilidad del Departamento de la Vivienda con la supervisión de NMEAD. El Departamento de la Vivienda tiene la responsabilidad de identificar en cada municipio las facilidades aptas para refugios. Los mismos se certifican basado en inspecciones y condiciones, para luego ponerlos a disposición de los ayuntamientos y estos son los que solicitan la apertura de estos ante la amenaza de un desastre natural y cualquier emergencia que lo amerite.
DEPARTAMENTO DE LA FAMILIA
El Departamento de la Familia compareció mediante memorial suscrito por su Secretaria, Dra. Carmen Ana González Magaz, el 11 de marzo de 2022:

La Secretaria menciona que el Departamento de la Familia y sus componentes cuentan con un Plan Operacional de Emergencias para todas sus dependencias a nivel isla. Indica que su plan no contempla incidentes cuyas consecuencias sean de carácter catastrófico. Para incidentes catastróficos el Federal Emergency Management Agency (FEMA) y el Negociado de Manejo de Emergencias y Administración de Desastres de Puerto Rico (NMEAD), desarrollaron el Joint Operational Catastrophic Incident Plan, el cual establece los procedimientos operacionales bajo circunstancias catastróficas como respuesta del Gobierno de Puerto Rico.
DEPARTAMENTO DE SALUD
El Departamento de Salud compareció mediante memorial suscrito por su Secretario, Dr. Carlos R. Mellado López, el 8 de marzo de 2022:
El Secretario expresa que ha consultado la presente medida con la Oficina de Preparación y Coordinación de Respuesta en Salud Pública (OPCRSP) del Departamento de Salud. La OPCRSP tiene como misión apoyar y fortalecer los esfuerzos de preparación de los proveedores de servicios de salud, tanto públicos como privados, al igual que al sistema de salud pública. Además, funge como la Oficina de Manejo de Emergencias del Departamento de Salud. Así las cosas, la OPCRSP avala que esta Comisión realice los estudios y evaluaciones de los planes de contingencia, así como refugios a ser utilizados en caso de una emergencia. Sin embargo, queremos traer a la atención los siguientes planteamientos relacionados a estos planes y con la actividad relacionada con todo lo que es cuidado en masa. Sugieren que se contacte al Negociado de Manejo de Emergencias y Administración de Desastres (NMEAD) ya que dicha agencia tiene la responsabilidad fiduciaria de aprobar los planes de manejo de emergencias. De conformidad con lo antes descrito exponen que:
En concordancia con la doctrina de manejo de emergencias establecida por la Agencia Federal para el Manejo de Emergencias (FEMA, según sus siglas en inglés), la actividad relacionada a los refugios recae en el “Emergency Support Function 6” (ESF#6). Esta actividad es liderada por el Departamento de la Vivienda de Puerto Rico, siendo así el Departamento de Salud de Puerto Rico una agencia de apoyo en cuanto a los temas de salud pública y servicios médicos. Como parte de este apoyo, el Departamento de Salud ha desarrollado un “Anejo de Cuidado en Masa” y ha provisto diversos adiestramientos tanto a los administradores de refugios, coordinadores de emergencias y demás componentes esenciales, para lograr una coordinación efectiva en los refugios, incrementar la capacidad del personal para velar efectivamente por la salud de la población y prevenir los brotes en los refugios.
CONCLUSIÓN
Posterior al paso de los huracanes Irma y María, y a los temblores en el sur de Puerto Rico, fueron miles los puertorriqueños que acudieron de emergencia a un refugio buscando un techo seguro ante los embates de los desastres naturales antes mencionados. Por lo que esta investigación fue fundamental para conocer el estado de los refugios y los planes de contingencia de las agencias gubernamentales y municipios.

Mediante el proceso investigativo se pudo constatar que los gobiernos municipales del Distrito Representativo Núm. 22, que comprenden los municipios de Lares, Utuado, Adjuntas y Jayuya, cuentan con estructuras hábiles y aptas para utilizarse como refugios funcionales. Entre las estructuras que el Departamento de la Vivienda identificó que pueden ser utilizados como refugios se dividen de la siguiente forma: Adjuntas dos (2) estructuras, Jayuya seis (6) estructuras, Lares cinco (5) estructuras y Utuado ocho (8) estructuras. La información se pudo obtener en colaboración con el Departamento de la Vivienda, Departamento de la Familia, Departamento de Seguridad Pública, Negociado de Manejo de Emergencia y Administración de Desastre, y el Departamento de Salud.
Por otra parte, los gobiernos municipales antes mencionados, pertenecientes al Distrito Representativo Núm. 22, cuentan con sus planes de contingencias al día, aprobados y certificados por NMEAD. Debemos destacar que los gobiernos municipales de Adjuntas, Jayuya, Lares y Utuado NO fueron responsivo a los requerimientos. Por lo cual, evadieron responder y someter la información solicitada en virtud de la Resolución de la Cámara 107.
Por todo lo antes expuesto, la Comisión para el Desarrollo y la Fiscalización de Fondos Públicos de la Región Suroeste de la Cámara de Representantes del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda la aprobación del Informe Final de la R. de la C. 107.
Respetuosamente sometido,
Ángel Fourquet Cordero
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