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      Ordinaria

CÁMARA DE REPRESENTANTES

R. de la C. 107
7 DE ENERO DE 2021
Presentada por los representantes Rivera Segarra, Ortiz González, Torres Cruz, Cruz Burgos y Ferrer Santiago

Referida a la Comisión de Asuntos Internos
RESOLUCIÓN
Para ordenar a la Comisión de Desarrollo Integrado de la Región Norte Central de la Cámara de Representantes realizar un estudio y evaluación abarcadora sobre la existencia y estado de situación de los planes de contingencia y refugios a utilizarse en caso de una situación de emergencia nacional en las comunidades del Distrito Representativo Número 22, que comprende los municipios de Lares, Utuado, Adjuntas y Jayuya.
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
El Negociado de Manejo de Emergencias y Administración de Desastres advierte que el concepto del manejo de emergencias se refiere al proceso racional mediante el cual una sociedad se prepara para lidiar con las consecuencias asociadas a eventos naturales o creados por el ser humano.  Esa preparación requiere de un enfoque integral de las actividades necesarias antes, durante y después de una emergencia o desastre. Esta correlación de tiempo y espacio define la dinámica en la que interaccionan las cuatro (4) fases del manejo de emergencia; preparación (antes), mitigación (antes y después), respuesta (durante) y recuperación (después).
Las metas estratégicas del Área de Preparación incluye que se desarrolle un sistema uniforme de planes, adiestramientos y ejercicios para preparar y capacitar al personal de municipios, agencias estatales, ciudadanos y sector privado, para responder efectivamente a situaciones de emergencia y fortalecer la estructura estatal y municipal de manejo de emergencias mediante el desarrollo de Planes de Manejo de Emergencias que integren esfuerzos del gobierno estatal, municipal, federal, entidades de voluntarios, el comercio, la industria y los ciudadanos en general, con el fin de salvarguardar vidas y propiedades.
Es imperativo que la Cámara de Representantes pueda legislar adecuadamente para que el Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico instrumente un Plan de Contingencia adecuado y efectivo, en armonía con las guías generales de las agencias concernidas como el Negociado de Manejo de Emergencias y Administración de Desastres de Puerto Rico, la Policía, el Cuerpo de Bomberos, los departamentos de Educación, de la Vivienda, de la Familia y de Salud, gobiernos municipales y la Cruz Roja Americana, entre otros, e identificar los recursos fiscales, humanos y de infraestructura adecuados para atender inmediatamente cualquier situación de hechos propia de un desastre por fuerza natural o fenómeno atmosférico o emergencia nacional.
Es por eso que la Cámara de Representantes ordena, que la Comisión de Desarrollo Integrado de la Región Norte Central realice un estudio abarcador sobre la existencia y estado de situación de los planes de contingencia y refugios a utilizarse en caso de una situación de emergencia nacional en las comunidades del Distrito Representativo Número 22, que comprende los municipios de Lares, Utuado, Adjuntas y Jayuya.
RESUÉLVESE POR LA CÁMARA DE REPRESENTANTES DE PUERTO RICO:
Sección 1.-Se ordena a la Comisión de Desarrollo Integrado de la Región Norte Central de la Cámara de Representantes realizar un estudio y evaluación abarcadora sobre la existencia y estado de situación de los planes de contingencia y refugios a utilizarse en caso de una situación de emergencia nacional en las comunidades del Distrito Representativo Número 22, que comprende los municipios de Lares, Utuado, Adjuntas y Jayuya.

Sección 2.-La Comisión rendirá un Informe con sus hallazgos, conclusiones y recomendaciones, no más tarde de ciento ochenta (180) días siguientes a la aprobación de esta Resolución.


Sección 3.-Esta Resolución comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.
