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(TEXTO DE APROBACION FINAL POR LA CAMARA)PRIVATE 

(7 DE NOVIEMBRE DE 2023)


ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO

19na. Asamblea
                                                                                               1ra. Sesión

          Legislativa
                                                                                                      Ordinaria

CÁMARA DE REPRESENTANTES

P. de la C. 432
19 de ENERO DE 2021
Presentado por los representantes Cruz Burgos, Hernández Montañez y Márquez Lebrón 
Referido a la Comisión de Desarrollo Económico, Planificación, Telecomunicaciones, Alianzas Público Privadas y Energía
LEY
Para enmendar los Artículos 4, 6 y 8 de la Ley 14-2004, según enmendada, conocida como la “Ley para la Inversión de la Industria Puertorriqueña”; para enmendar el Artículo 34 de la Ley 73-2019, según enmendada, conocida como “Ley de la Administración de Servicios Generales para la Centralización de las Compras del Gobierno de Puerto Rico de 2019” a los fines de incluir las empresas o microempresas creadas por residentes de vivienda pública en Puerto Rico, como elegibles para un porcentaje de preferencia en la adquisición de bienes y servicios por parte de los Departamentos, Agencias e Instrumentalidades del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico; disponer que el caso de servicios sea de hasta un cinco por ciento (5%) mientras que en la adquisición de artículos producidos, envasados, ensamblados o que constituyan productos de Puerto Rico de una empresa de residentes de vivienda pública sea de hasta un cuatro por ciento (4%); y para otros fines relacionados.
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

Mediante la Ley 14-2004, según enmendada, conocida como “Ley para la Inversión de la Industria Puertorriqueña” se estableció la política pública del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, respaldar el crecimiento, desarrollo y fortalecimiento de la industria puertorriqueña, mediante todos los mecanismos disponibles y viables dentro de los parámetros constitucionales, gubernamentales y económicos, en aras de lograr la máxima creación de empleos para el país. La inversión pública en la adquisición de bienes y servicios es un elemento importante de motiva la creación de capital privado puertorriqueño. Asimismo, es pieza clave en la motivación de empresas emergentes que provocan un cambio social importante en el País.
Los residentes de vivienda pública constituyen un sector de la población que requiere estímulo y apoyo gubernamental en la creación de nuevas empresas que brindan empleos a sus vecinos. Mediante esfuerzos gubernamentales dirigidos por el departamento de la Vivienda y su agencia adscrita, la Administración de Vivienda Pública se adiestra, se capacita y se colabora en la creación de múltiples empresas de residentes de vivienda pública. Este esfuerzo requiere de un apoyo adicional utilizando el importante recurso de las compras de bienes y servicios por parte de las agencias de gobierno.

 En consecuencia, esta Asamblea Legislativa entiende importante apoyar los esfuerzos de desarrollo económico de las empresas de residentes de vivienda pública al enmendar la Ley para la Inversión de la Industria Puertorriqueña, a los fines de incluir las empresas o microempresas creadas por residentes de vivienda pública en Puerto Rico, como elegibles para un porcentaje de preferencia en la adquisición de bienes y servicios por parte de los Departamentos, Agencias e Instrumentalidades del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico y disponer que el caso de servicios sea de hasta un cinco por ciento (5%) mientras que en la adquisición de artículos producidos, envasados, ensamblados o que constituyan productos de Puerto Rico de una empresa de residentes de vivienda pública sea de hasta un cuatro por ciento (4%).
DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO:

Sección 1.-Se enmienda el Artículo 4 de la Ley 14-2004, según enmendada, para que lea como sigue: 
“Artículo 4.-Definiciones
Para los fines de este Artículo, las siguientes palabras y frases tendrán el significado que a continuación se expresa:

 (a)
…


…

(y)
…

(z) 
Corporaciones de Residentes de Vivienda Pública.- Significa una empresa con o sin fines de lucro, organizada al amparo de las leyes del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, con el propósito de emplear a personas residentes de las unidades de vivienda pública (residentes certificados por el Departamento de la Vivienda), en no menos de un ochenta por ciento (80%) de la totalidad de su fuerza laboral y que estas personas residentes de vivienda pública, efectúan no menos del setenta y cinco por ciento (75%) de las horas hábiles requeridas para realizar los artículos envasados, ensamblados, producidos o manufacturados en dicha empresa, o en la prestación de servicios, y esté certificada por la Junta a tales fines y que cumple con las leyes laborales vigentes y sus reglamentos.”
Sección 2.-Se enmienda el Artículo 6 de la Ley 14- 14-2004, según enmendada, para que lea como sigue:

“Artículo 6.-Facultades de la Junta

(a)
…


…


(aa) Cualificar y certificar las empresas con o sin fines de lucro que empleen personas residentes de vivienda pública, debidamente certificados por el Departamento de la Vivienda, cuyos productos envasados, ensamblados, producidos o manufacturados o servicios ofrecidos en Puerto Rico estén al amparo de los parámetros máximos de inversión dispuestos en esta Ley.” 
Sección 3.-Se enmienda el Artículo 8 de la Ley 14-2004, según enmendada, para que lea como sigue:
“Artículo 9.-Clasificación de productos y servicios

La Junta de Preferencia deberá clasificar los servicios rendidos en Puerto Rico, así como los artículos extraídos, producidos, ensamblados, o envasados en Puerto Rico, o distribuidos en Puerto Rico por empresas con operaciones sustanciales en Puerto Rico, o por agentes establecidos en Puerto Rico, tomando en consideración, al asignar el parámetro de inversión correspondiente, si el artículo o servicio es ofrecido por una empresa con operaciones sustanciales en Puerto Rico; utilizando los siguientes factores, el valor añadido en Puerto Rico, el número de empleos, la nómina local, el capital de origen local, las operaciones de investigación y desarrollo en Puerto Rico, y el país de origen de los materiales utilizados en el caso de la compra de productos. Disponiéndose, que la Junta asignará el parámetro de inversión correspondiente dentro de los siguientes renglones:

(1). 
Artículos distribuidos por agentes establecidos en Puerto Rico, hasta un dos por ciento (2%).

(2). 
Artículos envasados en Puerto Rico, hasta un tres por ciento (3%).

(3). 
Artículos ensamblados en Puerto Rico, hasta un cuatro por ciento (4%).

(4). 
Artículos que constituyan productos de Puerto Rico, hasta un diez por ciento (10%).

 (5). 
Servicios ofrecidos por empresas pequeñas o medianas o de base cooperativa radicadas en Puerto Rico hasta un dos por ciento (2%).

(6). 
Servicios ofrecidos por empresas con o sin fines de lucro de residentes de vivienda pública, debidamente certificados por el Departamento de la Vivienda y radicadas en Puerto Rico hasta un cinco por ciento (5%).

(7). 
Artículos producidos, envasados, ensamblados o que constituyan productos de Puerto Rico de una empresa de residentes de vivienda pública, debidamente certificados por el Departamento de la Vivienda, hasta un cuatro por ciento (4%).

Se dispone además, que la Junta tendrá discreción para conceder un cinco por ciento (5%) adicional en casos extraordinarios de artículos y servicios, en productos agrícolas y en productos de empresas cooperativas, mediante los parámetros que se establezcan por reglamento.

No obstante, en cuanto a los límites máximos establecidos en los incisos (1) al (4) de esta sección, en el caso de artículos producidos, ensamblados o manufacturados en los municipios de Vieques y Culebra, por una empresa sin fines de lucro que emplea personas ciegas o en una empresa sin fines de lucro que emplee a personas con impedimentos severos, se asignarán los siguientes límites, máximos:

 (a). 
Cuando se trate de artículos envasados o servicios en los municipios de Vieques y Culebra, o en una empresa sin fines de lucro que emplea personas ciegas, hasta un diez por ciento (10%), o en una empresa sin fines de lucro que emplee a personas con impedimentos severos, hasta un siete por ciento (7%).

(b). 
Cuando se trate de artículos ensamblados en los municipios de Vieques y Culebra, o en una empresa sin fines de lucro que emplea personas ciegas, hasta un quince por ciento (15%), o en una empresa sin fines de lucro que emplee a personas con impedimentos severos, hasta un doce por ciento (12%).

(c). 
Cuando se trate de artículos producidos o manufacturados en los municipios de Vieques y Culebra, o en una empresa sin fines de lucro que emplea personas ciegas, hasta un treinta por ciento (30%), o en una empresa sin fines de lucro que emplee a personas con impedimentos severos, hasta un veinticinco por ciento (25%).

La Junta deberá mantener una lista de dichos artículos debidamente clasificados, consignando su clase, procedencia, marca de fábrica, forma, dimensiones, propiedades, muestras, catálogos y cualquier otra información que crea conveniente para facilitar su selección en las compras del Gobierno.

Disponiéndose, que el Administrador de la Administración de Servicios Generales, en el caso de las agencias que llevan a cabo compras de bienes y servicios no profesionales, a través de su sistema centralizado de compras, los Directores de Finanzas de los municipios y el delegado comprador o el gerente de compras en las corporaciones públicas, suplirán mensualmente a la Junta información referente a las subastas y compras que realicen bajo esta Ley.”

Sección 4.- Se enmienda el Artículo 34 de la Ley 73-2019, según enmendada, para que lea como sigue:

“Artículo 34. – Compras Excepcionales 

Se conocerán como compras excepcionales, todas aquellas compras que estarán exceptuadas de realizarse utilizando los métodos de licitación dispuestos en esta Ley. Toda compra excepcional deberá ser recomendada, mediante escrito, por el Administrador Auxiliar de Adquisiciones y autorizada por el Oficial de Licitación. Se considerarán compras excepcionales las siguientes: 
a) … 

… 

n) … 

o) Cuando la compra se haga a empresas con o sin fines de lucro creadas y empleadas por personas residentes de vivienda pública, debidamente certificados por el Departamento de la Vivienda, cuyos productos envasados, ensamblados, producidos o manufacturados o servicios ofrecidos en Puerto Rico estén al amparo de los parámetros dispuestos en esta Ley.”
Sección 5.- Cláusula de Supremacía 

Las disposiciones de esta Ley prevalecerán sobre cualquier otra disposición de ley que no estuviere en armonía con lo aquí establecido.

Sección 6.- Cláusula de Separabilidad 

Si cualquier palabra, inciso, sección, artículo o parte de esta Ley fuese declarado inconstitucional o nulo por un tribunal, tal declaración no afectará, menoscabará o invalidará las restantes disposiciones y partes de esta Ley, sino que su efecto se limitará a la palabra, inciso, oración, artículo o parte específica y se entenderá que no afecta o perjudica en sentido alguno su aplicación o validez en el remanente de sus disposiciones.

Sección 7.-Vigencia

Esta Ley comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.
