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AL SENADO DE PUERTO RICO:


La Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración del P. de la C. 435, recomienda a este Alto Cuerpo su aprobación con las enmiendas contenidas en el Entirillado Electrónico que se acompaña.
ALCANCE DE LA MEDIDA
El Proyecto de la Cámara 435, pretende enmendar los Artículos 4, 5 y 7 de la Ley Núm. 108 del 29 de junio de 1965, según enmendada, mejor conocida como la “Ley para Regular las Profesiones de Detectives Privados y Guardias de Seguridad en Puerto Rico; con el fin de eliminar ciertas restricciones a la expedición de licencias de detectives a los ex agentes del orden público siempre que su retiro del cuerpo policiaco haya sido honorable; establecer términos para la expedición de las licencias de detectives privados y guardias de seguridad; y para otros fines.
INTRODUCCIÓN

Es por todos conocido que la Policía de Puerto Rico es un organismo compuesto por hombres y mujeres que dedican sus años de servicio comprometidos a trabajar para combatir la criminalidad, prevenir delitos, proteger vidas y propiedades con el propósito de tener una mejor calidad de vida en nuestra Isla. El rol fundamental de la policía en nuestra sociedad es brindar seguridad y protección sin importar lo arriesgado de su trabajo investigando crímenes y arrestando sospechosos.

Plantea el autor de la medida que nuestra sociedad está en deuda con los policías retirados, por lo que tenemos el  compromiso de brindarle a estos servidores públicos todos los beneficios que sean posibles porque fueron estos policías, aquellos servidores públicos que día a día expusieron su vida por la de otros, fueron aquellos que no pasaron las navidades con su familia por trabajar velando a la sociedad de los criminales, fueron aquellos que sacrificaron las actividades con sus hijos por trabajar dando rondas preventivas para que la sociedad se sintiera seguras en las noches. Asimismo, expone, que el Estado no debe dejar desprovistos de protección a los ex agentes al momento en que se acogen a su retiro por sus años de servicio en la Uniformada. En fin, debemos de tener ello en mente cuando pensamos en los beneficios que estos servidores públicos deben de tener al momento de su retiro, como lo es el obtener el permiso de la portación de un arma de fuego de una forma rápida y efectiva. Esto con el propósito que, ante la situación económica que estamos viviendo en nuestra Isla, son muchos los ex agentes que después de retirados tienen la necesidad de buscar un empleo donde puedan trabajar como detective privado y puedan tener otra fuente de ingresos para así satisfacer las necesidades de su núcleo familiar.

Según surge de la Exposición de Motivos de la medida, muchos de los ex agentes retirados continúan brindando servicios en nuestro país en puestos de seguridad. Como también expone que las agencias de seguridad buscan el talento de la policía porque reconocen su valentía, compromiso y adiestramiento. Es por eso, que ante una solicitud de un ex policía para permiso de la licencia de detective privado será deber y responsabilidad de la Superintendente certificar si el retiro del ex agente fue uno honorable. Esta certificación eliminará diversos requisitos de la solicitud de detective como lo son: la carta de aceptación de la renuncia por parte del superintendente, carta de los años de servicios que le brinda la división de nombramientos, y la certificación sobre obligaciones con la agencia. Por otra parte, se les exigirá a los ex agentes una fianza solo por la cantidad de dos mil quinientos (2,500) dólares para la licencia de detective.

 La presente legislación busca agilizar el proceso de expedición de licencia de detective privado de una forma rápida y efectiva para que estos puedan desempeñar su trabajo, luego de haberse retirado con un desempeño honorable. Por todo lo anterior, esta Asamblea Legislativa expone que los ex agentes retirados del Cuerpo policiaco se han convertido en un orgullo para nuestra sociedad, ya que durante años de servicios han demostrado un alto grado de dedicación, compromiso y adiestramiento donde se ha reflejado en las intervenciones con criminales por lo que es de suma importancia que el Estado le facilite su seguridad al momento de retirarse de la policía de forma honorable.

Los guardias de seguridad son fundamentales en la protección de nuestras residencias, comercios, fabricas, restaurantes y otras instalaciones, ya que ayudan a mantener el orden y evitan posibles delitos. Con el propósito de lograr atender la cantidad de solicitudes de guardias de seguridad y de detectives privados, esta pieza legislativa propone enmendar la Ley Núm. 108 de 29 de junio de 1965 y añadir los términos que tendrá disponible el Comisionado para tomar acción sobre las solicitudes de licencia y las consecuencias de no cumplir con los términos reglamentarios.  
ANÁLISIS DE LA MEDIDA
Como parte del proceso de análisis y evaluación del P. de la C. 435, esta Honorable Comisión solicitó los comentarios sobre la medida a diversos componentes gubernamentales y no gubernamentales. Los memoriales recibidos y utilizados para el análisis de esta pieza legislativa son: el Departamento de Seguridad Pública (DSP) en conjunto con el Negociado de la Policía de Puerto Rico (NPPR), St. James Security Services, LLC. y el Sr. Carlos Caussade Rivera. Asimismo, examinamos el Informe Positivo cursado por el Cuerpo Hermano sobre la medida.
Cabe destacar, que se solicitaron los comentarios al Departamento del Trabajo y Recursos Humanos (DTRH), al Departamento de Justicia, a la Academia Serrant, a Genersis Security, a Phoenix Tactical y a Ranger American; no obstante, al momento de redactar este Informe, estos no han remitido los mismos. 
A continuación, presentaremos un resumen de los argumentos y comentarios esbozados por las diferentes agencias y entidades consultas durante el proceso de evaluación de la medida en referencia.  
Departamento de Seguridad Pública /
NEGOCIADO DE LA POLICÍA DE PUERTO RICO
El Departamento de Seguridad Pública (DSP) y el Negociado de Policía de Puerto Rico (NPPR) presentaron sus comentarios de manera conjunta, toda vez que éste último se encuentra entre los Negociados adscritos al DSP. Su memorial, inició clarificando la distinción entre los tipos de licencia que cobija la Ley Núm. 108 del 29 de junio de 1965, según enmendada, conocida como la “Ley para Regular las Profesiones de Detectives Privados y Guardias de Seguridad en Puerto Rico”. En primer lugar, la licencia para desempeñarse como un detective privado, bajo el apartado (a) (1); en segundo lugar, la licencia para tener una agencia de seguridad, la cual incluye tanto a los detectives privados como a los guardias de seguridad, (actualmente, para poder operar la misma, la persona deberá tener vigente la licencia de detective privado) (Artículo 2 (c) y (d); y, en tercer lugar, la licencia para poder desempeñarse como guardia de seguridad (Artículo 2 (d).   

Relacionado al asunto que nos ocupa, explicó, que la División de Licencias y Permisos de Seguridad, adscrita al Negociado de Investigaciones de Licencias e Inspección de Armas de Fuego del NPPR es la responsable de expedir las tres (3) categorías de licencias relacionadas con la seguridad privada. Agregó, que, dentro de sus funciones, también se encuentra la fiscalización e investigación de querellas por violaciones a la Ley 108, supra. 

Según expuso el DSP y el NPPR, la Ley 108, supra, fue enmendada por la Ley 65-2017, para extender el periodo para la renovación de la licencia de los detectives privados y los guardias de seguridad; impartirle mayor claridad y transparencia al proceso de expedición de licencias; garantizarle mayor protección al interés público; y aclarar las circunstancias en que un detective privado o guardia de seguridad puede ser empleado de una agencia, entre otros fines relacionados.

Según explicó, el Artículo 27 de la Ley 108, antes citada, dispone que todos aquellos agentes que hayan pertenecido a cualquiera de las Divisiones del Negociado de la Policía de Puerto Rico o de cualquier Estado de los Estados Unidos, que hayan servido por un término no menor de ocho (8) años o a cualquier Cuerpo de Investigación adscrito al NPPR, o al Negociado Federal de Investigaciones (FBI, en sus siglas en inglés), y que hayan sido licenciados honorablemente de dichos Cuerpos, tendrán derecho a que se les expida una licencia de detective privado, siempre y cuando cumplan con todos los requisitos exigidos en el Artículo 4, con excepción de lo dispuesto en los incisos (f) y (k) de dicho Artículo. 
Ahora bien, sobre el lenguaje propuesto por el P. de la C. 435, recomendó acoger las siguientes enmiendas:

1. Con respecto a la enmienda propuesta al Artículo 5 de la Ley 108, supra, manifestó favorecer la expedición de las licencias provisionales a la profesión de detective privado y de guardia de seguridad, porque se encuentran supeditadas a que el candidato cumpla con todos los requisitos del Artículo 4; y por cuanto, está condicionado a que el mismo apruebe una investigación en los archivos de cualquier agencia gubernamental de Puerto Rico, Estados Unidos o el exterior, a la que pueda tener acceso (incluyendo los archivos del National Crime Information Center y del National Instant Criminal Background Check System, entre otros). No obstante, recomendó se aumente de cinco (5) a diez (10) días laborables, el término que tiene el Comisionado del NPPR, para expedir la certificación de que la solicitud y todos los documentos requeridos han sido entregados. 
2. Sugirió, además, enmendar el Artículo 27 de la Ley 108, antes citada, para incluir a agentes federales retirados de agencias tales como: U.S. Marshals Service, Drug Enforcement Administration (DEA), U.S. Coast Guard, Bureau of Alcohol, Tobacco, Firearms and Explosives, U.S. Secret Service, U.S. Immigration and Customs Enforcement (ICE), del U.S.D.A Forest Service, U.S. Postal Inspection Service, y los policías de la Administración de Veteranos, la Administración de Servicios Generales, el Departamento de la Defensa y del Servicio Postal, entre cualquier otra agencia de seguridad federal, para que les sea extensivo el privilegio de tener una licencia de detective privado si se retiran honrosamente.  Actualmente, el lenguaje lo limita a agentes retirados del Federal Bureau of Investigation (FBI, por sus siglas en inglés). A su vez, recomendó incorporar otros veteranos de agencias de ley y orden, a nivel estatal y municipal, y que se utilice como marco de referencia la definición de agente del orden público, según contemplada en la Ley 144-2020, mejor conocida como la “Ley para Unificar las Funciones de los Agentes del Orden Público en Puerto Rico en el caso de una Declaración de Emergencia o Desastre”. 

El Departamento de Seguridad Pública concluyó sus comentarios endosando el P. de la C. 435, con las enmiendas antes sugeridas.

St. James security
Esta Ilustre Comisión tuvo la oportunidad de examinar los comentarios presentados por el St. James Security quien manifestó no tener objeción a la enmienda propuesta en el Artículo 4 de la Sección 1 de la Ley. Por el contrario, indicó solidarizarse con la misma ya que persigue facilitar la obtención de licencia de detective privado a ex agentes del orden público cuando su retiro de años de servicio haya sido honorable.

Expuso, además, que la industria de la seguridad privada colabora significativamente en la prevención de la comisión de delitos, precisamente en la etapa de mayor importancia para combatir la criminalidad, que es precisamente evitar el acto delictivo, es decir, la comisión del delito. A raíz de esto, considera que es sumamente importante contar con el personal idóneo para el desempeño de esta delicada y relevante función. Argumentó, que muchos ex agentes del orden público se integran a la fuerza laboral del sector de la seguridad privada aportando sus destrezas y experiencia de manera eficiente y responsable. Añadió, que el trabajo como oficial de seguridad le permite cotizar para eventualmente ser elegible para recibir el Seguro Social y si está pensionado, el salario devengado es un complemento a la pensión que recibe.

St. James Security resaltó, que eximir a los ex agentes del orden público de ciertos requisitos y trámites para obtener la licencia si su retiro ha sido honorable, es un reconocimiento a la labor realizada, a la preparación académica y a la experiencia que trae consigo este recurso humano que se integra a la seguridad privada. Asimismo, lo considera un beneficio para la industria de seguridad que cada día tiene más necesidad de poder reclutar personal altamente capacitado para la prestación de servicios.
De otra parte, expuso, que las enmiendas al Artículo 2 establecen términos para que, una vez radicada la solicitud de licencia de guardia de seguridad o detective privado, el Comisionado expida certificaciones temporeras durante los trámites de las mismas y se disponga un término de 120 días naturales para determinar la elegibilidad del peticionario para la licencia y la expedición de licencia provisional durante el término de sesenta días, en lo que culmina la evaluación e investigación requerida. Sobre el particular, argumentó, coincidir con la exposición de motivos de la medida en cuanto a que es muy prolongado el término que actualmente demora la investigación y expedición de la licencia, lo que va en perjuicio del candidato a reclutamiento y de la compañía. Destacó, que cada día es mayor el número de clientes que por razones muy válidas requieren que el guardia de seguridad asignado a sus premisas cuente con la licencia expedida por el Comisionado de la Policía por lo que considera que el establecimiento de términos específicos y licencia provisionales contribuirá a aliviar esta situación.

Con relación a la enmienda propuesta en el Artículo 7 de la Ley, St. James Security arguyó que la fianza requerida para obtener la licencia de detective privado y la operación de una agencia no pueden ser la misma, esto, al entender que la responsabilidad del detective privado es individual, la de la agencia de seguridad o detectives privados es sumamente amplia, seria y delicada. Argumentó, que, precisamente, la facilidad para operar una agencia de seguridad privada ha proliferado la creación de compañías que no cumplen los más mínimos estándares laborales, lo que, acompañado a la falta de auditorías y monitoreo operacional por parte de las agencias reguladoras, fomenta cada día más la competencia desleal con las agencias privadas que cumplen cabalmente los estatutos y reglamentación local y federal. 

Entre los incumplimientos, destacó el clásico ejemplo de reclutar al personal mediante contrato de servicios profesionales como si fuera un contratista independiente. Sobre esto, indicó, que el horario es fijo y establecido por el patrono quien se supone que lo supervise, le provee uniformes, no se trata realmente de un trabajo profesional individualizado, así como existen otros factores que lo descalifican como contratista independiente.  Denunció, que este personal reclutado es un empleado pero para evadir todos los gastos inherentes a la nómina lo reclutan de esta manera.

Aunque no es parte del Proyecto de Cámara 435, St. James Security realizó un llamado a una revisión de los requisitos para establecer una agencia de seguridad privada y la intervención legislativa para que se ejerza la supervisión y el control adecuado por las agencias reglamentadoras con el objetivo de enmendar la Ley Núm. 108 del 29 de junio de 1965, según enmendada. Considera, que, de esta forma se estaría ejerciendo de manera más eficiente, responsable y equitativa la contribución de la industria de la seguridad privada en el bienestar y la seguridad pública.

Sr. carlos caussade
Luego de examinar la pieza legislativa de referencia, el Sr. Carlos Caussade remitió sus comentarios sobre la misma. 

En cuanto a sus credenciales, expresó tener un certificado de 1,050 horas del Caribbean Forensic & Technical College como detective privado, y haber aprobado su reválida para obtener la licencia de detective privado.  Adicional a esto, posee un Bachillerato en Ciencias Sociales con concentración en Justicia Criminal.  El Sr. Caussade laboró como Policía Municipal en el Municipio Autónomo de Carolina por 18 años, así como posee 25 años de experiencia en el campo de la seguridad, tanto en la práctica como en lo académico.

En cuanto a la pieza legislativa objeto de evaluación realizó las siguientes recomendaciones:
· Artículo 4- Se manifestó en contra de la fianza de $2,500.  Expresó estar de acuerdo con el cambio del artículo y siempre y cuando se considere retiro honorable después de 10 años de servicio.
· Artículo 5.  Manifestó su endoso al particular de que todo municipio autónomo y no autónomo expida una identificación como ex policía o ex agente retirado siempre y cuando haya laborado por 10 años o más y que su renuncia sea honorable, de manera que se pueda comprobar que fue agente del orden público; de lo contrario, los municipios deberían otorgar una carta certificada de los municipios del cual fue empleado. Resaltó, que, en la actualidad, este servidor necesita tener por obligación y a manera de evidencia una carta certificada; de lo contrario no podría demostrar haber sido agente del orden público.  No endosa lo expresado en el Proyecto desde la línea 1 hasta la línea 20 (página 5) ya que considera que sería un proceso mucho más largo que el actual.  Sugirió, además, que se exima del comprobante de rentas internas a todo ex agente del orden público que haya laborado por 10 años o más.  Asimismo, expresó no estar de acuerdo con lo propuesto en la línea 1 hasta la línea 17 (página 6) de la medida ya que se estaría poniendo en duda la dignidad y reputación de policía o ex agente retirado por 10 años de servicio o más de manera honrosa.

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano certifica que el P. de la C. 435 no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales.
HALLAZGOS Y RECOMENDACIONES

Es por todos conocido la importancia de la labor que rinden los detectives privados quienes prestan sus servicios para practicar investigaciones con el propósito de obtener información sobre delitos públicos, daños causados o la tentativa de causarlos; los hábitos, credibilidad, conducta, movimiento, paradero, asociación, transacciones, reputación o carácter de cualquier persona; la localización de propiedad hurtada o extraviada con el objeto de recobrarla mediante los trámites legales correspondientes; las causas de, u origen o responsabilidad por incendio o accidentes o daños a la propiedad mueble o inmueble, la ocurrencia de cualquier acto y la verdad o falsedad de cualquier manifestación o representación.
A modo se resumen, el P. de la C. 435 pretende de eliminar ciertas restricciones a la expedición de licencias de detectives a los ex agentes del orden público siempre que su retiro del cuerpo policiaco haya sido honorable, así como establecer términos para la expedición de las licencias de detectives privados y guardias de seguridad e incluir a agentes federales retirados de otras agencias del Gobierno para que les sea extensivo el privilegio de tener una licencia de detective privado si se retiran honrosamente.
Esta Ilustre Comisión considera que eximir a los ex agentes del orden público, cuyo retiro ha sido honorable, de ciertos requisitos y trámites para obtener la licencia de detective privado, es un reconocimiento a la labor realizada, a la preparación académica que poseen y a la experiencia que trae consigo este recurso humano que busca integrarse a la seguridad privada. No podemos perder de perspectiva que nos encontramos en un momento histórico donde la industria de seguridad cada día tiene mayor necesidad de reclutamiento de personal capacitado para la prestación de servicios.

Luego de realizar un análisis exhaustivo de la medida, se pudieron identificar algunos cambios que corresponden para lograr una mejor implementación de la misma.  Es por esto, que la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano acoge las siguientes sugerencias:
· Se aumentó de cinco (5) a diez (10) días laborables, el término que tiene el Comisionado del NPPR, para que el Comisionado expida la certificación de que la solicitud y todos los documentos requeridos han sido entregados.

· Se enmendó el Artículo 27 de la Ley 108, supra, para incluir a agentes federales retirados de agencias tales como: U.S. Marshals Service, Drug Enforcement Administration (DEA), U.S. Coast Guard, Bureau of Alcohol, Tobacco, Firearms and Explosives, U.S. Secret Service, U.S. Immigration and Customs Enforcement (ICE), del U.S.D.A Forest Service, U.S. Postal Inspection Service, y los policías de la Administración de Veteranos, la Administración de Servicios Generales, el Departamento de la Defensa y del Servicio Postal, entre cualquier otra agencia de seguridad federal, para que les sea extensivo el privilegio de tener una licencia de detective privado si se retiran honrosamente.  
CONCLUSIÓN
POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano del Senado de Puerto Rico, luego de la consideración correspondiente, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo su Informe, RECOMENDANDO LA APROBACIÓN del Proyecto de la Cámara 435 con las enmiendas contenidas en el Entirillado Electrónico que se acompaña. 
Respetuosamente sometido,

Henry Neumann Zayas
Presidente

Comisión de Seguridad Pública y
Asuntos del Veterano
