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AL SENADO DE PUERTO RICO:

La Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda a este Alto Cuerpo la aprobación del Proyecto del Senado 146 con las enmiendas incluidas.
ALCANCE DE LA MEDIDA

El P. del S. 146, propone declarar el mes de mayo de cada año como el “Mes de la Prevención y Alerta de Cáncer de Piel”, con el fin de crear conciencia, educar y prevenir a nuestra ciudadanía sobre esta enfermedad. 

INTRODUCCIÓN
La pieza legislativa inició la exposición de motivos planteando que el tipo de cáncer más común en los Estados Unidos es el cáncer de piel, a esto añade que anualmente se estima que el cáncer de piel es diagnosticado a 2 millones de personas en dicho país. Mientras, en Puerto Rico según datos de la exposición de motivos, el cáncer de piel representa aproximadamente el uno por ciento (1%) de las muertes a causa de esta enfermedad. 
De acuerdo con la exposición de motivos existen varios cánceres de piel, pero se destaca el cáncer de melanoma, el cual se expresa que es muy peligroso, y que, de no atenderse a tiempo, es letal. La pieza legislativa indicó que se ha demostrado que esta enfermedad cuando se detecta y trata temprano, se puede curar. A esto se añadió que la detección temprana es muy importante ya que aumenta la posibilidad de obtener más opciones de tratamiento, menos invasivos lo que a su vez aumenta la posibilidad de sobrevivir.
Según datos extraídos de la pieza legislativa, en el Registro Central de Cáncer de Puerto Rico, el cáncer de piel había reflejado un aumento durante los últimos diez años. También se presentan datos relacionados a la incidencia del melanoma, dentro de estos datos se expone que el promedio anual de la incidencia de cáncer de melanoma en hombres es de 3.5 por cada 1000,000 habitantes, lo cual representa un total de 783 casos de melanoma reportados. Mientras, la incidencia en mujeres es de 2.2 por cada 100,000 habitantes, para un total de 584 casos reportados. La pieza legislativa hizo énfasis en la importancia de educar a la población sobre el cáncer de piel, en particular el de melanoma. 

El mes de mayo, según la exposición de motivos, se identifica como el mes nacional de crear conciencia sobre el cáncer de la piel y afianzar en la población la importancia de la prevención. Con ese propósito diversas organizaciones se unen para crear programas y campañas educativas. La pieza legislativa propone designar el mes de mayo como el “Mes de la Prevención y Alerta de Cáncer de Piel”, con el propósito de promover la educación, concienciación y la prevención de esta enfermedad. 
ALCANCE DEL INFORME
La Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, según dispone la regla 13 del Reglamento del Senado, tiene la función y facultad de investigar, estudiar, evaluar, informar, hacer recomendaciones, enmendar o sustituir aquellas medidas o asuntos que estén comprendidos, relacionados con su jurisdicción o aquellos que le sean referidos.
Para cumplir con esta responsabilidad para con esta medida legislativa, la Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico solicitó a las siguientes agencias memoriales explicativos, para la consideración y estudio del P. del S. 146, a saber: Departamento de Salud; Departamento de Estado; Sociedad Americana Contra el Cáncer. La Sra. Camille Rothenberg Lausell se identificó como la autora de la medida y expresó mediante comunicado, su favor a la medida en cuestión. Teniendo todos los memoriales solicitados, la comisión se apresta a realizar resumen y análisis de las respuestas recibidas. 
ANÁLISIS DE LA MEDIDA


El Proyecto del Senado 146 está orientado a decretar el mes de mayo como el “Mes de la Prevención y Alerta del Cáncer de Piel”, con el propósito de concienciar y educar a la ciudadana, y de esta forma promover la prevención de esta enfermedad. 


Según lo expresado por los grupos de interés consultados, entiéndase representantes de los sectores antes mencionados, presentamos un resumen de sus planteamientos y recomendaciones.
Perspectiva Salubrista 

El Dr. Carlos Mellado López, Secretario Designado del Departamento de Salud, presentó su endoso al proyecto del senado 146. En su escrito, el doctor Mellado informó que en Puerto Rico durante el periodo del 2013-2017 el Registro de Cáncer reportó 705 nuevos casos de cáncer tipo melanoma, lo cual se traduce a 157 casos por año. Añadió que, en dicho registro, se reportaron 111 muertes por dicha enfermedad, lo cual representa 22 muertes por año. En su escrito, el galeno indicó que el cáncer de melanoma es el cáncer de piel menos común, sin embargo, es el más peligroso, siendo la causa principal de muerte dentro de los cánceres de piel. 

El doctor Mellado, concluye su memorial explicativo, reconociendo el propósito loable de la medida, añadiendo lo necesario de invitar a todos los sectores a aunar esfuerzos salubristas para educar, prevenir y crear conciencia a la población en general sobre este tipo de cáncer. 

La Sociedad Americana Contra el Cáncer, representada por la Lcda. María T. Cristy, presentó su endoso al proyecto del senado 146. Mediante el memorial explicativo la licenciada Cristy, indicó que la alta exposición al sol es la primera causa de desarrollo de cáncer de piel entre los puertorriqueños. Para sostener dichos planteamientos, expuso datos revelados por el Departamento de Dermatología del Recinto de Ciencias Médicas, donde el Dr. Colón Fontánez informó que el cáncer de piel ha ido en aumento. De igual forma, según datos citados por la Licenciada Cristy, “la incidencia de cáncer en la piel es mayor en países localizados en la línea de Ecuador como lo es el caso de Puerto Rico”. 

Se expone en dicho memorial explicativo, que los diagnósticos de cáncer en la piel usualmente ocurren en personas mayores de 40 a 50 años, cuando ya han tenido mucha exposición solar sin protección, lo cual causa que el cúmulo de radiación haga daño al ADN de las células. Por otro lado, la Sociedad American Contra el Cáncer, citó en su escrito datos ofrecidos por el Departamento de Dermatología del Recinto de Ciencias Médicas, en donde se reportaron 6,568 casos de cáncer de piel en la isla, lo cual muestra una incidencia de 168 casos por cada 100 mil habitantes. 

Finalmente, la Sociedad Americana Contra el Cáncer, planteó la importancia que tiene que los líderes del gobierno estén presentes en iniciativas como la presente, debido a que, a pesar los esfuerzos llevados a cabo, aún hace falta que el mensaje de prevención llegue a más personas. Antes de culminar su escrito, la Sociedad solicitó que incluyan en la medida al Departamento de Recreación y Deportes, y a Obras Publicas y Ornato, con el propósito de impactar a bañistas y trabajadores expuestos al solidariamente.

La Comisión recibió un memorial explicativo de la estudiante de medicina, la Sra. Camillle Rothenberg Lausell, quien se identificó como autora del proyecto del senado 146. La Sra. Lausell, expresó su endoso al referido proyecto. Por medio de su escrito, planteó la importancia de promover la educación sobre el cáncer de piel mencionado que Puerto Rico es una isla de clima tropical. De igual forma, informó que en Estados Unidos y en Puerto Rico se estima que anualmente se diagnostican cinco millones de personas con algún tipo de cáncer de piel. En coincidencia con la exposición de motivos y los demás sectores consultados, la señora Rothenberg, indicó que la detección temprana es importante ya que provee la oportunidad de tener más opciones de tratamiento lo que a su vez aumenta la posibilidad de sobrevivir.

El sector salubrista consultado converge en su endoso al proyecto del senado 146. En coincidencia con diversos representantes de sectores con perspectivas salubristas, se planteó la importancia de educar a la población sobre el cáncer de piel, ya que esto promueve la detección temprana. La Comisión toma nota de la recomendación ofrecida por la Sociedad Americana Contra el Cáncer, para que otras agencias hagan alianzas para una campaña educativa, nos parece que, aunque loable, esta tarea debe ser una acción de debe concertar el Departamento de Salud y el Departamento de Estado. 

Calendario Protocolar

El Departamento de Estado, representado por el Sr. Lawrence N. Seilheimer Rodríguez, presentaron su endoso al proyectó del senado 146, añadiendo que es uno loable. El señor Seilheimer, expresó que Puerto Rico es una isla en donde hay gran exposición a los rayos ultravioletas, debido a que parte de las actividades del diario vivir de los ciudadanos van dirigidas a realizar actividades al aire libre. Finalmente, expresó que existen medidas que se pueden tomar que podrían reducir el riesgo de padecer cáncer de piel.  Las expresiones a favor del proyecto del senado 146 por parte del Departamento de Estado, confirma que la fecha a decretar por esta medida no conflige con otras fechas decretadas en el Calendario de Proclama.

La detención temprana acrecienta la oportunidad de vida de las personas diagnosticadas con cáncer de piel, por lo mismo, la Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, concurre con lo expuesto en la medida que nos ocupa. El proyecto de ley presentado evidencia el compromiso de la pieza legislativa con la salud pública del pueblo, por ello, la Comisión acoge y apoya lo propuesto en la medida y rinde un informe positivo. 

CONCLUSIÓN

Conforme a lo antes expresado, la Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, rinde el Informe Positivo sobre el Proyecto del Senado 146. 

Miembros de diferentes sectores de la sociedad que comparten una perspectiva salubrista consultados, se expresaron a favor de la medida, favoreciendo así la medida legislativa propuesta y dirigida a la prevención de cáncer de piel. 

Por todo lo antes expuesto, la Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda a este Alto Cuerpo la aprobación del Proyecto del Senado 146 con las enmiendas incluidas.
Respetuosamente sometido.

Hon. Rubén Soto Rivera 

Presidente 
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