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AL SENADO DE PUERTO RICO:
La Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico (en adelante, “Comisión”), previo estudio y consideración de la Resolución Conjunta de la Cámara 43, recomienda su aprobación con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña a este Informe.

ALCANCE DE LA MEDIDA

La Resolución Conjunta de la Cámara 43 (en adelante, “R. C. de la C. 43”), incorporando las enmiendas propuestas, tiene como propósito designar con el nombre de “Asterio “Tello” Santos Portalatín” el tramo de la carretera PR-6686 que discurre entre el kilómetro 0.0 y el kilómetro 2.1, en la jurisdicción del Municipio de Vega Baja, en honor a su trayectoria como servidor público y sus valiosas contribuciones a la Ciudad del Melao Melao; eximir tal designación de las disposiciones de la Ley Núm. 99 del 22 de junio de 1961, según enmendada, conocida como la “Ley de la Comisión Denominadora de Estructuras y Vías Públicas”; establecer sobre su rotulación; y para otros fines relacionados.
INTRODUCCIÓN
Don Tello Santos nació el 20 de mayo de 1938 en el barrio Yeguada de Vega Baja. Fue el segundo de trece hermanos, del seno de la familia Santos, una gran familia que ha dado lustre al barrio Puerto Nuevo y a Vega Baja. Específicamente, el sector Sandín ha sido el escenario desde donde Tello ha aportado al pueblo vegabajeño. Hasta los últimos días de su vida, Tello Santos compartió con su esposa, Sara Colón y tuvo cuatro hijos: Cynthia, Jatnel, Limaris y Lionel, nueve nietos y cuatro biznietos. Desde temprana edad comenzó a participar en actividades cívicas, recreativas y deportivas de su comunidad. Esto le permitió alcanzar ser Presidente de la asociación recreativa de su comunidad por veinte (20) años. A su vez, fue electo Presidente del Concilio de Asociaciones Recreativas de toda la ciudad del Melao Melao, posición que ocupó por diez (10) años.
En el 1961, se graduó con honores de la Escuela Superior Nocturna. Sirvió al ejército por breve tiempo y posteriormente ingresó a la Universidad de Puerto Rico, donde obtuvo un Bachillerato en Artes y Ciencias. Para el año 1974, completó una Maestría en Ciencias de la Universidad de Puerto Rico. En el año 1986, continuó estudios en Administración y Supervisión.
Don Tello trabajó como profesor de matemáticas en escuelas púbicas, el Instituto Tecnológico de Puerto Rico, la Universidad de Puerto Rico y la American University. Desde que comenzó a trabajar como maestro, se dedicó a dar ayuda y tutoría gratuita en matemáticas entre aspirantes a maestros y a jóvenes que ingresaban a las fuerzas armadas, la policía, el correo y las universidades.
En el 1973, Santos Portalatín fue electo Legislador Municipal de su querido pueblo de Vega Baja por primera vez. Ocupó esta posición por treinta y cinco (35) años, veinte (20) de los cuales, fungió como Presidente de ese Cuerpo Legislativo Municipal. Esto llevó a Don Tello a ser reconocido por los vegabajeños como su eterno presidente de la Legislatura Municipal. Tello fue un gran líder de su pueblo. “[H]umilde, sincero, servicial, leal, consejero y sobre todo amante de su familia y su ciudad”, así fue descrito recientemente por el alcalde de Vega Baja, Hon. Marcos Cruz Molina.
Hace algunos meses, nos enteramos de la delicada condición de salud de Don Tello, tras ser diagnosticado con el Covid-19. Luego de una dura batalla con la enfermedad, Don Tello partió hacia la eternidad, dejando un gran vacío en todos. No obstante, dejó también un gran legado de esperanza, bondad y justicia en todos sus compueblanos y quienes le conocimos. La trayectoria cívica, social y cultural de Don Asterio “Tello” Santos Portalatín constituye una gran herencia para todos y todas. Indudablemente, será un gran ejemplo para las presentes y futuras generaciones de puertorriqueños.
Con el fin de reconocer su valía, compromiso y dedicación, el representante Hernández Montañez presentó la R. C. de la C. 43, a los fines de denominar un tramo de la carretera PR-6686, con el nombre de don Asterio “Tello” Santos Portalatín. 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA
A través de la Ley Núm. 99 de 22 de junio de 1961, según enmendada, conocida como “Ley de la Comisión Denominadora de Estructuras y Vías Públicas del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, el Legislador puertorriqueño creó la Comisión Denominadora de Estructuras y Vías Públicas del Gobierno de Puerto Rico, como la entidad gubernamental a cargo de aprobar los nombres de las estructuras gubernamentales. La sección 3 de esta Ley, por vía de excepción, esboza que la Comisión Denominadora queda relevada de esta función cuando la Asamblea Legislativa expresamente dispone sobre el nombre de una estructura.  Es claramente notable, que hubo un poder delegado por parte de la Asamblea Legislativa a esta Comisión Denominadora, sin embargo, mantiene el poder para hacer designaciones expresas, como es el caso de la R. C. de la C. 43. 
Como se ha presentado en la Introducción de este Informe y en la exposición de motivos de la Resolución Conjunta, Don Tello Santos es un líder admirable para todos los vegabajeños y puertorriqueños. De lo esbozado surge que no existe impedimento legal alguno para hacer esta designación. 
Una vez fue recibido el proyecto en nuestra Comisión, se procedió a solicitar a la Comisión de Transportación, Infraestructura y Obras Públicas de la Cámara de Representantes, los memoriales recibidos sobre esta pieza legislativa. Se recibió el memorial que el Departamento de Transportación y Obras Públicas sometió ante la comisión cameral antes referida. De lo esbozado por el DTOP, se presenta un resumen a continuación. 
Departamento de Transportación y Obras Públicas (DTOP)

Memorial a la Cámara de Representantes sobre la R. C. de la C. 43

La secretaria del Departamento de Transportación y Obras Públicas, Hon. Eileen M. Vélez Vega, emitió comentarios escritos sobre la R. C. de la C. 43, donde esbozaron no tener “objeción a la aprobación de la presente medida, siempre y cuando se tome en consideración lo aquí plasmado”. En primer lugar, se presentó un resumen del propósito de la medida legislativa bajo análisis. La Secretaria esbozó que, el DTOP favorece que las carreteras sean identificadas únicamente mediante un sistema numérico, como ocurre en la mayor parte del mundo. No obstante, reconoce que en la cultura puertorriqueña es muy común que se hagan estas designaciones para reconocer las aportaciones de personas particulares a la sociedad.

El DTOP expresó que, conforme a la Ley Núm. 99 de 22 de junio de 1961, según enmendada, conocida como “Ley de la Comisión Denominadora de Estructuras y Vías Públicas del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, es la entidad con ese mismo nombre la encargada de evaluar las designaciones con nombres que sean propuestos. Por tal razón, entiende el DTOP que su agencia no debe intervenir con ese proceso.

No obstante, la sección 3 de la Resolución Conjunta indica que el DTOP “rotulará el tramo establecido en la Sección 1 aquí dispuesta en un período de noventa (90) días luego de la aprobación de esta Resolución Conjunta. De igual manera, el Departamento de Transportación y Obras Públicas, en colaboración y coordinación con el Municipio de Vega Baja, realizarán una actividad para honrar tal acontecimiento”. Sobre este particular, el DTOP explicó que todo rótulo a instalarse deberá cumplir con las especificaciones del “Manual de Dispositivos Uniformes para el Control del Tránsito” (MUTCD, por sus siglas en inglés). Este manual es un documento federal que regula y da uniformidad a los dispositivos de control de tránsito en las carreteras. Dar cumplimiento al mismo es requerido, para poder continuar recibiendo los fondos federales que se asignan para seguridad vial.
Por otra parte, el DTOP destaca que en ocasiones no cuentan con el espacio y las distancias necesarias para colocar los rótulos, sin que estos intervengan con la rotulación oficial requerida. Entienden que la contaminación visual y el exceso de información, puede atentar contra la seguridad de los ciudadanos, si no se provee un espacio prudente entre un rótulo y otro. Expresaron que el MUTCD precisamente, no promueve la proliferación de rótulos con nombres en la vía pública, pues puede ser una distracción para los conductores. “Tampoco promueven que se nombren carreteras por segmentos, debido a que esto puede crear confusión al momento de responder a emergencias”.
Por otra parte, el memorial expresa que, consciente de la situación fiscal del Gobierno, no les parece recomendable utilizar los limitados recursos del Estado para este tipo de proyecto de rotulación. Basándose en lo expuesto previamente en el memorial, el DTOP sugiere que este tipo de medidas legislativas dispongan lo siguiente: (1) que el sector privado podrá encargarse del financiamiento e instalación de los rótulos; (2) que “[e]l DTOP y la ACT estarán disponible para brindar la asesoría técnica necesaria para que la rotulación cumpla con los parámetros del” MUTCD, y (3) que ningún rótulo podrá ser instalado en las vías estatales, sin contar con la aprobación del DTOP y/o la ACT.
ENMIENDAS PROPUESTAS


La Comisión introdujo varias enmiendas a la medida legislativa, con el fin de mejorar la ortografía de la misma. Asimismo, se tomaron en consideración todas las enmiendas presentadas por el DTOP, las cuales fueron incorporadas en la sección 3 de la Resolución Conjunta.

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico certifica que la pieza legislativa bajo análisis no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales. 

CONCLUSIÓN


La designación con el nombre de “Asterio ‘Tello’ Santos Portalatín” del tramo vial aquí dispuesto, es una medida que busca reconocer su compromiso y aportación a la Ciudad del Melao Melao. Santos Portalatín fue un hombre ejemplar y un gran líder comunitario de su querido pueblo Vega Baja. Por otra parte, los estatutos aplicables a esta designación permiten que, la Asamblea Legislativa haga este tipo de acciones para denominar alguna estructura del Gobierno estatal. En la dirección de cumplir con lo aquí dispuesto, la R. C. de la C. 43 es un mecanismo legislativo viable, válido y loable, que no representa un impacto fiscal significativo.
POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración de la Resolución Conjunta de la Cámara 43, recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña a este Informe.

Respetuosamente sometido,
	Hon. Elizabeth Rosa Vélez

Presidenta

Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura




