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AL SENADO DE PUERTO RICO:
La Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico (en adelante, “Comisión”), previo estudio y consideración del Proyecto de la Cámara 510, recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña a este Informe.
ALCANCE DE LA MEDIDA
El Proyecto de la Cámara 510 (en adelante, “P. de la C. 510”), incorporando las enmiendas propuestas, tiene como propósito enmendar el inciso (d) del Artículo 14.05, añadir un nuevo inciso (b) y reenumerar los actuales incisos (b) y (c), como los incisos (c) y (d), respectivamente, en el Artículo 14.06, y añadir un nuevo inciso (f) al Artículo 14.08 de la Ley 22-2000, según enmendada, conocida como “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, a los fines de prohibir la utilización de barras de luces Light Emitting Diode (LED) o High Intensity Discharge (HID) en los vehículos de motor que transcurran por las vías públicas; y para otros fines relacionados.
INTRODUCCIÓN

Con la aprobación de la Ley 22-2000, según enmendada, conocida como “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, se estableció una reglamentación ordenada y eficiente en materia de vehículos y tránsito, respondiendo así a las necesidades del pueblo, simplificando sus gestiones gubernamentales en esta importante área y minimizando la necesidad de intervención de la autoridad pública en la mayoría de las áreas, pero fortaleciendo las sanciones en cuanto a aquellas violaciones de ley que presentan grave riesgo a la seguridad pública. De esta forma, se facilitó la vida diaria en este aspecto fundamental y se fortaleció la seguridad pública, al tiempo que se mejoró la calidad de vida.

Conforme a la Exposición de Motivos de la pieza legislativa,  ha surgido una nueva y preocupante modalidad en los vehículos de motor que transitan por nuestras carreteras y autopistas, utilizando barras de luces conocidas como Light Emitting Diode (LED) o High Intensity Discharge (HID). Estas barras de luces no vienen instaladas de fábrica y son colocadas por los conductores en la parte frontal o posterior de sus vehículos, incluso en los techos y debajo de los parachoques, entorpeciendo considerablemente la visibilidad de los demás conductores. 
El manejar vehículos de motor con estas barras de luces LED o HID encendidas,  inhibe la habilidad de un conductor que transita en dirección contraria de poder ver con claridad la vía de rodaje. Del mismo modo, esta situación afecta a todo tipo de conductor, ya que por la noche nuestra capacidad visual se reduce. Cabe señalar que, actualmente la Ley 22-2000, supra, prohíbe el uso de luces de alta intensidad. Sin embargo, no dispone expresamente la prohibición de las barras de luces LED o HID, lo que ha permitido la proliferación en la utilización de éstas en nuestras carreteras. Por tal razón, es de suma importancia que la Asamblea Legislativa enmiende la ley para prohibir expresamente la utilización de barras de luces Light Emitting Diode (LED) o High Intensity Discharge (HID) en los vehículos de motor que transcurran por las vías públicas.
ANÁLISIS DE LA MEDIDA
De la propia exposición de motivos surge la peligrosidad que representa el uso de las barras de luces LED y HID para los conductores. La Ley 22, supra, regula y prohíbe el uso de luces de alta intensidad. No obstante, es importante establecer claramente que este tipo de accesorios quedan prohibidos, de manera que se pueda intervenir efectivamente con aquellos conductores que los instalen.
La Comisión realizó un estudio exhaustivo de la medida legislativa, por lo que solicitó y recibió comentarios por parte del Departamento de Transportación y Obras Públicas. Asimismo, se solicitaron comentarios del Negociado de la Policía de Puerto Rico, pero al momento de preparar este informe, no se han recibido. A continuación, se presenta un resumen del memorial recibido en la Comisión. 

Departamento de Transportación y Obras Públicas

El Departamento de Transportación y Obras Públicas envió un memorial explicativo suscrito por su secretaria, Hon. Eileen M. Vélez Vega, indicando que favorece cualquier medida dirigida a salvaguardar la seguridad vial y de aquellos que transitan en las carreteras y autopistas. Del mismo modo, señala que la alta intensidad de estas luces puede contribuir a que ocurran accidentes en nuestras carreteras, debido a que su ubicación ya sea en la parte delantera o trasera del vehículo de motor, afecta a los conductores que transiten por los carriles aledaños al mismo. Asimismo, la alta luminosidad impide que los conductores puedan distinguir con claridad los obstáculos que pudieran encontrar en la carretera, teniendo como consecuencia accidentes de tránsito. Por las razones antes expuestas, avalan la aprobación de la medida legislativa.
ENMIENDAS PROPUESTAS


La Comisión introdujo varias enmiendas al título, a la exposición de motivos y la parte decretativa, con el fin de mejorar la ortografía de la pieza legislativa. 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico certifica que la pieza legislativa bajo análisis no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales. 

CONCLUSIÓN

La seguridad de nuestros conductores debe ser un asunto prioritario, por lo que es necesario crear legislación a esos fines. Por tal razón, ante el aumento de vehículos de motor con barras de luces LED (Light Emitting Diode) o HID (High Intensity Discharge), la medida legislativa prohíbe su utilización en los vehículos de motor que transcurran por las vías públicas e impone una falta administrativa de  doscientos cincuenta (250) dólares a quienes violen dicha disposición. 
POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración del Proyecto de la Cámara 510, recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña a este Informe.
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