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AL SENADO DE PUERTO RICO:

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo un informe recomendando la aprobación del P. de la C. 518, sin enmiendas. 
ALCANCE DE LA MEDIDA

El Proyecto de la Cámara 518 (P. de la C. 518), persigue adoptar oficialmente al San Pedrito como el ave nacional del Estado Libre Asociado de Puerto Rico.
INTRODUCCION
Según se desprende de la Exposición de Motivos de la presente pieza legislativa, el San Pedrito de Puerto Rico, cuyo nombre científico es Todus mexicanus, es una especie de ave coraciforme endémica de nuestra isla. Mide 11cm de longitud y pesa 5 a 6 gramos. El plumaje de sus partes superiores es verde, con flancos amarillos, la garganta y la mandíbula inferior color rojo y el vientre de blanco amarillento brillante. El mismo ha sido ampliamente investigado por diversas autoridades científicas, por su capacidad inusual de controlar su temperatura corporal. Este se puede encontrar principalmente en las zonas boscosas, especialmente en los humedales de la montaña donde hay una alta concentración de insectos que forman principalmente parte de su dieta. 

Indica también la exposición de motivos, que la Sociedad de Historia Natural de Puerto Rico recomienda para el reconocimiento de un símbolo nacional, que la especie sea autóctona o preferiblemente endémica de Puerto Rico y que sea ampliamente conocida y fácil de identificar. Por años se ha estado debatiendo qué ejemplar de nuestra variedad de aves, debe ser quien nos representen a nivel mundial. Entre las aves que se han considerado se encuentran la Reinita, el Canario, el Zorzal, El Ruiseñor, la Tórtola, y el Pitirre, entre muchos otros. Todas estas aves, a pesar de ser notorias y abundantes en Puerto Rico no cumplen con los criterios necesarios para que sean reconocidos como nuestra ave oficial. Particularmente, pues muchas de las aves antes mencionadas no son endémicas de Puerto Rico.
Por consiguiente, y teniendo como norte la preservación de nuestra identidad como país, la promoción de nuestra cultura y el fomento de nuestra industria turística; la cual representa un importante insumo económico para el país, esta Asamblea Legislativa se presta a insertar al Estado Libre Asociado de Puerto Rico dentro de la corriente de países que hoy llevan con orgullo y promocionan sus tesoros nacionales, ejemplares distintivos de su flora y fauna, como parte de su oferta cultural y turística al resto del mundo, al adoptar al San Pedrito como el ave nacional del país.
ANÁLISIS DE LA MEDIDA

Cumpliendo con la responsabilidad legislativa que nos incumbe y obtener el insumo de las organizaciones concernidas en esta medida, nuestra comisión le solicitó sus comentarios al Instituto de Cultura Puertorriqueña (ICP) y la Sociedad Ornitológica Puertorriqueña (SOPI).
Debemos señalar, que ante la Decimoséptima Asamblea Legislativa se presentó el Proyecto de la Cámara 2878, cuyo propósito es similar a la pieza legislativa en referencia.  La P. de la C. 2878 fue radicada el 26 de abril de 2016 y referido a la Comisión de Gobierno, Eficiencia Gubernamental e Innovación Económica de dicho cuerpo legislativo.  No obstante, dicha legislación no prosperó en su trámite legislativo. Posteriormente, el 10 de febrero de 2021 se presentó ante esta Decimonovena Asamblea Legislativa el Proyecto de la Cámara 518.  
A continuación, se presenta un resumen de los comentarios ofrecidos por las organizaciones antes mencionadas, según fueron recibidos, como parte de la evaluación de la medida ante nuestra consideración.
COMENTARIOS
INSTITUTO DE CULTURA PUERTORRIQUEÑA

En su ponencia escrita, el Instituto de Cultura Puertorriqueña (en adelante ICP) representado por su Director Ejecutivo, Carlos R. Ruiz Cortés, indica que respaldan el Proyecto de la Cámara 518, amparándose en los parámetros que la Sociedad de Historia Natural de Puerto Rico establece y recomienda para el reconocimiento del San Pedrito como símbolo nacional de Puerto Rico. 
En su escrito se expresan estar preparados para apoyar la eventual selección de un ave nacional que represente a Puerto Rico, dado que la especie sea autóctona o preferiblemente endémica de nuestro país y que sea ampliamente conocida y fácil de identificar.
SOCIEDAD ORNITOLOGICA PUERTORRIQUEÑA, INC.
El Director Ejecutivo de la Sociedad Ornitológica Puertorriqueña, Inc., (en adelante SOPI) Emilio Font Nicole, reconoce en su memorial el valor cultural de las aves sobre la identidad de los pueblos. Siendo la belleza de un colorido plumaje o el ágil desplazamiento al volar, los atributos que capturan y transforman el imaginario colectivo de un pueblo y su relación con la vida silvestre que le rodea. 

Desde sus inicios SOPI ha identificado como prioridad el desarrollar iniciativas dirigidas a fomentar la conciencia ambiental en la isla, ante el reto de la pérdida de biodiversidad a nivel global causada en parte por los patrones de consumo de la sociedad contemporánea. Por otra parte, hace mención el indicar que miembros de su organización encabezan un fuerte movimiento mediante una petición formal al Comité Internacional de Nomenclatura Zoológica para de esta manera rectificar el error histórico de identificación de la especie (San Pedrito) y renombrar la misma de Todus mexicanus a Todus portoricensis. 
SOPI sostuvo que al igual que en iniciativas legislativas pasadas, se reafirma en el endemismo de la especie como criterio fundamental para la designación del ave nacional de Puerto Rico más allá de preferencias particulares o atributos específicos de una de las 17 especies únicas de la isla, en la cual se encuentra el San Pedrito. Por lo que no tienen reparo en endosar la presente medida.
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura certifica que la pieza legislativa bajo análisis no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales. 



Conclusión
Luego de evaluar todos los elementos concernientes a la presente medida, esta honorable Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, entiende que es meritorio establecer como símbolo del pueblo puertorriqueño, el ave nacional de Puerto Rico y justificar su selección.  
Dicha pieza legislativa busca enaltecer y conservar nuestro patrimonio natural y cultural, cónsono con la promoción de nuestra identidad puertorriqueña, designando al San Pedrito, una de las 17 especies endémicas, como el ave nacional de Puerto Rico para destacar nuestras peculiaridades ante el mundo. 
Por todo lo antes expuesto, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda a este Honorable Cuerpo Legislativo la aprobación del Proyecto de la Cámara 518, sin enmiendas.

Respetuosamente sometido,
ADA I. GARCÍA MONTES 
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