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AL HONORABLE SENADO DE PUERTO RICO:

La Comisión de Juventud y Recreación y Deportes del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda a este Honorable Cuerpo la aprobación del R.C. de la C. 58 con enmiendas en el entirillado electrónico.
ALCANCE DE LA MEDIDA

La Resolución Conjunta de la Cámara 58 (en adelante “R.C. de la C. 58”) según radicado, tiene como propósito ordenar al Departamento de Recreación y Deportes, al Departamento de Educación, a los municipios y a la Oficina de Gerencia y Permisos a que requieran, allí donde sea técnicamente viable, el uso de neumático desechado procesado en toda superficie de parques infantiles, pistas atléticas, canchas de baloncesto y volibol propuestas a construirse o reconstruirse.
INTRODUCCIÓN

De la Exposición de Motivos se desprende que, diariamente en Puerto Rico se reemplazan entre 9,000 a 15,000 neumáticos, añadiéndose a los miles que ya han sido desechados y almacenados en las gomeras y otras instalaciones. Esto representa un problema a gran escala debido a que no se han establecido estrategias que protejan al país del impacto ambiental que esto representa, ni mucho menos sacarle provecho económico, como pudiera ser a través del reciclaje. El reciclaje de neumáticos tiene particularidad que la mayoría de sus componentes se pueden recuperar y reutilizar. La pieza legislativa reconoce que el establecimiento de mercados para productos de reciclaje de neumáticos se ha quedado en la intención legislativa y que se ha hecho poco para la estimulación del mercado y productos de reciclaje. Es por lo que la pieza legislativa propone ordenarle al Departamento de Recreación y Deportes, al Departamento de Educación, a los municipios y a la Oficina de Gerencia y Permisos (OGPe) que requieran, allí donde sea viable el uso de neumáticos en facilidades deportivas y parques infantiles.
El automóvil es el método principal de transporte del 90% de los casi 3.8 millones de habitantes de Puerto Rico.
 La cantidad de vehículos registrados en el país ronda alrededor de tres millones de unidades. Esta oleada de automóviles acarrea el continuo aumento de casi cinco millones de neumáticos desechados anualmente, de los cuales apenas 5% es reciclado. Los neumáticos desechados y mal apilados han sido históricamente un problema ambiental en Puerto Rico por la gran cantidad generada, el pobre reciclaje, el almacenaje inadecuado y la disposición inconsistente de los mismos. El Departamento de Recursos Naturales indicó que la cifra de neumáticos desechados a unos 18,000 diarios o unos 4.7 millones por año. Mientras, el recogido de neumáticos no se está llevando a cabo “de forma continua y recurrente” según el Departamento de Salud.
 Por causa de ello, los comercios pueden tener entre 1,500 a 4,500 gomas amontonadas, sin contar, aquellos neumáticos que son desechados de forma inescrupulosa en vertederos clandestinos. Como evidencia de la magnitud del problema de acumulación de neumáticos, se emitió la Orden Ejecutiva 2021-055, declarando un estado de emergencia ambiental. A raíz de dicha orden ejecutiva, se activó a la Guardia Nacional cuyo estimado de recogido fue de 22,000 neumáticos por día durante tres meses.

La acumulación de neumáticos crea un problema ambiental y de salud. Cuando los neumáticos se amontonan en vertederos o depósitos de chatarra, pueden liberar sustancias químicas al aire, al suelo y el agua que alteran el ecosistema.
 Además, existen riesgos potenciales a la seguridad pública, tales como incendios, explosiones, derrames, descargas de material con olores objetables y atracción de vectores. Por otro lado, la acumulación excesiva de dicho material representa un riesgo de propagación de plagas y enfermedades, tales como el dengue. Una manera de mitigar estos problemas puede ser creando industrias que utilicen la goma reciclada y la convierta en un producto con nueva utilidad.
Este material proveniente de los neumáticos desechados puede ser diverso y variado. Éste puede ser utilizado como material para la manufactura de otros productos, tales como asfalto con gomas (“rubber asphalt”) y productos moldeados; como agregado en proyectos de ingeniería civil no estructurable, tales como: usos de jardinería, para sistemas de drenajes pluviales, en obras de construcción y para el control de la erosión; además de su uso como combustible suplementario. Todos estos usos tienen utilidad y valor en la sociedad puertorriqueña moderna.

ALCANCE DEL INFORME

La Comisión de la Juventud y Recreación y Deportes revisó el contenido de los memoriales explicativos sometidos por la Asociación de Alcaldes de Puerto Rico; Federación de Alcaldes de Puerto Rico, Inc; Departamento de Desarrollo Económico de Puerto Rico; Oficina de Gerencia de Permisos (en adelante “OGPe”); Departamento de Educación; Departamento de Recreación y Deportes (en adelante “DRD”); Departamento de Recursos Naturales y Ambientales (en adelante “DRNA”); y la Administración de Servicios Generales (en adelante “ASG”). Se intentó en varias ocasiones, sin éxito, contactar la compañía EcoGreen y solicitó memorial explicativo a la compañía Once And For All Tires LLC (OAFA Rubber) pero no recibimos respuesta alguna. Ambas compañías fabrican productos de material triturado de goma reciclada.
ANÁLISIS Y DISCUSIÓN DE LA MEDIDA

La R.C. de la C. 58 según radicada, es parte de un paquete de medidas presentadas por el Rep. Eladio Cardona Quiles y el presidente de la Cámara de Representantes, Rafael Hernández Montañez. Las Resoluciones Conjuntas de la Cámara 59, 60 (Res. Conj. 25-2022), 61, y 62 (derrotada en votación final por el Senado de Puerto Rico) proponen el uso de material de neumático pulverizado en diferentes proyectos de construcción, pavimentos y su uso en superficies de parques infantiles, pistas atléticas, canchas de baloncesto y volibol que serán construidas o reconstruidas como en la pieza legislativa que compete en este informe.
Departamento de Recreación y Deportes

El Departamento de Recreación y Deportes, en su escrito, menciona la durabilidad, versatilidad y utilidad del producto derivado de neumático triturado. Indica, que es muy común encontrar en otros países, pistas de atletismo y centros deportivos en los que se ha usado material triturado el cual ha probado ser uno resistente y muy seguro para los deportistas. Entre las bondades mencionadas se encuentran: que posee gran absorción de impactos amortiguando caídas y previniendo lesiones; propiedades antideslizantes, útiles en zonas húmedas donde se practica deportes como la natación; su durabilidad de hasta 30 años; y la facilidad de su mantenimiento.  Por todo lo antes expuesto, el DRD reconoce la importancia que representa esta medida y apoya su aprobación.
Departamento de Educación

El Departamento de Educación, reconoce en su memorial como normativa jurídica sobre los recursos naturales y medio ambiente la insoslayable dimensión de orden constitucional que posee Puerto Rico citando la Sección 19 del Articulo VI de la Constitución de Puerto Rico:
Será política pública del Estado Libre Asociado de Puerto Rico la más eficaz conservación de sus recursos naturales, así como el mayor desarrollo y aprovechamiento de los mismos para el beneficio general de la comunidad […]
Con esta cláusula categórica, del Departamento de Educación indicó que no hay lugar a dudas en cuanto a que la jurisdicción de salvaguardar el ambiente es política pública de carácter ineludible. Es por lo que, es incuestionable para el Departamento el firme interés y la clara política pública en proteger y conservar los recursos naturales y ambientales los cuales constituyen patrimonio y riqueza del país.
En virtud de lo anterior, la medida evaluada es acorde con finalidad y tiene un fin loable. Sin embargo, entiende que la materia que aborda esta pieza legislativa es una especializada, cuya atención y evaluación debe ser más bien referida a los diversos organismos cuya destrezas y experiencia en el área de desperdicios sólidos y conservación ambiental, puedan ilustrar a cuerpo legislativo. No obstante, expresa que no se opone a que se continue con el trámite legislativo de la medida.
Departamento de Recursos Naturales y Ambientales

El Departamento de Recursos Naturales y Ambientales, en su memorial explicativo, indicó que no tiene objeción que se implemente lo expresado en la pieza legislativa.  No obstante, señala que la Compañía Eco Green en el Municipio de Juncos es la única compañía que está produciendo el tipo de material granulado proveniente de os neumáticos desechados para ser utilizados en los distintos proyectos propuestos a construirse y reconstruirse.
Administración de Servicios Generales

La ley 73-2019, según enmendada, conocida como “Ley de la Administración de Servicios Generales para la Centralización de las Compras del Gobierno de Puerto Rico de 2019”, está fundamentada en dos objetivos principales: la centralización de las compras gubernamentales a través de la ASG, siendo la única entidad facultada para establecer y llevar a cabo todo procedimiento de compras y subastas de bienes, obras y servicios del Estado Libre Asociado de Puerto Rico y; la adopción de métodos de licitación uniformes para todas las compras y subastas de bienes, obras y servicios. De esta manera, se pretende lograr ahorros sustanciales al adquirir un mayor volumen de bienes y servicios a los mejores precios. Además, establece mecanismos de adquisición que fomentan la transparencia gubernamental y una sana competencia entre los licitadores.

En cuanto a la pieza legislativa, indicó que la ASG ha realizado en tiempo recientes dos actividades de licitación sobre facilidades deportivas a petición del Departamento de Recreación y Deportes, el Request for Propposal 22-1338 y la Subasta Formal 21-008-DRD, de los cuales no se solicitó el uso del material reciclado como parte de los requisitos de la propuesta. Además, expresó que ante lo limitado del mercado que pretende fomentar la legislación, puede convertirse en un obstáculo para los procesos de licitación que en su momento se puedan efectuar de aprobarse la medida, incluyendo la posibilidad de que dicho material pueda ser de mayor costo que los materiales que están disponibles en el mercado actual. No obstante, la ASG no tiene objeción con la aprobación del R.C. de la C.58.

Oficina de Gerencia de Permisos 

La Oficina de Gerencia de Permisos es una entidad gubernamental en virtud de la Ley Núm. 161-2009, según enmendada, mejor conocida como la “Ley para la Reforma del Proceso de Permisos de Puerto Rico”, cuya función principal es facilitar y propiciar el desarrollo integral, económico, social y físico sostenible de Puerto Rico. Como resultado de estas acciones, haya un crecimiento de más, mejores y diversas industrias en la creación de empleos en el sector privado y para garantizar el cumplimiento de las leyes, reglamentos y normas de planificación. El objetivo de la agencia es dirigir el esfuerzo para establecer un tramite claro y confiable que rija la solicitud, evaluación, concesión y denegación de cualquier otra autorización emitida por el Estado Libre Asociado de Puerto Rico para propósitos de construcción y usos de terrenos y para realizar u operar negocios en el país.

En virtud de lo anterior, a la OGPe le ocupa que se le ordena que “requieran, allí donde sea técnicamente viable, el uso de neumáticos desechados y procesados”, que a su juicio se aleja del propósito de este. Según expresó, la OGPe evalúa y adjudica solicitudes de tramites aplicando la reglamentación que administra y de modo alguno, impone o recomienda un criterio en el uso de materiales y/o diseño, pues dicho análisis, es uno exclusivo del profesional a la aplicación de los códigos de construcción.  Es decir, aunque entienden loable la intención de la pieza legislativa y apoyan cualquier esfuerzo encaminado al manejo y reducción de desperdicios, no obstante, cualquier orden debe emitirse a la luz de las facultades de las entidades.
Asociación de Alcaldes de Puerto Rico

El memorial explicativo de la Asociación de Alcaldes de Puerto Rico, destacó que el uso del material reciclado de neumáticos utilizados en el asfalto como agregado, hace las zonas de rodaje sean más duraderas, resistentes a las altas temperaturas, sirve como reductor de sonido y las superficies sean mejores. Además, indicaron que con el uso del neumático pulverizado como parte del agregado en el asfalto crearía un nuevo mercado local, lo que a su vez traería como efecto colateral el desarrollo de empleos directos e indirectos. La Asociación concluyó que endosa la intención del R.C. de la C. 58 condicionado a que los municipios tengan la capacidad de implantar lo que la pieza legislativa propone.
Federación de Alcaldes de Puerto Rico, Inc

La Federación de Alcaldes de Puerto Rico invitó a cuestionarse sobre el tipo de productos que se están laborando en Puerto Rico que puedan ser utilizados para los propósitos establecidos en la resolución; el número de empresas que existen en el país que elaboran este tipo de producto, su costo y el volumen de neumáticos que está siendo procesado. Al igual que las demás agencias consultadas, expresó su preocupación sobre la situación de acumulación de neumáticos y que apoya toda gestión legislativa que pueda contribuir a atajar el problema.
IMPACTO MUNICIPAL
En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como "Código Municipal de Puerto Rico", la Comisión de Juventud y Recreación y Deportes del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, no se solicitó certificación de fondos a la Oficina de Gerencia y Presupuesto, ni del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales ya que la pieza legislativa no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales.

CONCLUSIÓN

Se reconoce que el número de industrias que manejen material triturado de neumáticos desechados es limitado en Puerto Rico.  Sin embargo, es necesario tomar medidas puntuales para ser proactivos en la resolución de problemas que llevan muchos años sin atender y que representan un problema de salud pública. El R. C. de la C. 58 abre paso y adviene en conocimiento de que el material de neumáticos triturados es una alternativa existente, viable y con grandes bondades como ser duradera y de poco mantenimiento.

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Juventud, Recreación y Deportes del Senado de Puerto Rico, recomienda la aprobación del R.C. de la C. 58 con enmiendas.

Respetuosamente sometido,

Hon. Marially González Huertas

Presidenta

Comisión de Juventud, Recreación y Deportes
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