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AL SENADO DE PUERTO RICO
La Comisión de Gobierno del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, recomienda la aprobación de la Resolución Conjunta de la Cámara 68, con las enmiendas sugeridas en el entirillado electrónico que se acompaña.

ALCANCE DE LA MEDIDA
La Resolución Conjunta de la Cámara 68, tiene como propósito denominar con el nombre del distinguido ciudadano “Don Antolín Santos Negrón” la Nueva Escuela Técnica Vocacional, localizada en la calle Georgetti número 20 en el municipio de Comerío, Puerto Rico sin sujeción a lo dispuesto en la Ley Núm. 99 de 22 de junio de 1961, según enmendada; y para otros fines.
 ANÁLISIS DE LA MEDIDA
La Comisión de Gobierno del Senado solicitó a la Comisión de Gobierno de la Cámara de Representante copia de los memoriales explicativos que había solicitado para la aprobación de esta Resolución Conjunta, como una medida de economía procesal. Evaluamos los comentarios del Departamento de Educación, del Municipio de Comerío y de la Directora de la Escuela Superior Vocacional Nueva de Comerío.

El Departamento de Educación expuso sobre su función ministerial, explicó el alcance de la Ley Núm. 99 de 22 de junio de 1961, según enmendada, y presentó datos importantes sobre la vida del profesor Antolín Santos Negrón. Además, se expresó sobre la facultad de la Asamblea Legislativa de denominar estructuras gubernamentales reconociendo aportaciones de ciudadanos distinguidos. Aportaron, además, enmiendas a la medida que fueron introducidas por la Cámara de Representantes en el Entirillado Electrónico. Entendemos que no tienen objeción al propósito de la resolución Conjunta de la Cámara 68.
El Municipio de Comerío también presento sus comentarios y avalan la aprobación de la Resolución Conjunta de la Cámara 68.

La Directora de la Escuela Superior Vocacional Nueva de Comerío también avala la aprobación de la RCS 68. La Directora en sus comentarios reseñó como la escuela fue nombrada desde su inauguración en el año 2008 con el nombre de don Antolín Santos Negrón. Señaló que, sin embargo, la escuela no fue reconocida con el nombre porque no se solicitó la aprobación del nombre a la Legislatura del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. Indicó que solicitaron este año se aprobara y oficializara la designación por la Cámara de Representantes.
CONCLUSIÓN
Por todo lo antes expuesto, luego de estudiar y considerar la Resolución Conjunta de la Cámara 68, la Comisión de Gobierno del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico tiene el honor de recomendar a este Honorable Cuerpo Legislativo, la aprobación de la presente medida, como un reconocimiento a tan distinguido profesor, con las enmiendas contenidas en el Entirillado Electrónico que se acompaña.
Respetuosamente sometido, 
Sen Ramón Ruiz Nieves
Presidente
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