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AL SENADO DE PUERTO RICO:

La Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda a este Alto Cuerpo la aprobación del Proyecto de la Cámara 565 con las enmiendas incluidas.
ALCANCE DE LA MEDIDA


El P. de la C. 565, propone ordenar a la Administración de Servicios Médicos de Puerto Rico (ASEM) denominar y rotular con el nombre del Dr. Benjamín Rodríguez Cotto la sala de emergencias del Centro Médico de Puerto Rico; eximir tal designación de las disposiciones de la Ley Núm. 99 del 22 de junio de 1961, según enmendada, conocida como la “Ley de la Comisión Denominadora de Estructuras y Vías Públicas”; establecer sobre su rotulación; y para otros fines relacionados.
INTRODUCCIÓN

La Exposición de Motivos del referido Proyecto de la Cámara, presenta una breve biografía del Dr. Benjamín Rodríguez Cotto, quien nació el 6 de octubre de 1964 en San Juan, Puerto Rico. 

De acuerdo con la Exposición de Motivos la carrera universitaria del doctor Rodríguez Cotto, fue realizada en España y Santo Domingo donde cursó estudios en medicina. Para la década de los ochenta (80) comenzó a trabajar como médico de sala de emergencias en el Centro Médico de Rio Piedras. Luego, en la década de los noventa (90) se desempeñó como subdirector y director en la principal sala de emergencia de Puerto Rico. Eventualmente el Dr. Rodríguez Cotto, paso a ser el director médico de la Administración de Servicios Médicos de Puerto Rico (ASEM) y portavoz de la institución. 


Según la exposición de motivos, posteriormente el doctor ocupo diversos puestos en la ASEM como asistente, asesor y director del programa de calidad institucional. De igual forma, se desempeñó como ayudante de los secretarios del Departamento de Salud. El Dr. Rodríguez, también fue médico de respuesta primaria de emergencias para el Negociado de Emergencias Médicas de Puerto Rico. Además, ocupo la dirección médica de varias salas de emergencias privadas en hospitales comunitarios. 

La pieza legislativa describió al doctor Rodríguez como una persona que “pasó por la vida dejando huellas de amor, humildad, alegría y de mucho cuidado para todos”. A esto añaden, que fue “un servidor de público de primera, doctor comprometió con su profesión, pero sobre todo con una calidad humana inigualable y un corazón gigante”.

Por todo lo antes mencionado, el Proyecto de la Cámara 565, propone denominar y rotular con el nombre del Dr. Benjamín Rodríguez Cotto la sala de emergencias del Centro Médico de Puerto Rico.  

ALCANCE DEL INFORME

La Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, según dispone la regla 13 del Reglamento del Senado, tiene la función y facultad de investigar, estudiar, evaluar, informar, hacer recomendaciones, enmendar o sustituir aquellas medidas o asuntos que estén comprendidos, relacionados con su jurisdicción o aquellos que le sean referidos.

Para cumplir con esta responsabilidad para con esta medida legislativa, la Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico solicitó a las siguientes agencias memoriales explicativos, para la consideración y estudio del Proyecto de la Cámara 565 al Colegio Médicos Cirujanos de Puerto Rico y al Departamento de Salud. Teniendo la totalidad de memoriales solicitados, la Comisión se apresta a realizar resumen y análisis de las respuestas recibidas. 
ANÁLISIS DE LA MEDIDA

El Proyecto de la Cámara 565 propone ordenar a la Administración de Servicios Médicos de Puerto Rico (ASEM) denominar y rotular con el nombre del Dr. Benjamín Rodríguez Cotto la sala de emergencias del Centro Médico de Puerto Rico, con el fin de recordar su legado profesional y como servidor publico del país. 

Según lo expresado por los grupos de interés consultados, entiéndase representantes de los sectores antes mencionados, presentamos un resumen de sus planteamientos y recomendaciones.

El Departamento de Salud, por conducto de su Secretario, el Dr. Carlos Mellado López, presentó su endoso al Proyecto de la Cámara 565. En coincidencia con la exposición de motivos, el galeno expresó que la vida Dr. Rodríguez estuvo marcada por una genuina voluntad en favor del pueblo y por la capacidad de aportar con acciones en beneficio de la salud. Asimismo, distinguieron al doctor como una persona con deseo de servir y atender las necesidades de los ciudadanos, poniendo a disposición de Puerto Rico sus capacidades. 

Por todo lo antes mencionado el Departamento de Salud expresó que para la Administración de Servicios Médicos de Puerto Rico (ASEM), será un gran honor que la sala de emergencias del Centro Médico de Puerto Rico lleve el nombre de un gran salubrista y servidor público.

El Colegio de Médicos Cirujanos de Puerto Rico, representado por su Presidente, el Dr. Víctor Ramos Otero, presentaron su endoso al Proyecto de la Cámara 565. El también galeno destacó que el doctor Rodríguez tuvo una reconocida labor en el ejercicio de la profesión médica. Por ello, expresaron que representa un modelo a seguir para futuras generaciones de médicos y profesionales de la salud en Puerto Rico. El representante del gremio expresó su respaldo a la medida, avalan que su nombre sea recordado en la principal sala de emergencia de Puerto Rico, donde se distinguió como medico y servidor público. 

Los representantes de dos importantes organismos de salud en el país, que fueron consultados, concurren en su endoso al Proyecto de la Cámara 565. Las expresiones de los diversos cuerpos reconocieron la trayectoria profesional del Dr. Benjamín Rodríguez, pero, sobre todo destacaron su compromiso con la ciudadanía puertorriqueña y la salud pública. 

CONCLUSIÓN

La Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico reconoce las grandes aportaciones que realizó el Dr. Benjamín Rodríguez Cotto, en el campo de salud. Esta Comisión concurre con lo planteado en la medida que nos ocupa, el doctor Rodríguez representa un modelo a seguir para futuras generaciones de médicos. Por ello, avalamos que la sala de emergencias del Centro Médico de Puerto Rico lleve su nombre, espacio donde fungió como un gran servicio público. 
En el análisis de esta medida, la Comisión concurre en que, por lo meritorio de este proyecto, amerita eximir tal designación de las disposiciones de la Ley Núm. 99 del 22 de junio de 1961, según enmendada, conocida como la “Ley de la Comisión Denominadora de Estructuras y Vías Públicas”. 

Por todo lo antes expuesto, la Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda a este Alto Cuerpo la aprobación del Proyecto de la Cámara 565 con las enmiendas incluidas.
Respetuosamente sometido.
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