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Para enmendar los incisos (a) y (g)(1) de la Sección 3 de la Ley Núm. 40 de 1 de mayo de 1945, según enmendada conocida como “Ley de Acueductos y Alcantarillados de Puerto Rico”; para aclarar las disposiciones y prohibiciones de los miembros de la junta que representan a la Asociación de Alcaldes y la Federación de Alcaldes; y para otros fines relacionados.
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS  
La Asamblea Legislativa tiene la responsabilidad constitucional de velar porque la política pública del Gobierno sea adecuadamente implementada en las corporaciones públicas. Ciertamente, las corporaciones públicas tienen autonomía fiscal. No obstante, son criaturas de la legislatura y deben ceñirse a la política pública del gobierno. 

La Autoridad de Acueductos y Alcantarillados, en adelante Autoridad, por medio de la Ley Núm. 40 de 1 de mayo de 1945, establece su marco legal y la composición de la Junta que velará por el buena manejo y funcionamiento de la Autoridad. Esta junta está compuesta por siete miembros, los cuales incluyen: cuatro (4) directores independientes nombrados por el Gobernador de Puerto Rico, con el consejo y consentimiento del Senado, entre ellos un ingeniero o ingeniera autorizado(a) a ejercer la profesión de la ingeniería en Puerto Rico con al menos diez años de experiencia en el ejercicio de dicha profesión; un abogado o abogada con al menos diez años de experiencia en el ejercicio de dicha profesión en Puerto Rico; una persona con amplio conocimiento y experiencia en finanzas corporativas; un profesional especialista en cualquiera de los campos relacionados con las funciones delegadas a la Autoridad  y los directores ejecutivos de la Asociación de Alcaldes y la Federación de Alcaldes de Puerto Rico. Ambas organizaciones de alcaldes agrupan la totalidad de municipios de Puerto Rico.

Este proyecto, en específico, tiene la finalidad de aclarar que las restricciones impuestas a los miembros de la jJunta  de Gobierno señalada, que son Directores Ejecutivos de los entidades que representan a los Alcaldes. La Asociación y Federación, por su naturaleza, son entidades políticas y establecer las mismas prohibiciones sobre participación política no debe ser aplicable a los miembros de los gremios de alcaldes.  Tanto, la Asociación de Alcaldes, como la Federación de Alcaldes, no son un organismo político per se, ni son un instrumento de los partidos políticos, ahora bien, representan a los Alcaldes que son electos bajo la insignia de un partido político. Así, que la naturaleza de su elección es un proceso político.  Por dicha razón, se hace meritorio una medida como esta, que aclare el lenguaje sobre la participación de los miembros de los gremios de los Alcaldes en esta importante Junta.
Por tanto, R recomendamos que esta a Asamblea Legislativa atempere la Ley Núm. 40 de 1 de mayo de 1945, según enmendada, conocida como “Ley de Acueductos y Alcantarillados de Puerto Rico” a los fines de aclarar, conforme a la naturaleza de las funciones de representatividad del Director Ejecutivo de la Asociación de Alcaldes y el de la Federación de Alcaldes, en la Junta de Gobierno de esta Autoridad, que no les serán aplicables la prohibición de haber sido miembro de un organismo directivo a nivel central o local de un partido político inscrito en el Gobierno de Puerto Rico durante el año previo a la fecha de su designación, así como tampoco le aplicará la prohibición absoluta de solicitar o recaudar aportaciones de dinero o contribuir, en forma directa o indirecta a organizaciones, candidatos o partidos políticos. apruebe la medida Esto, como enmienda necesaria para corregir y garantizar la participación esencial de los entes municipales a través de los Directivos Ejecutivos señalados, que precisamente agrupan a los Alcaldes electos por distintos partidos políticos y cuyo deber es velar por el bienestar de sus constituyentes en esta Junta de la Autoridad. 

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO:

Artículo 1.-Para enmendar el los incisos (a) y (g) (1) de la Sección 3 de la Ley Núm. 40 de 1 de mayo de 1945, según enmendada, para que lea:
“Sección 3.- Junta de Gobierno, funcionarios.

“Los poderes de la Autoridad se ejercerán y su política general y dirección estratégica se determinará por una Junta de Gobierno, en adelante la Junta, que se compondrá de siete (7) miembros, los cuales incluirán: cuatro (4) directores independientes nombrados por el Gobernador de Puerto Rico, con el consejo y consentimiento del Senado, los cuales incluirán un (1) ingeniero o ingeniera autorizado(a) a ejercer la profesión de la ingeniería en Puerto Rico con al menos diez (10) años de experiencia en el ejercicio de dicha profesión; un (1) un abogado o abogada con al menos diez (10) años de experiencia en el ejercicio de dicha profesión en Puerto Rico; una (1) persona con amplio conocimiento y experiencia en finanzas corporativas; un (1) profesional especialista en cualquiera de los campos relacionados con las funciones delegadas a la Autoridad; un (1) representante seleccionado por los clientes de conformidad con el procedimiento dispuesto más adelante en esta Sección; y otros dos (2) miembros que serán el Director Ejecutivo de la Asociación de Alcaldes y el Director Ejecutivo de la Federación de Alcaldes.

(a) …
Además de los requisitos de independencia bajo las Reglas Finales de Gobierno Corporativo de la Bolsa de Valores de Nueva York (NYSE), que aplicarán a todos los miembros de la Junta, no podrá ser miembro de la Junta persona alguna (incluido(s) el(los) miembro(s) que representan el interés de los clientes) que: (i) sea empleado, empleado jubilado o tenga interés económico sustancial, directo o indirecto, en alguna empresa privada con la cual la Autoridad otorgue contratos o con quien haga transacciones de cualquier índole incluyendo el tomar dinero a préstamo o proveer materia prima; (ii) en los tres (3) años anteriores a su cargo haya tenido una relación o interés comercial en alguna empresa privada con la cual la Autoridad otorgue contratos o haga transacciones de cualquier índole; (iii) haya sido miembro de un organismo directivo a nivel central o local de un partido político inscrito en el Gobierno de Puerto Rico durante el año previo a la fecha de su designación, esta prohibición no aplicará a los directores ejecutivos de la Asociación de Alcaldes y la Federación de Alcaldes.; (iv) sea empleado de la Autoridad o sea empleado, miembro, asesor o contratista de cualquiera de los sindicatos de trabajadores de la Autoridad; o (v) no haya provisto la certificación de radicación de planillas correspondientes a los últimos cinco (5) años contributivos, la certificación negativa de deuda emitida por el 
Departamento de Hacienda, la certificación negativa de deuda con la Autoridad, el Certificado de Antecedentes Penales de la Policía de Puerto Rico, así como las certificaciones negativas de deuda de la Administración para el Sustento de Menores (ASUME) y del Centro de Recaudación de Impuestos Municipales (CRIM) o cumplido con los demás requisitos aplicables a toda persona que desee ser funcionario público."

(b)…

(c)…


(d)…

(e)…

(f)…
Artículo 2.-Se enmienda el inciso (g)(1) de la Sección 3 de la Ley Núm. 40 de 1 de mayo de 1945, según enmendada, para que lea
(g) 
…

(1) 
prohibición absoluta de solicitar o recaudar aportaciones de dinero o contribuir, en forma directa o indirecta, a organizaciones, candidatos o partidos políticos en los predios de la Autoridad, y durante horario laborable. En el caso de los directores y de los Oficiales Ejecutivos, prohibición absoluta de solicitar o recaudar aportaciones de dinero o contribuir, en forma directa o indirecta a organizaciones, candidatos o partidos políticos, esta segunda prohibición no aplicará a los directores ejecutivos de la Asociación de Alcaldes y la Federación de Alcaldes, sólo cuando se realicen fuera de horas laborables del desempeño de sus funciones en la Junta y del entorno de la AAA;

…  ”
Artículo 32. - Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.
