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AL SENADO DE PUERTO RICO
La Comisión de Asuntos de las Mujeres del Senado de Puerto Rico, recomiendan la aprobación del P. del S. 217, sin enmiendas.
ALCANCE DE LA MEDIDA

El Proyecto del Senado 217, según presentado, tiene como propósito enmendar el Artículos 2, y para añadir los nuevos Artículos 15, 16 y 17; y renumerar el actual Artículo 15 por 18 de la Ley Núm. 17 de 22 de abril de 1988, según enmendada, mejor conocida como la “Ley Para Prohibir el Hostigamiento Sexual en el Empleo” a los fines de añadir a las personas que realizan internados sin remuneración entre las que la ley cobija; obligar a los patronos a preparar y difundir un protocolo para situaciones de hostigamiento sexual; crear un portal exclusivo para querellas de hostigamiento sexual; y para otros asuntos relacionados.
ANÁLISIS DE LA MEDIDA
Según se desprende de su Exposición de Motivos, a pesar de que el Estado ha adoptado medidas como la Ley Núm. 17 de 22 de abril de 1988, según enmendada, conocida como la “Ley Para Prohibir el Hostigamiento Sexual en el Empleo”, la realidad es que el hostigamiento sexual está aún lejos de haber sido erradicado. Según las estadísticas se estima que hay aproximadamente 100 querellas anuales, sin contar, los casos que no se denuncian. El P. del S. 217 pretende reconocer y proteger a las personas que participan de un internado, así como obligar a los patronos a crear un protocolo y tener un portal para unificar las gestiones de este problema. 
Los internados son a menudo un requisito previo para conseguir un trabajo en el mercado actual. Quienes están bajo este tipo de arreglo cuando son víctimas de hostigamiento sexual en el lugar en que llevan a cabo su práctica en la actualidad no tienen muchas opciones disponibles para responsabilizar al patrono. Para los estudiantes, que están buscando oportunidades en forma de internados o pasantías para ampliar su ámbito de experiencias, el hostigamiento o acoso sexual puede convertirse en un elemento de disuasión. Esto también significa que pueden terminar renunciando a oportunidades que podrían haber facilitado su inserción posterior en el mundo profesional. Las víctimas en este caso eligen a menudo callar pensando que esto estará pasando solo por un corto período. Esto de alguna manera normaliza el concepto de cómo estos internos e internas podrían ser objeto fácil de hostigamientos u acoso por parte de sus empleadores. En la actualidad bajo un internado no hay mucha seguridad cuando se trata de protección contra el acoso sexual, y la mayoría tienen miedo a denunciarlo por temor a arruinar una futura carrera. 
En cuanto a los protocolos para manejar los casos de hostigamiento sexual en el lugar de empleo, hay que reconocer la necesidad de promover la política pública del Gobierno de Puerto Rico de cero tolerancias de esta práctica. Actualmente, ya existen algunas jurisdicciones estatales como Massachusetts, Nueva York, Rhode Island y Vermont que requieren estatutariamente que los patronos tengan un protocolo para el manejo de casos de hostigamiento sexual en el empleo.  Algunos de estos establecen por ley el contenido que debe tener todo protocolo o política en contra del hostigamiento sexual mientras que otros ofrecen modelos y guías para que un patrono pueda preparar su protocolo. Es necesario que, además de establecer por ley el deber de los patronos de contar con un Protocolo para Manejar Situaciones de Hostigamiento Sexual en lugares de trabajo o empleo, haya unas guías que fomenten uniformidad a las medidas y al procedimiento a seguir cuando una empleada o empleado es víctima de hostigamiento sexual.    

Por último, esta medida crea un portal cibernético dedicado exclusivamente a atender este mal social donde, no solo pueda la población encontrar información que los empodere, sino que agilice y facilite el procedimiento para radicar querellas a las víctimas de toda la Isla.
 La Comisión de Asuntos de las Mujeres solicitó ponencias al Departamento del Trabajo (lo cual no fue recibida) y la Oficina de la Procuradora de las Mujeres. 
Oficina de la Procuradora de las Mujeres

La Procuradora de las Mujeres, Lcda. Lersy G. Boria Vizcarrondo, mostró su apoyo a la medida por ser una que busca visibilizar la violencia de género, proteger contra la violencia, encausar a los responsables de delito y promover reflexiones dirigidas a la edificación de relaciones equitativas, en donde ser mujer no conlleve un riesgo para su vida.
El hostigamiento sexual es cualquier tipo de acercamiento o presión de naturaleza sexual, tanto física como verbal, no deseada. Esta debe surgir de la relación de empleo y reproducir un ambiente de trabajo hostil u ofensivo, un cambio en las condiciones de trabajo o afectar las oportunidades de empleo de la persona perjudicada. El hostigamiento sexual se puede expresar de diversas formas.  
 Sus manifestaciones más simples incluyen lo siguiente:

     Piropos
     Insinuaciones Sexuales
     Miradas insistentes a distintas partes del cuerpo
     Narración de chistes ofensivos de carácter sexual

   En su forma más cruda se manifiesta de la siguiente manera:

     Pellizcos
     Roces corporales
     Besos
     Apretones
     Agresión Sexual


Aunque el hostigamiento sexual se puede dar en personas del mismo sexo o de mujeres a hombres, la mayor parte de los incidentes de hostigamiento sexual provienen de hombres a mujeres. La Oficina de la Procuradora de las Mujeres (OMP) avala las enmiendas propuestas en el P. del S. 217 entendiendo que hay que encontrar un cauce legal para las víctimas de hostigamiento sexual. La OPM explica que en conversaciones con la Cámara de Representantes han propuesto una nueva ley de hostigamiento sexual, pero que entendiendo la diferencia en los cuerpos legislativos y los debidos procesos para convertirlos en ley, avala la enmienda propuesta. Dicho esto, hace una exhortación al autor de la medida y a los miembros de la Comisión de la Mujer a estar a favor de la erradicación del hostigamiento sexual y la propuesta que han presentado. 
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL
En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Asuntos de las Mujeres del Senado de Puerto Rico certifican que el Proyecto del Senado 217 no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales.

CONCLUSIÓN

         La Comisión de Asuntos de las Mujeres del Senado, reconoce la necesidad de protección a las personas que hacen internados en lugares de trabajo y que éstos/as merecen una experiencia libre de hostigamiento sexual.  Reconocemos, finalmente, la importancia de que se centralicen los recursos de ayuda a las víctimas de hostigamiento y que se hagan públicos y sean difundidos, los protocolos en contra del hostigamiento en lugares de empleo.  
POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Asuntos de las Mujeres del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda la aprobación del P. del S. 217, sin enmiendas.
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