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AL SENADO DE PUERTO RICO
La Comisión de Desarrollo del Este del Senado de Puerto Rico, tiene a bien recomendar la aprobación del R. C. del S. 34 con las enmiendas que se incluyen en el Entirillado Electrónico. 

ALCANCE DE LA MEDIDA
La R. C. del S. 34, propone “designar con el nombre de Adalberto “Berto” Castro Díaz el Parque de Béisbol localizado en el kilómetro 4 de la carretera PR-900 de la comunidad de Playita del Municipio de Yabucoa; y eximir tal designación de las disposiciones de la Ley Núm. 99 del 22 de junio de 1961, según enmendada, conocida como la “Ley de la Comisión Denominadora de Estructuras y Vías Públicas del Estado Libre Asociado de Puerto Rico.”

INTRODUCCIÓN
Adalberto “Berto” Castro Díaz es un ciudadano que toda su vida ha estado comprometido con el deporte yabucoeño. Desde muy temprana edad comenzó a colaborar con el béisbol en el Municipio de Yabucoa siendo el conductor del transporte que llevaba a los peloteros a jugar a distintos municipios. Su afición por el béisbol le impulsó a participar de lleno como apoderado de equipo en diversas instancias y ligas. 

Colaboró con las pequeñas ligas, con el Softball femenino y con la Clase A. Creó equipos para la Doble AA Juvenil y la Coliceba, también ayudó en la fundación del Equipo de la Legión Americana. Además, fue responsable como apoderado del equipo de Doble AA, de los muy reconocidos y destacados Azucareros de Yabucoa, equipo que bajo su liderazgo administrativo logró tres (3) Campeonatos Nacionales consecutivos en las temporadas del 1994 al 1996. Su labor con la franquicia de los Azucareros fue muy destacada y reconocida, ello incluye el lograr incrementar la participación de aficionados a los juegos logrando establecerse récords de asistencia que al presente forman parte de los registros en la Federación del Béisbol Aficionado de Puerto Rico.


Las aportaciones de “Berto” Díaz en el béisbol de Yabucoa le llevaron al reconocimiento en toda la Región Este. Le fue otorgado el reconocimiento como Ejecutivo del Año del Béisbol Aficionado, en los años 1990, 1994, 1995 y 1996. También forma parte de Salón de la Fama de Béisbol Aficionado de Puerto Rico, exaltación de la cual fue recipiente en el año 1998. 


El reconocer a Adalberto “Berto” Castro Díaz con la intención de designar el Parque de Béisbol localizado en el kilómetro 4 de la carretera PR-900 de la comunidad de Playita del Municipio de Yabucoa, es para destacar una trayectoria de compromiso inquebrantable con el deporte del béisbol, con su pueblo yabucoeño, con los niños, jóvenes, damas y los aficionados del deporte, así como por su calidad humana. Trayectoria que comenzó en la comunidad de Playita de Yabucoa. 
ALCANCE DEL INFORME

La Comisión de Desarrollo del Este del Senado de Puerto Rico utilizó como base para la redacción de este Informe los siguientes:

1) Resolución Núm. 78, Serie 2011-2012, de la Legislatura Municipal del Municipio de Yabucoa.
2) Memorial Explicativo solicitado al municipio de Yabucoa. 
ANÁLISIS DE LA MEDIDA
La Comisión de Desarrollo del Este del Senado de Puerto Rico utilizó como base para la redacción de este Informe la Resolución Núm. 78, Serie 2011-2012, de la Legislatura Municipal del Municipio de Yabucoa. En la Resolución, de manera unánime, los legisladores municipales votaron a favor de que se denominara el Parque de Béisbol de la comunidad Playita de la mencionada municipalidad con el nombre de Adalberto “Berto”Castro Díaz, por sus compromiso con el deporte yabucoeño.

La POSICIÓN del Municipio de Yabucoa presentada a través de un memorial explicativo firmado por el alcalde, honorable Rafael Surillo Ruiz, expresa la importancia de la tradición deportiva en su municipio particularmente en el béisbol. Destaca, además, las aportaciones del Adalberto “Berto” Castro Díaz y le describe como “un distinguido comerciante y persona intachable que siempre ha colaborado con el deporte, una persona que siempre ha estado presente ante cualquier necesidad de la ciudadanía yabucoeña”.

En el memorial el alcalde reseña parte de la historia deportiva del béisbol en Yabucoa, destacando las aportaciones de Adalberto “Berto” Castro Díaz, que han sido motivo de orgullo, agradecimiento y alegría para los yabucoeños. Culmina el memorial expresando el apoyo y endoso para la aprobación de la R. C. del S. 34.

Como parte del trabajo de la Comisión se han incorporado unas enmiendas en el Entirillado Electrónico que se acompaña, para dar más precisión sobre la comunidad en la cual está localizada la instalación deportiva a la cual se le propone nombrar. Así como para atender correcciones y aclaraciones de estilo. 
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

Se hace constar que del memorial del municipio de Yabucoa, el alcalde no da detalles sobre el impacto fiscal municipal de aprobarse la legislación, de conformidad con lo establecido en la Ley 107-2020, según enmendada, conocido como “Código Municipal de Puerto Rico”. Sin embargo, ante la posibilidad de cualquier desembolso de recursos o la necesidad de recursos para fines de la rotulación de las instalaciones deportivas, en la Sección 3 de la R. C. del S. 34, se faculta al Municipio de Yabucoa a recibir, peticionar, aceptar, redactar y someter propuestas para donativos y aportaciones de recursos de fuentes públicas y privadas; parear cualesquiera fondos disponibles con aportaciones municipales, estatales, federales o del sector privado; así como a establecer acuerdos colaborativos con cualquier entidad, pública o privada, con la disposición de participar o colaborar en el financiamiento de esta rotulación.
CONCLUSIÓN


A través de la historia los pueblos buscan la manera de establecer mecanismos para expresarle a un ciudadano su agradecimiento y reconocimiento por lo que ha sido su trayectoria de vida y destacada participación en diversos ámbitos. Esa forma de reconocer a la persona se da de múltiples maneras. En esta ocasión, a través de una Resolución ya aprobada por la Legislatura Municipal de Yabucoa y del memorial recibido en la Comisión por parte del muncipio de Yabucoa, se hace evidente el legar para la historia yabucoeña, que las instalaciones deportivas del parque de béisbol de una comunidad lleven el nombre de a quien consideran una de sus figuras o personalidad destacada, Alberto “Berto” Díaz Castro.

Es importante señalar que el reglamento que se faculta a crear por la Ley Núm. 99 de 22 de junio de 1961, según enmendada, destaca:
1) …
2) En ningún caso se utilizarán nombres de personas que no hayan fallecido. (Énfasis Nuestro)
3) …
4) ...
5) …
No obstante, establecido en el inciso número dos (2), el Artículo 13 de la Ley Núm. 99 de 22 de junio de 1961, según enmendada, establece que: 
“Salvo en aquellos casos en que la dependencia titular de un inmueble público haya negociado un contrato válido de derechos de designación por tiempo determinado; o en los casos que la Asamblea Legislativa lo disponga expresamente, por excepción a lo dispuesto en las secs. 178 a 182 de este título, la Comisión Denominadora de Estructuras y Vías Públicas del Estado Libre Asociado de Puerto Rico será el organismo que, previa consulta con el gobierno municipal o la agencia o dependencia estatal correspondiente, aprobará los nombres que el municipio o agencia titular proponga para los hospitales, escuelas, urbanizaciones públicas, complejos de viviendas de cualquier tipo o forma, edificios de cualquier tipo de uso, carreteras, caminos y otras estructuras y edificios públicos que en adelante sean construidos en Puerto Rico por el Gobierno Estatal o sus agencias e instrumentalidades o con fondos estatales en combinación con fondos federales o municipales, siempre que la aportación estatal o federal sea mayor que la municipal.” (Énfasis Nuestro) 
A tenor con lo dispuesto en el Artículo 13 de la Ley Núm. 99, supra, vemos cómo la propia disposición legal establece la discreción que posee la Asamblea Legislativa para legislar a los fines de aprobar el nombre a utilizarse para denominar estructuras públicas. 
POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Desarrollo del Este del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda la aprobación de la R. C. del S. 34.

Respetuosamente sometido,

Hon. Rosamar Trujillo Plumey
Presidenta
Comisión de Desarrollo de la Región Este
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