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AL SENADO DEL ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO:

La Comisión de Juventud y Recreación y Deportes del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, tiene a bien recomendar a este Alto Cuerpo la aprobación del Proyecto del Senado 295, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña.
ALCANCE DE LA MEDIDA


El Proyecto del Senado 295, según radicado, tiene como propósito, “declarar el primer viernes de febrero de cada año como el "Día del Olimpismo Puertorriqueño" en Puerto Rico; exhortar al Pueblo de Puerto Rico a celebrar este día y rendir tributo a nuestros deportistas; y ordenar al Comité Olímpico de Puerto Rico y al Departamento de Recreación y Deportes difundir información sobre la importancia de este evento.”
INTRODUCCIÓN

La Exposición de Motivos del Proyecto del Senado 295 destaca que, Puerto Rico, desde el año 1948, ha participado de todos los Juegos Olímpicos Internacionales celebrados, sumando, al momento, nueve (9) medallas ganadas. Los atletas ganadores de preseas en representación de la Delegación de Puerto Rico han sido: Mónica Puig, Javier Culson, Jaime Espinal, Juan Evangelista Venegas, Arístides Gonzalez, Luis Francisco Ortiz, Daniel Santos, Aníbal Acevedo y Orlando Maldonado.

Además, atletas como: Miguel Cotto, Luis ‘Tingui’ Vargas, Carlos Arroyo, Deborah Seilhamer y Asunción Ocasio, han representado dignamente a nuestro país. De cara al futuro, deportistas como: Adriana Díaz, Bryan Afanador, Wesley Vazquez y Gretchen Ortiz, entre otros, se perfilan como estrellas del olimpismo internacional. 
Desde nuestra primera participación en Londres 1948, hasta la más reciente en Río de Janeiro 2016, hemos gozado de un estatus deportivo de alto calibre a nivel mundial, lo cual es digno de celebrar.
Se considera propio designar el primer viernes del mes de febrero de cada año como el "Día del Olimpismo Puertorriqueño". En este día se podrán organizar diferentes actividades alrededor de Puerto Rico, donde se darían talleres de deportes con personal profesional de federaciones olímpicas de Puerto Rico y ejercicios con entrenadores diestros que a la misma vez educarán al público sobre la importancia de contar con un Comité Olímpico propio. La idea de la presente legislación llevar a cabo estas actividades es poder reconocer y celebrar las gestas históricas que nuestro país ha alcanzado a través de los Juegos Olímpicos.
ALCANCE DEL INFORME

Con el fin de atender la presente medida, la Comisión de Juventud, Recreación y Deportes del Senado de Puerto Rico, (en adelante “la Comisión”), solicitó el análisis y posición del Departamento de Estado, Comité Olímpico de Puerto Rico (COPUR), y al Departamento de Recreación y Deportes (DRD). No obstante, al momento de la redacción de este informe, y, a pesar de las gestiones realizadas, solamente habíamos recibido los comentarios del COPUR. Contando con dichos comentarios, la Comisión suscribiente se encuentra en posición de realizar su análisis respecto al Proyecto del Senado 295.
ANÁLISIS
Comité Olímpico de Puerto Rico (COPUR)
El COPUR manifestó que el P. del S. 295 expresó que acoge con beneplácito lo propuesto a través de la presente medida legislativa. Menciona, además, que el olimpismo se refiere a una filosofía que exalta cualidades en las que cuerpo, voluntad y mente se combinan para crear un estilo de vida. Este está basado en el esfuerzo, el valor educativo del buen ejemplo y el respeto a los principios éticos fundamentales.

El COPUR mencionó que, sin duda alguna, nuestros atletas son figuras de modelaje y resaltar los valores que cada uno de ellos aporta a nuestros jóvenes, es una importante iniciativa para la motivación, la inspiración, la confianza en las posibilidades y el valor del esfuerzo y la voluntad.

La ponencia del COPUR manifiesta que, desde el año 1984, el 23 de junio de cada año se celebra a nivel internacional, el Día Mundial del Olimpismo. Por tal razón, entienden que las fechas deben coincidir para la celebración del “Día del Olimpismo Puertorriqueño”. De esta manera, añaden, la celebración estaría enmarcada en el escenario más amplio, resguardando la fecha del 23 de junio, instituida hace más de 100 años para conmemorar una visión de mundo que promulga la comprensión, la solidaridad y el juego limpio.

Basado en todo lo anterior, el COPUR se pronuncia a favor del P. del S. 295, enmendando la fecha para que coincida con el Día Mundial del Olimpismo.

 IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley Núm. 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Juventud y Recreación y Deportes del Senado de Puerto Rico no solicitó comentarios al Centro de Recaudaciones de Ingresos Municipales (CRIM) ni a la Oficina de Gerencia Municipal, toda vez que el Proyecto del Senado 295 no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales.
CONCLUSIÓN


No hay duda de que el deporte une a los pueblos y fomenta un estilo de vida saludable. Al mismo tiempo, el deporte promueve el crecimiento personal y profesional de los individuos. De igual manera, es una forma de integrar a todos los sectores de la sociedad. Por otro lado, reconocer a quienes, a través del deporte, logran representar su bandera, debe ser parte de nuestro norte como sociedad. 

Por otro lado, aunque el DRD no expresó sus comentarios, aun cuando fue notificado, entendemos que los comentarios del COPUR avalando la presente medida son suficientes para continuar con el trámite legislativo.
Finalmente, decidimos acoger la recomendación del COPUR para cambiar la fecha de la celebración, al 23 de junio, para que la misma coincida con el Día Mundial del Olimpismo.
POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Juventud y Recreación y Deportes del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda la aprobación del P. del S. 295, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña.
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