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SENADO DE PUERTO RICO

R.C. DEL S. 56
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24 de mayo de 2021
AL SENADO DE PUERTO RICO:

La Comisión de Gobierno del Senado de Puerto Rico, recomienda la aprobación del R. C. del S. 56, con enmiendas en el entirillado electrónico.     
ALCANCE DE LA MEDIDA
Para ordenar al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles, creado por la Ley 26-2017, según enmendada, mejor conocida como “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, evaluar conforme a las disposiciones de la Ley 26-2017 y el reglamento, la transferencia, usufructo o cualquier otro negocio jurídico contemplados en dicha Ley, la titularidad de la Escuela Amina Tió de Malaret ubicada en el Municipio de San German, al Hogar Albergue de Niños de San German, Inc. (Portal de Amor).
ANÁLISIS DE LA MEDIDA 
Para el análisis de esta medida legislativa la Comision solicitó comentarios al Municipio de San Germán y al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedad Inmueble, en adelante Comité. La solicitud de comentarios al Comité, particularmente obedece a que en los últimos meses muchas de las escuelas que fueron declaradas en desuso fueron reclamadas por el Departamento de Educación para ser reparadas y usadas nuevamente para atender las necesidades de planta física causadas por los daños ocasionados por los temblores el pasado año. 
 Es importante tener presente que la situación económica del Gobierno de Puerto Rico ha repercutido en todo el espectro de la infraestructura del Gobierno, incluyendo la propiedad inmueble. 

Ante tales retos, es necesario cumplir a cabalidad las normas de austeridad y control fiscal que se han establecido. Como parte de estas medidas, el 29 de abril de 2017, se aprobó la Ley 26-2017, conocida como “Ley para el Cumplimiento con el Plan Fiscal” la cual, entre otros asuntos, pretendió establecer un marco jurídico implantando que fomenta la venta eficiente, eficaz y coordinada de los bienes inmuebles del Estado. 
Nótese que, las disposiciones antes mencionadas facultan al Comité de Evaluación y Disposición de Propiedades Inmuebles llevar a cabo un procedimiento, para la disposición y transferencia de los bienes inmuebles. Por lo tanto, es necesario referir a dicho Comité la medida legislativa para que evalué e identifique aquellos bienes inmuebles a los cuales se les deba establecer un procedimiento uniforme para su disposición y transferencia conforme a la Ley 26-2017.
La Comisión realizó una investigación de la organización Hogar Albergue de Niños de San Germán, Inc. en la Oficina de Registro de Corporaciones y Entidades del Departamento de Estado. Del expediente se desprende que la organización se fundó el en año 1990, que es una organización sin fines de lucro para ofrecer servicios de albergue y que está activa. Además, la Comisión encontró una página en la Internet que describe en detalle el trabajo realizado por la organización, con sus logros y actividades. En la información encontrada se señala que la organización ha albergado y prestado servicios a 838 niños(as) maltratador(as) de toda la isla.
El Municipio de San Germán envió sus comentarios firmados por el Alcalde, Honorable Virgilio Olivera Olivera. Expresa en su comunicación que apoyan la medida porque cumple con el compromiso de su administración de apoyar a esa organización. Señala que, ese albergue garantiza una mejor calidad de vida para niños maltratados y removidos de sus hogares por el Departamento de la Familia. Agrega que a esos niños se les brinda seguridad, amor, educación, alimentos y otra gama de servicios.

Asegura el Alcalde que, la labor social de este albergue es encomiable y debe ser apoyado por todas las ramas del gobierno. En los tiempos difíciles que vive nuestra sociedad, instituciones como esta cumplen con la labor social en beneficio de la niñez puertorriqueña, terminó indicando el primer ejecutivo de San Germán.

Conforme a lo que anteriormente presentado, esta Comisión recomienda la aprobación de la medida con las correspondientes enmiendas, para cumplir con el marco jurídico establecido y, además, proveer los recursos para atender las necesidades de la organización a servirse por estos activos.
CONCLUSIÓN

Tomando todo lo anterior, esta Comisión considera que la presente medida busca preservar y salvaguardar el interés público, haciendo posible la transferencia de una propiedad de una agencia a una organización sin fines de lucro para poder utilizar un predio para el beneficio de la comunidad que lo rodea. Estamos convencidos que lo anterior, redunda en una mejor utilización de los recursos del Estado y es cónsono con los fines que promueve la Ley 26-2017, según enmendada. 

A tenor con lo anteriormente expuesto, la Comisión de Gobierno del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración de la R. C. S. 56 recomienda a este Alto Cuerpo la aprobación de esta medida legislativa con las enmiendas propuestas. 
Respetuosamente sometido,

Ramón Ruiz Nieves
Presidente
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