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ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO
19na. Asamblea






         1ra. Sesión 

        Legislativa







 Ordinaria 
CÁMARA DE REPRESENTANTES

R. C. del S. 67
INFORME POSITIVO
 25 DE JUNIO DE 2021
A LA CÁMARA DE REPRESENTANTES DE PUERTO RICO:

La Comisión de Hacienda y Presupuesto de la Cámara de Representantes de Puerto Rico, tiene el honor de recomendar a este Honorable Cuerpo la aprobación con enmiendas de la R. C. del S. 67.

ALCANCE DE LA MEDIDA

La Resolución Conjunta del Senado 67, según radicada, tiene como propósito reasignar al Municipio de Vega Baja, la cantidad de dos mil cuatrocientos seis dólares con setenta y seis centavos ($2,406.76), provenientes de los balances disponibles en las siguientes Resoluciones Conjuntas: Sección 1 de la Resolución Conjunta 379-2001, por la cantidad de ciento setenta dólares ($170.00); la Sección 1 de la Resolución Conjunta 516-2001, por la cantidad de cuatrocientos setenta y cuatro dólares con ochenta y nueve centavos ($474.89); la Sección 1 de la Resolución Conjunta 1158-2004, por la cantidad de mil quinientos dólares ($1,500.00); la Sección 1, Acápite G, Inciso 16 de la Resolución Conjunta 361-2005, por la cantidad de veintidós dólares con sesenta y un centavos ($22.61); la Sección 1, Subsección 22, Inciso (a), Subinciso 70 de la Resolución Conjunta 94-2008, por la cantidad de cinco dólares con cuarenta y ocho centavos ($5.48); la Sección 1, Acápite A, Inciso (hh) de la Resolución Conjunta 91-2012, por la cantidad de doscientos treinta y tres dólares con setenta y dos centavos ($233.72); y la Sección 1, Subsección 39 de la Resolución Conjunta 8-2020, por la cantidad de seis centavos ($0.06) para ser utilizados en la realización de obras y mejoras permanentes en el Municipio de Vega Baja, para autorizar la contratación de las obras y mejoras permanentes; para autorizar el pareo de fondos reasignados; y para otros fines relacionados.

ANÁLISIS DE LA MEDIDA
Mediante varias Resoluciones Conjuntas se asignaron fondos al Municipio de Vega Baja para obras y mejoras en el Distrito Senatorial que compone dicho municipio, de estas obras han resultado varios sobrantes de fondos. Es por esto, que se reasignan dichos fondos para cubrir otras necesidades más apremiantes que requieren ser atendidas, por lo que es necesario la aprobación de la presente pieza legislativa.

IMPACTO FISCAL

Esta pieza legislativa cuenta con la debida certificación de la disponibilidad de los fondos emitida por el Municipio de Vega Baja por la cantidad de doce mil setecientos treinta y tres dólares con setenta y tres centavos.  La misma no representa un impacto fiscal negativo.
                                          CONCLUSIÓN

Por los fundamentos antes expuestos, la Comisión de Hacienda y Presupuesto, somete el presente Informe Positivo en el que recomendamos a este Honorable Cuerpo la aprobación con enmiendas de la R. C. del S. 67.

Respetuosamente sometido,

Jesús Santa Rodríguez


 

Presidente
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