5

(TEXTO DE APROBACION FINAL POR LA CAMARA)PRIVATE 
(21 DE JUNIO DE 2022)

ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO

19na. Asamblea
     1ra. Sesión 

          Legislativa
   Ordinaria

CÁMARA DE REPRESENTANTES

P. de la C. 687
27 DE ABRIL DE 2021
Presentado por el representante Morales Díaz 
Referido a la Comisión de Autonomía Municipal, Descentralización y Regionalización
LEY

Para enmendar el artículo 2.040 de la Ley Núm. 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, a los fines de disponer sobre la transmisión vía Internet, con audio e imagen simultánea a la reunión física, de todos los procedimientos y asuntos traídos ante la consideración de las juntas de subastas de los municipios; y para otros fines relacionados.

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

El Artículo 2.038 de la Ley Núm. 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, establece que “[t]odo municipio constituirá y tendrá una Junta de Subastas de la cual no podrá ser miembro ni presidente ningún Alcalde. La Junta de Subastas constará de cinco (5) miembros. Cuatro (4) de los miembros serán funcionarios municipales nombrados por el Alcalde y confirmados por la Legislatura Municipal. Un quinto miembro, será un residente de dicho municipio de probada reputación moral, quién será nombrado por el Alcalde y confirmado por la Legislatura Municipal, el cual no podrá ser funcionario municipal ni tener ningún vínculo contractual con el municipio”.  

De otra parte, el mencionado Artículo dispone que “[a]demás de nombrar los cinco (5) miembros de la Junta de Subasta, el Alcalde podrá nombrar miembros alternos, para que éstos sustituyan a los miembros en propiedad en caso de ausencia. Éstos, deberán ser confirmados por la Legislatura Municipal y les aplicará las mismas normas que los miembros en propiedad. Estos miembros alternos serán convocados en caso de que se necesite completar quorum y se trate de un asunto que no pueda esperar por la comparecencia de los miembros en propiedad. El Alcalde determinará cuántos miembros alternos debe nombrar y el orden en que serán convocados”. 

Más adelante, en ese mismo Artículo se nos expone que “[e]l Alcalde, designará un presidente de entre los miembros de la Junta o designará a un funcionario administrativo, que no sea miembro de la misma, para que la presida. De ser designado un funcionario administrativo, su nombramiento deberá someterse a la confirmación de la Legislatura Municipal y éste tendrá voz, pero no voto, limitándose sus funciones a una administrativa. El Auditor Interno y el funcionario que tenga a su cargo los asuntos legales del municipio no podrán ser designados como miembros de la Junta. Sin embargo, el Director de Finanzas y el Director de Obras Públicas serán miembros ex oficio de la Junta de Subasta con voz, pero sin voto, por lo que su función en la Junta será limitada a una asesorativa”.

Según el Artículo 2.040 del Código Municipal, la Junta de Subastas entenderá y adjudicará todas las subastas que se requieran por ley, ordenanza o reglamento y en los contratos de arrendamiento de cualquier propiedad mueble o inmueble y de servicios, tales como servicios de vigilancia, mantenimiento de equipo de refrigeración y otros.

Para lograr los propósitos para los cuales fue creada la Junta de Subastas, todos sus acuerdos y resoluciones, se tomarán por la mayoría del total de los miembros que la componen, excepto que de otra forma se disponga en el Código o en cualquier otra ley u ordenanza.

Todas las decisiones, acuerdos, determinaciones, resoluciones y procedimientos de la Junta se harán constar en sus actas, las cuales serán firmadas y certificadas por el Presidente y el Secretario de la misma. Las actas constituirán un récord permanente de la misma naturaleza que las actas de la Legislatura Municipal. La Junta establecerá las normas y procedimientos para su funcionamiento interno y para llevar a cabo las funciones y responsabilidades que se le fijan en el Código Municipal.
Obsérvese que los procesos llevados a cabo por las Juntas de Subastas, según establecido en el Código Municipal, son de vital importancia para el adecuado funcionamiento de los ayuntamientos. Por ello, debemos establecer mecanismos que propendan a la transparencia de sus operaciones.

Respecto a esto último, en Puerto Rico es política pública desarrollar mecanismos de gobernanza democrática, transparencia y participación ciudadana en la gestión gubernamental. Sobre este particular, se han aprobado múltiples leyes que procurar transparencia y rendimiento de cuentas. Entre estas podemos mencionar la Ley Núm. 151-2004, según enmendada y conocida como  “Ley de Gobierno Electrónico”; la Ley Núm. 236-2010, según enmendada y conocida como “Ley de Rendición de Cuentas y Ejecución de Programas Gubernamentales”; la Ley Núm. 159-2013, según enmendada y conocida como “Ley para Ordenar la Transmisión de las Reuniones de las Juntas de Directores en los Portales de Internet, Crear un Archivo de Grabaciones y Establecer la Política Pública”; y la Ley Núm. 122-2019, conocida como “Ley de Datos Abiertos del Gobierno de Puerto Rico”. 

Sin embargo, nótese que todas estas leyes son de aplicación a las entidades gubernamentales adscritas a la Rama ejecutiva, mas no a los municipios. Así las cosas, y siendo la política pública del Gobierno de Puerto Rico, la de reconocer que la apertura de los datos mejora la transparencia y fomenta la colaboración multisectorial hacia la consecución de objetivos comunes, proponemos disponer sobre la transmisión vía Internet, con audio e imagen simultánea a la reunión física, de todos los procedimientos y asuntos traídos ante la consideración de las juntas de subastas de los municipios.
DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO: 


Artículo 1.-Se enmienda el Artículo 2.040 de la Ley Núm. 107-2020, según enmendada, para añadir un inciso f.:
“Artículo 2.040.- Funciones y Deberes de la Junta

La Junta entenderá y adjudicará todas las subastas que se requieran por ley, ordenanza o reglamento y en los contratos de arrendamiento de cualquier propiedad mueble o inmueble y de servicios, tales como servicios de vigilancia, mantenimiento de equipo de refrigeración y otros.

a…

b…

c…

d…

e. Adjudicación de Subasta en momentos de emergencia o desastre - 

En momentos en que surjan emergencias o desastres declarados por el Presidente de Estados Unidos, el Gobernador de Puerto Rico o el Alcalde, en los que el procedimiento de subasta pública ponga en riesgo la salud o la seguridad, la adjudicación de las subastas se llevarán a cabo de la siguiente manera:

1 ...

2 ...

3 ...

4. El proceso de apertura de las ofertas por parte de la Junta de Subastas será pública, transmitida en vivo por la página cibernética del municipio, utilizando los mecanismos tecnológicos disponibles para ello. Además, el municipio deberá tener presente en el proceso de apertura de los sobres un(a) abogado(a) notario(a) que levantará un acta notarial que evidencie detalladamente todo lo que acontezca durante la reunión.

5. Al culminar el proceso de apertura de los pliegos y adjudicación, el municipio publicará las ofertas de todos los licitadores en la página cibernética del municipio, utilizando los mecanismos tecnológicos disponibles para ello.

6 ...

7 ...

8 ...
f. Transmisión de los procedimientos de la Junta - Se ordena a toda Junta de Subastas a transmitir vía Internet a través de la Plataforma Digital o Red Social de Alto Alcance Público del Municipio con audio e imagen simultánea a la reunión física, todos sus procedimientos y asuntos traídos ante su consideración. Se velará por que el costo de la transmisión simultánea sea el menor posible, salvaguardando los requerimientos de audio e imagen de video aquí establecidos. El Municipio creará un espacio en su Plataforma Digital o Red Social de Alto Alcance, de las reuniones de su Junta de Subastas. El enlace que se habilite a estos fines, debe estar claramente identificado en el Portal de Internet del Municipio. 
La Junta notificará al público a través de su Plataforma Digital o Red Social de Alto Alcance Público toda reunión de la misma con al menos cuarenta y ocho (48) horas de anticipación, siempre que esta no sea para adjudicar una subasta pública, solicitud de propuestas o solicitud de cualificaciones. La notificación deberá contener, al menos, la fecha, hora exacta, lugar y enlace cibernético para observar la transmisión de la misma. En caso de que se disponga por medio de Ordenanza o reglamento los días específicos de las reuniones de la Junta, el Municipio publicará en su su Plataforma Digital o Red Social de Alto Alcance Público el calendario de las mismas. De igual forma, si por concierto y común acuerdo los miembros de la Junta de Subastas, dispusieran de días específicos para sus reuniones, el calendario de las mismas será publicado en su Plataforma Digital o Red Social de Alto Alcance Público.
Las disposiciones de este inciso no aplicarán solo si la falta de servicio de energía y de comunicaciones impide transmitir la reunión vía Internet. Será necesario que la Junta, al iniciar la reunión, acredite detalladamente todas las gestiones realizadas para cumplir con lo aquí dispuesto y la situación que impide que la reunión sea transmitida vía Internet y que tal hecho se refleje en el acta de la reunión correspondiente. No obstante, los procedimientos serán grabados de forma audiovisual, o al menos en audio, y la grabación se pondrá a disposición del público, a la mayor brevedad posible luego de pasada la emergencia.”
 Artículo 2 - Las disposiciones de esta Ley prevalecerán sobre cualquier otra disposición de ley que no estuviere en armonía con lo aquí establecido.  

Artículo 3 - Si cualquier parte de esta Ley fuese declarada nula o inconstitucional por un tribunal de jurisdicción y competencia, este fallo no afectará ni invalidará el resto de la Ley y su efecto quedará limitado al aspecto objeto de dicho dictamen judicial.   

Artículo 4 - Esta Ley entrará en vigor 30 días después de su aprobación.
