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ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO
19na. Asamblea






         3ra. Sesión 

        Legislativa







 Ordinaria 
CÁMARA DE REPRESENTANTES

P. del S. 337
INFORME POSITIVO
6 DE MAYO DE 2022
A LA CÁMARA DE REPRESENTANTES DE PUERTO RICO:

La Comisión de Hacienda y Presupuesto de la Cámara de Representantes de Puerto Rico, tiene el honor de recomendar a este Honorable Cuerpo la aprobación sin enmiendas del P. del S. 337.

ALCANCE DE LA MEDIDA

El Proyecto del Senado 337, tiene como propósito enmendar las Secciones 1021.02, 1071.02, 1114.06, 1115.04, 6071.01, 6071.02, 6071.03, 6071.04; derogar las Secciones 6074.01, 6074.02, 6074.03, de la Ley 1-2011, según enmendada, conocida como “Código de Rentas Internas para un Nuevo Puerto Rico” (en adelante, “Código de Rentas Internas”) a los fines de eliminar las disposiciones relacionadas a Agentes Acreditados Especialistas en Planillas, permitir que los Especialistas en Planillas activos puedan completar un formulario de verificación de diligencia debida; y para otros fines relacionados.
Según la exposición de motivos, la tecnología incorporada por el Departamento de Hacienda en el 2016 y conocida como Sistema Unificado de Rentas Internas (en adelante, “SURI”), supone un adelanto en el procesamiento de las planillas y la centralización de la información contributiva en un solo sistema.  Este adelanto en la tecnología, ciertamente, ayuda a la fiscalización delegada por nuestra ley suprema y enaltece la administración responsable y eficiente de las leyes tributarias, maximizando los recursos del erario. 
La búsqueda constante por el perfeccionamiento, la simplificación y la integridad de los sistemas y procesos es vital para reactivar la economía.  Los pasos adelantados mediante la implementación de iniciativas como SURI no se pueden echar a perder con requisitos innecesarios y mayor burocratización de los procesos. Puerto Rico tiene que volver a ser competitivo, por lo que es necesario adoptar procesos que faciliten el cumplimiento y la creación de negocios con el fin de mejorar la economía. Al presente, la falta de la rendición de cuentas sobre la efectividad operacional y la gestión como agencia fiscalizadora y recaudadora de impuestos, permite y facilita que se traspase al contribuyente la carga y el costo de la fiscalización.   
La pasada administración creó la figura del Agente Acreditado Especialista (en adelante, “Agente-Especialista”) para asistir a los individuos y las entidades conducto, dedicadas a la industria y al negocio, cuyo volumen de negocios sea menor a un millón ($1,000,000) de dólares. El fin ulterior del Agente-Especialista consiste en que las entidades y negocios puedan validar ciertos gastos de modo que estos sean deducibles para la determinación del ingreso neto sujeto a la Contribución Básica Alterna (en adelante, “CBA”) o a la Contribución Alternativa Mínima (en adelante, “CAM”). El proceso de validación se lleva a cabo mediante la preparación de un formulario de verificación de diligencia debida (“due diligence checklist”) y sin la necesidad de someterse a los Procedimientos Previamente Acordados (“AUP” por sus siglas en inglés), según lo dispuesto en la Carta Circular de Rentas Internas Núm. 19-14 (“CC RI 19-14”).  Para que los individuos o la entidad conducto puedan reclamar dichos gastos, el Agente-Especialista verifica los gastos y juramenta el Anejo DDC Individuo o Anejo DDC Entidad Conducto, según aplique, certificando que las deducciones reclamadas por el contribuyente en la planilla son gastos ordinarios y necesarios para llevar a cabo la operación de la industria y el negocio del contribuyente.  

El requerimiento de la preparación del “due diligence checklist”, nos resulta válido, pues se exige a los profesionales no licenciados, cuya práctica, en muchas ocasiones, no está regulada.  Este sistema incrementa la evaluación responsable de la información que se considera en las planillas.  Sin embargo, la problemática radica en los requerimientos adicionales que se exigen para ser considerado un Agente-Especialista:

(A) haber obtenido un Bachillerato de alguna universidad acreditada licenciada por el Consejo de Educación de Puerto Rico y acreditada por “Middle States Commission on Higher Education”;  

(B) estar registrado ante el Servicio de Rentas Internas Federal y tener en vigor su número de Identificación de Preparador de Impuestos (“PTIN” por sus siglas en inglés);  

(C) estar debidamente registrado como especialista ante el Departamento de Hacienda y tener en vigor su número de especialista según lo dispuesto en la Sección 6071.01 de este Código; y 

(D) aprobar el examen de Agente Enlistado (Enrolled Agent) requerido por el Servicio de Rentas Internas Federal (“IRS” por sus siglas en ingles) y haber obtenido el Certificado de Agente Enlistado (Enrolled Agent) del IRS; o ser un Contador Público Autorizado que tenga en vigor su licencia para practicar su profesión en Puerto Rico.

El estar registrado como preparador de impuestos ante el IRS, y aprobar un examen que solo se administra en Estados Unidos y tener un Certificado del IRS, no abona a la fiscalización ni garantiza que un preparador, por tener un certificado que emita el IRS, cumpla con su deber de actuación competente como conocedor de asuntos contributivos en Puerto Rico y cumpla con las leyes, la moral y el orden público.  Por lo que, mantener el requisito de ser un Agente-Enlistado en el IRS es inmaterial para el buen funcionamiento del proceso contributivo. 
En ánimo de evitar implementar requisitos insuficientes que van en contraposición a la simplificación, integridad y eficiencia de los procesos es necesario derogar la figura del Agente-Especialista y legislar para que la figura del Especialista, que está incluida en el Código de Rentas Internas, pueda realizar la labor actualmente delegada al Agente-Especialista.  
El objetivo es cumplir con la intención legislativa de la Ley 40-2020, que consiste en reforzar las medidas de cumplimiento en materia contributiva, pero sin afectar al contribuyente y al pequeño empresario.  De esta manera, ampliamos los profesionales disponibles para completar el Formulario de Debida Diligencia y el Anejo DDC Individuo o Anejo DDC Entidad Conducto, y según aplique, que estos profesionales puedan deducir ciertos gastos que de otra manera estuvieran sujetos al CBA y CAM.

ANÁLISIS DE LA MEDIDA
Como parte de la evaluación del P. del S. 337, la Comisión de Hacienda y Presupuesto de la Cámara de Representantes recibió de parte de la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal del Senado de Puerto Rico, memorial explicativo del Colegio de Contadores Públicos Autorizados.
En el memorial el Colegio establece preocupación por el anejo DDC y por las exigencias de educación continua que los CPA deben cumplir que disminuiría que el contribuyente pudiera tener algún problema de credibilidad ante Hacienda.  También indican que el haya solo 20 personas certificadas como “Enrolled Agents” no les parece una razón convincente para promover esta enmienda. 
El Capítulo 7 del Subtítulo F del Código de Rentas Internas incluye las disposiciones relacionadas a los Especialistas y Representantes Contributivos.  A su vez, el Reglamento Núm. 8049, según enmendado, adopta los requisitos necesarios para poner en vigor el Registro oficial de especialistas en planillas, declaraciones o reclamaciones de reintegro y los Requisitos para ejercer como especialista en planillas, declaraciones o reclamaciones de reintegro.  Las disposiciones incluidas en el Código de Rentas Internas como en el Reglamento Núm. 8049, regulan las actividades que el Departamento de Hacienda permitirá ejercer en la preparación de cualquier planilla o declaración de contribución impuesta por el Código de Rentas Internas o cualquier formulario de reclamación de reintegro de estas contribuciones. 

La autorización por parte de Hacienda para ejercer como Especialista representa el cumplimiento de lo establecido en el Código de Rentas Internas, reglamento o carta circular emitida por el Secretario de Hacienda.  Entre los requisitos para estar inscrito como Especialista está el asistir al Curso sobre los Deberes y Responsabilidades del Especialista en Planillas, Declaraciones y Reclamaciones de Reintegro que ofrece Hacienda, cumplir con la preparación académica requerida, estar registrado como comerciante y presentar certificación de deuda contributiva, de radicación de planillas y ASUME.

De igual forma, el apartado (a) de la Sección 6071.02 dispone los deberes de los especialistas, los cuales no se limitan a: 

(a) Deberes. — Sin que ello constituya una limitación, todo especialista tendrá los siguientes deberes: 

(1) actuar competentemente como conocedor de asuntos contributivos. 

(2) cumplir con las leyes, la moral y orden público.  

(3) cumplir con las reglas o reglamentos emitidos bajo las disposiciones de este Código.  

(4) entregar al contribuyente copia de la planilla, declaración o formulario de reclamación de reintegro final, firmada por el especialista. 

(5) retener y conservar una copia de dicha planilla, declaración o formulario de reclamación o mantener un listado del nombre y número de cuenta de cada contribuyente para quien haya preparado una planilla, declaración o formulario de reclamación. Tales copias y listados estarán disponibles para inspección, a requerimiento del Secretario, por el término de cuatro (4) años computados a partir del cierre del período de planillas, declaraciones o reclamaciones de reintegro. 

(6) someter la declaración de los especialistas que emplee o contrate durante un período de planillas o declaraciones.  

(A) Una sociedad o corporación deberá rendir la declaración con respecto a los socios, accionistas y cualesquiera otras personas que firmen las planillas a nombre de la entidad. 

(B) Esta declaración se someterá al Secretario no más tarde del 31 de julio siguiente a la terminación del período de planillas o declaraciones inmediatamente anterior.  

(C) El término período de planillas o declaraciones, significa el período de doce (12) meses comenzando el 1 de julio de cada año contributivo. 

(7) incluir en la planilla, declaración, o formulario de reclamación de reintegro, el nombre del especialista, su firma, número de registro de inscripción, nombre de la firma y número de identificación patronal a fin de facilitar la identificación de dicho especialista, su patrono o ambos, según fuere el caso. 

(8) mantener la confidencialidad de cualquier información que le haya sido suministrada para o en relación a la preparación de una planilla, declaración o formulario de reclamación de reintegro y utilizar la información que se le supla únicamente para estos fines. 

(A) El especialista estará exento del deber que antecede cuando la divulgación de la información se efectúe bajo las siguientes circunstancias: 

(i) cuando así lo autorice o requiera este Código o cualquier otra ley o sus reglamentos, 

(ii) cuando así lo requiera una orden emitida por un tribunal competente, 

(iii) cuando se requiera para la preparación de otras planillas, declaraciones o formularios de reclamación del contribuyente que suple la información. 

(B) En el caso de aquellos especialistas que ejercen una profesión que esté reglamentada por una ley cuyas disposiciones estén en conflicto con cualesquiera de las excepciones cubiertas bajo el inciso (A), dicho especialista no vendrá obligado a divulgar la información que haya obtenido en la preparación de una planilla, declaración o reclamación de reintegro. 

(9) solicitar del Departamento de Hacienda su exclusión del Registro que se establece mediante este Capítulo cuando el especialista decida cesar en el ejercicio de estas funciones. 

La Sección 6071.04 de Código de Rentas Internas establece las disposiciones generales relacionadas a la imposición de sanciones administrativas las cuales incluye: 

(a) Las sanciones administrativas por la violación a lo dispuesto en este Capítulo podrán ser impuestas independientemente de otras sanciones o penalidades que se impongan a tenor con otras disposiciones de este Código. 

(b) Las disposiciones relativas a la tasación y cobro de deficiencias no serán de aplicación a la tasación o al cobro de las sanciones administrativas que se impongan por violación a lo dispuesto en la Sección 6071.03 relativa a Sanciones Administrativas por Violación o Incumplimiento de las Disposiciones de este Capítulo. 

(c) El Secretario establecerá mediante reglamento el procedimiento administrativo que se seguirá para la tasación y el cobro, así como para la reclamación del crédito o devolución de las cantidades pagadas por concepto de la imposición de sanciones por violación a lo dispuesto en este Capítulo. Dichos procedimientos deberán contener los requisitos mínimos del debido procedimiento de ley. 

(d) El Secretario podrá decretar la suspensión de la validez de la inscripción en el Registro que se establece mediante este Capítulo por un período no mayor de tres (3) meses cuando el especialista incurra en una actuación prohibida por la Sección 6071.03. Podrá, así mismo, decretar la revocación de la inscripción cuando el especialista incurra en una subsiguiente violación a lo dispuesto en la Sección 6071.03 de este Capítulo. El reglamento que adopte el Secretario establecerá las garantías mínimas del debido proceso de ley para el procedimiento de suspensión y revocación de la validez de la referida inscripción. 

(e) El especialista podrá instar acción judicial para revisar la sanción administrativa que se le haya impuesto por violación a las disposiciones de la Sección 6071.03, dentro de los treinta (30) días siguientes a la fecha en que se le denegó su reclamación de devolución o si han transcurrido seis meses siguientes a la fecha en que radicó su reclamación sin que se haya producido una determinación final, lo que ocurra primero. 

(f) Si el especialista paga un quince (15) por ciento de la sanción que le fuere impuesta por violación a la Sección 6071.03(a) y radica una reclamación de devolución de la cantidad pagada, no podrá instarse o continuarse acción de embargo ni procedimiento judicial alguno para el cobro del remanente de la sanción hasta que concluya el procedimiento de revisión judicial que inicie el especialista. Si este último no inicia la acción judicial dentro de los períodos prescriptivos fijados por ley, quedará sin efecto la garantía provista contra embargos y acciones de cobro por el remanente de la sanción que le hubiere sido impuesta.  

(g) El monto de cualquier sanción que se imponga por violación a la Sección 6071.03 deberá ser tasado dentro de los cuatro (4) años siguientes a la fecha en que se radicó la planilla, declaración o el formulario de reclamación de reintegro. No podrá instarse procedimiento judicial alguno para el cobro de una sanción administrativa que no haya sido tasada durante el referido período. La tasación, imposición y cobro de la penalidad correspondiente por la violación a lo dispuesto en la Sección 6071.03(a) cuando hubiere mediado actuación intencional por parte del especialista, no estará sujeta a término prescriptivo alguno. 

(h) La reclamación de devolución de las cantidades pagadas por concepto de imposición de sanciones deberá ser radicada dentro de los tres (3) años siguientes a la fecha en que se efectuó el pago. Este período prescriptivo no será de aplicación cuando mediante una determinación administrativa final o mediante una decisión judicial final y firme se concluya que no hubo insuficiencia en la responsabilidad del contribuyente. 

(i) El período de prescripción de siete (7) años para el cobro administrativo o judicial de las cantidades adeudadas por concepto de imposición de penalidades quedará interrumpido por el período durante el cual el Secretario está impedido de imponer una penalidad o gestionar el cobro por la vía judicial.

Además de las Sanciones Administrativa anteriormente mencionadas, el Código de Rentas Internas dispone Sanciones de Carácter Penal a todo especialista que viole lo dispuesto en el Código.  La Sección 6071.05 dispone que: 

(a) Incurrirá en delito menos grave todo especialista que divulgue o utilice, en violación a lo dispuesto en este Código, la información que reciba en el ejercicio de sus funciones, y toda persona dedicada al negocio de preparar o proveer servicios relacionados con la preparación de planillas o declaraciones que —  

(1) divulgue o de a conocer cualquier información que haya sido suministrada para, o en relación con, la preparación de cualquier planilla, o declaración, formulario de reclamación de reintegro, o  

(2) utilice dicha información para cualquier propósito que no sea el de preparar, o ayudar en la preparación de cualquier planilla, declaración o formulario de reclamación de reintegro 

(3) Excepciones. — 

(A) Este apartado no aplicará si la información es divulgada: 

(i) de acuerdo a las estipulaciones del Código; o 

(ii) de acuerdo a una orden de un Tribunal. 

(B) Este apartado no aplicará a la divulgación con el propósito de preparar o ayudar a preparar la planilla, declaración, formulario de reclamación de reintegro o declaración de estimada de la persona a quien pertenece la información.  

(b) Toda persona que ejerza como especialista sin estar inscrito en el Registro que se establece en este Capítulo, incurrirá en delito menos grave.

El Departamento de Hacienda, también podrá solicitar un interdicto contra cualquier persona que ejerza como especialista de planillas en violación a las disposiciones del Código de Rentas Internas.

El Artículo 68 de la Ley Núm. 40-2020 incorporó al Capítulo 7 del Subtítulo F del Código de Rentas Internas, un nuevo Subcapítulo D, el cual establece la creación del Registro de Agentes Acreditados-Especialistas en Planillas.  Este Agente-Especialista tendría la facultad de asistir a aquellos individuos y entidades conductos dedicadas a la industria y negocio y cuyo volumen de negocios sea menor a un millón ($1,000,000) de dólares, en poder validar ciertos gastos para que sean deducibles para la determinación del ingreso neto sujeto a Contribución Básica Alterna (en adelante, “CBA”) o Contribución Alternativa Mínima (en adelante, “CAM”), mediante la preparación de un formulario de verificación de diligencia debida (en adelante, “due diligence checklist”) y sin la necesidad de someterse a los Procedimientos Previamente Acordados (en adelante, “AUP”por sus siglas en inglés).  Según lo dispuesto en la Carta Circular de Rentas Internas Núm. 19-14 (“CCRI 19-14”), este “due diligence checklist” se incorporó en el Anejo DDC.  De acuerdo con la CCRI 19-24, la responsabilidad del Agente-Especialista será verificar los gastos reclamados por el contribuyente y juramentar el Anejo DDC, certificando que las deducciones reclamadas por el contribuyente en la planilla son gastos ordinarios y necesarios para llevar a cabo la operación de industria y negocio del contribuyente. 

Para ser considerado como Agente-Especialista, la Sección 6074.01 (d) del Código de Rentas Internas dispone que además de cumplir con los requisitos de un Especialista deberá cumplir con los siguientes requisitos adicionales:

(A) haber obtenido un Bachillerato de alguna universidad acreditada licenciada por el Consejo de Educación de Puerto Rico y acreditada por “Middle States Commission on Higher Education”;  

(B) estar registrado ante el Servicio de Rentas Internas Federal y tener en vigor su número de Identificación de Preparador de Impuestos (“PTIN” por sus siglas en inglés);  

(C) estar debidamente registrado como especialista ante el Departamento de Hacienda y tener en vigor su número de especialista según lo dispuesto en la Sección 6071.01 de este Código; y 

(D) aprobar el examen de Agente Enlistado (Enrolled Agent) requerido por el Servicio de Rentas Internas Federal (“IRS” por sus siglas en ingles) y haber obtenido el Certificado de Agente Enlistado (Enrolled Agent) del IRS; o ser un Contador Público Autorizado que tenga en vigor su licencia para practicar su profesión en Puerto Rico.

En virtud de la facultad conferida al Secretario de Hacienda en la Sección 6074.01 (d)(2) del Código de Rentas Internas, la CCRI 19-14 indica que para obtener el ID de Agente-Especialista, el solicitante que no sea contador público autorizado (“CPA”) deberá prestar una fianza a favor del Secretario por la cantidad de diez mil ($10,000) dólares.  La fianza será para garantizar el pago de las deudas contributivas sujetas a la verificación en la eventualidad de que luego de algún proceso de investigación o auditoría se determine que las cantidades informadas en el Anejo de Verificación de Diligencia Debida por Agente Acreditado-Especialista, no constituían deducciones admisibles. 

La Comisión de Hacienda y Presupuesto de la Cámara de Representantes recomienda la aprobación de este Proyecto de Ley como mecanismo para que pequeños y medianos negocios en Puerto Rico puedan acceder a una mayor oferta de profesionales que trabajen con los requisitos documentales y tributarios del Departamento de Hacienda. Limitar la oferta de servicios contables encarece los servicios, particularmente para las PyMEs. Por esta razón, la Comisión de Hacienda y Presupuesto favorece la aprobación de esta medida. 
                                          CONCLUSIÓN

Por los fundamentos antes expuestos, la Comisión de Hacienda y Presupuesto, somete el presente Informe Positivo en el que recomendamos a este Honorable Cuerpo la aprobación sin enmiendas del P del S. 337.

Respetuosamente sometido,

Jesús F. Santa Rodríguez


 

Presidente
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