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AL SENADO DE PUERTO RICO:

La Comisión Especial para Erradicación de la Pobreza, previo estudio y consideración, recomienda la aprobación del Proyecto del Senado 343, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña a este Informe. 
ALCANCE DE LA MEDIDA

El Proyecto del Senado 343, tiene como propósito enmendar la Sección 10 de la Ley Núm. 15 de 14 de abril de 1931, según enmendada, conocida como “Ley Orgánica del Departamento del Trabajo y Recursos Humanos”, a los fines de incluir la medición de seguridad alimentaria en las encuestas que realiza el Negociado de Estadísticas; y para otros fines relacionados.
INTRODUCCIÓN
En Puerto Rico el problema de la seguridad alimentaria es ignorado por la mayoría de la población, ante la confianza que se crea al ver las góndolas llenas cada vez que van al supermercado y el acceso que se tiene a alimentos en general, tanto en forma cruda como preparados.  Es importante señalar que, nuestro País no está exento de sufrir una crisis alimentaria, puesto que uno de los factores de riesgo más evidente es que el ochenta y cinco por ciento (85%) de los productos o alimentos que se consumen, se importan vía marítima.  
La gran cantidad de alimentos que se importa a Puerto Rico, hace que la población de Puerto Rico esté vulnerable a tener inseguridad alimentaria. Recientemente, un conflicto obrero patronal en el Puerto de San Juan afectó la cadena de distribución a todo el archipiélago puertorriqueño, provocando una crisis que obligó a que se unieran esfuerzos entre el gobierno y empresa privada para promover una tregua en el tranque y reanudar la entrega de mercancía que estuvo tres semanas detenidas en los muelles de Puerta de Tierra.     

Otro factor que afecta negativamente a la seguridad alimentaria en el Puerto Rico, es el impacto del cambio climático y de qué manera estamos reaccionando para adaptarnos ante esta situación, especialmente en cuanto a la agricultura se refiere y el consumo de alimentos con valor nutritivo para proteger la salud de la población.  
Importancia de la seguridad alimentaria para proteger la salud pública 
y el desarrollo socioeconómico 

La importancia de la seguridad alimentaria para el pueblo estriba en la existencia de aquellas condiciones que posibilitan a los puertorriqueños tener acceso físico, económico y de manera socialmente aceptable a una dieta segura, nutritiva y acorde con sus preferencias culturales, que les permita satisfacer sus necesidades alimentarias y vivir de una manera productiva, saludable y en bienestar. Estas condiciones son: 

· la disponibilidad física de alimentos, en cantidades y calidad suficientes, a través de la producción del país y de las importaciones (incluida la ayuda alimentaria); 

· el acceso de todas las personas, por medio de la disponibilidad de recursos económicos y de otra índole, para adquirir alimentos nutritivos, sanos y en la cantidad apropiada; 

· el logro de un nivel de bienestar nutricional en el que se satisfagan todas las necesidades fisiológicas, gracias a una alimentación adecuada, disponibilidad y acceso de agua potable, sanidad y atención médica (importancia de los insumos no alimentarios); y 

· la estabilidad del acceso a alimentos adecuados en todo momento, sin riesgo de quedarse sin dichos abastos a consecuencia de crisis políticas, económicas o climáticas repentinas, ni de acontecimientos cíclicos (inseguridad alimentaria estacional), engloba tanto la disponibilidad como el acceso.

La inseguridad alimentaria afecta desproporcionalmente a niños, personas de edad avanzada, personas sin hogar y familias de bajos ingresos. El pueblo cuando no tiene dinero suficiente para comer saludablemente, se ve en la necesidad de consumir alimentos sin valor nutritivo y alto en calorías vacías, lo que a la larga provoca condiciones de salud como: la diabetes, obesidad, enfermedad cardiaca, entre otros. En la niñez, el problema se agrava más aún porque además de los problemas de salud causa bajo aprovechamiento académico y puede provocar problemas de salud mental.  
El primer paso para atender el problema de la inseguridad alimentaria es conocer la magnitud de su prevalencia en nuestro país. La medición es necesaria para: (1) identificar las personas con inseguridad alimentaria, (2) caracterizar la severidad y naturaleza del problema y (3) analizar las tendencias y proveer una base para la medición del impacto.  Todo esto, permite monitorear: (1) la efectividad de la atención médico-nutricional tanto preventiva como curativa, (2) la efectividad de programas de desarrollo agrícola y social y (3) desde la perspectiva de posicionamiento global, contar con un indicador socioeconómico que permita compararnos con otros países.   

Dada la importancia, de este tema, el Gobierno debe tener un sistema de medición continua, que permita evaluar la seguridad alimentaria a nivel del hogar; que sirva de instrumento para el desarrollo de una política pública que se atempere más a la realidad de nuestra gente y que permita medir la efectividad de sus programas. 

Estudios Recientes
El Instituto Estadísticas de Puerto Rico realizó una modificación a la encuesta de seguridad alimentaria del Departamento de Agricultura Federal (USDA, por sus siglas en inglés) para añadirla como suplemento a la encuesta del Behavioral Risk Factor Surveillance System 2015, que realiza el Departamento de Salud.  El 4 de junio de 2019 el Instituto publicó los resultados de dicha encuesta mediante el documento titulado “Seguridad Alimentaria en Puerto Rico 2015”. Los resultados principales fueron los siguientes:

• Se estima que el 33.2% de la población de 18 años o más en Puerto Rico 
presentó inseguridad alimentaria.

• El 9.0% de la población de 18 años o más en Puerto Rico se encontraba en la categoría de “muy baja seguridad alimentaria”.

• El 21.7% de las personas indicaron que, en los últimos 12 meses, hubo ocasiones en las cuales tuvieron que servirse menos cantidad de alimentos o dejar de comer una de sus comidas diarias por falta de dinero. Aproximadamente una cuarta parte de estos (25.8%) lo hizo casi todos los meses.

• La región de Arecibo presentó el mayor por ciento de inseguridad alimentaria en Puerto Rico (40.6%).

• Las regiones con menor inseguridad alimentaria fueron el Área Metro (31.8%) y Ponce (31.4%).

• El 44.3% de las personas con inseguridad alimentaria percibieron su salud como regular o pobre. El porcentaje fue mayor en las mujeres en comparación con los hombres (47.6% y 38.7%, respectivamente).

• Entre las personas con inseguridad alimentaria hubo una prevalencia dos veces mayor de tener algún problema físico, mental o emocional que limita de alguna manera sus actividades, que entre las personas con seguridad alimentaria (28.0% versus 14.1%).
Entendemos que las estadísticas presentadas en año el 2015, corresponden a datos recopilados en el 2014, por lo que no consideran la fragilidad del sistema alimentario de Puerto Rico, en términos de la deficiencia en la producción y la distribución, que se evidenció con mayor crudeza luego del paso de los huracanes Irma y María en año 2017, los terremotos del año 2019-2020 y la pandemia por el COVID-19.  La realidad es que se toman decisiones en el País, con unos datos que describen una situación alarmante, pero no se ajustan a la realidad después de los desastres naturales.  
La seguridad alimentaria se monitorea en casi todos los países del mundo y es lamentable que Puerto Rico no cuente con un mecanismo frecuente para medir y monitorear este problema de salud pública tan asociado a enfermedades crónicas de salud, así como al desarrollo económico de nuestra nación.   

Por lo tanto, la Comisión Especial para la Erradicación de la Pobreza del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico entiende necesario que es imperativo para la buena administración gubernamental contar con un instrumento de medición de seguridad alimentaria, como un suplemento de las encuestas que realiza el Departamento del Trabajo y Recursos Humanos de Puerto Rico, como expone el Proyecto del Senado 343.
La Encuesta de Grupo Trabajador (EGT) del Departamento del Trabajo y Recursos Humanos (DTRH) es la única encuesta de hogares, en persona, que se realiza en Puerto Rico. Su objetivo principal es producir la Tasa de Desempleo y otros indicadores del mercado laboral con una frecuencia mensual. Hasta el momento, el DTRH ha utilizado la EGT para hacer algunas encuestas suplementarias cada tantos años, incluyendo por ejemplo en los temas de Personas con Impedimentos y Personas Unionadas, pero las mismas no han podido ser actualizadas por la falta de recursos económicos.  

El Negociado de Estadísticas del Trabajo (“Negociado”) responsable de la Encuesta de Grupo Trabajador (EGT), fue creado desde el año 1943 con el propósito de recopilar y publicar estadísticas sobre la clase trabajadora de Puerto Rico. Además, este Negociado produce estadísticas socioeconómicas y laborales que señalan los cambios y fluctuaciones económicas de los recursos del país. Estas estadísticas son un insumo importante en la toma de decisiones tanto para el sector laboral privado como el sector laboral público. Del mismo modo, son de gran interés a nivel académico y un barómetro para el diagnóstico de la economía. A su vez, son publicadas a nivel local (Puerto Rico), federal (Estados Unidos) y en la Organización Internacional del Trabajo (OIT). 

Estas estadísticas son producidas por siete (7) Divisiones del Negociado. El Negociado cuenta además con dos (2) oficinas adicionales, a saber: la Oficina Administrativa y la Oficina de Personal de Campo. Esta última, está constituida actualmente por siete (7) oficinas locales distribuidas en toda la isla (anteriormente eran diez). Las Oficinas Locales de Personal de Campo están compuestas a su vez por personal capacitado y experimentado, los cuales están encargados de recopilar los datos estadísticos para diferentes estudios del Negociado. Las estadísticas que produce el Negociado son, a grandes rasgos, las siguientes:
· Encuesta del Grupo Trabajador— Mide la fuerza laboral, empleo y desempleo.

· Encuesta de Índice de Precios— Mide las fluctuaciones en precios al por menor de los artículos y servicios.

· Encuesta de Empleo Asalariado en el Sector No Agrícola— Mide empleo, horas y salarios por industrias no agrícolas.

· Encuesta de Estadísticas de Salarios y Empleo por Ocupación— Provee estimados de empleos y salarios por ocupación e industria no agrícola.

· Encuesta de Estadísticas sobre Lesiones, Enfermedades y Muertes en el Trabajo— Son dos (2) encuestas anuales sobre lesiones y enfermedades, y sobre muertes ocupacionales.

· Encuesta de la División de Estudios y Estadísticas— Provee data al DTRH para apoyo a los programas de las agencias.

· Encuesta de la División de Destrezas Ocupacionales— Provee información de las destrezas de mayor demanda en las ocupaciones del campo laboral entre otros datos. 
Es importante destacar que todas las encuestas antes mencionadas son validadas por el Negociado de Estadísticas del Departamento del Trabajo de los Estados Unidos, conocido en inglés como el Bureau of Labor Statistics. Aunque la Encuesta de Grupo Trabajador y la del Índice de Precios al Consumidor son encuestas locales, siguen las estipulaciones del Gobierno Federal de los Estados Unidos y de la Organización Internacional del Trabajo.

Sin embargo, existen numerosos otros temas que se podrían incluir como suplementos a la EGT, y que generarían estadísticas que nunca se han hecho en Puerto Rico, que son esenciales para el entendimiento de nuestros problemas más apremiantes y que son comunes en muchos otros países. La Seguridad Alimentaria es un ejemplo de uno de estos temas, que es muy relevante para nuestro contexto socioeconómico actual.

A estos efectos, el Instituto de Estadísticas de Puerto Rico recomendó que se aproveche la única encuesta de hogares en persona que se realiza regularmente y con una muestra representativa de la población de Puerto Rico para recopilar información de numerosos otros temas de mucha importancia para Puerto Rico, incluyendo estadísticas fundamentales sobre la Seguridad Alimentaria. Cabe señalar que las encuestas en persona son el “gold standard” para la recopilación de datos estadísticos.
ANÁLISIS DE LA MEDIDA

La Comisión Especial para la Erradicación de la Pobreza del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, por la facultad conferida por el Reglamento de este Senado, solicitó comentarios a: la Universidad de Puerto Rico, el Departamento de la Familia y al Departamento de Agricultura.  Para este Informe Positivo del P. del S. 343, se contó con los Memoriales Explicativos de solo dos de estas tres agencias, más adelante comentados. 
Además, realizó una Vista Pública en el Salón de Audiencia María Martínez, el 4 de agosto de 2021 a las 9:00 de la mañana, donde comparecieron el Instituto de Estadísticas de Puerto Rico y el Departamento del Trabajo y Recursos Humanos.
Instituto de Estadísticas de Puerto Rico
El Instituto de Estadísticas de Puerto Rico fue representado por su Director Ejecutivo, el doctor Orville M. Disdier Flores. Este funcionario indicó que la Encuesta de Grupo Trabajador (EGT) del Departamento del Trabajo y Recursos Humanos (DTRH) es la única encuesta de hogares en persona que se realiza en Puerto Rico, por lo que recomienda que se aproveche para recopilar información de numerosos otros temas de mucha importancia para Puerto Rico, incluyendo estadísticas fundamentales sobre la Seguridad Alimentaria. Cabe señalar, que las encuestas en persona son el “gold standard” para la recopilación de datos estadísticos.
El doctor Disdier Flores estimó que el costo por cada instancia en que el DTRH tendría que incurrir para añadir los datos de seguridad alimentaria a la encuesta de EGT, ascendería a unos $45,000 dólares, que podrían reducirse si se hacen convenios con su organización u otras agencias que necesitan la información como los departamentos de Agricultura, Salud y Educación.  Advirtió que, el Instituto de Estadísticas de Puerto Rico es la entidad llamada por ley a coordinar y aprobar la metodología estadística que se utilice para la generación de las estadísticas y/o indicadores relacionados. 
Del mismo modo, anotó como parte de la conclusión al análisis del P. del S. 343 lo siguiente:
“Expuesto lo anterior, el Instituto hace constar su apoyo al proyecto de ley y sus recomendaciones. No obstante, es muy importante que en el lenguaje de la ley quede claro, y se haga énfasis, en que el diseño, generación, procedimientos, recopilación de datos, análisis, generación de resultados y estadísticas, tiene que contar con la aprobación expresa y por escrito del Instituto de Estadísticas de Puerto Rico. Además, se le debe de conceder al Departamento del Trabajo y Recursos Humanos los fondos necesarios para realizar la programación requerida para añadir un módulo para la medición de la seguridad alimentaria a la Encuesta de Grupo Trabajador”.
Por tal razón, favorecen la aprobación del Proyecto del Senado 343 con las enmiendas propuestas.
Departamento del Trabajo y Recursos Humanos (DTRH)

El Departamento del Trabajo y Recursos Humanos (DTRH), estuvo representado en la Vista Pública por, la licenciada Naihomy Álamo Rivera y Juan González Figueroa. Los funcionarios comparecieron y leyeron una ponencia firmada el Secretario, el licenciado Carlos J. Rivera Santiago.  En este documento, se indica que el DTRH cree firmemente en la protección de los derechos de los trabajadores y mejorar la calidad de vida de estos y, 
“aunque podemos coincidir con el espíritu de este proyecto de ley, recomendamos evaluar la metodología del estudio que propone el P. del S. 343 así como reconsiderar la periodicidad de la encuesta. De una lectura se podría entender que el cuestionario preparado por la Escuela Graduada de Salud Pública del Recinto de Ciencias Médicas de la Universidad de Puerto Rico sugiere que la misma sea trimestralmente.  No obstante, el Negociado del Censo Federal la realiza una vez al año, como suplemento de Current Population Survey de diciembre.  Además, hay que determinar la muestra, ello sin contar si la misma está correlacionada con las variables de la encuesta del Grupo Trabajador. Asimismo, hay que considerar los costos de la encuesta ya que a mayor frecuencia es más costosa. Ello implica el desarrollar programación para captura y análisis de información, el establecer acuerdos de colaboración entre las agencias pertinentes que se beneficiarían de los resultados como, por ejemplo, la Escuela Graduada de Salud Pública, el Departamento de Agricultura, el Departamento de la Familia, por mencionar algunos”. 
Desde la perspectiva de la situación económica, el licenciado Rivera Santiago indica que la realidad del DTRH es similar a las de las demás agencias e instrumentalidades del Gobierno de Puerto Rico ante la crisis fiscal que nos afecta. Aseveró que los recursos existentes se redistribuyen hacia aquellas áreas de mayor prioridad programática y en la imposición de medidas de austeridad, siendo estas últimas enfocadas hacia la reducción de gastos internos. Del mismo modo, apuntó que el DTRH no cuenta con ingresos adicionales para llevar a cabo la responsabilidad que impone el P. del S. 343 sin la asignación de fondos públicos recurrentes.
La Comisión Especial de Erradicación de la Pobreza del Senado del Estado Libre Asociado escuchó las objeciones del DTRH.  Entiende que se puede enmendar el proyecto para atender las situaciones descrita por la agencia por medio de las siguientes enmiendas:

1. Realizar la encuesta una (1) vez cada dos (2) años. 

2. Permitir que la agencia realice acuerdos colaborativos con agencias, municipios y entidades privadas que necesiten los datos de seguridad alimentaria para justificar o solicitar fondos o crear o expandir programas como: los departamentos de Educación, Salud y Familia.  Se permitirá la transferencia fondos para el pago parcial o total de la agencia.   

Estas enmiendas se integraron al entirillado electrónico que acompaña este Informe Positivo.

Departamento de la Familia


El Departamento de la Familia en su Memorial Explicativo sobre el P. del S. 343, firmada por su Secretaria, la doctora Carmen Ana González Magaz, presentó una descripción de todos los programas que administra la agencia para atender el problema de seguridad alimentaria e incluyó, los acuerdos colaborativos con otras agencias para mitigar las necesidades socioeconómicas de los participantes, todo basado en un modelo de intervención socioeconómico que promueve la buena alimentación, estimula el empleo y  fomenta el consumo de alimentos producidos en nuestros campos.


Los programas que atienden las necesidades alimentarias del País administrado por la agencia son:

· Programa de Asistencia nutricional (PAN), administrado por la Administración de Desarrollo Socioeconómico de la Familia (ADSEF).  Tiene como objetivo principal ofrecer asistencia económica a familias de escasos recursos económicos con el fin de que sus miembros puedan complementar sus necesidades alimentaria mediante la compra de productos con un alto valor nutritivo.  Es por medio del PAN que existe un convenio colaborativo con el Departamento de Agricultura para establecer los Mercados Familiares, una alternativa efectiva para la venta de los productos cosechados por los agricultores puertorriqueños.

· Programa de Alimentos para Niños en Hogares de Cuido, fue creado con el propósito de que los niños en hogares de diurno reciban una alimentación balanceada.

· Programa de Distribución de Alimentos y el Subprograma “Soup “Kitchen” permiten la distribución de Alimentos de alto valor nutritivo donados por el USDA para adultos mayores, ciegos, discapacitados, padres y madres solos con niños menores y para instituciones sin fines de lucro que ofrecen servicios de alimentación a poblaciones necesitadas.
Estos programas tienen presupuestos multibillonarios en su mayoría de agencias federales.

Sobre el objetivo del P. del S. 343, la secretaria González Magaz presentó la disponibilidad de la agencia que dirige para mediante acuerdo de colaboración con el DTRH intercambiar toda aquella información que pueda aportar a obtener datos estadísticos por conducto de los programas que fomentan la ayuda alimentaria a los participantes. De esta manera, se aúnan esfuerzos con el fin de lograr seguridad alimentaria en Puerto Rico.

El Departamento de la Familia avala toda medida de la Asamblea legislativa en todo lo relacionado a la seguridad y soberanía alimentaria.  En cuanto al P. del S. 343, mostraron su apoyo de la medida objeto de este Informe Positivo.
Universidad de Puerto Rico (UPR)

La UPR participó en la evaluación de la medida por medio de un Memorial Explicativo firmado por la Presidente Interina, la doctora Mayra Olavarría, donde avala la medida legislativa bajo estudio, ya que la Universidad está comprometida con promover la salud pública y programas que facilite la misma, como la seguridad alimentaria, que es un problema social por la alta dependencia de nuestro País en la importación de alimentos. Del mismo modo, entienden que es una situación que requiere la implantación de medidas afirmativas que velen por el suplido y distribución adecuados de alimentos, especialmente entre poblaciones vulnerables, por lo que la medición de necesidades es indispensable para tomar acciones remediarías acertadas.


La doctora Olavarría considera “que el establecimiento de encuestas que abarquen el aspecto de seguridad alimentaria en Puerto Rico será de utilidad para ayudar que a los que necesitan, así como para el análisis de condiciones de salud relacionadas a la alimentación. Cónsono a ello, reconocemos la importancia del proyecto, apoyamos su aprobación y expresamos nuestra disposición para apoyar su implementación”    


Finalmente, recomienda que se solicite comentarios al Instituto de Estadísticas de Puerto Rico, ya que esta institución realizó en el 2015 el Modelo de Seguridad Alimentaria de Puerto Rico, citado en este Informe Positivo anteriormente.  Cónsono con lo anterior, avalan la aprobación de la medida legislativa.
Departamento de Agricultura

Al Departamento de Agricultura se le invitó a presentar Memorial Explicativo, pero el mismo no fue recibido.  
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión Especial para Erradicación de la Pobreza del Senado de Puerto Rico no solicitó comentarios al Centro de Recaudaciones de Ingresos Municipales (CRIM) ni a la Oficina de Gerencia Municipal, toda vez que el Proyecto del Senado 343 no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales.
ENMIENDAS PROPUESTAS


La Comisión introdujo varias enmiendas al Título y al Decrétase con el fin de que se realice la encuesta sobre seguridad alimentaria una (1) vez cada dos (2) años. Del mismo modo, se introducen enmiendas en el Decrétase para que entre los acuerdos interagenciales de colaboración y entendimiento, se encuentre la transferencia de fondos para el pago parcial o total de la encuesta. Del mismo modo, permitirle al DTRH utilizar la Encuesta Modelo sobre Seguridad Alimentaria, diseñada por la Escuela Graduada de Salud Pública del Recinto de Ciencias Médicas de la Universidad de Puerto Rico o un modelo recomendado por el Instituto de Estadísticas, como instrumento de medición de seguridad alimentaria.
CONCLUSIÓN
Evaluada la medida en sus méritos, nos parece que no existe razón legal alguna que nos impida refrendar la misma. Se acogieron las recomendaciones de las agencias gubernamentales que sometieron para la consideración de la Comisión Especial para Erradicación de la Pobreza del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico.

Lamentablemente, hoy en día, es evidente que Puerto Rico no goza de seguridad alimentaria. Son muchos los factores que inciden en ello, pero hasta el presente no se ha recopilado información suficiente para comprender la magnitud del problema y los posibles factores demográficos y sociales que pueden estar incidiendo. Los datos más recientes sobre seguridad alimentaria es un estudio del año 2015, que no recoge los efectos de los desastres naturales que han afectado nuestro el archipiélago puertorriqueño en los pasados cuatro años.  Por ello, es imprescindible que se recopile información que permita al gobierno tener una mejor comprensión de la magnitud del problema, de manera que se puedan identificar soluciones. 

Luego de escuchar y analizar las preocupaciones de las agencias, esta Comisión considera que el recopilar información sobre la seguridad alimentaria a través de un cuestionario resultaría beneficioso para Puerto Rico y debe ser prioritario, especialmente porque los datos certeros permitirían aunar esfuerzos entre distintos sectores para promover la seguridad alimentaria.  
Entendemos la situación económica del DTRH, no obstante, dicha situación puede subsanarse con acuerdos colaborativos que conduzcan al pago total de la encuesta ordenada por el P. del S. 343.  Ejemplo de dichos acuerdos, puede ser con el Instituto de Estadísticas, ya que previamente realizó una en encuesta similar. Del mismo modo, hay otras agencias, como los departamentos de Educación, Familia y Salud que necesitan de estos datos, por lo que, si se llegan acuerdos interagenciales, pueden sufragarse los gastos sobre la medición de la seguridad alimentaria, sin afectar el presupuesto del Departamento del Trabajo y Recursos Humanos.  
Esta Comisión Especial para Erradicar la Pobreza del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico considera que realizar la Encuesta sobre Seguridad Alimentaria es imperativa, no solo por la información directa que nos brinda, sino también como mecanismo para medir los niveles de pobreza de nuestros residentes. 

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión Especial para Erradicar la Pobreza del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico previo estudio y consideración del Proyecto del Senado 343, recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña a este Informe.

Respetuosamente sometido,

Hon. Elizabeth Rosa Vélez 
Presidenta
Comisión Especial para la Erradicación de la Pobreza 
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