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ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO
19na. Asamblea






         1ra. Sesión 

        Legislativa







 Ordinaria 
CÁMARA DE REPRESENTANTES

R. C. de la C. 129
INFORME POSITIVO
12 DE MAYO DE 2021
A LA CÁMARA DE REPRESENTANTES DE PUERTO RICO:

La Comisión de Hacienda y Presupuesto de la Cámara de Representantes de Puerto Rico, tiene el honor de recomendar a este Honorable Cuerpo la aprobación sin enmiendas de la R. C. de la C. 129.

ALCANCE DE LA MEDIDA

La Resolución Conjunta de la Cámara 129, según radicada, tiene como propósito reasignar a los Municipios de Caguas y Gurabo la cantidad de cincuenta mil trece dólares con treinta y seis centavos (50,013.36) provenientes del Inciso a, Apartado 1 de la R. C. Núm. 100-2019 por la cantidad de treinta y cinco mil trece dólares con treinta y seis centavos (35,013.36), y del Inciso b, Apartado 4 por la cantidad de quince mil (15,000) dólares; para ser utilizados para obras y mejoras, según se describe en la Sección 1 de esta Resolución Conjunta; para autorizar la contratación de las obras; para el pareo de fondos reasignados y para otros fines.

ANÁLISIS DE LA MEDIDA
Mediante la Resolución Conjunta Núm. 100-2019 se asignaron fondos a la Autoridad para el Financiamiento de la Infraestructura (AFI) y al Departamento de Recreación y Deportes (DRD). Las obras  a realizarse a través de la AFI tuvieron un sobrante por la cantidad de treinta y cinco mil trece dólares con treinta y seis centavos (35,013.36) y los fondos asignados al DRD nunca fueron utilizados y permanecen disponibles en el propio Departamento.
IMPACTO FISCAL

Esta pieza legislativa cuenta con la debidas certificaciones de la disponibilidad de los fondos emitidas por el Departamento de Recreación y Deportes y por el Departamento de Recursos Naturales y Ambientales por la cantidad de cincuenta mil trece dólares con treinta y seis ($50,013.36) dólares.  La misma no representa un impacto fiscal negativo.
                                          CONCLUSIÓN

Por los fundamentos antes expuestos, la Comisión de Hacienda y Presupuesto, somete el presente Informe Positivo en el que recomendamos a este Honorable Cuerpo la aprobación sin enmiendas de la R. C. de la C. 129.

Respetuosamente sometido,

Jesús Santa Rodríguez


 

Presidente
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