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ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO
19na Asamblea
       1ra Sesión 

        Legislativa

   Ordinaria

SENADO DE PUERTO RICO
R. C. de la C. 129
INFORME POSITIVO
 21 de junio de 2021
AL SENADO DE PUERTO RICO:

La Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda la aprobación sin enmiendas de la R. C. de la C. 129.
ALCANCE DE LA MEDIDA


La Resolución Conjunta de la Cámara de Representantes 129 (en adelante, “R. C. de la C. 129”) dispone la reasignación a los Municipios de Caguas y Gurabo la cantidad de cincuenta mil trece dólares con treinta y seis centavos ($50,013.36) provenientes del Inciso a, Apartado 1 de la R. C. Núm. 100-2019 por la cantidad de treinta y cinco mil trece dólares con treinta y seis centavos ($35,013.36), y del Inciso b, Apartado 4 por la cantidad de quince mil ($15,000) dólares; para ser utilizados para obras y mejoras, según se describe en la Sección 1 de esta Resolución Conjunta; para autorizar la contratación de las obras; para el pareo de fondos reasignados y para otros fines.
ANÁLISIS Y DISCUSIÓN DE LA MEDIDA

La R. C. de la C. 129 no cuenta con una exposición de motivos. De las secciones uno a la cuatro, que constituyen el cuerpo de la medida, se desprende que mediante la Resolución Conjunta Núm. 100-2019 se asignaron fondos a la Autoridad para el Financiamiento de Infraestructura (en adelante, “AFI”) y al Departamento de Recreación y Deportes (en adelante, “DRD”). Las obras a realizarse a través de la AFI tuvieron un sobrante por la cantidad de $35,013.36 y los fondos asignados al DRD nunca fueron utilizados y permanecen disponibles. Tanto la cantidad sobrante de la AFI como los fondos del DRD serán reasignados a los municipios de Caguas y Gurabo para obras y mejoras permanentes; Caguas recibirá 25,013.36 y Gurabo, $25,000. Finalmente, los fondos reasignados de la R. C. de la C. 129 podrán ser pareados con otras aportaciones particulares estatales, federales y municipales.  
La Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal (“Comisión de Hacienda”) del Senado de Puerto Rico, como parte del estudio y evaluación de la R. C. de la C. 102, solicitó memoriales explicativos al DRD y al DRNA. Al momento de la redacción de este informe no se habían recibido los memoriales de ninguna de las agencias mencionadas.   

 En aras de utilizar responsablemente los recursos y en vista de que la Comisión de Hacienda en la Cámara de Representantes realizó una evaluación de la medida y la misma cuenta con la debida certificación de los fondos que pretende asignar esta resolución, esta Comisión toma conocimiento del informe positivo emitido por nuestros pares en la Cámara de Representantes. En el informe que emitió la Comisión en la Cámara de Representantes, la medida fue avalada según fue presentada. En su informe, la Comisión de Hacienda de la Cámara de Representantes adjuntó la certificación de fondos emitida el 16 de febrero de 2021, por la señora Wanda Caraballo Resto, Directora Interina de la Oficina de Presupuesto del DRD. En esta certificación, la señora Caraballo confirmó que los fondos en la Sección 1.4 de la Resolución Conjunta Núm. 100 de 2019, con la cifra de cuenta 203-0870000-779-2020, tiene un balance de $30,000. También hizo constar que los fondos vencieron el 30 de junio de 2020. 

Mientras, la señora Lorna M. Rivera, Principal Oficial Financiero de AFI, precisó mediante certificación emitida el 5 de febrero de 2021, que el balance disponible para la Resolución Conjunta Núm. 100 de 2019 es de $35,013.36. 

IMPACTO FISCAL
Esta pieza legislativa cuenta con las debidas certificaciones de la disponibilidad de los fondos emitidas por el DRD y por la AFI, por la cantidad de $50,013.36. La misma no representa un impacto fiscal negativo. 
CONCLUSIÓN
La Comisión de Hacienda se solidariza con el informe positivo de la Comisión de Hacienda de la Cámara de Representantes. Debido a que la medida no implica un impacto fiscal negativo, esta Comisión de Hacienda acoge la R. C. de la C. 129, con el propósito de reasignar $50,013.36 a los municipios de Caguas y Gurabo, para obras y mejoras permanentes. 
Por los fundamentos antes expuestos, la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal del Senado de Puerto Rico, recomienda la aprobación sin enmiendas de la R. C. de la C. 129. 

Respetuosamente sometido,

Hon. Juan Zaragoza Gómez 
Presidente
Comisión de Hacienda, Asuntos Federales
y Junta de Supervisión Fiscal
