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ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO

19na.
Asamblea                                                                                               
1ra. Sesión


Legislativa                                                                                                   
Extraordinaria
CÁMARA DE REPRESENTANTES
P. de la C. 750
INFORME POSITIVO
7 de diciembre de 2021

A LA CÁMARA DE REPRESENTANTES DE PUERTO RICO:


La Comisión de Seguridad Pública, Ciencia y Tecnología de la Cámara de Representantes de Puerto Rico, previo estudio y consideración del P. de la C. 750, recomienda a este Augusto Cuerpo su aprobación sin enmiendas. 
ALCANCE DE LA MEDIDA
El Proyecto de la Cámara 750 tiene como propósito adicionar un nuevo inciso (j) al Artículo 5.04, de la Ley 20-2017, según enmendada, conocida como “Ley del Departamento de Seguridad Pública de Puerto Rico”, y un nuevo inciso (k) al Artículo 25, del Plan de Reorganización Núm. 2 de 21 de Noviembre de 2011, según enmendado, conocido como "Plan de Reorganización del Departamento de Corrección y Rehabilitación de 2011", con el propósito de aunar esfuerzos compatibles entre sí, que propicien la maximización en el tiempo de respuesta ante una llamada de emergencia relacionada a los participantes del Programa de Servicios con Antelación al Juicio y las violaciones de órdenes de protección, entre otros fines relacionados.
INTRODUCCIÓN

Según la Exposición de Motivos de la medida, el Artículo 24 del Plan de Reorganización Núm. 2 de 21 de noviembre de 2011, según enmendado, conocido como "Plan de Reorganización del Departamento de Corrección y Rehabilitación de 2011", creó el Programa de Servicios con Antelación al Juicio con la responsabilidad de prestar servicios relacionados con el derecho constitucional de fianza en las causas criminales. Dicho programa tiene la encomienda ministerial, entre otras, de proveer información fidedigna a los tribunales al momento de fijar o imponer la fianza y condiciones que propendan a asegurar la presencia del imputado en las diversas etapas del juicio, velar por la seguridad pública y el derecho del acusado a obtener su libertad provisional. Por tanto, la información recopilada por este instrumento tiene un alto nivel de confiabilidad y resulta precisa para localizar a sus participantes en las ocasiones que lo requiere así la ley. 


Por otro lado, la Ley 20-2017, según enmendada, conocida como la “Ley del Departamento de Seguridad Pública de Puerto Rico”, creó tal Departamento como un nuevo sistema integrado por todos los componentes que administran la seguridad pública del país. La mencionada ley introdujo una nueva estructura gubernamental llamada a procurar ahorros y eficiencias, y así mejorar los servicios que reciben los ciudadanos. Así las cosas, en especial atención, el Negociado de Sistemas de Emergencias 9-1-1, oficina que se encuentra a cargo entre otras cosas, en la atención de llamadas de emergencias de seguridad pública. 


En la actualidad, los procesos administrativos del Programa de Servicios con Antelación al Juicio y el Negociado de Sistemas de Emergencias 9-1-1 no comparten bancos de información entre sí. Así las cosas, ante el surgimiento de una violación de las condiciones de una orden de protección por parte de un participante del Programa de Servicios con Antelación al Juicio, los agentes de investigaciones y arrestos solo tienen la opción disponible de llamar al Negociado de Sistemas de Emergencias 9-1-1 y proveerle toda la información del caso, para que entonces, énfasis suplido, los operadores de emergencia puedan transmitir la información al Negociado de la Policía. Toda la anterior redundancia inter-agencial, resulta en al menos tres minutos procesales para que la información sobre la localidad del participante se transmita al cuerpo policiaco.


Ahora bien, el momento histórico por el que atraviesa Puerto Rico precisa que el gobierno reformule sus operaciones y modifique su composición. Por tanto, esta enmienda de ley pretende maximizar el tiempo de respuesta entre la transmisión de información inter-agencial y por consiguiente la llegada de la policía al lugar donde este surgiendo la emergencia.
ANÁLISIS DE LA MEDIDA
La Comisión de Seguridad Pública, Ciencia y Tecnología solicitó memoriales explicativos al Departamento de Corrección y Rehabilitación, Departamento de Seguridad Publica y Oficina de Servicios Legislativos. De lo esbozado por los mismos que sometieron comentarios, se presenta un resumen a continuación. 
El Departamento de Seguridad Publica en su memorial explicativo dieron la recomendación de pasarle el Proyecto de la Cámara 750 al Programa de Servicios con Antelación al Juicio para así lograr un procedimiento interno de flujo de información que redunde en una base de dato confiable y exacta, la cual pueda garantizar su confidencialidad y transmitir de manera efectiva y completa al NSE 9-1-1.

El Departamento de Corrección y Rehabilitación en su memorial explicativo indican que entiende que la pieza legislativa es una propuesta razonable y con fin loable, por lo que no objetan su aprobación. De igual forma comentaron que esta Honorable Comisión tome en consideración los comentarios que emita el Negociado de Sistemas de Emergencias 9-1-1 y la Policía de Puerto Rico.
La Oficina de Servicio Legislativos dieron la recomendación que no se brinde todo el contenido del expediente del imputado de delito a la Oficina de Manejo de Información, sino que se brinde el nombre completo y dirección de este, para poder ubicarlo con prontitud cuando surja una emergencia que este atendido el Negociado de Sistemas de Emergencias 9-1-1.
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como la “Ley de Municipios Autónomos del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, se certifica que la aprobación del Proyecto de la Cámara 750, no tendrá impacto fiscal sobre los presupuestos de los gobiernos municipales.
ACTA DE CERTIFICACIÓN
Para la aprobación del P. de la C. 750, esta Comisión Informante celebró una Sesión Pública de Consideración Final el 28 de octubre de 2021 en la cual fue avalada la medida y el Acta de Certificación Positiva se acompaña con el presente informe para cumplir con lo dispuesto en los incisos (e) y (g) de la Sección 12.21 del Reglamento de la Cámara de Representantes.
CONCLUSIÓN
La Comisión de Seguridad Pública, Ciencia y Tecnología de la Cámara de Representantes de Puerto Rico, reconoce la intención que persigue los legisladores al radicar la presente medida. Luego del estudio exhaustivo del memorial explicativo donde la Asociación de Alcaldes de Puerto Rico esboza su postura. Por todos los fundamentos expuestos vuestra Comisión de Seguridad Pública, Ciencia y Tecnología, de la Cámara de Representantes de Puerto Rico recomienda a este Augusto Cuerpo la aprobación del Proyecto de la Cámara 750 sin enmiendas. 
Respetuosamente sometido,

Hon. Luis R. “Narmito” Ortiz Lugo
Presidente

Comisión de Seguridad Pública, Ciencia y Tecnología 
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