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AL SENADO DE PUERTO RICO:

La Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales del Senado, previo estudio, investigación y consideración, somete a este Honorable Cuerpo Legislativo un Segundo Informe Parcial de la R. del S. 209, de la autoría de la senadora Rivera Lassén y el senador Bernabe Riefkohl, enmendada mediante la R. del S. 650, de la autoría de la senadora Rivera Lassén, con sus hallazgos y recomendaciones.
ALCANCE DE LA MEDIDA

Para ordenar a la Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales del Senado de Puerto Rico, realizar una investigación sobre la legislación relacionada a viabilizar el mandato constitucional de garantizar los derechos, libertades y principios esenciales de igualdad humana establecidos en la Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico y la Constitución de los Estados Unidos de América, así como descriminalizar cualesquiera sanciones penales que coarten manifestaciones públicas consumadas dentro de determinadas localidades del Estado y eliminar restricciones existentes en menoscabo de la libertad de prensa. Además, evaluará y recomendará legislación relacionada con los derechos humanos, el respeto a la diversidad y a la no exclusión, incluyendo las concernientes al cumplimiento de las políticas públicas establecidas por la Organización de las Naciones Unidas (ONU) sobre las normas y principios de derechos humanos.

ANÁLISIS DE LA MEDIDA

La Sección 7 del Artículo II de la Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, 
Sección 7.- Se reconoce como derecho fundamental del ser humano el derecho a la vida, a la libertad y al disfrute de la propiedad. No existirá la pena de muerte. Ninguna persona será privada de su libertad o propiedad sin debido proceso de ley, ni se negará a persona alguna en Puerto Rico la igual protección de las leyes. No se aprobarán leyes que menoscaben las obligaciones contractuales. Las leyes determinarán un mínimo de propiedad y pertenencias no sujetas a embargo.

Mientras tanto, la Sección 19 del referido Artículo II dispone:

La enumeración de derechos que antecede no se entenderá en forma restrictiva ni supone la exclusión de otros derechos pertenecientes al pueblo en una democracia, y no mencionados específicamente. Tampoco se entenderá como restrictiva de la facultad de la Asamblea Legislativa para probar leyes en protección de la vida, la salud y el bienestar del pueblo.
Es deber de esta Asamblea adaptar las protecciones de nuestro ordenamiento jurídico a la evolución de los derechos humanos a nivel internacional y a los cambios sociales, políticos y económicos de Puerto Rico y de la comunidad internacional en general. 

A la luz de dichos cambios, tanto en la esfera doméstica como en las publicaciones de la Organización de las Naciones Unidas (“ONU”), la Conferencia de La Haya del Derecho Internacional Privado (“COHADIP”) y Amnistía Internacional, se ha reconocido que los derechos a la vivienda, a la propiedad colectiva e individual, a condiciones de plena igualdad ante la ley y los procesos judiciales individuales y el derecho humano a un medioambiente sano, se derivan del derecho a la vida, la libertad, la dignidad humana y la seguridad que existen en nuestro ordenamiento jurídico. Al tratarse de derechos que emanan de derechos fundamentales y de alto rango constitucional, es necesario fomentar su incorporación y respeto en nuestra jurisdicción.
Además, la Asamblea Legislativa tiene la prerrogativa de velar por el cumplimiento de la legislación vigente y atender situaciones de alto interés público, a través de sus poderes investigativos de las comisiones creadas por el Cuerpo.  Artículo III de la Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico; Peña Clos v. Cartagena Ortiz, 114 D.P.R. 576 (1983); Romero Barceló v. Hernández Agosto, 112 D.P.R. 407 (1984). 
El Artículo 238 del Código Civil de Puerto Rico, 31 L.P.R.A. Sección 6021 establece:

Los bienes públicos son aquellos bienes privados, pertenecientes al Estado o a sus subdivisiones o a particulares, que han sido afectados para destinarlos a un uso o servicio público. Estos bienes públicos se denominan bienes de uso y dominio público.

Por su parte, el Artículo 239 del Código Civil de Puerto Rico, 31 L.P.R.A. Sección 6022 proscribe:
Otros bienes públicos se declaran patrimonio del Pueblo de Puerto Rico por su interés o valor ecológico, histórico, cultural, artístico, monumental, arqueológico, etnográfico, documental o bibliográfico. Estos bienes están fuera del tráfico jurídico y se regirán por la legislación especial correspondiente.

Además, el Artículo 240 del Código Civil de Puerto Rico, 31 L.P.R.A. Sección 6023 indica:

Los bienes públicos son inalienables, inembargables e imprescriptibles. Su utilización privativa por las personas puede efectuarse solo mediante las concesiones permitidas por la ley.

Por su parte, el Artículo 241 del Código Civil de Puerto Rico, 31 L.P.R.A. Sección 6024 explica que:

Las cosas comunes son aquellas cuya propiedad no pertenece a nadie en particular y en las cuales todas las personas tienen libre uso, en conformidad con su propia naturaleza: tales son el aire, las aguas pluviales, el mar y sus riberas.

El Artículo 242 del Código Civil de Puerto Rico, 31 L.P.R.A. Sección 6026, deja claro que:

La administración y la enajenación de los bienes privados pertenecientes al Pueblo de Puerto Rico y a cada una de sus subdivisiones políticas se rigen por leyes y reglamentos especiales y solamente pueden ser objeto de enajenación en la manera y con las restricciones prescritas en las leyes y reglamentos aplicables.


En cuanto a la llamada Zona Marítimo Terrestre y las playas, existen varios estatutos sobre las mismas:
A. Artículo 1 de la Ley Núm. 3 del 22 de agosto de 1990 (sobre terrenos ganados al mar en el Condado)- establece como política pública del Estado Libre Asociado de Puerto Rico garantizar a sus ciudadanos el libre y continuo acceso marítimo y peatonal a la zona marítimo-terrestre establecida en nuestro ordenamiento jurídico, así como a los predios de dominio público destinados a uso público y colindantes a dicha zona. Se reconoce y reafirma el derecho del pueblo en general al libre uso y disfrute de las playas que nos circundan.
B. Reglamento 4860 del DRNA (1992)

El artículo 2.73 del Reglamento 4860 de 1992 define el término playa como "ribera del mar o del océano formada de arena no consolidada, ocasionalmente grava o pedregales, en superficies casi planas, con pendiente suave, con o sin vegetación característica.

A su vez, el Artículo 2.108 del Reglamento 4860 define la zona marítimo terrestre recogiendo la definición del Reglamento 17 de Planificación de 1983 como  el espacio de las costas del Estado Libre Asociado de Puerto Rico que baña el mar en su flujo y reflujo, en donde son sensibles las mareas, y las mayores olas en los temporales, en donde las mareas no son sensibles, e incluye los terrenos ganados al mar, las accesiones y aterramientos que ocasiona el mismo y los márgenes de los ríos hasta el sitio en que sean navegables o se hagan sensibles las mareas; y el término, sin condicionar, significa la zona marítima terrestre de Puerto Rico.

El Reglamento 4860 recoge otro concepto, el de la Zona Costanera que también aparecía desde el 1983 en el Reglamento 17 de Planificación. Esta nueva zona surge como producto de un programa auspiciado desde el 1978 por el gobierno federal y que va dirigido a la conservación de la zona costera.

El artículo 2.107 del Reglamento 4860 delimita la Zona Costera siguiendo la definición del Reglamento 17 de Planificación:

2.107 Zona Costanera- Franja de terreno costanero y las aguas adyacentes a Puerto Rico y de las adyacentes dentro de su jurisdicción, delimitada por el DRN y aprobada por la Junta de Planificación y por el Gobernador de Puerto Rico, que se extiende mil (1,000) metros lineales tierra adentro desde la línea de costa y, además, distancias adicionales, hasta donde sea necesario para asegurar que se incluyan los sistemas naturales claves de la costa, así como las aguas y el suelo oceánico o marítimo que se extiende tres (3) leguas marinas (10.35 millas terrestres) aguas adentro.

Ya desde 1983 el Reglamento 17 de Planificación contenía disposiciones que limitan las construcciones en la zona costanera, o sea más allá de la Zona Marítimo Terrestre estableciendo en su Artículo 3.05 que en todo proyecto de construcción o de lotificación frente a las playas requerirá que se dedique a uso público una franja de no menos de veinte metros de ancho, paralela y medida desde la Zona Marítimo Terrestre y que, a partir de ese límite no se podrá edificar en una faja de terrenos de treinta metros de ancho contigua a la anterior. Por su parte, el ya citado Reglamento 4860 del DRNA (1992) dispone en su artículo 1.4 A (5), como parte de sus Principios Rectores que las playas no serán de uso privado y añade en el inciso (6) que los aprovechamientos y construcciones que [en la playa] se permitan, además de cumplir con lo establecido en el párrafo anterior, serán de libre acceso público, salvo que, por razones de policía, de economía u otras de interés público, debidamente justificadas, se autoricen otras modalidades de uso.

Por lo tanto, la reglamentación del uso de las playas y el derecho del público a su libre acceso es abundante en nuestro ordenamiento jurídico. 
Como parte de las facultades autorizadas por reglamento, esta Comisión llevó a cabo una Vista Pública bajo la jurisdicción la presente medida el 8 de septiembre de 2022, que comenzó a las 9:39 a.m. en el Salón de Audiencias Miguel A. García Méndez, con el fin de investigar diversos aspectos de la propuesta del Municipio de San Juan, que pretende construir un estacionamiento soterrado en el área del Estadio Sixto Escobar, cerca de la Playa del Escambrón, sobre sus implicaciones a las comunidades aledañas, así como el impacto ambiental a los recursos naturales, el derecho de la ciudadanía a participar de los procesos de evaluación de propuestas del Estado, así como el derecho al disfrute de espacios de dominio público.

HALLAZGOS
A la Vista Pública del 8 de septiembre de 2022, comparecieron el Arquitecto Pedro Cardona Roig (conocido como “El Urbanista”), el líder comunitario Amaury Rivera en representación de la Comunidades Condado, Machuchal, Puerta de Tierra y otras comunidades aledañas, la líder comunitaria Edna Nazario, por sí y en representación de Emma Días, de la comunidad del Viejo San Juan, el Departamento de Recursos Naturales y Ambientales, así como las líderes comunitarias Blanqui Rovira, Zaida Dalmau y Lilia Tirado, en representación de la Coalición Amigues del Escambrón.

 Resulta importante destacar que la Oficina de Planificación y Ordenación Territorial del Municipio de San Juan fue citada para la Vista Pública a través de su Directora, la planificadora Tamara González Rivera. Sin embargo, esta solicitó mediante correo electrónico enviado a las 6:35pm del 7 de septiembre de 2022, que se le excusara de comparecer ya que dicha oficina “no ha tenido intervención en los asuntos relacionado, toda vez que no hay un proyecto o alcance definido del mismo sometido”.

A.
ARQUITECTO PEDRO A. CARDONA ROIG

En su ponencia, el Arquitecto Pedro A. Cardona Roig compareció para expresar su posición en torno a la propuesta del Municipio de San Juan, que busca construir un estacionamiento soterrado en el área del Estadio Sixto Escobar y así como ceder el uso y disfrute de bienes de uso público y dominio marítimo terrestre, en el Parque del Escambrón (también conocido como del Tercer Milenio), y a la consideración del desarrollo de un proyecto que incumple con las disposiciones contenidas en las leyes y reglamentos aplicables. El Arquitecto Cardona comenzó indicando que los parques son esenciales para la sociedad, en ellos se propicia el intercambio social, son lugares de encuentro, pausa, son esencialmente democráticos y pertenecen a todos. 
 Destacó que, aunque los parques, plazas y otros espacios abiertos tienen tamaños, servicios y circunstancias diversas, todos forman parte de los bienes de uso público que reconocen los instrumentos de planificación, reglamentos y el conjunto de leyes del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. Recalcó que la Organización Mundial de la Salud (OMS) recomienda dedicar entre diez y quince metros cuadrados de zonas verdes por habitante, para mitigar los impactos generados por la contaminación y servir de amortiguamiento, a una distancia de 400 metros.  Señaló, a su vez, que los índices de Puerto Rico se encuentran muy por debajo de los recomendados, a pesar de la densidad poblacional de sectores como los del Viejo San Juan, Puerta de Tierra, Condado o Miramar, entre otros.

Durante la Vista Pública, el Arquitecto Cardona recalcó que el Plan de Mitigación contra peligros naturales, preparado por el Municipio de San Juan con fondos de la Federal Emergency Management Agency (FEMA), avalado por la Junta de Planificación de PR y aprobado en el 2021, identifica el sector del Escambrón como un área de riesgo por inundación y maremoto (tsunami) y como un área de desalojo, donde no se puede construir. Explicó que dicho plan se delineó con el propósito de evitar la pérdida de vida y propiedad asó como promover una mayor resiliencia ante la amenaza de eventos catastróficos de gran magnitud (huracanes, terremotos, inundaciones y maremoto), el cambio climático y la inminente subida del nivel del mar. 
De hecho, el Federal Emergency Management Agency (FEMA) le otorga en sus mapas una designación de A al área, lo que significa que es un área de alta peligrosidad. Catalogó de una irresponsabilidad, el que la Oficina de Planificación Territorial y Ordenación Territorial no haya sido consultada sobre este proyecto, que ubica en una ciénaga, donde el agua está muy próxima a la superficie del terreno lo que representa una alta peligrosidad de inundación y maremoto. 

Además, el deponente destacó que el propuesto desarrollo no cumple con el Plan de Mitigación del Municipio de San Juan. Es decir, el Municipio de San Juan contradice y viola su propio Plan. Tampoco hay evidencia de pérdida de utilidad pública del área que se vería afectada, informes de declaración de excedente de la propiedad en cuestión, notificación a vecinos, ni cumplimiento con los requisitos de la Ley 12 del 10 de diciembre de 1975. El área del paseo lineal y sus aceras, serían convertidas en un área de tránsito vehicular. Similarmente, señaló que el Artículo 240 del Código Civil de Puerto Rico, 31 L.P.R.A. § 6023, dispone que la utilización privativa de los bienes públicos puede efectuarse solo mediante las concesiones permitidas por la ley. 
En este caso, no se ha concedido un derecho al uso ni se ha constituido una servidumbre para poder dar paso a la preparación de una ordenanza y la firma de un acuerdo con desarrolladores. Incluso, el proyecto incumple con el Artículo 6.011 del Código Municipal, Ley 170-2020, que requiere la protección de las áreas “susceptibles a riesgos naturales”. Por último, el destacado arquitecto explicó que el proyecto también incumple con el Reglamento para el Aprovechamiento, Vigilancia, Conservación y Administración de las Aguas Territoriales, los Terrenos Sumergidos bajo éstas y la Zona Marítimo-Terrestre (Reglamento 4860) del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales asó como el Reglamento Conjunto para la Evaluación y Expedición de Permisos Relacionados al Desarrollo, Uso de Terrenos y Operación de Negocios del 2020 (Reglamento 9233) de la Junta de Planificación.

El Arquitecto Cardona culminó su participación en la Vista Pública expresando que nuestra sociedad es sumamente diversa y todos los sectores de esta tienen derecho a disfrutar. La playa del Escambrón es la playa a la que todas las personas pueden ir, convirtiendo el asunto en uno de derechos humanos. Reiteró que el Municipio de San Juan está enajenando algo que no le pertenece. Este es el custodio del área y no su dueño. Al deponente le parece importante señalar que las verdaderas necesidades de la zona, lo que sí requiere la atención e inversión del Municipio de San Juan, están fuera del alcance del proyecto, sólo se favorece en él al interés privado sin ninguna garantía para el Pueblo de Puerto Rico. 

B.
AMAURY RIVERA – PORTAVOZ COMUNIDAD DE CONDADO Y OTRAS COMUNIDADES ALEDAÑAS

El Sr. Amaury Rivera, portavoz de la Comunidad de Condado, indicó que su comunidad compareció a la Vista Pública, en conjunto a las comunidades de Machuchal y la Calle Loíza, en apoyo a las comunidades aledañas del Escambrón, Puerta de Tierra, Miramar y Viejo San Juan y el contra del desarrollo propuesto en el Parque Sixto Escobar y la Playa del Escambrón, cuyo proceso se ha dado en secreto.  Añadió que su comunidad utiliza estas áreas por su proximidad y con los años ha desarrollado un vínculo con las mismas. Destacó los paralelismos existentes entre este desarrollo y el reciente conflicto que tuvo su comunidad cuando se vendió a sus espaldas el Parquecito Borinquen a un desarrollador privado. 

El Sr. Rivera planteó que los parques son bienes de dominio público y patrimonio de Puerto Rico. Recalcó que los mismos no deben venderse y que cualquier transacción relacionada a estos debe ser para garantizando su uso y disfrute para las generaciones presentes y futuras, siempre tomando en consideración la participación de las comunidades. Entiende que ese tipo de procesos deben darse con transparencia y respeto por lo que denunció que la información sobre el desarrollo propuesto para el Parque Sixto Escobar y la Playa del Escambrón se ha divulgado en comunicados de prensa, sin permitir la participación de las comunidades afectadas. 
De hecho, indicó que el Municipio ha utilizado la estrategia de celebrar sus vistas por Zoom para no permitirle acceso a los procesos ya que, cuando la comunidad de Puerta de Tierra se enteró de la sesión de la asamblea municipal de San Juan, solicitó participación y primeramente les dijeron que era un circuito cerrado y luego no les contestaron las llamadas. Además, expresó su preocupación sobre lo que ha escuchado de que se le estará dando acceso al desarrollador a fondos de recuperación de CBDG para financiar la parte del proyecto relacionada al Sixto Escobar. Entiende que esos mismos fondos pueden ser utilizados por el gobierno para arreglar las facilidades. 

Un punto importante en su ponencia fue el destacar que, previo a su clausura, el Normandie tenía un acuerdo con el Caribe Hilton donde a los huéspedes del Normandie se le daba acceso al estacionamiento y playa del Caribe Hilton a cambio de que consumieran en las facilidades. No existen un estudio de ocupación de es estacionamiento ni del estacionamiento de Paseo Caribe ni un estudio de necesidad de estacionamientos en el área como para justificar la necesidad de construir 542 estacionamientos adicionales. Urgió al Municipio de San Juan a atender el llamado de participación de las comunidades. Finalizó su ponencia afirmando que las playas y los parques no se venden. 

C.
EDNA NAZARIO – COMUNIDAD DE VIEJO SAN JUAN

La Sra. Edna Nazario comenzó su ponencia planteando que ella y su compañera, Emma Díaz, han sido residentes del Viejo San Juan por 48 años. Destacó que las vistas públicas, son un ejercicio en democracia participativa imprescindible en torno a proyectos que impactan terrenos de dominio público de gran valor social, ecológico y económico, especialmente en áreas costeras, tan delicadas en estos tiempos de acelerado cambio climático y subida de los niveles de nuestros mares.  La presentación de este tipo de proyecto por escrito, mediante vídeo por las redes o la transmisión en vivo de la sesión de la legislatura municipal, como el proceso en donde se aprobó el proyecto de desarrollo para el Parque Sixto Escobar y la Playa del Escambrón por líneas partidistas, no es suficiente para proveer el nivel de participación ciudadana al que los residentes de la Isleta de San Juan aspiran. 
Mas aun cuando los proyectos tienen el potencial de afectar nuestros recursos naturales costeros, incluyendo el acceso a estos, así como la calidad de vida de nuestros ecosistemas y de nuestras comunidades. Afirmó que los residentes de San Juan aspiran a una participación que en etapas mucho más tempranas de la planificación de estos asuntos. Señaló que la comunidad de la Isleta de San Juan tiene un historial de reclamos de participación ciudadana en estas decisiones, reclamos que han querido, pero no siempre han podido ser ignorados

Expresó que el hecho de que el ordenamiento legal vigente permite que con el 37% de los electores de San Juan se pueda elegir el ejecutivo municipal y que esto resulte en que el 80% de los escaños en la legislatura municipal correspondan al partido que gana la alcaldía, no significa que se deban aprobar proyectos como este sin abrirle la puerta a la discusión a otros sectores de la población sanjuanera. Destacó que legislar no solo se trata de poner en vigor las políticas públicas de la administración de turno, si no de promover una sana y democrática administración pública.

La Sra. Nazario describió la Playa del Escambrón como una maravilla: cristalina, bandera azul, más o menos limpia, y con acceso para personas con limitaciones de movilidad. Recalcó que dicha playa pública atrae la diversidad en diferentes horas y días de la semana. Entre sus visitantes hay grupos de personas mayores que vienen a ejercitarse, socializar y respirar, surfers, nadadores y buzos. El snorkeling se ha vuelto actividad cumbre. También la disfrutan las familias, los niños, y toda suerte de actividades que agrupan una amplia manifestación de intereses: yoga, meditación, aquaeróbicos, entre otros. Reiteró que dicha playa debe permanecer pública, totalmente accesible, y lo más natural posible. La construcción propuesta va a afectar la calidad del agua y del ambiente natural que queremos conservar. Declaró que todas estas personas no quieren cemento ni brea, quieren su Parque-Playa urbana, Bandera Azul, quieren mejorar su entorno, sembrar más y mantener la calidad del agua.

D.
DEPARTAMENTO DE RECURSOS NATURALES Y AMBIENTALES

En su ponencia, el Departamento de Recurso Naturales expresó por correo electrónico, los documentos relacionados a la consulta donde se propone la revitalización del antiguo Hotel Normandie, la construcción de un estancamiento soterrado en el Estadio Sixto Escobar y mejoras a las facilidades recreativas de una porción del Parque del Tercer Milenio en el área del Escambrón. La consulta fue evaluada por la División de Procesos Ambientales y el Área de Evaluación de Documentos Ambientales. En el caso del estacionamiento, Recursos Naturales se evaluó la propuesta de construcción de una estructura de aproximadamente 542 estacionamientos, 3 pies por debajo del terreno donde actualmente ubica el Estadio Sixto Escobar. Informó que, el resultado de la evaluación realizada por el Área de Evaluación de Documentos Ambientales indicó que, a pesar de ser un área previamente impactada, el proyecto puede tener impactos significativos, por lo que se recomendó la preparación de una Declaración de Impacto Ambiental (DIA) para poder evaluar adecuadamente los impactos.

Por su parte, la División de Procesos Ambientales, solicitó un deslinde, planos esquemáticos identificando componentes y separación de la zona marítimo terrestre, y demostrar cumplimiento con el Reglamento Sobre Áreas Especiales de Riesgo de Inundación, de 7 de enero de 2010 (conocido como Reglamento de Planificación Núm. 13), por ubicar en zona inundable, estudios geotécnicos. Además, se indicó que el área es de anidaje de Carey. Informaron que el 16 de febrero de 2022, la Oficina de Gerencia de Permisos (en adelante OGPe), le solicitó al proponente que atendiera los comentarios del DRNA. El 17 de mayo de 2022, el caso fue archivado en la OGPe, debido a que el proponente no atendió los comentarios del DRNA. Informó que, al momento, no se ha identificado ninguna otra solicitud para este Proyecto, pendiente de evaluación en el DRNA. Recalcó que el proyecto no tiene ni cumplimiento ambiental, que es la primera fase del proceso de permiso, una construcción en el área en estos momentos sería una actuación 

E.
COALICIÓN AMIGUES DEL ESCAMBRÓN
La Coalición Amigues del Escambrón compareció a la Vista Pública en oposición a la construcción de un estacionamiento soterrado en el área de la pista del complejo deportivo del Sixto Escobar. Esto, debido a que dicha construcción abonaría significativamente a la erosión costera y afecta la biodiversidad del área. Plantea que lo que realmente necesita el Escambrón necesita urgentemente un inventario de necesidades y de recursos ya que es hábitat de numerosas aves y especies marinas y posee instalaciones deportivas que se utilizan intensivamente (aun con lo deterioradas y descuidadas que están por la falta de atención del Municipio.) Además, enfatizaron que el área tiene dos playas de aguas claras y mansas que atraen a un público numeroso y diverso. Su posición es que el valor turístico, deportivo, histórico, paisajístico y sanador del Escambrón es incalculable y no puede ponerse en riesgo.  Por lo tanto, entiende que, de construir una obra de la envergadura propuesta, habría que hacer un inventario integral de estos recursos tan frágiles y de las condiciones necesarias para su conservación, desde la perspectiva del interés público.

Explican que a dicho parque-playa van muchos ciudadanos de a pie que por años lo han hecho parte importante en sus vidas asó como surfers, los equipos de futbol, los atletas de pista y campo, los buzos, las señoras que hacen aquaeróbicos tres veces semana, las personas con impedimentos, a los adultos mayores que bajan por la acera plástica sobre la arena, los que van a nadar en mar abierto, los que van a tomar fresco en sus hamacas, a las familias que van todos los fines de semana y montan sus picnics, ya todos los niños que van a chapaletear a la orilla, equipos de natación y, por más de 50 años la población de Campira que reúne en ella esporádicamente a sus más de 400 miembros.
En fin, durante la Vista Pública celebrada por la Comisión informante, resultaron evidentes las deficiencias procesales del proyecto que pretende desarrollarse en la zona del Parque Sixto Escobar y la Playa del Escambrón, así como las violaciones a leyes vigentes, planes de mitigación y derechos humanos cometidas por la Asamblea Municipal de San Juan al autorizar el comienzo de dichas obras mediante la Ordenanza Municipal P. O. 3, Serie 2022-2023 que evidencian la necesidad de continuar la investigación ordenada bajo al R. del S. 209.
RECOMENDACIONES
De conformidad con la Sección 3 de la R. del S. 209, enmendada en virtud de la R. del S. 650, que dispone que la Comisión someterá al Senado de Puerto Rico informes con sus hallazgos, conclusiones y aquellas recomendaciones que estime pertinentes, incluyendo las acciones legislativas y administrativas que deban adoptarse con relación al asunto objeto de esta investigación, hasta la culminación de la Séptima Sesión Ordinaria de la presente Asamblea Legislativa, esta Comisión rinde su Segundo Informe Parcial con las siguientes recomendaciones: 
1. Esta Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales realizará una segunda Vista Pública relacionada la propuesta del Municipio de San Juan, que pretende construir un estacionamiento soterrado en el área del Estadio Sixto Escobar, cerca de la Playa del Escambrón;

2. Esta Comisión requerirá nuevamente al Municipio de San Juan que divulgue los oficiales envueltos y los documentos considerados por dicho cuerpo al aprobar la Ordenanza Municipal P. O. 3, Serie 2022-2023;

3. La Comisión continuará realizando Vistas Públicas relacionadas al derecho humano al acceso, uso y disfrute del medio ambiente.

4. Recomendamos mantener la investigación encomendada abierta hasta completar la recopilación y análisis de la información solicitada, para estar en posición de rendir un informe final con las recomendaciones legislativas, administrativas o referidos, si aplicare.
POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Derechos Humanos y Asuntos Laborales del Senado de Puerto Rico, tienen a bien someter este Segundo Informe Parcial sobre la Resolución del Senado 209.
Respetuosamente sometido, 

Hon. Ana I. Rivera Lassén

Presidenta
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