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AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, previo análisis de la medida ante nuestra consideración, recomienda la aprobación del Proyecto de la Cámara 802, con las enmiendas sugeridas en el entirillado electrónico que le acompaña.
ALCANCE DE LA MEDIDA
El Proyecto de la Cámara 802 tiene como propósito crear la “Ruta del Café Puertorriqueño” como una Zona de Turismo Gastronómico a los fines de promover y desarrollar la industria del café en Puerto Rico; establecer un recorrido turístico a través de municipios cafetaleros; disponer sobre la promoción, la rotulación de las vías públicas y los lugares certificados; y para otros fines relacionados.  
INTRODUCCIÓN
Según se desprende de la Exposición de Motivos de la medida, la exportación de café de Puerto Rico fue un renglón importante en el desarrollo económico de la isla durante el periodo que comprende del siglo XVI al XIX.  Por lo cual  logra convertirse en uno de los mayores productores de café del mundo y el principal producto de exportación en la isla, sustituyendo a la industria azucarera.  Para el año 1890, Puerto Rico era el cuarto (4to) país exportador de café en el Continente Americano. 

En Puerto Rico, el café y su cultivo es símbolo de nuestra identidad puertorriqueña. Por lo que la industria cafetalera ha sido la actividad económica de mayor importancia en nuestra historia. Lamentablemente, para poder satisfacer parte de nuestra demanda, hoy día tenemos que depender en gran parte de la importación del mismo. Es por esto que debemos crear mecanismos para promover y desarrollar esta industria por su aportación económica, gran valor histórico e identidad cultural de nuestro Pueblo. 
El café puertorriqueño es el mejor, reconocido mundialmente por su excelencia productiva. No obstante, aunque el café sigue siendo una actividad de importancia a nivel local, la realidad comercial ha cambiado en los últimos años. Resulta que dicho producto agrícola se ha modificado, encontrando marcas de café artesanal, escuelas de educación de baristas, y los famosos cafés ubicados en distintos lugares. De ahí que, nos corresponde crear nuevas vertientes promocionales, aprovechando la industria turística como fuerza enriquecedora de lugares y sectores gastronómicos. 

Conforme a lo anterior,  la Exposición de Motivos indica que el propósito principal de esta Ley, es demarcar como destino turístico, la “Ruta del Café Puertorriqueño”, como una Zona de Turismo Gastronómico dentro de las marcas oficiales de la Oficina de Turismo del Departamento de Desarrollo Económico y Comercio, compuesta por los municipios de la región central de Puerto Rico que sostienen nuestra economía del café.  Estos son:  Orocovis, Jayuya, Adjuntas, Ponce, Utuado, Lares, Las Marías, Maricao, Yauco, Guayanilla, Peñuelas y San Sebastián. 

 Añade la misma, que dicha región en Puerto Rico, cuenta con un excelente grupo de fincas, comercios y haciendas cafetaleras, dedicadas al cultivo, producción y venta del preciado grano.  Más aun, esta ruta le brinda al turista una variedad de hospederías, restaurantes y paisajes naturales, como oferta para que su experiencia turística sea una enriquecedora. El Café Di Laris, El Café Lealtad, Café Oro y los cafés especiales, Café Hacienda Lealtad Supremo y Gourmet, son solo algunos de la gran variedad que los turistas podrán deleitar.  Brindandole al visitante una ruta que combina la cultura, el paisaje y la tradición. 
ANÁLISIS DE LA MEDIDA
Cumpliendo con la responsabilidad legislativa que nos incumbe y obtener el insumo de las dependencias concernidas en esta medida, nuestra Comisión evaluó el acta de la Vista Ocular y los memoriales explicativos solicitados por la Comisión de Turismo y Cooperativismo de la Cámara de Representantes y todo lo concerniente al trámite legislativo realizado por dicha comisión. 
Los memoriales explicativos recibidos y evaluados oportunamente, corresponden a las siguientes agencias y/o entidades: Departamento de Agricultura, Compañía de Turismo, Departamento de Transportacion y Obras Públicas,  la Asociación de Alcaldes de Puerto Rico.  No obstante, al momento de la redacción del presente informe, es importante señalar que la Federación de Alcaldes de Puerto Rico, no se expresaron sobre el particular.  A continuación, un resumen de los argumentos esbozados en las ponencias escritas.
DEPARTAMENTO DE AGRICULTURA

El Departamento de Agricultura (en adelante DA) indica en su escrito, que el Secretario de Agricultura esta facultado por la Ley para establecer, mediante reglamento, las medidas necesarias, apropiadas o convenientes para “prevenir el contrabando y la adulteración del café; propender al desarrollo integrado de la zona cafetalera de Puerto Rico, tanto en el aspecto agrícola como industria; coordinar con el Departamento del Trabajo y Recursos Humanos el desarrollo de programas para incentivar el empleo en la caficultura y para reglamentar el uso de mano de obra migrante; coordinar con el DDEC las estrategias de exportación del café, así como coordinar el establecimiento de alianzas publico-privadas para incrementar la producción de la industria cafetalera del país.”

A tales efectos, el DA concluye su ponencia diciendo que, ciertamente, la industria del café es de gran relevancia para el desarrollo económico agrícola de Puerto Rico y a tales fines ha sido política pública del DA apoyar al sector cafetalero a través de quienes se expresaron a favor de la medida, expusieron en su memorial que en sintonía con el Artículo 18 del Plan de Reorganización Núm. 4-2010, según enmendado, la Asamblea Legislativa.
Acorde con lo anterior, el Departamento de Agricultura endosa la aprobación del Proyecto de la Cámara 802 y esta disponible para apoyar a las agencias concernientes en la medida, en la preparación del plan estratégico para la promoción de la Ruta del Café de Puerto Rico. 
COMPAÑÍA DE TURISMO

La Compañía de Turismo de Puerto Rico (en adelante CTPR) presentó en su memorial explicativo que bajo la política pública de la compañía se creó el Programa de Turismo Sostenible, el cual tiene como propósito  el desarrollar y fomentar el turismo sostenible, certificar aquellas empresas ecoturísticas que puedan formar parte del mismo, así como el otorgar los incentivos necesarios para la adquisición de equipos e inventario, gastos de promoción y materiales.  Por ejemplo, las haciendas cafetaleras cualifican bajo el Programa antes mencionado.  Actualmente cuentan con 32 proyectos certificados con una diversidad de experiencias agrícolas, de los cuales nueve (9) son de haciendas cafetaleras en Puerto Rico.   
Por otro lado, el Programa de Agroturismo incluye un componente de promoción, en el que la Compañía invierte y desde hace varios años la Compañía trabaja la estrategia de promoción denominada “Rutas Turísticas”.  Es importante indicar, que la CTPR al pensar o conceptualizar una Ruta Turística, toma en consideración una serie de criterios.  Este procedimiento para establecer rutas incluye, sin limitar, los siguientes aspectos:
1. Definir el proyecto;

2. Delimitar la ruta;

3. Evaluar si la ruta tiene infraestructura física y fiscal para recibir visitantes;

4. Levantar información de cada punto de interés seleccionado;

5. Planificar la logística de la ruta (duración, costo, transportación, promoción, entre otros)

6. Redacción de un opúsculo  con mapa e información de la ruta y maneras de accederla;

7. Adiestrar a los guías turísticos certificados por la Compañía que ofrecerán y harán la ruta; y

8. Anuncios y promoción.

DEPARTAMENTO DE TRANSPORTACION Y OBRAS PUBLICAS

El Departamento de Transportación y Obras Públicas (en adelante DTOP), se expreso a favor de la medida, indicando que es necesario desarrollar y promocionar el renacer de las actividades relacionadas con el cultivo del café que tanta importancia han tenido a través de los años en nuestra isla.   

Según explica el DTOP, actualmente se encuentra en el proceso de actualización del Plan de Manejo para la Ruta Panorámica Luis Muñoz Marín, el cual se encuentra en su borrador final.  Estos recomiendan que en el proceso de creación de la Ruta Turística del Café, se tome de referencia el análisis sobre las amenazas y fortalezas de los municipios que componen la Ruta Panorámica Luis Muñoz Marín, que se incluye en el documento del borrador del Plan de Manejo.  Según indica el DTOP la Región Cafetera comprende el tramo rural a lo largo del este de Maricao y los extremos su de Lares y Adjuntas, Castañer en Lares, los alrededores del centro urbano de Adjuntas y el tramo entre Garzas y Saltillo en Adjuntas. Explican que en dicha región abundan los planes especiales de zonificación, áreas protegidas o programas cuya orientación coinciden con los propósitos de la Ruta Panorámica, y por consiguiente con el propósito de la presente medida.

 Sobre la aprobación del P. de la C. 802, exponen que se encuentran dispuestos a colaborar en los esfuerzos necesarios para crear la Ruta del Café Puertorriqueño y avalan la aprobación de la medida y solicita sean acogidas sus recomendaciones.

ASOCIACION DE ALCALDES DE PUERTO RICO
La Asociación de Alcaldes de Puerto Rico,  expuso que el P. de la C. 802 es una iniciativa de avanzada para promover el desarrollo económico de la industria cafetalera en la zona central del país.  Por otra parte, en su escrito, destacaron que la actividad turística constituye uno de los principales sectores de la economía de Puerto Rico, siendo fuente de generación de empleos y de capital para los puertorriqueños. 

 Por otra parte, añaden en su ponencia, que Puerto Rico cuenta con un excelente grupo de Haciendas Cafetaleras, principalmente ubicadas en la zona montañosa, las cuales, en sus mejores tiempos, contaban con abundante cultivo, producción y venta del preciado grano.  Coinciden con la exposición de motivos al señalar que hoy día la mayoría de esas haciendas están en desuso y la mayoría de los puertorriqueños no las conoce ni las ha visitado.  
Conforme lo anterior, la Asociación de Alcaldes de Puerto Rico da su aval a la aprobación de la medida , sugiriendo el que se incluya a  la Asociación y Federación  de Alcaldes como participantes de la elaboración del plan estratégico y no delegarlo absolutamente en el gobierno central.  A su vez, expresaron su preocupación con la medida, en que no vaya a correr la misma suerte que la demarcación de Portal del Sol, Portal de Sur, Portal del Norte y el Portal del Este, en considerarse hoy letra muerta.
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico certifica que la pieza legislativa bajo análisis no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales. 

CONCLUSIÓN

Luego de evaluar todos los elementos concernientes a la presente medida, esta honorable Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, respalda y avala el trabajo realizado por la Comisión de Turismo y Cooperativismo de la Cámara de Representantes.  Reconociendo que dicha pieza legislativa es cónsona con la política pública del Gobierno de Puerto Rico, la cual esta dirigida a promover el desarrollo económico, la creación de empleos y el turismo a través de un turismo sustentable y robusto.

 Por lo que, fomentar la creación de la Ruta Turística del Café, en honor a una de las industrias con mayor relevancia en el desarrollo económico agrícola del país,  provocará el desarrollo de la zona central montañosa de Puerto Rico como destino turístico, logrando así aportar significativamente el desarrollo económico de nuestro País.  Por otra parte, este plan turístico sirve de incentivo para desarrollar y pontenciar las Haciendas Cafetaleras ubicadas en esta región, como principal atractivo turístico que enmarca la historia del cultivo, producción y venta del preciado grano. Actualmente, la mayoría están en desuso y gran parte de los puertorriqueños no las conoce ni las han visitado.  
Por todo lo antes expuesto, las Comisión de Educación, Turismo y Cultura, previo estudio y consideración, tiene el honor de recomendar a este Honorable Cuerpo Legislativo la aprobación del Proyecto de la Cámara 802, con las enmiendas sugeridas en el entirillado electrónico que le acompaña
Respetuosamente sometido,

ADA I. GARCÍA MONTES

Presidenta

Comisión de Educación, Turismo y Cultura
