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ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO
19na Asamblea
   4ta.

Sesión

         Legislativa 
  
Ordinaria

CÁMARA DE REPRESENTANTES

INFORME POSITIVO 

P. del S 431
25 de agosto de 2022
A LA CÁMARA DE REPRESENTANTES DE PUERTO RICO:
La Comisión de Agricultura de la Cámara de Representantes del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, previo estudio y consideración de la Proyecto del Senado 431, tiene el honor de recomendar a este Honorable Cuerpo Legislativo su aprobación, sin enmiendas. 
Alcance de la Medida

La Proyecto del Senado 431 tiene como propósito añadir un nuevo inciso (y) al Articulo 5 de la Ley Núm. 23 de 20 de junio de 1972,  según enmendada, conocida como “Ley Orgánica del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales, con el propósito de facultar al Secretario o Secretaria del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales a implementar política pública de concienciación sobre la importancia de la preservación de las abejas que habitan en los ecosistemas de Puerto Rico; para insertar a Puerto Rico en la iniciativa de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) de establecer el 20 de mayo como el “Día Mundial de las Abejas; y para otros fines relacionados
Análisis de la Medida 
El análisis de esta comisión según se desprende de la propia exposición de motivos de esta medida las mismas cónsona con el compromiso de obligación que se tiene de esta honorable Asamblea Legislativa con el pueblo de Puerto Rico de aprobar medidas legislativas que fomenten la preservación y conservación de nuestros recursos naturales y de nuestras especies. Como el conocimiento de todos debemos fomentar y educar a las siguientes generaciones sobre la importancia de la abeja puertorriqueña en la cotidianidad de nuestra vida como pueblo, siendo esta la abeja que pudiese salvar al mundo siendo la mejor polinizadora por excelencia y habiendo seguido el tracto de esta legislación con todas las ponencias positivas de distintas organizaciones tanto gubernamentales como privadas concurrimos con el cuerpo hermano para que este proyecto pueda convertirse en ley.
Por tanto, y siguiendo la facultad constitucional y legal que dota a esta Asamblea Legislativa en su poder de legislar este tipo de casos, esta Honorable Comisión entiende necesario, estudiando los hechos particulares del caso, que se presente este Informe Positivo, avalando los fines de la presente medida.     
Conclusión
Por todos los fundamentos antes expuestos, la Comisión de Agricultura de la Cámara de Representantes, previo estudio y consideración de la Proyecto de la Cámara 431, tiene el honor de recomendar a este Honorable Cuerpo Legislativo su aprobación, sin enmiendas.
Respetuosamente sometido,
Hon. Jorge Alfredo Rivera Segarra
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