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AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de Agricultura y Recursos Naturales del Senado de Puerto Rico, previo análisis de la medida ante nuestra consideración recomienda la aprobación, sin enmiendas, del Proyecto del Senado 431.
ALCANCE DE LA MEDIDA

El Proyecto del Senado 431 tiene como propósito añadir un nuevo inciso (y) al Artículo 5 de la Ley Núm. 23 del 20 de junio de 1972, según enmendada, conocida como “Ley Orgánica del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales” con el propósito de facultar al Secretario o Secretaria del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales a implementar política pública de concienciación sobre la importancia de la preservación de las abejas que habitan en los ecosistemas de Puerto Rico; para insertar a Puerto Rico en la iniciativa de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) de establecer el 20 de mayo como el “Día Mundial de las abejas”; y para otros fines relacionados.

INTRODUCCIÓN


Según se deprende de la Exposición de Motivos de la medida, la misma es cónsona con el compromiso y obligación que tiene esta Asamblea Legislativa con el Pueblo de Puerto Rico al aprobar medidas legislativas que fomenten la preservación y conservación de nuestros recursos naturales y de nuestras especies.  Reconocemos que Puerto Rico es una jurisdicción con gran potencial de ser modelo de política pública a seguir para el resto de Latinoamérica en la lucha para prevenir y combatir la desaparición de nuestros ecosistemas y sus recursos.
Según se indica parte de las labores que tenemos como sociedad, aparte de disfrutar de esos regalos naturales, es la de preservar las especies, ya que la mayoría, especialmente las abejas, son importantes para seguir con el desarrollo de la vida humana. Estas polinizadoras se ven amenazadas por las actividades que los seres humanos llevamos a cabo en la naturaleza. Tan importante es la labor de las abejas, que las Naciones Unidas adjudicaron el 20 de mayo como: “Día Mundial de las Abejas”, y de esta forma poder crear conciencia sobre su importancia, las amenazas a las que están expuestas y la tarea que tenemos de contribuir al desarrollo sostenible.


Como parte de los datos expuestos en la Exposición de Motivos se indica que, en el mundo, un 84% de los cultivos utilizados para consumo humano necesita de las abejas para reproducirse con buena calidad y manteniendo sus características. Esto significa que un tercio de la comida que consumimos se da gracias a la polinización de las abejas. Tan solo en Estados Unidos, las abejas polinizan más de 100 especies de cultivos diferentes.
Añaden que, además de encargarse de polinizar a todas las plantas que después utilizamos para producir alimento, las abejas también ayudan a muchas especies de plantas silvestres a reproducirse. Estas plantas son responsables de la producción de muchas semillas, nueces, bayas y plantas que sirven para ser hábitat de otras especies de animales y que a nosotros nos proveen de oxígeno. La polinización de estas plantas es vital para que los bosques tropicales crezcan, así como los bosques templados, las mesetas y otros ecosistemas.  Las abejas corren un grave peligro de desaparecer. Por ejemplo, en Europa ha disminuido un treinta por ciento 30 % de las abejas existentes desde el año 2015.  Algunas de las causas que han hecho que la población de estos polinizadores disminuyan son el aumento de temperatura del planeta, el uso de pesticidas y químicos en la  agricultura, la tala de bosques, la siembra de monocultivos y la destrucción de las áreas verdes.
Conforme lo anterior, es importante que el Gobierno asuma la responsabilidad de orientar al público sobre la importancia de proteger a las abejas presente en nuestro ecosistema.  Dadas las circunstancias cambiantes en torno a la problemática del cambio climático y el calentamiento global, es necesario proveer orientación y soluciones a la población, de manera tal que nuestros constituyentes reciban la mejor información posible sobre este tema.   Según la Exposición de Motivos, el propósito de la presente medida es hacer valer la Ley Núm. 23 del 20 de junio de 1972, según enmendada, conocida como: “Ley Orgánica del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales”.  Indican que una política pública atemperada a la realidad global, no puede prescindir de la educación sobre temas como la importancia de la preservación de nuestros agentes polinizadores en la lucha contra el calentamiento global y el cambio climático como mecanismo para salvar a nuestro Planeta. Por esto, es imperativo que el valor por nuestra naturaleza sea resaltado desde los espacios posibles al alcance del Estado.

Concluye la Exposición de Motivos de la pieza legislativa indicando que se debe tomar en cuenta la importancia de la inclusión de orientación y concientización sobre la preservación de las abejas que habitan en los ecosistemas de Puerto Rico, esta medida promueve y apoya que se convierta en requisito, dentro de las funciones del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales de Puerto Rico.

ANÁLISIS DE LA MEDIDA 
El Proyecto del Senado 431 fue referido, en única instancia, a la Comisión de Agricultura y Recursos Naturales del Senado de Puerto Rico el 26 de mayo de 2021. Durante la evaluación de la presente medida nuestra Comisión de Agricultura y Recursos Naturales recibió memoriales explicativos de las siguientes agencias gubernamentales: Departamento de Agricultura de Puerto Rico, Departamento de Recursos Naturales y Ambientales de Puerto Rico y el Departamento de Estado de Puerto Rico.  A su vez, fueron recibidos memoriales explicativos de las siguientes entidades:  Asociación de Agricultores de Puerto Rico, Salvemos Las Abejas PR, LLC, Núcleo de Apicultores de Puerto Rico, Apiarios del Hoconuco y el Instituto de Apicultura de Puerto Rico. 
 Como parte del análisis y evaluación de la presente medida, la Comisión de Agricultura y Recursos Naturales del Senado de Puerto Rico llevo a cabo una Vista Pública el día 1 de octubre de 2021 mediante la cual todas las partes interesadas en expresarse sobre el Proyecto del Senado 431 tuvieron la oportunidad de comparecer y presentar ponencias.  A la Vista Pública comparecieron y tuvieron oportunidad de deponer:
· Sr. Bienvenido Marrero, Presidente de Núcleo de Apicultores de Puerto Rico;
· Sr. Miguel Moya Pérez, Presidente Confederación de Apicultores de Puerto Rico;
· Sr. William Medina, en sustitución del Sr. Modesto Matías Colón, Presidente de la Asociación de Apicultores de Puerto Rico y la Escuela de Apicultores de Hatillo;
· Agrimensor, Sr. Robert Bradley Pérez, Secretario Auxiliar de Innovación y Comercialización Agrícola, en representación del Departamento de Agricultura de Puerto Rico;
· Lcdo. Samuel Acosta Camacho, Ayudante Especial, en representación del Departamento de Recursos Naturalez y Ambientales de Puerto Rico;
· Sra. Vanessa Piñeiro, Directora Ejecutiva de la Asociación de Agricultores de Puerto Rico, en representación del Presidente;
· Agrimensor, Sr. Alberto Maldonado Rodríguez, Consultor de la Asociación de  Agricultores;
· Sr. Mauricio López, en representación de Apiarios del Hoconuco;
· Sr. Rubén Parrilla, Presidente del Instituto de Apicultura de Puerto Rico
Luego de celebrada la Vista Pública y teniendo ante nuestra consideración todos los memoriales explicativos, se procedió a la correspondiente evaluación. A continuación, un resumen de los argumentos esbozados en las ponencias escritas.  
DEPARTAMENTO DE AGRICULTURA DE PUERTO RICO
El Departamento de Agricultura de Puerto Rico, en adelante DA,  en ponencia escrita, suscrita por el secretario, Ramón González Beiró, comienza reconociendo que la preservación de las abejas resulta una política pública prioritaria, pues estas son importantes para que se pueda seguir desarrollando la vida humana. A su vez, reconocen la importancia de preservar y conservar los recursos naturales y las especies de Puerto Rico.  
Explican que el Departamento de Agricultura funge como ente facilitador para promover la productividad, estimular la inversión y, a su vez, crear un proceso de revitalización, modernización y diversificación de la agricultura en nuestro País.  El DA indica que es a través del Plan de Reorganización, Núm. 4-2010, según enmendado, aprobado el 26 de julio de 2010, la Asamblea Legislativa estableció como política pública la necesidad de asegurar el abasto de alimentos saludables que redunden en una nutrición balanceada para nuestra ciudadanía y siendo nuestros agricultores los productores por excelencia para atender esas necesidades. 
En su ponencia, el DA enfatiza que aunque las abejas no son el único insecto polinizados del planeta, son el principal y como tal contribuyen a la producción de nuestros alimentos y ecosistemas.  Añaden que el 75% de la flora silvestre se poliniza gracias a las abejas y casi el 40% de las frutas y verduras que comemos proceden de su polinización.  Indican que en PR la preservación de las abejas toma mayor relevancia por ser éste un país en el que se importa alrededor de 87% de los alimentos que se consumen.  

 Concluye el DA indicando que están comprometidos con proteger a uno delos principales polinizadores del planeta, endosan que el 20 de mayo sea declarado como el “Día Mundial de las Abejas” y apoyan se continue creando conciencia sobre la importancia de las abejas y su función. 
Conforme lo anterior, el Departamento de Agricultura avala la aprobación del Proyecto del Senado 431. 
DEPARTAMENTO DE RECURSOS NATURALES Y AMBIENTALES DE PUERTO RICO
El Departamento de Recursos Naturales y Ambientales  de Puerto Rico (DRNA), por voz de su Secretario, Rafael A. Machargo Maldonado, comienza su ponencia indicando que la Constitución de Puerto Rico, en el Artículo VI, la Sección 19, establece que será política pública del Gobierno de Puerto Rico la más eficaz conservación de sus recursos naturales, así como el mayor desarrollo y aprovechamiento de los mismos para el beneficio general de la comunidad. 
Explica que el DRNA es la agencia de gobierno responsable de la administración de los bienes de dominio público marítimo terrestre y de la protección de la biodiversidad, los bosques, la vida silvestre, los arrecifes de coral y la suma de especies de flora y fauna de Puerto Rico. Además, es la agencia reguladora en temas de contaminación ambiental de aire, aguas, suelos y la contaminación por ruido y lumínica. De igual forma, tiene el deber ministerial de establecer y ejecutar la política pública concerniente al manejo de desperdicios solidos, también es responsable de administrar y operar los parques nacionales.  
En su ponencia, el DRNA entiende que el P. del S. 431 persigue un fin loable por entender que las abejas son unos insectos importantísimos en los procesos de polinización de las plantas.  A su vez, el DRNA da su apoyo al establecimiento del día mundial de las abejas con el fin de lograr mayor concientización de las personas sobre la importancia de las abejas para los seres humanos. El DRNA finaliza su ponencia indicando que, aún cuando dan su aval a la aprobación de la presente medida, recomiendan sea el Departamento de Agricultura quien haga el análisis y emita las recomendaciones pertinentes a la misma. 
ASOCIACIÓN DE AGRICULTORES DE PUERTO RICO
La Asociación de Agricultores de Puerto Rico (AAPR), en ponencia suscrita por su presidente, Agro. Héctor Iván Cordero, no avalan la aprobación del P. del S. 431 por entender que la medida entra en una duplicidad de deberes que ya están estipulados por la Ley 156-2016, conocida como la Ley de Preservación y Protección de Polinizadores de Puerto Rico y la Ley 114-2013 la cual declara la tercera semana del mes de febrero como la Semana del Apicultor Puertorriqueño. 
Según indica la AAPR en su ponencia, el presente proyecto habla exclusivamente de abejas, cuando en nuestra Isla hay cientos de polinizadores más, algunos con mayor impacto en ciertos cultivos, superior al de las abejas melíferas. Añaden que a nivel federal en junio del 2014, bajo la incumbencia del Presidente Barack Obama, se redactó un memorando presidencial que crea “Estrategias Federales para la promoción de la Salud de Abejas de miel y otros polinizadores”. Dicho memorando crea el “Pollinator Health Task Force”, entidad compuesta por diferentes departamentos e instituciones, cuyo propósito es velar por que se implemente política pública a favor de los polinizadores. Esta iniciativa fue transmitida a los estados y territorios, por lo que su vigencia debe estar activa.
Concluye la AAPR que no se debe avalar este proyecto, pero sí exigir que se pongan en marcha los mecanismos establecidos en las leyes 156-2016 y la ley 114-2013, respectivamente. 
DEPARTAMENTO DE ESTADO DE PUERTO RICO

El Departamento de Estado de Puerto Rico, (DE), mediante ponencia suscrita por el Secretario Interino, Lcdo. Félix E. Rivera Torres, comienza su memorial indicando que es sabido, que la polinización trae consecuencias inmediatas y de gran trascendencia, como lo son la formación del fruto, de una importancia vital en la agricultura, y la formación de la semilla, que le servirá al vegetal para perpetuar su especie y multiplicarse. Añaden que un tercio de la alimentación que consumimos diariamente es producto de la polinización de abejas. Si la población de las abejas continúa disminuyendo también significa que las cosechas y la producción de alimentos estarían en riesgo. 

El DE concuerda con la Exposición de Motivos de la presente medida cuando se indica que “las abejas representan un gran valor para conservar la biodiversidad de especies, flora y fauna, que ayudan a mantener nuestro ambiente en condiciones de alta calidad.  Por eso, es importante que el Gobierno asuma la responsabilidad de orientar al público sobre la importancia de proteger a las abejas presente en nuestro ecosistema.” 
Conforme lo anterior, el DE concluye que el Proyecto del Senado 431 es uno meritorio y favorecen que se faculte al Secretario o Secretaria del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales a implementar política pública de concienciación sobre la importancia de la preservación de las abejas que habitan en los ecosistemas de Puerto Rico.
SALVEMOS LAS ABEJAS, P.R., LLC

La entidad, Salvemos Las Abejas P.R. LLC, mediante ponencia suscrita por su presidente, Lcdo. Rafael J. Solá Díaz, indicaron en su ponencia escrita que dan su aval a la aprobación del Proyecto del Senado 431 por entender que el mismo es beneficioso para las abejas.  No obstante, aclaran, que en la parte dispositiva del proyecto no se resalta el declarar la fecha del 20 de mayo como el Dia Mundial de las Abejas. 
NÚCLEO DE APICULTORES DE PUERTO RICO, INC.

La entidad, Núcleo de Apicultores de Puerto Rico, Inc., mediante ponencia suscrita por su presidente, Sr. Bienvenido Marrero Ortiz, indican que están de acuerdo con la aprobación de la medida en lo que respecta a la inclusión del nuevo inciso (y) en la ley 23 del 20 de junio de 1972 pues entienden que lo comprendido dicho inciso no tiene gran impacto para los apicultores.  El Núcleo de Apicultores entiende que el compendio del inciso (y) debe de dirigirse al Departamento de Educación y el Programa Vocacional Agrícola (PVA), la Universidad de Puerto Rico, Recinto Mayagüez (UPR-RUM), Servicio de Extensión Agrícola (SEA), Escuelas Apícolas e Institutos de Apicultura en Puerto Rico para uniformar la enseñanza de la apicultura.
INSTITUTO DE APICULTURA DE PUERTO RICO


El Instituto de Apicultura de Puerto Rico, mediante ponencia suscrita por su presidente, Sr. Ruben Parilla Pérez, no apoya la aprobación de la medida por entender que el DRNA se encuentra desorganizado y no tiene la capacidad para atender otros asuntos que le sean encomendados como pretende el presente proyecto. Según el Instituto, con el problema actual de evitar seguir construyendo en las costas, la deforestación de los manglares, humedales, bosques y sabanas y la falta de recursos monetarios y de personal se hace imperativo no asignarle más a un departamento que no tiene el presupuesto para atender sus prioridades. A tenor con el Instituto, asignarle la responsabilidad del Día Mundial de la Abeja al DRNA no mejora el desempeño de esta agencia ni mejora la apicultura ni a los apicultores que tan mal reconocidos están. 

Conforme lo anterior, el Instituto de Apicultura no avala la aprobación del P. del S. 431.
APIARIOS DEL HOCONUCO

La entidad, Apiarios del Hoconuco, en ponencia suscrita por su dueño, Sr. Mauricio López, expresa su apoyo a la aprobación de la medida por entender que la misma podría asignar no solamente la tarea de educar sobre la importancia dela abeja, sino de todos los polinizadores incluyendo los murciélagos, colibríes, mariposas y las sobre 35 especies de abejas endémicas de Puerto Rico. Según indica Apiarios del Hoconuco el DRNA podría estar a cargo de la tares de proteger la abeja melífera en su estado silverstre y podría identificar áreas, bosques y reservas estatales para recibir abejas que sean producto de remociones de rescatistas. Recomiendan que las abejas melíferas domésticas alojadas en nidos artificiales para la explotación con fines agrícolas continue a cargo del Departamento de Agricultura. 

Apiarios del Hoconuco favorece la aprobación del P. del S. 431,
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL
En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Agricultura y Recursos Naturales certifica que la pieza legislativa bajo análisis no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales. 

CONCLUSIÓN
Luego de evaluar todos los elementos concernientes a la presente medida la Comisión de Agricultura y Recursos Naturales del Senado de Puerto Rico concurre con las recomendaciones del Departamento de Agricultura de Puerto Rico y el Departamento de Recursos Naturales y Ambientales de Puerto Rico quienes manifestaron su endoso a la aprobación de la medida por entender que la misma resulta en un avance para continuar preservando y conservando la población de abejas en Puerto Rico, así como la importancia de su estudio. 
Esta Comisión establece que fueron consultadas todas las entidades que representan a los apicultores en PR, quienes tuvieron la oportunidad en Vista Pública, de expresar su apoyo o rechazo a la presente medida. Cabe destacar que todas las entidades que representan a los apicultores en PR dieron su apoyo a la aprobación del Proyecto del Senado 431.   Coincidimos y reiteramos que las abejas representan un gran valor para conservar la biodiversidad de especies, flora y fauna, que ayudan a mantener nuestro ambiente en condiciones de alta calidad.  La presente medida es cónsona con la política pública  de conservación y protección del medio ambiente, por lo cual, resulta importante que el Gobierno asuma la responsabilidad de orientar al público sobre la importancia de proteger a las abejas presentes en nuestra Isla.  
Consono con las recomendaciones recibidas y el análisis efectuado por esta Honorable Comisión de Agricultura y Recursos Naturales concluimos es favorable que se incluya dentro de las funciones del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales de Puerto Rico la concientización sobre la preservación de las abejas que habitan en los ecosistemas de Puerto Rico.
Por todo lo antes expuesto, la Comisión de Agricultura y Recursos Naturales, previo estudio y consideración, tiene el honor de recomendar a este Honorable Cuerpo Legislativo la aprobación, sin enmiendas, del Proyecto del Senado 431.
Respetuosamente sometido,
HON. ADA GARCÍA MONTES
Presidenta
Comisión de Agricultura y Recursos Naturales
