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LEY

Para añadir los incisos (v) y (w) al Artículo 23.05 de la Ley 22-2000, según enmendada, conocida como la “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, a los fines de ampliar las facultades del Secretario del Departamento de Transportación y Obras Públicas de Puerto Rico para la contratación de servicios con entes privados, en aras de optimizar las funciones y operaciones que ejerce el Cuerpo de Ordenamiento del Tránsito (COT); y para otros fines relacionados.
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 


La Ley 22-2000, según enmendada, conocida como “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, provee un conjunto de normas que regula, de forma ordenada y eficiente, el tránsito de los vehículos de motor por las vías públicas del País. El propósito primordial de dichas normas es brindarle seguridad a los usuarios que transitan estas vías. Lo anterior Esto es necesario, pues transitar con seguridad por las vías públicas es un requisito básico del progreso económico, pero más aún, es indispensable para mantener la estabilidad social y emocional de la familia, así como de la clase trabajadora, dentro de la rápida y convulsa vida moderna.

De igual forma, el tránsito por las carreteras de Puerto Rico tiene que operar con orden y en forma reglamentada. A tenor con dicho objetivo, la “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico” le confiere al Cuerpo de Ordenamiento del Tránsito (COT) la facultad de poder intervenir en ciertos casos para mantener el orden y la seguridad pública en nuestras carreteras. Este Cuerpo está compuesto por funcionarios o empleados del Departamento de Transportación y Obras Públicas (DTOP) a quienes el Secretario del Departamento ha delegado la facultad de emitir boletos por faltas administrativas a la Ley que administra.

Desde su creación en el año 1990, el COT siempre ha servido como una herramienta muy valiosa para el fortalecimiento y apoyo a las labores que realizan los distintos cuerpos del orden público, incluyendo la Policía de Puerto Rico y la Policía Municipal. Asimismo, este Cuerpo lleva a cabo funciones operacionales que son particularmente esenciales ante el desarrollo acelerado de nueva infraestructura vial relacionado al aumento considerable de vehículos de motor que transitan en las carreteras. Por lo tanto, resulta indispensable proveerle los medios y recursos económicos necesarios al COT, de forma tal que pueda cumplir a cabalidad con sus obligaciones. 

El presupuesto asignado al COT durante el año fiscal 2009-2010 para gastos de Nómina y Costos Relacionados nómina y costos relacionados fue de $4,171,000.00, además de $955,000.00 para Gastos Operacionales gastos operacionales; para un gran total de $5,126,000.00. Para ese entonces contaban con 19 diecinueve supervisores de campo y 56 cincuenta y seis oficiales. Sin embargo, tras la aprobación de la Ley 7-2009, según enmendada, conocida como “Ley Especial Declarando Estado de Emergencia Fiscal y Estableciendo Plan Integral de Estabilización Fiscal para Salvar el Crédito de Puerto Rico”, se redujo la plantilla a 10 diez supervisores de campo y 5 cinco oficiales. En dicho periodo el COT emitió 135,516 multas, de las cuales se obtuvieron recaudos de $4,299,422.97. 
A partir del año fiscal 2018-2019 el presupuesto del COT se redujo significativamente, cuando la Oficina de Gerencia y Presupuesto solo le asignó la cantidad de $731,000.00 para gastos de nómina y costos relacionados Nómina y Costos Relacionados, además de $2,439,000.00 para Gastos Operacionales gastos operacionales; para un gran total de $3,170,000.00. El presupuesto asignado al Cuerpo COT ha continuado disminuyendo en los subsiguientes años fiscales. Adicionalmente Además, con la aprobación de la Ley Núm. 26-2017, según enmendada, conocida como la “Ley de Cumplimiento con el Plan Fiscal”, el remanente de los recaudos que sobrepasen la cantidad del presupuesto asignado al COT es revertido al Fondo General. Ante esta realidad fiscal, la plantilla de empleados del Cuerpo COT continúa reduciéndose. 

Según señalado, las funciones que ejerce el COT en virtud de las obligaciones que le impone la “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico” resultan en recaudos significativos de millones de dólares para las arcas del país. A su vez, una operación eficiente de este Cuerpo permite que los esfuerzos de los policías estatales y municipales puedan concentrarse en brindar mayor vigilancia y proteger la seguridad de la ciudadanía. No obstante, año tras año se continúa reduciendo el presupuesto asignado a esta entidad y con ello la cantidad de supervisores de campo y oficiales que componen el Cuerpo COT.

Esta Asamblea Legislativa entiende imperativo implementar medidas cuyo resultado sea aumentar la captación de ingresos para beneficio de las maltrechas finanzas gubernamentales. El COT necesita aumentar su plantilla de empleados para poder cumplir a cabalidad con sus funciones. Esto a su vez redunda en que los agentes del orden público puedan dedicarse enteramente a velar por la seguridad de la ciudadanía en lugar de dedicarse únicamente a la expedición de faltas administrativas por infracciones de tránsito. 

Por lo tanto, se dispone que el facultar al Secretario del DTOP estará facultado para contratar servicios con entidades privadas, esto con el fin de que pueda emplear nuevos oficiales y realizar todas las gestiones administrativas que considere prudentes para optimizar las funciones del COT. Esta facultad permitirá que el personal a contratarse ya esté debidamente adiestrado. Además, la contratación de recursos externos le permitirá al DTOP contar con el personal necesario de acuerdo con el volumen de trabajo del Cuerpo, lo cual redundará en economías para la Agencia.
DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO:


Artículo Sección 1.- Se añaden los incisos (v) y (w) al Artículo 23.05 de la Ley Núm. 22-2000, según enmendada, conocida como “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, para que lea como sigue: 

“Artículo 23.05.-Procedimiento administrativo. 

Con relación a las faltas administrativas de tránsito, se seguirán las normas siguientes:

(a) 
...

...

(v) 
El(La) Secretario(a) del Departamento de Transportación y Obras Públicas tendrá facultad para la contratación de servicios con entes privados en aras de optimizar las funciones y operaciones que ejerce el Cuerpo de Ordenamiento del Tránsito (COT). Esta función no podrá menoscabar las condiciones o contratos de empleo de los actuales oficiales y empleados del COT. Asimismo, la contratación de nuevos empleados para servir en el COT, será exclusivamente por medio de los procesos de contratación de recursos humanos en el sector gubernamental. Por su parte, para el proceso de formación de actuales y futuros empleados del COT, el Secretario podrá contratar con entidades públicas y privadas. Sin embargo, priorizará, cuando sea posible, la contratación con entidades educativas del sector público para la formación de dichos empleados.
(w) El dinero recaudado por concepto de multas emitidas por el Programa del Cuerpo de Ordenamiento de Tránsito se utilizará, en primera instancia, para sufragar los costos operacionales, de nómina y gastos relacionados del propio programa. El remanente de los recaudos por este concepto se mantendrá de multas emitidas por el Programa del Cuerpo de Ordenamiento de Tránsito se mantendrán en el Fondo Especial de los mismos y estos estarán disponibles para su utilización y distribución para la Directoría de Obras Públicas, para la contratación de servicios de desyerbos, compra de asfalto, labores de conservación y otras, según sean necesarias.  


Artículo Sección 2.- Se autoriza al Secretario del Departamento de Transportación y Obras Públicas a adoptar toda norma, regla, reglamento o a enmendar las normas, reglas y reglamentos existentes para cumplir con las disposiciones de esta Ley. 

Artículo Sección 3.- El Departamento de Transportación y Obras Públicas rendirá un informe detallado del efecto y los resultados de la implantación de esta Ley, no más tarde de treinta (30) días luego de haberse cumplido un (1) año de su vigencia. 

Artículo Sección 4.- Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación. 
