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R. C. de la C. 176
21 de Septiembre de 2021
A LA CÁMARA DE REPRESENTANTES DE PUERTO RICO:
La Comisión de Agricultura de la Cámara de Representantes del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, previo estudio y consideración de la Resolución Conjunta de la Cámara 176, tiene el honor de recomendar a este Honorable Cuerpo Legislativo su aprobación, sin enmiendas. 
Alcance de la Medida
La Resolución Conjunta de la Cámara 176, tiene como objetivo ordenar a la Autoridad de Tierras de Puerto Rico proceder con la liberación de la cláusula de no subdivisión incluida en el inciso séptimo sobre CONDICIONES Y RESTRICCIONES de la Certificación de Título, otorgada el 21 de marzo de 1983, con restricciones de práctica agrícola sobre la finca número 2,313, inscrita al Folio 11 del Tomo 57, de Loíza, localizada en el Barrio Cubuy del Municipio de Canóvanas, la cual fue adquirida por el matrimonio compuesto por Francisco Arzuaga Colón y Juana Nieves Torres; y para otros fines.
Surge de la Exposición de Motivos de la medida que la finca en consideración esta en la rústica marcada con el número uno (1) en el Plano de Subdivisión de la finca “Las 400'S”, localizada en el Barrio Cubuy del Municipio de Canóvanas, antes, Loíza. El predio de terreno está compuesto de trece punto ocho mil cuatrocientos ochenta y tres (13.8483) cuerdas, equivalentes a cincuenta y cuatro mil cuatrocientos veintinueve punto doscientos ochenta y nueve (54,429.289) metros cuadrados, en lindes: por el Norte, con terrenos de Isabel Contreras; por el Sur, con un camino que lo separa de las fincas individuales 12 y 11; por el Este, con un camino que lo separa de terrenos de Higinio Ortiz; por el Oeste, con camino que lo separa de la finca número 2.
De la finca descrita anteriormente, Don Francisco Arzuaga Colón y doña Juana Nieves Torres poseyeron, bajo Contrato de Usufructo, un predio de terreno marcado con el número uno (1), en el Plano de Subdivisión de la finca “Las 400’S”, del término municipal de Canóvanas, antes Loíza, desde el día 12 de abril de 1962. Según Certificación de Título, otorgada el 21 de marzo de 1983, adquirieron la finca de la Antigua Corporación de Desarrollo Rural con restricciones de práctica agrícola sobre la finca número 2,313, inscrita al Folio 11 del Tomo 57, de Loíza, localizada en el Barrio Cubuy, del Municipio de Canóvanas. 
Por tanto, esta Asamblea Legislativa entiende que el Artículo 3 de la mencionada Ley Núm. 107, reconoce la facultad inherente de la Asamblea Legislativa para ordenar que se liberen las restricciones que ésta establece en aquellos casos en que se estime meritorio, como así la Legislatura lo ha hecho en reiteradas ocasiones. Por ello, y en aras de atemperar la realidad física con la inscripción registral, consideramos meritorio ejercer nuestras prerrogativas en el presente caso.
Análisis de la Medida
La Comisión de Agricultura de la Cámara de Representantes solicitó memorial explicativo al Departamento de Agricultura, del cual el Secretario de Agricultura es Presidente de la Junta de Gobierno de la Autoridad de Tierras. Al momento de la redacción del presente Informe, el Departamento de Agricultura no ha rendido su memorial explicativo. 
Por su parte, luego de una visita al lugar referenciado en esta Resolución Conjunta y un análisis de la información recopilada, esta Comisión señala que, el área que se busca liberar de las restricciones es un predio predio de terreno que está compuesto de trece punto ocho mil cuatrocientos ochenta y tres (13.8483) cuerdas. Este terreno es un área boscosa y de alta inclinación, lo cual dificulta las tareas agrícolas de los herederos que viven en el lugar. 
Los herederos promedian una edad de alrededor de 72 años, y el área que residen se le otorgó la Certificación de Título el 21 de marzo de 1983 al matrimonio compuesto por Francisco Arzuaga Colón y Juana Nieves Torres. Así las cosas, tomando en consideración la topografía, condiciones actuales del terreno, la edad promedio de los herederos y la Certificación de Titulo ya cumplida desde el año 1983, resulta necesaria la liberación de las restricciones sobre este predio.  
Por tanto, y siguiendo la facultad constitucional y legal que dota a esta Asamblea Legislativa en su poder de legislar este tipo de casos, esta Honorable Comisión entiende necesario, estudiando los hechos particulares del caso, que se presente este Informe Positivo, avalando los fines de la presente medida.     
Conclusión
Por todos los fundamentos antes expuestos, la Comisión de Agricultura de la Cámara de Representantes, previo estudio y consideración de la Resolución Conjunta de la Cámara 176, tiene el honor de recomendar a este Honorable Cuerpo Legislativo su aprobación, sin enmiendas.
Respetuosamente sometido,
Hon. Jorge Alfredo Rivera Segarra
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