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SENADO DE PUERTO RICO

P. del S. 497
INFORME POSITIVO

8 de noviembre de 2021
AL SENADO DE PUERTO RICO:
La Comisión de lo Jurídico del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración del P. del S. 497, recomienda su aprobación, con enmiendas, según incluidas en el Entirillado Electrónico que se acompaña. 

ALCANCE DE LA MEDIDA

El Proyecto del Senado 497 tiene como propósito “enmendar el Artículo 106 de la Ley 210-2015, según enmendada, conocida como “Ley del Registro de la Propiedad Inmobiliaria del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, para atemperarlo al Artículo 1277 del Código Civil de Puerto Rico, según aprobado en la Ley 52-2020, a fin de aclarar quiénes son los funcionarios que por su cargo o encomienda están impedidos de comparecer como postor en una subasta pública.”
ALCANCE DEL INFORME
La Comisión de lo Jurídico solicitó comentarios al Departamento de Justicia, Oficina de Administración de los Tribunales (OAT), Oficina de Servicios Legislativos (OSL) y Servicios Legales de Puerto Rico.  Al momento de redactar este informe, y a pesar de múltiples esfuerzos, solo habíamos recibido comentarios de OSL.
ANÁLISIS

Tal y como dispone la Exposición de Motivos del proyecto, el Artículo 106 de la Ley 210, supra, establece prohibiciones en torno a quiénes no pueden ser postores ni interesarse en subasta alguna, enumerando en estos al alguacil, su auxiliar, ni demás personas conforme lo dispone el Artículo 1348 del Código Civil.  

El derogado Artículo 1348, específicamente prohibía participar de dichas subastas a:
(1)  al tutor, respecto a los bienes de la persona o personas que estén bajo su tutela; 
(2) los mandatarios, respecto de los bienes de cuya administración o enajenación estuviesen encargados; 
(3) los albaceas y los contadores-partidores, respecto a los bienes confiados a su cargo; 
(4) los empleados públicos, respecto a los bienes pertenecientes al Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, de los municipios, de las agencias e instrumentalidades y de los establecimientos también públicos, de cuya administración estuviesen encargados; y 
(5) los jueces, individuos del ministerio fiscal, secretarios de tribunales y juzgados y oficiales de justicia, los bienes y derechos que estuviesen en litigio ante el tribunal, en cuya jurisdicción o territorio ejercieran sus respectivas funciones, extendiéndose esta prohibición al acto de adquirir por cesión. 

Con la aprobación de la Ley 55, supra, y entrado en vigor el Código Civil de Puerto Rico de 2020, el hasta entonces Artículo 1348 pasó a referirse a “Resolución por el arrendador”.  Mientras, el Artículo 1277 pasó a identificarse como “Quiénes pueden otorgar la compraventa”  En sus disposiciones, específicamente prohíbe convenir en la compraventa, “(a) los funcionarios, respecto de los bienes de cuya administración están o han estado encargados; o (b) los jueces, árbitros, mediadores, abogados, procuradores y fiscales, respecto de los bienes litigiosos en los procesos que intervienen o hayan intervenido.”

Así las cosas, corresponde atemperar el Artículo 106 de la Ley 210, supra, a las disposiciones de la Ley 55, supra.  Además, la Comisión informante coincide con la intención legislativa de especificar en dicho Artículo 106, la referencia que hace el Código Civil sobre la figura de “funcionarios”.  Por todo lo cual, se reescribe el texto del Artículo 106, debido a que su redacción al momento de la radicación del P. del S. 497, no guarda relación con el texto vigente.
RESUMEN DE COMENTARIOS

Oficina de Servicios Legislativos

La Oficina de Servicios Legislativos, por conducto de la Lcda. Mónica Freire Florit, directora, comenta que no existe impedimento legal para la aprobación del P. del S. 497.  
Al ponderar las enmiendas propuestas por la medida, nos comenta:
“En el Código Civil derogado, se impedía a ciertas personas o funcionarios de “adquirir por compra, aunque sea en subasta pública o judicial, por sí ni por persona alguna intermedia”. De otra parte, el Artículo 1277 del Código Civil vigente prohíbe que comparezcan en compraventas “funcionarios, respecto de los bienes de cuya administración están o han estado encargados. La prohibición también excluye a “los jueces, árbitros, mediadores, abogados, procuradores y fiscales, respecto de los bienes litigiosos en los procesos que intervienen o hayan intervenido”. Se puede observar que el Artículo 1277 no especifica que la prohibición se extiende a participar como postor de a una subasta pública, como así lo establecía el Artículo 1348 del Código Civil derogado. Opinamos que esa “laguna” o “vacío” legal es el que se subsana a través de la enmienda propuesta en la medida”
. 
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de lo Jurídico del Senado de Puerto Rico certifica que, el P. del S. 497 no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales. 
CONCLUSIÓN

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de lo Jurídico del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda la aprobación del P. del S. 497, con enmiendas. 

Respetuosamente sometido; 

Hon. Gretchen M. Hau

Presidenta

Comisión de lo Jurídico
� 31 L.P.R.A. § 9951


� Memorial Explicativo de la Oficina de Servicios Legislativos, pp. 3. 





