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CÁMARA DE REPRESENTANTES

P. del S. 499
INFORME POSITIVO
 10 DE NOVIEMBRE DE 2021
A LA CÁMARA DE REPRESENTANTES DE PUERTO RICO:

La Comisión de Hacienda y Presupuesto de la Cámara de Representantes de Puerto Rico, tiene el honor de recomendar a este Honorable Cuerpo la aprobación del P. del S. 499 sin enmiendas.
ALCANCE DE LA MEDIDA

El Proyecto del Senado 499, según el texto aprobado, tiene como propósito establecer la "Ley del Fondo de Becas para Mitigar el Alza en Matrículas del Plan Fiscal"; disponer la creación del Programa de Becas para Mitigar el Alza en Matrículas del Plan Fiscal, adscrito al Fideicomiso para el Fondo Dotal de la Universidad de Puerto Rico; para la creación de una Cuenta Dotal de Equiparación, para la creación de la Cuenta Dotal para el Primer Año del Programa de Becas para Mitigar el Alza en Matrículas del Plan Fiscal; para derogar la Ley 148-2020, conocida como “Ley del Fideicomiso Independiente de Becas de la Universidad de Puerto Rico”; y para otros fines relacionados.
De acuerdo a la Exposición de Motivos de la medida, la Junta de Supervisión Fiscal ha ido reduciendo dramáticamente la aportación que en un momento recibía la Universidad de Puerto Rico por parte del gobierno central. Como cuestión de hecho, para el año fiscal 2016-2017 la aportación del fondo general a la Universidad de Puerto Rico fue de ochocientos treinta y cuatro millones de dólares ($834,000,000.00). El presupuesto aprobado para el año fiscal 2021-2022 fue de cuatrocientos siete millones de dólares ($407,000,000.00). Esto representa una reducción de cincuenta y un por ciento (51%) en un periodo de 5 años. Asimismo, la Junta de Supervisión Fiscal aprobó un Plan Fiscal para la Universidad de Puerto Rico que aumenta significativamente el costo de la matrícula, cuota y otros cargos relacionados.  En este plan fiscal se impuso, además, la eliminación de una serie de exenciones de matrícula que antes iban dirigidas a alivianar la carga económica de estos costos para los estudiantes. Como resultado, el crédito a nivel subgraduado ha aumentado en los últimos años: de cincuenta y siete dólares ($57.00) en el 2018 a ciento veinticuatro dólares ($124.00) para el año fiscal 2021. Según el Plan Fiscal, el costo del crédito aumentará a ciento cuarenta y cinco dólares ($145.00) para el año fiscal 2022 y a ciento cincuenta y siete dólares ($157.00) para el año fiscal 2023. A partir de entonces, el costo por crédito se ajustará según la inflación. Estos aumentos redundarán para el año fiscal 2022, en un costo anual de matrícula y cargos relacionados de aproximadamente, cinco mil trescientos setenta y cuatro dólares ($5,374.00) para un estudiante promedio que toma cerca de veintiocho (28) créditos anuales. Cabe señalar que el máximo que otorga actualmente, la Beca Pell es de seis mil ciento noventa y cinco dólares ($6,495.00). La diferencia entre el costo de matrícula y la cantidad que otorga la Beca Pell sería el dinero con el que cuentan los estudiantes con necesidades económicas para cubrir el costo de libros, transportación, comida y de ser el caso hospedaje. 
A nivel graduado, el costo promedio de la matrícula y cargos relacionados ascenderá a seis mil doscientos cincuenta y dos dólares ($6,252.00) para el año fiscal 2022 y pudiera llegar hasta aproximadamente siete mil ciento sesenta dólares ($7,160.00) para el año fiscal 2026. Esto representa casi el doble del costo promedio anual, que para el año 2018 rondaba en aproximadamente tres mil novecientos cincuenta y cinco dólares ($3,955.00) anuales. Actualmente no hay suficientes ayudas económicas o becas para sufragar estos costos a nivel graduado, por lo cual la mayoría de los estudiantes con necesidades económicas hoy dependen de préstamos estudiantiles para poder costear sus estudios. 
Si bien es cierto que aún con estos aumentos, el costo promedio de matrícula y gastos relacionados en la Universidad de Puerto Rico es cerca de la mitad del costo promedio de una universidad pública en los Estados Unidos ($5,375.00 Puerto Rico y $10,440.00 Estados Unidos, “in-state tuition”), también es cierto que el nivel de pobreza en Puerto Rico es cuatro (4) veces más agudo que el de los Estados Unidos. La tasa de pobreza en los Estados Unidos es de diez punto cinco por ciento (10.5%), mientras en Puerto Rico es de cuarenta y tres punto cinco por ciento (43.5%), según datos oficiales del Censo de los Estados Unidos para el año 2019. Por otro lado, la mediana de ingreso del hogar en Puerto Rico es de veinte mil quinientos treinta y nueve dólares ($20,539.00), mientras en los Estados Unidos es de sesenta y ocho mil setecientos tres dólares ($68,703.00).

Debido al alto nivel de pobreza que impera en Puerto Rico, todo aumento en el costo de la educación universitaria redunda directamente en una pérdida de acceso para el estudiantado con menos recursos. Es por esto que, urge en Puerto Rico un Programa de Becas diseñado para garantizar que todos los estudiantes, con necesidades económicas, tengan acceso a completar sus carreras en la Universidad de Puerto Rico. 
Por esta razón, la presente medida ordena la inmediata creación del Programa de Becas para Mitigar el Alza en Matrículas del Plan Fiscal adscrito al Fideicomiso para el Fondo Dotal de la Universidad de Puerto Rico.  Este nuevo Programa de Becas será utilizado para costear los gastos de matrícula y demás costos relacionados para estudiantes con aprovechamiento académico favorable y necesidades económicas que cursen sus estudios subgraduados o graduados en la Universidad de Puerto Rico. 
Este Fondo ayudará a asegurar los recursos para capacitar una nueva generación de jóvenes puertorriqueños, al tiempo que le asegura a Puerto Rico el disfrute del capital humano necesario para posibilitar su crecimiento y desarrollo económico, mejorar la disponibilidad de servicios profesionales esenciales en Puerto Rico y desincentivar la fuga de jóvenes profesionales puertorriqueños. No hay manera de reactivar nuestra economía sin contar con una fuerza laboral preparada, altamente técnica y con suficiente capacidad empresarial. El no gozar de condiciones económicas favorables no puede ser impedimento para que nuestros mejores talentos formen parte de esta agenda de país. 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA
En su análisis del P. del S. 499, la Comisión suscribiente, tuvo acceso al análisis del informe realizado por la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal del Senado de Puerto Rico y a los Memoriales Explicativos de la Presidenta Interina de la Universidad de Puerto Rico, la Confederación Estudiantil Nacional, el Sr. Jorge L. Rivera Velázquez, Representante Estudiantil Graduado y otra documentación sometida a la Comisión. 
Universidad de Puerto Rico
La presidenta interina de la UPR, Dra. Olavarría, sometió en su memorial explicativo las siguientes propuestas: 

· En cuanto a la asignación presupuestaria de ciento sesenta y dos millones quinientos cuarenta y un mil dólares ($162,541,000.00), recomendamos la creación de un fondo híbrido de ayuda e inversión perpetua, mediante el cual se utilizarán anualmente diez millones de dólares ($10,000,000) provenientes de los réditos del nuevo fondo. En caso de que los réditos no alcancen la suma de diez millones de dólares ($10,000,000) al año, la diferencia se obtendrá del corpus del fondo.
· Los fondos obtenidos mediante los réditos y, en caso de ser necesario, de una combinación de réditos y principal, se utilizarán para becas de estudios para distribuirse de la siguiente manera: 

Ochenta por ciento (80%) de los fondos, se destinarán a becas para estudios subgraduados, y el restante veinte por ciento (20%) se utilizará para asistencia económica a estudiantes que cursan estudios graduados.
A cada estudiante subgraduado, se le cubrirá el cincuenta por ciento (50%) del costo de matrícula en cada periodo lectivo. En el caso de los estudiantes graduados, se le otorgará la cantidad fija de dos mil dólares ($2,000).
De esta manera, cuando utilizamos el ochenta por ciento (80%) de diez millones ($10,000,000.00) de dólares, potencialmente podrían beneficiarse 4,000 estudiantes subgraduados en un año, a razón de una carga académica promedio de 28 créditos anuales, siendo el costo de cada crédito de ciento cuarenta y cinco dólares ($145.00).
Siguiendo este modelo, el fondo disponible para asistencia económica a estudiantes graduados, se recomienda que el mismo cuente con dos millones de dólares ($2,000,000.00). 
Asumiendo que cada asistencia económica a estudiantes graduados se fije en dos mil dólares ($2,000.00) anuales, surtiría el efecto de beneficiar a mil (1,000) estudiantes graduados con necesidad económica anualmente. 
Consejo Nacional Estudiantil 

El Consejo Nacional Estudiantil endosa la medida, siempre y cuando se incluyan las siguientes ocho (8) enmiendas en el proyecto de ley:

1. Definir, en el Artículo 1.03, el concepto de necesidad económica.
2. Debido a que los préstamos estudiantiles representan una deuda para los estudiantes, y que los programas de Ayudantía de Cátedra e Investigación son un trabajo, esos programas no deben ser considerados como ayuda económica para recibir la otorgación por el fondo de becas.

3. Que la Certificación 2019-2020-4 de la Junta de Gobierno de la UPR no sea excluyente para que los estudiantes subgraduados reciban la ayuda económica.

4. Utilizar un máximo de 3% de los fondos para ser invertidos.
5. Designar como el Fiduciario del Fideicomiso a la Junta Evaluadora de Becas (JEB). La JEB, en conformidad de la Ley Núm. 44-2018, estará a cargo de la evaluación, la distribución y el desembolso de fondos. Del mismo modo, cambiar la composición de la Junta Evaluadora de Becas, para que sea de la siguiente manera:
a) Tres (3) representantes estudiantiles

b) Vicepresidente de Asuntos Estudiantiles
c) Director de Finanzas de la Universidad de Puerto Rico

d) Un (1) nombramiento realizado por la presidencia de la Universidad de Puerto Rico

e) Una (1) persona electa por la Junta Universitaria de la Universidad de Puerto Rico

6. Considerando que el sector estudiantil es quien recibiría el mayor impacto de esta medida, antes de aprobar cualquier enmienda al proyecto de ley, consultar primero con la comunidad universitaria.
7. Destinar el 40% de los fondos para estudiantes subgraduados y el 60% para los y las estudiantes graduados.

8. Dividir la definición de "estudiante universitario" entre la definición institucional y la definición federal.
Sr. Jorge L. Rivera Velázquez, representante estudiantil graduado

El representante estudiantil graduado ante la Junta de Gobierno, se solidarizó con las recomendaciones del Consejo Nacional Estudiantil. Identificó el programa de becas adicional que contempla este proyecto de ley como uno “justo y necesario”. Describió que, a partir de 2019, la aprobación de aumentos en matrícula, cuotas y otras por parte de la Junta de Gobierno de la UPR y la Junta de Control Fiscal, además de 13 exenciones de matrículas han exacerbado la necesidad económica de los estudiantes, quienes han quedado desprovistos de alternativas para costear sus estudios. Explicó que “a nivel graduado se eliminó la exención por honor y a nivel subgraduado se trabaja el sistema de becas a uno por mérito con un tope máximo de $1,800 por año académico”, bajo los parámetros de la Certificación 4 (2019-2020) de la Junta de Gobierno. Además, destacó que han sido los estudiantes graduados quienes más se han afectado por “las pocas o ningunas ayudas económicas a las que tienen acceso”.
El representante estudiantil graduado consistió en destinar 5%, de la partida sugerida de 60% del fondo de becas para los estudiantes graduados, a la partida de Ayudantía de Cátedra e Investigación, para aumentar el estipendio cobijado por la Certificación 135 (1988-1989) Consejo de Educación Superior de Puerto Rico. Explicó que de esta manera podrán participar más estudiantes de esta certificación y esto representaría un incentivo a allegar más fondos externos a través de investigaciones a nivel graduado. 

Comisión de Hacienda y Presupuesto
La Universidad de Puerto Rico es el proyecto académico por excelencia al cual se le designó todo lo relacionado con el desarrollo intelectual y profesional de nuestro País. La UPR ha sido el espacio de mayor creación de conocimiento por las pasadas décadas, y sus egresados han sido profesionales de alto impacto tanto dentro como fuera de Puerto Rico. La política pública de la Junta de Supervisión Fiscal ha sido la de reducir las aportaciones del Fondo General a la UPR, lo que ha provocado un aumento sostenido en los costos de matrícula. Con esta medida, la Asamblea Legislativa busca viabilizar un fondo de becas que permita a los estudiantes acceder a un alivio en los costes de matrícula. Por esta razón, entendiendo la coyuntura económica y la necesidad de hacer los costos de matrícula accesible a los estudiantes, recomendamos la aprobación del P. del S. 499. 
CONCLUSIÓN
Por los fundamentos antes expuestos, la Comisión de Hacienda y Presupuesto, somete el presente Informe Positivo en el que recomendamos a este Honorable Cuerpo la aprobación del P. del S. 499 sin enmiendas.

Respetuosamente sometido,

Jesús F. Santa Rodríguez


 
Presidente
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