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ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO
19na Asamblea
       2da Sesión 

        Legislativa

   Ordinaria

SENADO DE PUERTO RICO
P. del S. 499
INFORME POSITIVO
 26 de octubre de 2021
AL SENADO DE PUERTO RICO:

La Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda la aprobación con enmiendas del P. del S. 499.
ALCANCE DE LA MEDIDA

El Proyecto del Senado 499 (en adelante, “P. del S. 499”) dispone establecer mediante escritura pública un fideicomiso que se conocerá como el “Fondo Dotal de Becas de la Universidad de Puerto Rico”, establecer el propósito del fideicomiso; autorizar que el fiduciario sea el Presidente de la Universidad de Puerto Rico, por conducto de la Oficina de Finanzas y del Director de la Oficina de Finanzas; proveer que el fideicomiso estará exento del pago de contribuciones, establecer que las aportaciones o donativos hechos al fideicomiso serán cien (100) por ciento deducibles en la planilla individual o corporativa del donante; para derogar la Ley 148-2020, conocida como “Ley del Fideicomiso Independiente de Becas de la Universidad de Puerto Rico”; y para otros fines relacionados.  
ANÁLISIS Y DISCUSIÓN DE LA MEDIDA
La exposición de motivos del P. del S. 499 describe la crisis fiscal por la que atraviesa Puerto Rico, así como algunas de las medidas adoptadas por Junta de Supervisión Fiscal (en adelante, “JSF”) para mitigarla en detrimento del acceso, para los jóvenes y las jóvenes con mayor necesidad económica, a la educación pública universitaria. Por ejemplo, la JSF, redujo la aportación del fondo general a la Universidad de Puerto Rico (en adelante, “UPR”) de $834,000,000, en el año fiscal 2016-2017, a $407,000,000, en el año fiscal 2021-2022. Además, la JSF aprobó un Plan Fiscal para la UPR que aumenta significativamente el costo de la matrícula, cuota y otros cargos; e impuso la eliminación de una serie de exenciones de matrícula. Según plantea la medida, “Estos aumentos redundarán en un costo anual de matrícula y cargos relacionados de cinco mil trescientos setenta y cuatro dólares ($5,374.00) para el estudiante promedio que toma cerca de veintiocho (28) créditos anuales. Cabe señalar que el máximo que otorgará la beca Pell es de seis mil ciento noventa y cinco dólares ($6,195.00)”. Por lo tanto, la medida anticipa que los estudiantes con necesidad económica contarán con el sobrante de la beca para cubrir gastos necesarios como los libros, la transportación, la comida y de ser el caso, el hospedaje.
Las proyecciones en el aumento de la matrícula a nivel graduado, por ejemplo, se estima por la cantidad de $6,252 para el año fiscal 2022 y de $7,160 para el año fiscal 2026. La población de estudiantes matriculada a nivel graduado, en contraste con el estudiantado a nivel subgraduado, no cuentan con suficientes ayudas económicas o becas para sufragar los costos que conlleva una preparación académica a nivel graduado, por lo cual la mayoría dependen de préstamos estudiantiles para poder costear sus estudios.  
Por otro lado, la medida discurre sobre el nivel de pobreza en Puerto Rico y el costo de los estudios universitarios en Puerto Rico y los Estados Unidos. Si bien el costo de estudios universitarios en Puerto Rico se estima en $5,375 en contraste con los $10,440 en una universidad pública de los Estados Unidos, también es cierto que el nivel de pobreza en Puerto Rico alcanza el 43.5%, según el Censo de los Estados Unidos para 2019, mientras en Estados Unidos el nivel de pobreza es de 10.5%. A esto añade la medida que en Puerto Rico la mediana de ingreso de las familias es de $20,539; mientras en Estados Unidos, es de $68,703. 
Ante este panorama, la pieza legislativa elocuentemente razona el efecto previsible de la pérdida de acceso a la UPR, para el estudiantado con menos recursos económicos. Por consiguiente, el P. del S. 499 propone crear el Fondo Dotal de Becas de la UPR, con el fin ulterior de “costear los gastos de matrícula y demás costos para estudiantes con progreso académico satisfactorio, que demuestren necesidades económicas y que cursen sus estudios subgraduados y/o graduados en la UPR”. Este Fondo será establecido como un fideicomiso adscrito al Fondo Dotal de la Universidad de Puerto Rico y contará con una asignación presupuestaria y será un fondo híbrido de ayuda directa e inversión. 
En cuanto a la operación de este proyecto, el presidente de la UPR fungirá como fiduciario del Fondo Dotal de Becas. La AAFAF, en colaboración con la Junta de Gobierno de la Universidad de Puerto Rico, autorizará la inscripción de una escritura pública para la creación de un fondo dotal de becas, adscrito al Fondo Dotal de la Universidad de Puerto Rico, dentro de un período de treinta (30) días luego de la entrada en vigor de esta Ley.
Del mismo modo, el Secretario de Hacienda transferirá al Fondo Dotal de Becas la cantidad de $162,541,000 dentro de un período de treinta (30) días, luego de la otorgación de la escritura pública que ha de crear el Fondo Dotal de Becas, según consignada en el presupuesto del año fiscal 2022 y cualquier otro fondo que sea asignado o donado en el futuro para dichos propósitos.
Finalmente, sobre las políticas de inversión, el “Fondo Dotal de Becas invertirá una porción de sus fondos de acuerdo a las disposiciones establecidas en esta Ley, y a las reglas y los procedimientos que la AAFAF establezca mediante escritura pública”. Según lee el P. del S. 499, las inversiones permitidas se ceñirán a los siguientes parámetros:

(1) El Fondo Dotal de Becas estará autorizado a invertir todos los recursos disponibles que no se requieran para su operación corriente.

(2) Las inversiones que se efectúen bajo las disposiciones de esta Ley serán llevadas a cabo con la previsión, el cuidado y bajo los criterios que las personas prudentes, razonables y experimentadas ejercerán en el manejo de sus propios asuntos con fines de inversión y no con fines especulativos, considerando, además, el balance que debe existir entre las expectativas de rendimiento y riesgo.

(3) El Fondo Dotal de Becas no estará autorizado a emitir bonos ni podrá ser obligado por el Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, ni la Universidad de Puerto Rico, sus funcionarios(as), agentes, representantes, manejadores(as) de inversiones, acreedores(as) para invertir en bonos de entidad gubernamental alguna.
La Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal (“Comisión de Hacienda”) del Senado de Puerto Rico, como parte del estudio y evaluación del P. del S. 499, solicitó memoriales explicativos a la Autoridad de Asesoría Financiera y Agencia Fiscal (en adelante, “AAFAF”), el Departamento de Hacienda (en adelante, “DH”), a la Universidad de Puerto Rico (en adelante, “UPR”) y a la Confederación Estudiantil Nacional y al Representante Estudiantil Graduado ante la Junta de Gobierno. Al momento de la redacción de este informe no se habían recibido los memoriales explicativos del DH, ni de la AAFAF. 
La presidenta interina de la UPR, Dra. Olavarría, cursó una carta a la que anejó propuestas para enmendar el P. del S. 499, e información sobre la administración y operación del fideicomiso de fondo dotal existente. Sobre el primer aspecto enfatizó que “el nuevo fondo debe impactar a estudiantes con necesidad económica, cuyo ingreso familiar bruto ajustado está por debajo de $100,000. Sus propuestas puntuales para el Fondo Dotal de Becas son las siguientes:

· En cuanto a la asignación presupuestaria de ciento sesenta y dos millones quinientos cuarenta y un mil dólares ($162,541,000.00), recomendamos la creación de un fondo híbrido de ayuda e inversión perpetua, mediante el cual se utilizarán anualmente diez millones de dólares ($10,000,000) provenientes de los réditos del nuevo fondo. En caso de que los réditos no alcancen la suma de diez millones de dólares ($10,000,000) al año, la diferencia se obtendrá del corpus del fondo.
· Los fondos obtenidos mediante los réditos y, en caso de ser necesario, de una combinación de réditos y principal, se utilizarán para becas de estudios para distribuirse de la siguiente manera: 

· Ochenta por ciento (80%) de los fondos, se destinarán a becas para estudios subgraduados, y el restante veinte por ciento (20%) se utilizará para asistencia económica a estudiantes que cursan estudios graduados.

· A cada estudiante subgraduado, se le cubrirá el cincuenta por ciento (50%) del costo de matrícula en cada periodo lectivo. En el caso de los estudiantes graduados, se le otorgará la cantidad fija de dos mil dólares ($2,000).
· De esta manera, cuando utilizamos el ochenta por ciento (80%) de diez millones ($10,000,000.00) de dólares, potencialmente podrían beneficiarse 4,000 estudiantes subgraduados en un año, a razón de una carga académica promedio de 28 créditos anuales, siendo el costo de cada crédito de ciento cuarenta y cinco dólares ($145.00).
· Siguiendo este modelo, el fondo disponible para asistencia económica a estudiantes graduados, se recomienda que el mismo cuente con dos millones de dólares ($2,000,000.00). Asumiendo que cada asistencia económica a estudiantes graduados se fije en dos mil dólares ($2,000.00) anuales, surtiría el efecto de beneficiar a mil (1,000) estudiantes graduados con necesidad económica anualmente. 
Por otro lado, reafirmó que la UPR se reafirma en utilizar el Fideicomiso para el Fondo Dotal de la UPR, en tanto este “mantiene una estructura funcional y tiene los recursos legales disponibles para el manejo de los nuevos fondos”. Admitió y aseguró que, de ser asignados los fondos para las becas al Fondo Dotal de la UPR, estarían realizando unas enmiendas a la escritura de constitución de fideicomiso para que lea así:

Cláusula TERCERA. Nos proponemos incluir el siguiente lenguaje al final del párrafo: La “cuenta dotal” solo incluirá aquellos fondos que se donaron o transfirieron con el fin de conservarlos a perpetuidad y no aplica esta disposición para otros fondos que se donen o transfieran para otros fines o con otros propósitos.

Cláusula CUARTA. Nos proponemos incluir el siguiente lenguaje al final del párrafo: Los fondos que provengan de otras fuentes como transferencias del Estado con propósitos y restricciones específicas serán gestionados de acuerdo con las disposiciones de dicha transferencia y no le aplicarán las disposiciones de esta escritura que sean incompatibles. 

Por su parte, el Consejo Nacional Estudiantil endosa la medida, siempre y cuando se incluyan las siguientes ocho (8) enmiendas en el proyecto de ley:

1. Definir, en el Artículo 1.03, el concepto de necesidad económica.
2. Debido a que los préstamos estudiantiles representan una deuda para los estudiantes, y que los programas de Ayudantía de Cátedra e Investigación son un trabajo, esos programas no deben ser considerados como ayuda económica para recibir la otorgación por el fondo de becas.

3. Que la Certificación 2019-2020-4 de la Junta de Gobierno de la UPR no sea excluyente para que los estudiantes subgraduados reciban la ayuda económica.

4. Utilizar un máximo de 3% de los fondos para ser invertidos.
5. Designar como el Fiduciario del Fideicomiso a la Junta Evaluadora de Becas (JEB). La JEB, en conformidad de la Ley Núm. 44-2018, estará a cargo de la evaluación, la distribución y el desembolso de fondos. Del mismo modo, cambiar la composición de la Junta Evaluadora de Becas, para que sea de la siguiente manera:
a) Tres (3) representantes estudiantiles

b) Vicepresidente de Asuntos Estudiantiles
c) Director de Finanzas de la Universidad de Puerto Rico

d) Un (1) nombramiento realizado por la presidencia de la Universidad de Puerto Rico

e) Una (1) persona electa por la Junta Universitaria de la Universidad de Puerto Rico

6. Considerando que el sector estudiantil es quien recibiría el mayor impacto de esta medida, antes de aprobar cualquier enmienda al proyecto de ley, consultar primero con la comunidad universitaria.
7. Destinar el 40% de los fondos para estudiantes subgraduados y el 60% para los y las estudiantes graduados.

8. Dividir la definición de "estudiante universitario" entre la definición institucional y la definición federal.
Finalmente, el representante estudiantil graduado ante la Junta de Gobierno, Sr. Rivera, se solidarizó con las recomendaciones del Consejo Nacional Estudiantil. Identificó el programa de becas adicional que contempla este proyecto de ley como uno “justo y necesario”. Describió que, a partir de 2019, la aprobación de aumentos en matrícula, cuotas y otras por parte de la Junta de Gobierno de la UPR y la Junta de Control Fiscal, además de 13 exenciones de matrículas han exacerbado la necesidad económica de los estudiantes, quienes han quedado desprovistos de alternativas para costear sus estudios. Explicó que “a nivel graduado se eliminó la exención por honor y a nivel subgraduado se trabaja el sistema de becas a uno por mérito con un tope máximo de $1,800 por año académico”, bajo los parámetros de la Certificación 4 (2019-2020) de la Junta de Gobierno. Además, destacó que han sido los estudiantes graduados quienes más se han afectado por “las pocas o ningunas ayudas económicas a las que tienen acceso”.
También sugirió incluir en la definición de estudiante con necesidad económica lo siguiente:

A nivel graduado cualquier estudiante con aprovechamiento académico satisfactorio y que no se considere la Ayudantía de Cátedra e Investigación y el préstamo estudiantil como un requisito para recibir esta ayuda económica.
A nivel subgraduado cualesquiera estudiantes con aprovechamiento académico satisfactorio y que no se considere como requisito su participación en la Certificación 4 (2019-2020) de la Junta de Gobierno como una ayuda económica para ser elegible a este nuevo fondo de becas.
Otra sugerencia presentada por el representante estudiantil graduado consistió en destinar 5%, de la partida sugerida de 60% del fondo de becas para los estudiantes graduados, a la partida de Ayudantía de Cátedra e Investigación, para aumentar el estipendio cobijado por la Certificación 135 (1988-1989) Consejo de Educación Superior de Puerto Rico. Explicó que de esta manera podrán participar más estudiantes de esta certificación y esto representaría un incentivo a allegar más fondos externos a través de investigaciones a nivel graduado. 

Por último, instó a considerar incluir en el Capítulo 2, artículo 2.07 (e) del proyecto que “el informe sometido sea circulado con la Junta Evaluadora de Becas, la Junta de Universitaria y la Junta de Gobierno de la UPR”. 

Luego revisar todas las ponencias recibidas y extensas reuniones con la administración central de la Universidad de Puerto Rico, el Estudiantado, AAFAF, y la Junta de Supervisión Fiscal, la Comisión de Hacienda ha decidido incorporar las siguientes enmiendas al proyecto de ley:

(1)
Sustituir la creación de un nuevo fideicomiso mediante escritura pública por el depósito de los fondos asignados al existente Fideicomiso para el Fondo Dotal de la Universidad de Puerto Rico.  Además, se incorpora la creación de una Cuenta Dotal de Equiparación restricta y una Cuenta Dotal para el Primer Año del Programa de Becas para Mitigar el Alza en Matriculas del Plan Fiscal
(2)
La creación del Programa de Becas para Mitigar el Alza en Matriculas del Plan Fiscal adscrito al Fideicomiso para el Fondo Dotal de la Universidad de Puerto Rico, así como los parámetros que regirán el programa. 
(3)
Determinar que los estudiantes beneficiados deberán tener “necesidad económica” lo cual significa la cantidad de dinero que el estudiante necesita para cubrir sus costos de estudio, según establecido por la Universidad de Puerto Rico y calculado por la fórmula Congresional del Departamento de Educación federal, según su ingreso bruto anual y necesidades particulares. Además, para ser considerado como un estudiante con necesidad económica, el ingreso bruto ajustado anual, en caso de ser clasificado como un estudiante independiente, o el ingreso bruto ajustado anual del grupo familiar, en caso de ser clasificado como un estudiante dependiente, deberán estar por debajo del umbral de los cien mil dólares ($100,000) anuales. 

(4)
Establecer la prioridad de desembolso. Se utilizará la necesidad económica del estudiante elegible como criterio primario de selección. Una vez identificado el universo de estudiantes con necesidad económica, se otorgarán las becas según el aprovechamiento académico de los estudiantes participantes.

(5)
Distribución de las becas: las Becas para Mitigar el Alza en Matriculas del Plan Fiscal deberán ser distribuidos entre estudiantes graduados y subgraduados, a razón de veinte por ciento (20%) a favor de estudiantes graduados y ochenta por ciento (80%) a favor de estudiantes subgraduados.  

(6)
Establecer que ningún estudiante elegible podrá ser descalificado de recibir cualquier beca bajo el Programa de Becas para Mitigar el Alza en Matriculas del Plan Fiscal por razón de recibir Beca Pell, Certificación 4, préstamos estudiantiles o cualquier otro tipo de asistencia económica; siempre y cuando estas ayudas no subsanen por completo la necesidad económica del estudiante elegible. 

(7)
La creación del Comité de Supervisión, Manejo y Desembolso, cuyo deber será la supervisión del Programa de Becas para Mitigar el Alza en Matriculas del Plan Fiscal, incluyendo el recibo, desembolso y uso restricto de los fondos asignados al Fideicomiso para el Fondo Dotal de la Universidad de Puerto Rico, a la Cuenta Dotal de Equiparación, y a la Cuenta Dotal para el Primer Año del Programa de Becas para Mitigar el Alza en Matriculas del Plan Fiscal”, así como la supervisión de todo lo correspondiente a el otorgamiento y el manejo de las becas del Programa de Becas para Mitigar el Alza en Matriculas del Plan Fiscal. 
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL
En cumplimiento con el Artículo 1.007 del Código Municipal de Puerto Rico, Ley 107-2020, según enmendada, luego de evaluar la medida, esta Comisión estima que, el P. del S. 499 no tendrá impacto fiscal sobre los presupuestos de los municipios, pues no genera obligaciones adicionales en exceso a los ingresos disponibles de los gobiernos municipales.

CONCLUSIÓN
Por los fundamentos antes expuestos, la Comisión de Hacienda, Asuntos Federales y Junta de Supervisión Fiscal del Senado de Puerto Rico, recomienda la aprobación con enmiendas de la P. del S. 499. 

Respetuosamente sometido,

Hon. Juan Zaragoza Gómez 
Presidente
Comisión de Hacienda, Asuntos Federales
y Junta de Supervisión Fiscal
