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10 de noviembre de 2021

AL SENADO DE PUERTO RICO:
La Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico (en adelante, “Comisión”), previo estudio y consideración de la Resolución Conjunta del Senado 158, recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña a este Informe.

ALCANCE DE LA MEDIDA

La Resolución Conjunta del Senado 158 (en adelante, “R. C. del S. 158”), incorporando las enmiendas propuestas, tiene como propósito ordenar a la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados del Estado Libre Asociado de Puerto Rico que, como parte de la construcción de la troncal sanitaria en el Municipio de Dorado, se contemple un proyecto para ofrecer servicio de alcantarillado a la comunidad San Carlos de la referida ciudad; y para otros fines relacionados.
INTRODUCCIÓN
"El derecho humano al agua es indispensable para una vida humana digna".
 El recurso natural agua ha representado, desde tiempos inmemoriales, la base de las sociedades. Hoy día, organismos como la Asamblea General de la Organización de Naciones Unidas (ONU), han reconocido, mediante la Resolución 64/292 de 28 de julio de 2010, el derecho humano al agua y al saneamiento. Reafirman, además, que este derecho humano es esencial para el ejercicio de todos los derechos humanos. 
La acelerada urbanización de Puerto Rico durante el pasado siglo, llevó a una modernización de nuestra infraestructura, la cual, de un día a otro, pareció detenerse abruptamente. Es a mediados del pasado siglo, cuando se habilita la Ley 40 de 1 de mayo de 1945, según enmendada, conocida como “Ley de Acueductos y Alcantarillados de Puerto Rico”.
 A través de esta Ley se creó la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados (AAA), la cual tiene como finalidad “proveer y ayudar a proveer a los ciudadanos un servicio adecuado de agua y de alcantarillado sanitario y cualquier otro servicio o instalación incidental o propio de [estos]”.
 Desde entonces, esta corporación pública ha estado a cargo del manejo del agua potable y las aguas usadas en Puerto Rico.
Paulatinamente, se llevó infraestructura de alcantarillado a las comunidades más remotas de la Isla. Sin embargo, aún hay cientos de comunidades que no tienen este servicio. Ese es el caso de la comunidad San Carlos, ubicada en el Municipio de Dorado. Esta comunidad “carece de un sistema sanitario público y depende de la utilización de pozos sépticos, que tienen una limitada capacidad de almacenaje”.
 Por su parte, la AAA estará haciendo una inversión millonaria en una troncal sanitaria en el Municipio de Dorado. 
El reclamo de esta comunidad, del cual se ha hecho eco el Alcalde y la Legislatura Municipal de Dorado, llevaron a los senadores Dalmau Santiago y Rosa Vélez a radicar la R. C. del S. 158. Con esta pieza legislativa, buscan ordenar a la AAA realizar los planes necesarios para proveer a la comunidad San Carlos un servicio digno de alcantarillado.

ANÁLISIS DE LA MEDIDA
Según surge de la propia exposición de motivos de la R. C. del S. 158, la AAA “anunció la construcción de una nueva troncal sanitaria para el municipio de Dorado”, a un costo que asciende los treinta y un millón de dólares. Esta obra busca mejorar el cumplimiento con regulaciones ambientales y aumentar la capacidad del sistema sanitario existente.   
De lo esbozado en los párrafos previos, es meritorio señalar la situación que viven las familias que residen en la comunidad San Carlos, así como los problemas de higiene y salud a que se enfrentan. Por tal razón, la R. C. del S. 158 propone, en primer lugar, que, dentro de la millonaria construcción de la nueva troncal sanitaria en Dorado, la AAA habilite un proyecto para ofrecer servicio de alcantarillado a la comunidad San Carlos. Asimismo, la Resolución Conjunta establece unos parámetros de tiempo para dar cumplimiento a los mandatos contenidos en la misma.
La Comisión solicitó y recibió comentarios por parte de la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados y del Municipio de Dorado. A continuación, se presenta un resumen de los memoriales, en el orden en que fueron recibidos en Comisión. 
Municipio de Dorado
El alcalde del Municipio de Dorado, Hon. Carlos A. López Rivera, sometió comentarios escritos sobre la R. C. del S. 158, en los cuales apoya íntegramente la misma. Reseña el Alcalde que, esta Resolución Conjunta tiene como objetivo ordenar a la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados que como parte de la troncal sanitaria a construirse en Dorado se contempla extender el servicio de alcantarillado a la comunidad San Carlos. Este proyecto hace justicia a esta comunidad y pretende hacer realidad un sueño. La troncal sanitaria a construirse en Dorado lleva años prometiéndose y no se concreta. Incluir a San Carlos es hacer buena la palabra empeñada por la presidenta ejecutiva de la AAA, ingeniera Doriel Pagán, mientras se desempeñó como Directora Regional. 

Autoridad de Acueductos y Alcantarillados (AAA)
La presidenta ejecutiva de la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados, Ing. Doriel I. Pagán Crespo, sometió comentarios escritos en torno a la R. C. del S. 158. La troncal sanitaria en el Municipio de Dorado, que lleva agua usada a la Planta de Alcantarillados Sanitario de Dorado, se encuentra bajo una Orden de Restricción de Conexión Sanitaria de la Agencia de Protección Ambiental de Estados Unidos (EPA, por sus siglas en inglés). Dicha orden prohíbe que la Autoridad autorice nuevas conexiones a dicho sistema, y es por esa razón que la AAA no tiene punto de conexión para poder conectar el sistema sanitario de la Comunidad San Carlos al sistema de la Autoridad. 

En junio del año en curso, la AAA inició la construcción de una nueva troncal sanitaria para el Municipio de Dorado. La obra tiene como objetivo mejorar el cumplimiento ambiental y aumentar la capacidad del sistema sanitario existente, lo que permitiría la conexión de nuevos desarrollos en el Municipio de Dorado. AAA menciona que se construirá una nueva troncal hacia la Planta de Alcantarillados Sanitario de Dorado y una estación de bombeo y pretratamiento a la entrada de la planta. Además, el proyecto contempla la construcción de laterales sanitarias que permitirán la eliminación de dos estaciones de bombeo. El costo de construcción es de $23,063,820.00 con una inversión total estimada de $32,620,554.00. Se estima de que dicha construcción estará completada para finales del año 2023. 

Por otro lado, el proyecto para construcción del sistema de alcantarillado sanitario para la Comunidad San Carlos está incluido en el Programa de Mejoras Capitales de la Autoridad. La fecha de comienzo de construcción del proyecto está programada para el primer trimestre del año 2023. Esta fecha permitirá que culmine el proyecto de la nueva troncal sanitaria en el Municipio de Dorado y que se pueda conectar el nuevo sistema de alcantarillado sanitario de la Comunidad San Carlo a dicha troncal. La AAA hace mención que tanto el Municipio de Dorado como residentes de la comunidad San Carlos les han hecho la solicitud y reconocen la importancia de atender la misma.
ENMIENDAS PROPUESTAS


La Comisión introdujo varias enmiendas al título, la exposición de motivos y la parte resolutiva, todas dirigidas a modificar la ortografía de la pieza legislativa.
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico certifica que la pieza legislativa bajo análisis no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales. 

CONCLUSIÓN


Las comunidades que en pleno siglo 21 enfrentan carencia en el servicio de suplido de agua potable o en el manejo adecuado de aguas usadas, realmente tienen una falta a un derecho humano importantísimo. La propia agenda 2030 de la ONU, que estableció los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS), asigna el sexto objetivo a agua limpia y saneamiento. Establece este sexto objetivo que se debe garantizar la disponibilidad de agua y su gestión sostenible y el saneamiento para todos. Desde nuestra realidad en Puerto Rico, es menester dedicar los recursos necesarios para tener la infraestructura de agua adecuada para todos y todas.
POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración de la Resolución Conjunta del Senado 158, recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña.

Respetuosamente sometido,
Hon. Elizabeth Rosa Vélez

Presidenta 

Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura
� Observación General No. 15, Organización de Naciones Unidas, Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales.


� Ley de Acueductos y Alcantarillados de Puerto Rico, Ley Núm. 40 de 1 de mayo de 1945, 22 LPRA §§141-161 (2021).


� Id. § 4.
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