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R.C. de la S. 175
INFORME POSITIVO
 8 de febrero de 2023
AL HONORABLE SENADO DE PUERTO RICO:

La Comisión de Juventud y Recreación y Deportes del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda a este Honorable Cuerpo la aprobación de la R.C. del S. 175 sin enmiendas en el entirillado electrónico.

ALCANCE DE LA MEDIDA

La Resolución Conjunta del Senado 175 (en adelante “R.C. del S. 175”), según radicado tiene como propósito ordenar al Departamento de Recreación y Deportes a proceder con la realización de las obras y mejoras permanentes a las piscinas y a las facilidades recreativas en el complejo de vivienda Laguna Gardens del Municipio de Carolina y para otros fines.
INTRODUCCIÓN

De la Exposición de Motivos se desprende que, desde el paso del Huracán María en el mes de septiembre de 2017, las facilidades recreativas del complejo de vivienda de la comunidad Laguna Gardens, del Municipio de Carolina han estado parcialmente destrozadas e inoperantes. Ante esto, la Agencia Federal para el Manejo de Emergencias (FEMA, por sus siglas en inglés) luego de realizar una evaluación de las facilidades, determinó que el costo estimado para las mejoras necesarias era de ochocientos ochenta y siete mil dólares novecientos cuarenta y siete con cuarenta y seis centavos (887,947.36) dólares. De acuerdo con la información provista por el Departamento de Recreación y Deportes (en adelante “DRD”) los fondos fueron obligados y otorgados por FEMA. No obstante, a cinco años del paso del Huracán María todavía no se han iniciados las mejoras necesarias de estas instalaciones.
ALCANCE DEL INFORME

La Comisión de la Juventud y Recreación y Deportes revisó información de la página electrónica de la Oficina Central de Recuperación, Reconstrucción y Resiliencia, mejor conocida por COR3; artículos de prensa; servidor de aplicación de mapa en la web; y una tabla sometida por el Departamento de Recreación y Deportes con la lista: de facilidades en el Distrito de Carolina que sufrieron daños y fueron reclamados a FEMA, número de Hoja de Trabajo del Proyecto (PW, por sus siglas en inglés), localización y cantidad de fondos obligados.
ANÁLISIS Y DISCUSIÓN DE LA MEDIDA

La Resolución Conjunta del Senado 175 según radicado, se dirige a ordenar al Departamento de Recreación y Deportes el proceder sin dilación con la realización de las obras de reconstrucción y rehabilitación de las facilidades recreativas ubicadas en el complejo de vivienda Laguna Gardens en el Municipio de Carolina.
El DRD posee la titularidad de las facilidades recreativas colindantes con el Complejo de Condominios de Laguna Gardens. Estas facilidades son unas amplias pues constan de: áreas verdes; dos piscinas; cancha de baloncesto y tenis; un parque de pelota; área de juegos para niños y un salón de actividades. El deterioro de las estructuras es evidente, siendo las piscinas las de mayor preocupación, por la acumulación de aguas estancadas, propicias para el desarrollo de enfermedades y virus.
Durante el 2021, se reseñó en prensa que el Secretario del DRD, Ray Quiñones Vázquez había presentado dos posibles opciones de rehabilitación de las facilidades a los residentes de los complejos de vivienda de Laguna Gardens.
 Estas opciones eran: eliminar las piscinas y crear un parque pasivo con una pista de caminar y área de juegos para niños o en su lugar, incluir la reparación de las piscinas con un parque pasivo pero que los Consejos de Titulares de los condominios aledaños asumieran el mantenimiento de las mismas. Se acordó que los Titulares llegaría a un consenso para decidir entre las alternativas presentadas. Al momento de la redacción del presente informe, continua el deterioro de las facilidades y no se recibió el memorial explicativo según fue solicitado al Departamento de Recreación y Deportes para la actualización y conocer el motivo de la dilación del inicio de este proyecto.
Los beneficios que ofrecen las áreas verdes y de recreación son innumerables y tan necesarias en la sociedad. Los juegos infantiles, espacios deportivos y áreas verdes son factores esenciales para combatir grandes desafíos de hoy día: obesidad, estrés y depresión. Proveen espacios no solo para practicar algún ejercicio o deporte, si no de esparcimiento como es la lectura de un libro o la meditación. Otra de las ventajas es que provee la oportunidad del disfrute a todos por igual sin importar la etapa de desarrollo o la diversidad funcional. Para los adultos mayores puede ser un lugar que propician el intercambio de experiencias, áreas de convivencia intergeneracional y abonan a disminuir los sentimientos de soledad que tanto le aquejan. En resumen, los jardines, los parques, o las zonas verdes son elementos clave para mantener una buena calidad de vida en las ciudades y favorecer el bienestar de las personas. 
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como "Código Municipal de Puerto Rico", la Comisión de Juventud y Recreación y Deportes del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, no se solicitó certificación de fondos a la Oficina de Gerencia y Presupuesto, ni del Centro de Recaudación de Ingresos Municipales ya que la pieza legislativa no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales.

IMPACTO PRESUPUPUESTO GUBERNAMENTAL

No se solicitó una certificación de disponibilidad de fondos a la Oficina de Gerencia y Presupuesto (OGP), ya que la medida no impacta el fondo general.

CONCLUSIÓN

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Juventud, Recreación y Deportes del Senado de Puerto Rico, recomienda la aprobación de la Resolución Conjunta del Senado 175.

Respetuosamente sometido,

Hon. Marially González Huertas

Presidenta

Comisión de Juventud, Recreación y Deportes
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