

Página 2

GOBIERNO DE PUERTO RICO
19na Asamblea
2da

Sesión


Legislativa 


Ordinaria

CÁMARA DE REPRESENTANTES

INFORME POSITIVO 

R. C. de la C. 212
21 de Septiembre de 2021
A LA CÁMARA DE REPRESENTANTES DE PUERTO RICO:
La Comisión de Agricultura de la Cámara de Representantes del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, previo estudio y consideración de la Resolución Conjunta de la Cámara 212, tiene el honor de recomendar a este Honorable Cuerpo Legislativo su aprobación, sin enmiendas. 
Alcance de la Medida
La Resolución Conjunta de la Cámara 212, tiene como objetivo ordenar a la Autoridad de Tierras de Puerto Rico y a la Junta de Planificación de acuerdo con lo establecido a liberar de las restricciones y condiciones sobre preservación e indivisión previamente impuestas y anotadas según dispuesto en la Ley 107 del 3 de julio de 1974, según enmendada, de la parcela de terreno marcado con el número cinco (5) en el Plano de Subdivisión del “Proyecto Wilson Colberg”, localizado en el barrio Mameyes del término municipal de Jayuya, según consta en la Escritura de Compraventa con Restricciones Número cincuenta y tres  (53), otorgada en el Municipio de San Juan el 10 de junio de 1999, sobre la Finca Número siete mil ochocientos cincuenta y siete (7,857), inscrita al Folio Número 5 (cinco) del Tomo ciento treinta y nueve (139) de Utuado, Inscripción Primera e inscrita a favor de Don Santos Chévere Figueroa y Doña Carmen Ortega Rivera, a los fines de permitir la segregación de esta finca, (1) un predio, de un área de una (1) cuerda alrededor de la residencia, a favor de Santos Chévere Figueroa.
Surge de la Exposición de Motivos de la medida que consta inscrita dicha parcela al folio cinco (5) del tomo ciento treinta y nueve (139) de Utuado, finca número siete mil ochocientos cincuenta y siete (7,857), inscripción primera (1ra). Esta finca el señor Santos Chévere Figueroa y su esposa Carmen Ortega Rivera, adquirieron la parcela antes descrita por compra con restricciones al Estado Libre Asociado de Puerto Rico, Departamento de Agricultura, según surge de la Certificación de Título otorgada en Guaynabo, Puerto Rico, el diez (10) de marzo de dos mil nueve (2009), firmada por Agro. Dorally Rivera Martínez, Directora Ejecutiva Auxiliar de la Corporación para el Desarrollo Rural, del Departamento de Agricultura de Puerto Rico, titulares originales.
Los actuales titulares han solicitado la segregación de la finca antes descrita para dividir (1) un predio, de un área de una (1) cuerda alrededor de la residencia, independiente para ser adjudicado a Santos Chévere Figueroa y su esposa Carmen Ortega Rivera. Esto así, manteniendo las restricciones impuestas por la Ley 107 del 3 de julio de 1974, según enmendada, en el resto del predio, a petición de los titulares. La petición a esta Honorable Comisión de mantener las restricciones por parte de los titulares en el resto del predio, explican ellos, se debe a que desean mantener protegida la finca para uso exclusivamente agrícola. Adicionalmente, tienen planes trazados de desarrollar la finca con ayuda de un agrónomo.
Por otra parte, en su origen, la finalidad del Programa de Fincas de Tipo Familiar, establecido por la Ley 107 antes referida, era promover la agricultura en pequeños predios. No obstante, a lo largo de cuatro décadas de cambios sociales, económicos y demográficos en el País, la realidad es que los hijos de aquellos primeros beneficiarios del Programa necesitaron un lugar donde vivir y desarrollarse en momentos de un gran auge poblacional. Hoy, transcurrido el tiempo en que muchas de aquellas fincas dejaran de tener un fin principalmente agrícola, es necesario atemperar esa realidad en el Registro de la Propiedad, en los casos que así se amerite. De este modo, los hijos de los titulares originales pueden continuar los procedimientos legales necesarios y finalmente, poseer en calidad de dueños.
Por tanto, esta Asamblea Legislativa entiende que el Artículo 3 de la mencionada Ley Núm. 107, reconoce la facultad inherente de la Asamblea Legislativa para ordenar que se liberen las restricciones que ésta establece en aquellos casos en que se estime meritorio, como así la Legislatura lo ha hecho en reiteradas ocasiones. Por ello, y en aras de atemperar la realidad física con la inscripción registral, consideramos meritorio ejercer nuestras prerrogativas en el presente caso.
Análisis de la Medida
La Comisión de Agricultura de la Cámara de Representantes solicitó memorial explicativo al Departamento de Agricultura, del cual el Secretario de Agricultura es Presidente de la Junta de Gobierno de la Autoridad de Tierras. Al momento de la redacción del presente Informe, el Departamento de Agricultura no ha rendido su memorial explicativo. 
Por su parte, luego de una visita al lugar referenciado en esta Resolución Conjunta y un análisis de la información recopilada, esta Comisión señala que, el área a ser segregada es un (1) predio individual, que sería adjudicado a Santos Chévere Figueroa y su esposa Carmen Ortega Rivera. La segregación de este predio no afectaría las restricciones legales de la Ley Núm. 107 de 3 de julio de 1974 en el resto de la finca, así como fue peticionado por los titulares originales. Esto permitiría que estos puedan vivir la residencia situada en la finca, mientras que a su vez se respetan las restricciones agrícolas del predio restante. También tomamos en consideración los planes que tienen trazados para desarrollar la finca con ayuda de un agrónomo como un elemento positivo para revitalizar la agricultura local.
Por tanto, y siguiendo la facultad constitucional y legal que dota a esta Asamblea Legislativa en su poder de legislar este tipo de casos, esta Honorable Comisión entiende necesario, estudiando los hechos particulares del caso, que se presente este Informe Positivo, avalando los fines de la presente medida.     
Conclusión
Por todos los fundamentos antes expuestos, la Comisión de Agricultura de la Cámara de Representantes, previo estudio y consideración de la Resolución Conjunta de la Cámara 212, tiene el honor de recomendar a este Honorable Cuerpo Legislativo su aprobación, sin enmiendas.
Respetuosamente sometido,
Hon. Jorge Alfredo Rivera Segarra
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