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SENADO DE PUERTO RICO
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22 de febrero de 2022
AL SENADO DE PUERTO RICO:

La Comisión de Agricultura y Recursos Naturales del Senado de Puerto Rico, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo un informe recomendando la aprobación de la Resolución Conjunta de la Cámara 229, sin enmiendas. 
ALCANCE DE LA MEDIDA

La Resolución Conjunta de la Cámara 229 (R.C. de la C. 229), persigue ordenar al Departamento de Recursos Naturales y Ambientales (DRNA) a incluir como parte de sus planes de reconstrucción, recuperación y desarrollo un plan de acción para atender el problema del sargazo en nuestras costas incluyendo el identificar y separar los fondos necesarios para su implementación, provenientes de fondos federales de recuperación, reconstrucción y resiliencia incluyendo aquellos asignados a través de los programas de FEMA, CDBG-DR, CDBG-MIT, USDA RURAL; y para otros fines relacionados.  
INTRODUCCIÓN
Se desprende de la exposición de motivos, que el sargazo es una macro alga flotante que forma colonias que llegan a cubrir áreas significativas en el mar y sus costas.  En Puerto Rico, hemos sido testigos de este efecto marino con asombrosas imágenes en nuestras playas, siendo algunas de las más significativas en el área este y norte de la Isla. Este fenómeno ha sido notable, lo cual ha ocasionado daños que afectan no solo el medioambiente, sino que lastima la actividad económica que depende del tráfico en nuestras playas. El sargazo ha afectado directamente el turismo, la industria de alimentos, hoteles y paradores, así como al sector de las excursiones, entre otros. 

Desde hace varios años, las costas de Puerto Rico se han visto invadidas por estas colonias, lo que obstaculiza que bañistas disfruten de uno de los atractivos principales de nuestra isla, las playas. Limitando a su vez, el disfrute tanto de locales y turistas, la actividad económica costera que depende del movimiento turístico. 
Por otro lado, también se desprende de la exposición de motivos que desde el año 2011, la región del Caribe ha experimentado un aumento sustancial en la llegada de esta planta a las costas de sus territorios. Aunque el sargazo siempre ha existido, hoy día presenta un dilema ya que las cantidades del alga que están llegando son un reto para la ciencia, la política, la economía y la recreación.  El pasado mes de mayo de 2021, la acumulación de sargazo en el Atlántico centro-occidental y el Caribe, rebasó la marca de todos los años anteriores para ese mes. Las llegadas masivas de sargazo a las costas han afectado el flujo de oxígeno en la superficie marina, causando fuertes olores y emitiendo sulfuro de hidrógeno (H2S) como resultado de su descomposición. El exceso de sargazo se ha convertido en un impedimento para la actividad turística y recreativa. Además, ha provocado la muerte de algunas especies marinas por falta de oxígeno al interrumpirse la entrada de luz al mar.

Indica que el sargazo que llega a Puerto Rico proveniente de Brasil y África, y se moviliza por las corrientes marinas hasta llegar a diferentes zonas de la isla caribeña, siendo una de las áreas más afectadas Fajardo y La Parguera, donde se encuentran áreas de bioluminiscencia de Puerto Rico. Dicho atractivo, se ofrece para que los turistas puedan atestiguar este fenómeno natural que es producido por unos pequeños organismos que se llaman dinoflagelados. Por lo que, esta Asamblea Legislativa ve urgente e impostergable ordenar al secretario del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales (DRNA), o a sus sucesores, el encausar las acciones requeridas para implantar con urgencia un plan para atender el problema de sargazo en nuestras costas, lo cual ordenamos en esta Resolución Conjunta. Esta medida constituye un paso inicial de protección a nuestros cuerpos de agua, como también al desarrollo de la economía.

ANÁLISIS DE LA MEDIDA

Cumpliendo con la responsabilidad legislativa que nos incumbe y obtener el insumo de las dependencias concernidas en esta medida, nuestra Comisión evaluó el memorial explicativo solicitado por la Comisión de Recursos Naturales, Asuntos Ambientales y Reciclaje de la Cámara de Representantes, al Departamento de Recursos Naturales y Ambientales (DRNA). 
A continuación, se presenta un resumen de los comentarios ofrecidos por el departamento.
DEPARTAMENTO DE RECURSOS NATURALES Y AMBIENTALES
El Secretario del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales de Puerto Rico (en adelante DRNA), Hon. Rafael A. Machargo Maldonado, expresó en su memorial explicativo que la Ley Núm. 23 de 20 de junio de 1972, según enmendada, conocida como "Ley Orgánica del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales" establece que el DRNA será responsable de implementar la política pública del Gobierno, contenida en la sección 19 del Artículo VI de la Constitución de Puerto Rico. Además, faculta al Secretario del DRNA para, entre otros asuntos, "asesorar y hacer recomendaciones al Gobernador, a la Asamblea Legislativa y a otros organismos del Gobierno con respecto a la implementación de la política pública sobre los recursos naturales".

Con respecto al propósito de la medida, expone en su escrito que desde el año 2015, las cantidades de sargazo que llegan y se acumulan en nuestras playas de arena ha sido considerablemente mayor a las que han llegado históricamente al archipiélago de Puerto Rico. Explica en sus comentarios que el sargazo es un alga flotante que se reproduce en el océano, y por los vientos y las corrientes llega a las costas de Puerto Rico, en ocasiones en pocas cantidades y muchas veces en grandes cantidades, generando serios problemas ecológicos, entre ellos: la pérdida de hábitat en la playa, agrava la calidad del agua, afecta la anidación de tortugas marinas, provoca fuertes olores en la playa, las pérdidas económicas para pequeños comerciantes y a las playas quienes pierden su atractivo turístico.

Según el DRNA, basado en su conocimiento científico, estos pronostican que la situación va a empeorar en los próximos años. No obstante, nos mencionan que bajo el proyecto federal "Puerto Rico Hurricane Fishery Disaster Recovery Proposal", tienen los fondos necesarios para comenzar el proceso de adquirir el equipo necesario para aumentar la capacidad del DRNA de cumplir con su deber ministerial de atender este importante asunto socio-ambiental. A estos efectos, han solicitado la compra de una "sargazera", la cual consiste de un tractor de ochenta y seis (86) caballos de fuerza con un aditamento que funcionará como un rastrillo mecanizado, el cual removerá el sargazo en las áreas de gran acumulación en playas de arena. El equipo tiene la capacidad de recoger el sargazo mientras devuelve la arena limpia a la playa, el cual ayudará a manejar las acumulaciones más serias de sargazo que ocurran en las playas de arena alrededor de todo Puerto Rico sin afectar su ecología.  Explican que este equipo será manejado y usado en el campo por personal técnico especializado que garantice su buen uso.  Pero hace la salvedad que el proyecto federal "Puerto Rico Hurricane Fishery Disaster Recovery Proposal" cuenta con los fondos asignados para la adquisición de este instrumento de trabajo.

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Agricultura y Recursos Naturales certifica que la pieza legislativa bajo análisis no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales. 



Conclusión
Luego de evaluar todos los elementos concernientes a la presente medida, esta honorable Comisión de Agricultura y Recursos Naturales del Senado de Puerto Rico, respalda y avala el trabajo realizado por la Comisión de Recursos Naturales, Asuntos Ambientales y Reciclaje de la Cámara de Representantes. A su vez, reconoce que dicha pieza legislativa ordenaría al DRNA a ejecutar un plan de mitigación que prevea minimizar el impacto causado por el efecto de las colonias del sargazo en nuestras costas y playas. 
Por todo lo antes expuesto, la Comisión de Agricultura y Recursos Naturales del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda a este Honorable Cuerpo Legislativo la aprobación de la Resolución Conjunta de la Cámara 229, sin enmiendas.

Respetuosamente sometido,
Ada I. García Montes 
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