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SENADO DE PUERTO RICO 
P. de la C. 1068 

 INFORME POSITIVO 

7 de febrero de 2024
AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de lo Jurídico y Desarrollo Económico del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración del P. de la C. 1068, recomienda su aprobación, con enmiendas, según incluidas en el Entirillado Electrónico que se acompaña.  

ALCANCE DE LA MEDIDA             

El Proyecto de la Cámara 1068 tiene como propósito “enmendar el Artículo 2 “Definiciones” de la Ley Núm. 42 de 9 de julio de 2017, conocida por la “Ley para Manejar el Estudio, Desarrollo e Investigación del Cannabis para la Innovación, Normas Aplicables y Límites (“Ley MEDICINAL”) con el fin de añadir los nuevos incisos (d), (f) y (k) y reasignar con letras los subsiguientes incisos de dicho artículo. El nuevo inciso (d) incluirá la definición de “Centro de Cuidado”; el nuevo inciso (f) la definición de “Escuela”; el nuevo inciso (k) la definición de “Instalación recreativa pública o privada”; y para otros fines.”

ALCANCE DEL INFORME  

La Comisión que suscribe solicitó y obtuvo comentarios de la Asociación de Alcaldes de Puerto Rico. Desafortunadamente, y a pesar de encontrarse consultados desde el 14 de noviembre de 2023, el Departamento de Salud; Departamento de Educación y la Federación de Alcaldes de Puerto Rico no habían comparecido ante nuestra Comisión.
ANÁLISIS
En el 2015, el entonces gobernador de Puerto Rico, Hon. Alejandro García Padilla, firmó la Orden Ejecutiva 2015-10 viabilizando el uso de cannabis medicinal en los confines territoriales del Estado Libre Asociado de Puerto Rico. Específicamente, en esa ocasión se ordenó a la Secretaria de Salud la reclasificación del Cannabis, de una Clasificación I a II, según disposiciones de la Ley Núm. 4 de 23 de junio de 1971, según enmendada, conocida como “Ley de Sustancias Controladas de Puerto Rico”. Bajo esta nueva clasificación, se reconoce el uso medicinal de alguna droga u otra sustancia. También se requirió a la Secretaria preparar un informe, dentro de un término de noventa (90) días, el cual adujera los esfuerzos realizados por el Departamento en el cumplimiento de la referida Orden. Posteriormente, el Departamento de Salud emitió el Reglamento Núm. 155 para reglamentar, entre otros asuntos, la prescripción médica del cannabis medicinal por aquellos médicos autorizados a ejercer la profesión en Puerto Rico. 
En el 2017, la Asamblea Legislativa de Puerto Rico aprobó la Ley 47-2017, conocida como “Ley para Manejar el Estudio, Desarrollo e Investigación del Cannabis para la Innovación, Normas Aplicables y Límites (“Ley MEDICINAL”)”. En ese entonces, estatutariamente el Gobierno de Puerto Rico dio paso al uso medicinal del cannabis, pero no así a su uso recreacional. Esta Ley define los términos de “cannabis” y “cannabis medicinal” como “todo compuesto producto, derivado, mezcla o preparación de todas las partes de la planta Cannabis Sativa y Cannabis Indica y cualquier híbrido de éstas, de sus semillas, de su flor o de su resina. No incluye los tallos maduros ni las fibras obtenidas de dichos tallos. Tampoco incluye el cáñamo industria”,
 y además, entre otros aspectos, declaró política pública de nuestro Gobierno el “proveer un marco regulatorio que permita una alternativa de tratamiento a personas con ciertas condiciones médicas”.
 No obstante, la legislación entabló salvaguardas y limitaciones al uso del cannabis medicinal, en tanto, se dispuso que su uso debe recomendarse exclusivamente por un médico autorizado, y que aquellas personas que no han alcanzado la mayoría de edad quedan impedidos de acceso de entrada a cualquier dispensario de cannabis. 

Por otro lado, la Ley 47, supra, creó la Junta Reglamentadora del Cannabis Medicinal (“JRCM”), adscrita al Departamento de Salud de Puerto Rico. Este organismo regula el uso medicinal del cannabis, así como al facultativo autorizado a expedir las licencias correspondientes de uso, cultivo, investigación, manufactura, laboratorios, transporte, dispensación, médicos y ocupacionales. Por vía estatutaria, y en protección de nuestros menores de edad, se prohibió el uso del cannabis medicinal en lugares públicos. Igualmente, bajo las disposiciones del Artículo 17, se entablaron las siguientes restricciones:
iii. Ninguna de las operaciones de las licencias de cultivo, investigación, manufactura, laboratorios, transporte y dispensación podrá estar a menos de cien (100) metros de una escuela pública o privada y/o centro de cuido. La Junta deberá establecer requisitos de seguridad adicionales a todo operador de licencia que se encuentre a una distancia de cien (100) metros de una escuela pública, privada y/o centro de cuido, a los fines de garantizar el bienestar de los menores de edad.
iv. De igual forma, se prohíbe la presentación, promoción, rotulación o cualquier anuncio de un dispensario de cannabis medicinal en un radio de cien (100) metros de una escuela pública, privada y/o centro de cuido.
 (Énfasis nuestro)
Po otra parte, la Junta Reglamentadora del Cannabis Medicinal tiene el deber de recopilar y revisar periódicamente información estadística sobre esta industria en Puerto Rico. En ese sentido, al 24 de julio de 2023, un informe preparado por la Junta reflejó la existencia de 118,880 pacientes activos con licencia de uso de cannabis medicinal.
 La distribución por edades se presenta en la siguiente tabla. 
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El informe también categorizó los pacientes por razón de sexo, siendo el cincuenta y ocho (58) por ciento masculino y el cuarenta y un por ciento (41%) femenino.
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Conforme a estos datos, la Junta detalló un amplio listado con la cantidad de pacientes con licencia por municipio. Entre las municipalidades con mayor cantidad de pacientes activos se encuentran: Aguadilla (2,181); Arecibo (3,089); Bayamón (8,389); Caguas (5,084); Carolina (6,681); Guaynabo (4,753); Mayagüez (2,478); Ponce (4,061); San Juan (18,739); Toa Baja (3,257); y Trujillo Alto (2,419.
 Por su parte, al 26 de julio de 2023, la Junta poseía un directorio con más de 200 médicos autorizados para recomendar el uso de cannabis medicinal en Puerto Rico.
 Es preciso indicar que la JRCM también posee un informe actualizado sobre los establecimientos con licencia en Puerto Rico.
 De la información obtenida, a la fecha del 11 de septiembre de 2023, la cifra en cuestión ascendía a más de 450 de establecimientos con alguna licencia autorizada de cannabis medicinal en Puerto Rico. En su mayoría, estos se encontraban bajo el renglón de “dispensario”.
Como indicamos, la Ley 47, supra, dispuso prohibiciones particulares sobre la operación para las licencias de cultivo, investigación, manufactura, laboratorios, transporte y dispensación, así como de promoción, rotulación o cualquier anuncio alusivo de un dispensario de cannabis medicinal dentro de cien (100) metros de una escuela pública o privada o centro de cuido. A pesar de que, como sociedad, conocemos la esencia de lo que constituye una institución escolar y/o centro de cuido, el referido estatuto carece de una definición específica sobre los términos acuñados. No obstante, nuestro ordenamiento legal vigente cuenta con otras normas que bien pudieran arrojar mayor entendimiento sobre estos conceptos. Dado que el Departamento de Educación de Puerto Rico es el ente gubernamental encargado de la administración, recursos y aprendizaje escolar de nuestra niñez y juventud, creemos pertinente aludir a la definición presentada en el Artículo 6.01 de la Ley 85-2018, Ley de Reforma Educativa de Puerto Rico:

La escuela es la unidad funcional del Sistema de Educación Pública. Está constituida por:

a. Los estudiantes;

b. El componente académico, formado por maestros, el personal profesional de apoyo a la docencia y el Director de Escuela;

c. El componente gerencial, formado por funcionarios administrativos y empleados de oficina y de mantenimiento de la escuela; y

d. El componente externo, formado por los padres, tutores y encargados de los estudiantes y la comunidad. Las escuelas se clasificarán de acuerdo con el nivel de los cursos que imparten como: primarias, segundas unidades, secundarias y postsecundarias.

Por otro lado, bajo Artículo 1.04 de la Ley 173-2016, según enmendada, conocida como “Ley para el Licenciamiento de Establecimientos de Cuidado, Desarrollo y Aprendizaje de los Niños y Niñas en Puerto Rico”, encontramos las siguientes definiciones:

(d) “Centro de Cuidado, Desarrollo y Aprendizaje” — comprende cualquier tipo de establecimiento, con o sin fines pecuniarios, que independientemente de su denominación, se dedica al cuidado de siete (7) o más niños(as), durante parte de las veinticuatro (24) horas del día. Este tipo de establecimiento cuenta con un currículo y un programa de actividades dirigido al cuidado, desarrollo integral y aprendizaje de los niños y niñas por personas que no son sus parientes o tutores legales.
(e) “Centros Preescolares o Prekínder” — establecimientos que solamente se dedican a la atención de niños y niñas de tres (3) a cinco (5) años, en un ambiente donde éstos pueden jugar y aprender. Este tipo de establecimiento cuenta con un currículo y un programa de actividades dirigido al cuidado, desarrollo integral y aprendizaje de los niños y niñas por personas que no son sus parientes o tutores legales.

Por último, debemos tener presente que existe una categoría de centros de cuido para adultos mayores, mediante la Ley Núm. 94 de 22 de junio de 1977, según enmendada, conocida como “Ley de Establecimientos para Personas de Edad Avanzada”, la cual alude y define los siguientes términos:
(5) Centro de Cuidado Diurno. — significa un establecimiento, con o sin fines pecuniarios, en donde se le provee a las personas de edad avanzada una serie de servicios, en su mayoría; de salud a personas con más de tres limitaciones del diario vivir.
(6) Centro de Actividades Múltiples. — significa un establecimiento, con o sin fines pecuniarios, en donde se le provee a las personas de edad avanzada una serie de servicios, en su mayoría sociales y recreativos, con el propósito de mantener o maximizar la independencia de éstos durante parte de las veinticuatro (24) horas del día.

Conforme explicado, es necesario definir en la Ley 47, supra, los conceptos escuela; centro de cuido e instalación recreativa. Asimismo, es pertinente señalar que los cambios que se introducen a este estatuto son prospectivos, de manera que en nada afectan la operación de los establecimientos que cuentan con autorización y licencia para proveer sus servicios en la cadena de operación de esta industria. Ahora, además de la prohibición existente de operar algún componente de esta industria a cien (100) metros de una escuela o centro de cuido, también se añaden las instalaciones recreativas publicas o privadas. 
RESUMEN DE COMENTARIOS

A. Asociación de Alcaldes de Puerto Rico
En memorial suscrito por Verónica Rodríguez Irizarry, directora ejecutiva, la Asociación expresó favorecer el P. de la C. 1068. En síntesis, concurren en cuanto a que la Ley Núm. 42-2017, según enmendada, carece de una definición sobre los conceptos “escuela”; “centro de cuidado”, e incluso “plaza pública”. En ese sentido, proponen que como parte de la definición de “instalación recreativa pública o privada” se incluya el concepto de las “plazas públicas o de recreo”, a los fines de extender las protecciones y garantías que provee la legislación en bienestar de la niñez y juventud. Esto es, la prohibición de rotulación en la periferia de dichas instalaciones, así como la otorgación de licencias para operar, cultivas, transportar y dispensar cannabis medicinal. Finalmente, proponen que esta enmienda se realice directamente en el Artículo 17 (a) (ii) y (iv).   
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de lo Jurídico y Desarrollo Económico del Senado de Puerto Rico certifica que, el P. de la C. 1068 no impone una obligación económica en el presupuesto de los Gobiernos Municipales. 
CONCLUSIÓN 
POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de lo Jurídico y Desarrollo Económico del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda la aprobación del P. de la C. 1068, con enmiendas.  

Respetuosamente sometido;  
Hon. José Luis Dalmau Santiago
Presidente 
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