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AL SENADO DE PUERTO RICO
La Comisión de lo Jurídico y Desarrollo Económico del Senado de Puerto Rico, recomienda la aprobación del P. de la C. 1078, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 

ALCANCE DE LA MEDIDA
El Proyecto de la Cámara 1078, según su texto de aprobación final por la Cámara de Representantes, tiene como propósito enmendar el Artículo 2, incisos (b), (h), (i), (j) y (v); enmendar el Artículo 4; eliminar el sub-inciso (iii) del inciso (a) y enmendar el inciso (j) del Artículo 5; enmendar el inciso (d) del Artículo 6; enmendar el inciso (a) (ii) del Artículo 10; enmendar los Artículos 11, 12 y 14; enmendar, el sub-inciso (ii) del inciso (a), el sub-inciso (i) del inciso (c) , y el inciso (i)  del Artículo 17; enmendar los incisos (c), (d) y (e) del Artículo 18; y enmendar los Artículos 20 y 22 de la Ley 42-2017, según enmendada, mejor conocida como la “Ley para Mejorar el Estudio, Desarrollo e Investigación del Cannabis para la Innovación, Normas Aplicables y Límites (“Ley MEDICINAL”); a los fines de atemperar la definición de “Cannabis Medicinal”, “Identificación de Acompañante Autorizado”, “Identificación de Paciente Cannabis Medicinal”, e “Identificación Ocupacional”; implementar un nuevo método de identificación electrónica para Pacientes, Acompañantes y la Identificación Ocupacional; extender la validez de la recomendación médica y la vigencia la Identificación para Pacientes de Cannabis Medicinal a dos años; extender la vigencia de la Identificación de Acompañantes a dos años; extender la vigencia de la Identificación Ocupacional a tres años; crear un mecanismo de emisión de recomendación médica y de expedición de la Identificación de Paciente más efectivo y accesible; modificar los parámetros de concesión de licencias a dispensarios, cultivos, manufacturas, y laboratorios; incluir la licencia de transporte sin el pago de aranceles adicionales a todo poseedor de licencia de cultivo; y modificar la facultad de la Junta Reglamentadora de Cannabis Medicinal para imponer multas.
INTRODUCCIÓN

De la Exposición de Motivos de la medida, se aduce que la Ley 42-2017, según enmendada y conocida como la “Ley para Manejar el Estudio, Desarrollo e Investigación del Cannabis para la Innovación, Normas Aplicables y Límites (“Ley MEDICINAL”)” estableció el marco regulatorio para el uso del cannabis medicinal en nuestro País. Esta legislación se adoptó con el interés de establecer alternativas de tratamiento medicinal a personas con ciertas condiciones médicas. 
De acuerdo con la Exposición de Motivos, ese marco regulatorio establecido en julio del 2017 -hace 6 años- ya no ofrece garantías que desarrollen de manera óptima las últimas tecnologías que tenemos disponibles. Lo anterior, aun cuando a nivel de los Estados Unidos y en Puerto Rico, esta industria ha tenido un crecimiento acelerado. A tono con lo anterior, el estatuto establece que en el 2021 constaban en Puerto Rico 120,000 pacientes autorizados y que habían vigente: 220 licencias de dispensario (con 60 pre-cualificaciones en curso), 43 licencias de manufactura (con 20 pre-cualificaciones en curso), 43 licencias de cultivo (y más de 20 en la etapa de pre-cualificaciones) y 4 licencias de laboratorio. 
Uno de los asuntos que esta legislación pretende modificar es el significado de “cannabis” para incluir todo aquel derivado o compuesto con un contenido de THC mayor a 0.3%. El THC es el tetrahidrocannabinol que contiene la planta de Cannabis Sativa L. Cualquier parte de la planta de cannabis que contenga un 0.3% o menos, está legalizada por Ley Federal. Sin embargo, aquel que contiene un 0.3% o más, no está regulado y de acuerdo con la Exposición de Motivos de la pieza legislativa objeto de análisis, en tiempos recientes se ha visto un aumento en la venta de este producto en los mercados no regulados. De acuerdo con los legisladores proponentes y con estudios realizados, que citan en su exposición, a este producto se le conoce como el delta-8 y suele estar en el mercado con etiquetas bajo los nombres de “hemp”, “weed light” y “diet weed”. El delta-8 contiene cannabis psicoactivo y su venta no está limitada a los dispensarios regulados por lo que se pueden conseguir fácilmente en tiendas donde se vende cáñamo o cannabidiol (conocido como CBD), que es otro cannabinoide activo que se encuentra en la planta de cannabis pero que no tiene efectos psicoactivos. Los productos de THC delta-8 suelen confundirse con productos de cáñamo o CBD.
En segundo lugar, esta pieza legislativa inserta un lenguaje para que se implemente una plataforma donde los pacientes autorizados y los acompañantes puedan obtener su licencia y mantener la identificación de forma electrónica. Esta plataforma -que será gratuita- deberá tener métodos para que sea un proceso más ágil para la emisión de una recomendación médica y a esos fines encomienda esos trabajos en la Junta Reglamentadora de Cannabis Medicinal. Una vez la persona obtiene la recomendación médica, puede subir la misma al sistema para obtener de manera expedita la identificación de paciente de cannabis medicinal en un periodo que no podrá ser mayor de tres (3) días. Como está el estatuto vigente, este proceso podría tardar hasta quince (15) días. 
En tercer lugar, la legislación pretende extender el periodo de vigencia de la identificación de paciente autorizado y la de acompañante por un periodo de dos (2) años. En la actualidad, la vigencia de la identificación del paciente y la de acompañante está limitada a un (1) año. 
Por otra parte, en la actualidad la vigencia de la recomendación médica está sujeta al tiempo máximo por condición que establezca el Cuerpo Asesor Médico que le presenta recomendaciones a la Junta Reglamentadora. Con la enmienda propuesta en este proyecto, se establece que la extensión de dicha recomendación estará vigente por el periodo que establezca el médico autorizado. Por otro lado, la vigencia de la identificación ocupacional tendría un periodo de tres (3) años, en la actualidad es de dos (2) años por disposición reglamentaria
.
Finalmente, otra de las propuestas que pretende la pieza legislativa es regular la concesión de licencias en virtud de la cantidad de pacientes autorizados activos actualmente. En ese sentido, la propuesta legislativa según fue aprobada por la Cámara de Representantes establecería los siguientes parámetros para la concesión de licencias de dispensarios, cultivos, manufacturas y laboratorios: 
· 1 licencia de dispensario por cada 1,500 pacientes;
· 1 licencia de cultivo por cada 15,000 pacientes;
· 1 licencia de manufactura por cada 15,000 pacientes;
· 1 licencia de laboratorio por cada 35,000 pacientes.
Con el universo actual de pacientes autorizados activos, tendríamos un máximo de: 
· 120 licencias de dispensario;

· 16 licencias de cultivo;

· 16 licencias de manufactura;

· 3 licencias de laboratorio.

Esas disposiciones relacionadas a los parámetros para limitar el crecimiento de dispensarios, cultivo, manufactura y laboratorio dependiendo de la cantidad de pacientes autorizados activos, fueron eliminadas en el entirillado electrónico que se acompaña con este informe. Ese desenlace fue el resultado de un análisis realizado por nuestra Comisión, toda vez que somos de la opinión que limitar el mercado en esta etapa en que la industria del cannabis medicinal está en un aumento progresivo a nivel mundial, desvirtuaría el propósito para el que originalmente se estableció este ordenamiento jurídico en Puerto Rico. 
ALCANCE DEL INFORME

Es importante destacar el trámite legislativo que ha tenido esta pieza desde su radicación hasta la presentación de este informe. La medida fue radicada el 2 de noviembre de 2021 y tuvo su primera lectura el 8 de noviembre del mismo año cuando fue referida a la Comisión de lo Jurídico de la Cámara de Representantes. El 10 de noviembre de 2021 la medida fue debidamente informada y el mismo día fue colocada en el Calendario de Órdenes Especiales del Día, aprobándose con enmiendas en sala que en síntesis se trataba de eliminar la página 20 y 21 de la versión radicada. 
El 15 de noviembre de 2021 la medida fue remitida al Senado de Puerto Rico donde se refirió a la Comisión de Salud. El pasado 5 de junio de 2023 el Cuerpo Legislativo relevó a la Comisión de Salud de la consideración de la medida y dispuso para que fuera la Comisión de lo Jurídico y Desarrollo Económico la que tuviera a su cargo la misma. Dicho ello, los comentarios que se recogen como parte del análisis, surgen de los memoriales explicativos que constaban en el expediente de la Comisión de Salud de este Cuerpo Legislativo. 
La Comisión de lo Jurídico y Desarrollo Económico evaluó los memoriales explicativos al Departamento de Salud; a la Oficina del Procurador del Paciente; a la Asociación de Industriales de Puerto Rico; y al Colectivo Puertorriqueño de Dispensarios.  
Sin más, y considerando que el trabajo legislativo ante nuestra consideración se presenta para establecer garantías que protejan a la población del acceso a productos con un THC que no está legalizado y para permitir el uso de la tecnología en estos procesos, esta Honorable Comisión, contando con los comentarios de distintas agencias o grupos de interés, se encuentra en posición de realizar su análisis respecto al Proyecto de la Cámara 1078.
ANÁLISIS

A. DEPARTAMENTO DE SALUD (JUNTA REGLAMENTADORA DE CANNABIS MEDICINAL)
El Departamento de Salud compareció mediante memorial explicativo suscrito por el secretario de la agencia, el doctor Carlos R. Mellado López. Sus expresiones escritas surgen luego de consultar con la Oficina de la Junta Reglamentadora de Cannabis Medicinal (en adelante “Junta Reglamentadora”) que está adscrita a la agencia que dirige. Su memorial explicativo recoge punto por punto los asuntos que se pretenden enmendar en el Proyecto de la Cámara objeto de este análisis y las sugerencias brindadas por la Junta Reglamentadora que desglosaremos a continuación:

i. Sobre las enmiendas a las definiciones de “cannabis”o “cannabis medicinal”, “identificación de acompañante autorizado”, “identificación de paciente de cannabis medicinal” e “identificación ocupacional” 

Sobre la definición de “cannabis” o “cannabis medicinal”, la medida pretende incluir aquellos compuestos, productos, derivados, mezcla o preparación con ingrediente activo de THC o derivados de este en un porcentaje mayor de 0.3 por ciento (0.3%), medido por el peso del material seco. La Junta Reglamentadora representada por el Departamento de Salud favorece la enmienda. 
Del mismo modo, se expresan a favor de las enmiendas a las definiciones relacionadas con la “identificación”. Reconocen que dicha enmienda es cónsona con los esfuerzos que ha estado llevando a cabo la Oficina de la Junta Reglamentadora para que además de tener identificaciones de forma física, se tengan en formato digital o electrónico. De hecho, hacen saber a la Comisión informante que por virtud de la Determinación Administrativa 19-01 (en adelante “DA-19-01”), todas las solicitudes y expediciones de licencias se tramitan de manera electrónica. Originalmente estos asuntos se trabajaban a través de la plataforma licenciacannabis.salud.gov.pr, no obstante, desde el 6 de junio del año en curso el Departamento de Salud las tramita a través de licenciacannabis.salud.pr.gov.
 Ahora bien, solicitan que se enmiende la pieza legislativa por entender que la identificación con foto es indispensable para identificar adecuadamente al tenedor de una licencia. A esos fines, sus sugerencias fueron acogidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 
ii. Sobre la implementación de nuevos métodos de identificación electrónica para Pacientes, Acompañantes y la Identificación Ocupacional
El Proyecto de la Cámara 1078 pretende enmendar el Artículo 6 de la Ley MEDICINAL a los efectos de que una vez la recomendación médica sea expedida por un médico autorizado, este pueda elevar la recomendación a través de la plataforma digital de forma que la solicitud esa evaluada por la Oficina de la Junta Reglamentadora en un término de 3 días. Del mismo modo se establece mediante enmienda que la plataforma sea libre de costo.

El Departamento de Salud sostiene que, actualmente la mayoría de sus procesos ante la Junta Reglamentadora se trabajan de manera electrónica. Afirman además, que las recomendaciones médicas se elevan a la plataforma digital y la Oficina de la Junta Reglamentadora evalúa si la misma cumple con la Ley MEDICINAL, la reglamentación correspondiente y los documentos requeridos o adicionales que sean colocados en la plataforma por el solicitante. 
Ahora bien, en lo relacionado al término para que la Oficina de la Junta Reglamentadora evalúe las solicitudes, el Departamento nos comenta que aunque la Ley actual establece un término de 15 días, el plazo para ellos evaluar y conceder las licencias de identificación de pacientes es “mucho menor al prescrito en la Ley”. No empece a ello, objetan el término de 3 días que pretende establecer el Proyecto de la Cámara 1078 porque de acuerdo con la experiencia de la Oficina, el término “se puede extender por circunstancias extraordinarias, como, por ejemplo, cuando se lleven a cabo eventos para reclutar pacientes”. En los casos de reclutamiento de pacientes, la Oficina recibe un sinnúmero de solicitudes a la misma vez y ello puede tomar unos días adicionales. Ahora bien, como les parece loable la iniciativa para acortar términos, sugieren que en vez de 3 días, la enmienda vaya dirigida a establecer el término en 10 días por ser más razonable. Manifestaron que el término de 3 días sería una carga onerosa que alteraría las operaciones de la Junta Reglamentadora. La Comisión informante consideró pertinente esta recomendación del Departamento de Salud e introdujo este cambio en el entirillado electrónico que se acompaña con este informe. 
En relación con la plataforma y su uso gratuito, el Departamento de Salud sostiene que actualmente esta tiene un costo de $19.95, dispuesto por la DA-19-01 y ese pago lo tiene que hacer el paciente junto con la solicitud. La plataforma opera y se sustenta exclusivamente de dicho cargo, sin que sea necesario un impacto al fisco o al presupuesto aprobado para la Oficina de la Junta Reglamentadora. Argumentan que establecer que la plataforma sea gratuita, sería un corte económico que “deja de identificar la procedencia de los fondos para sufragar el costo de la plataforma, sin que ello conlleve inevitablemente un impacto adverso al presupuesto de la Junta Reglamentadora de Cannabis Medicinal”. Advirtiendo sobre lo anterior, el Departamento de Salud se opone a dicha enmienda sobre el uso gratuito de la plataforma. Ahora bien, para contrarrestar ese cargo al paciente, nos manifestaron en su memorial explicativo que actualmente los pacientes deben pagar $25.00 por los derechos correspondientes para la obtención de la licencia, de conformidad con el Reglamento 9038. Sin embargo, la Junta Reglamentadora los ha eximido del pago del mismo. 
iii. Sobre la extensión de la vigencia de la identificación para pacientes de cannabis medicinal y acompañantes autorizados a dos (2) años; la recomendación médica y la extensión de la licencia ocupacional a tres (3) años
El Proyecto de la Cámara 1078 pretende extender el periodo de vigencia de la identificación de paciente autorizado y la de acompañante por un periodo de 2 años. Sobre este particular, el Departamento de Salud manifestó que la Junta Reglamentadora aprobó mediante Resolución en noviembre del 2021, que todo paciente que solicitara o renovara su licencia como paciente de cannabis medicinal tendría una moratoria para que la misma se estableciera por un término de 2 años. De modo que la enmienda no es un asunto novel para la Junta Reglamentadora, por lo que favorecen la misma.    
En cuanto a la recomendación médica que establece el médico autorizado, el Departamento de Salud es de la opinión que no se debe imponer mediante legislación un término máximo por el que una recomendación medica debe estar vigente. A tono con ello, en el entirillado electrónico que se acompaña, el lenguaje permite que esa recomendación médica sea por el término que el facultativo entienda pertinente. Es importante destacar que en los casos es que una recomendación médica sea por un término menor a la vigencia de la licencia, será responsabilidad del médico y el paciente realizar las evaluaciones de seguimiento necesarias y actualizar la recomendación médica, de ser necesario. 
La pieza legislativa dispone además para que una vez el paciente reciba su recomendación médica, sea este quien la suba a la plataforma digital. Es opinión del Departamento de Salud que eso sería imponerle una carga adicional al paciente, además de incidir sobre las facultades que se le han reservado a los médicos autorizados en virtud del ordenamiento actual y la reglamentación. Reconociendo los argumentos del Departamento de Salud, realizamos enmiendas en el entirillado electrónico a los efectos de acoger el lenguaje propuesto por esta agencia. 
Finalmente, en lo relacionado a la extensión de la vigencia de la identificación ocupacional de dos (2) a tres (3) años, el Departamento de Salud alegó no identificar ese texto propuesto en el proyecto -sin embargo, sí se recoge la enmienda como parte de los cambios propuestos al Artículo 17 de la Ley MEDICINAL. A pesar de no identificarlo, expresaron oponerse a dicha extensión del término, toda vez que la Junta Reglamentadora ha establecido requisitos y controles específicos para ser satisfechos por todo aquel que solicite una licencia ocupacional. Sostienen que la labor que realizan los establecimientos es una sensitiva y que se trata de una industria altamente regulada. A pesar de dicha opinión, entendemos que no se trata de un término extraordinario, es solo un año adicional de vigencia de las identificaciones ocupaciones, y que además, esa extensión no es óbice ni le limita las facultades de investigación o labor fiscalizadora que tiene la Oficina de la Junta Reglamentadora. 
iv. Modificación a los parámetros de concesión de licencias a dispensarios, cultivos, manufacturas y laboratorios; cursos en línea
En relación a la enmienda propuesta al Artículo 17 para limitar la cantidad de establecimientos de cultivo, manufactura, dispensario y laboratorio por cantidad de pacientes autorizados, la Junta Reglamentadora por voz del Departamento de Salud no avala las enmiendas. Sostiene que la determinación para limitar los establecimientos “no está apoyada en estudio alguno ni [en] un análisis detallado que la justifique”. El Departamento manifiesta que en la actualidad, el programa de cannabis medicinal en Puerto Rico ha ido expandiéndose con el propósito de ser una alternativa de tratamiento médico para los pacientes. 
Una de las enmiendas propuestas en el proyecto de la Cámara 1078 es a los efectos de que la licencia de cultivo incluya, -sin costo adicional-, la licencia de transporte. El Departamento de Salud advierte con preocupación que esta enmienda tendría un impacto fiscal que no ha sido considerado, toda vez que, por disposición reglamentaria se cobra por ello. Por la solicitud de licencia de transporte el costo de los derechos es de $5,000, mientras que el costo de la licencia es de $10,000. Reconociendo los planteamientos presentados, atendimos su preocupación en el entirillado electrónico.

El Proyecto de la Cámara 1078 propone además que los cursos de capacitación puedan tomarse en línea. Sobre este particular, el Departamento de Salud sostuvo en su memorial explicativo que en la actualidad la Junta Reglamentadora ha aunado esfuerzos y tomado medidas conducentes para que estos puedan ofrecerse en línea. Lo anterior fue una iniciativa que surgió en medio de la pandemia y para la cual se adoptó una Carta Circular por parte de la Junta. 
v. Sobre la composición de la Junta
El Proyecto de la Cámara 1078 propone enmendar la composición de la Junta Reglamentadora de Cannabis Medicinal, eliminando como miembro de esta al Superintendente de la Policía (hoy Comisionado del Negociado de la Policía). El Departamento de Salud se opone a esta enmienda por considerar que la aportación de este funcionario en la Junta ha permitido que la Policía de Puerto Rico se inserte en la conversación sobre el cannabis medicinal como un tratamiento médico y que no se conciba como un delito. En aras de lo anterior, en el entirillado electrónico se mantiene la figura del Comisionado de la Policía como miembro de la Junta Reglamentadora. 
Del mismo modo, el Proyecto de la Cámara 1078 tiene un lenguaje que exigiría que dos de los miembros nombrados por el Gobernador, tengan experiencia en la industria del cannabis medicinal. La posición del Departamento de Salud es en contra, ellos sostienen que ningún miembro de la Junta debe tener un interés pecuniario en la industria para evitar cualquier conflicto o apariencia del conflicto de interés. La Comisión informante concurre con el parecer del Departamento de Salud y acoge sus recomendaciones en el entirillado electrónico. 
vi. Sobre la modificación de las facultades de la Junta y la dirección ejecutiva
El Departamento de Salud favorece la enmienda que requeriría que dos (2) de los miembros del Cuerpo Asesor Médico tengan competencia en el campo del cannabis medicinal. No obstante, solicitaron que esa competencia abarque a aquellos facultativos que hayan intervenido directamente con pacientes; que hayan realizado estudios en la academia; o como parte de los proyectos de investigación. A esos efectos, introducimos enmiendas en el entirillado electrónico acogiendo sus recomendaciones. 
Este proyecto además, pretende eliminar la facultad de la Directora Ejecutiva para evaluar y autorizar las licencias de los pacientes, sin embargo no se introduce lenguaje en la exposición de motivos para explicar lo anterior. El Departamento de Salud sostuvo que en la actualidad la directora ejecutiva ha sido delegada para evaluar y autorizar estas licencias, lo que no debería variar. Cónsono con ello, en el entirillado electrónico se restituyó el lenguaje que la faculta a ello. 
B. OFICINA DEL PROCURADOR DEL PACIENTE
La Oficina del Procurador del Paciente (en adelante, “OPP”) compareció por conducto de su procuradora, Edna I. Díaz De Jesús. En su memorial explicativo, nos explican que en la actualidad hay cerca de 25 condiciones debilitantes para las que está autorizado el uso de cannabis medicinal, entre las que se destacan el alzhéimer, la artritis, el cáncer, la depresión, los desórdenes de ansiedad, entre otras. A juicio de la OPP esto es significativo del uso que se le brinda al cannabis de manera medicinal y el hecho de que se tenga que renovar la licencia anualmente, es sumamente oneroso. Dicho ello, favorecen la enmienda que extendería la misma cada dos años. 

Otra de las enmiendas que favoreció la OPP fue la relacionada al acceso gratuito a la plataforma para que los pacientes puedan tramitar los asuntos relacionados a la licencia. No empece a ello, este es un asunto que por determinación de la propia Junta Reglamentadora se está haciendo.

Finalmente, en su memorial explicativo endosaron la aprobación de la medida en lo relacionado a lograr mayor accesibilidad a los servicios de los pacientes. En cuanto a las enmiendas para la concesión de licencias, y otros asuntos, consideraron que es la Junta Reglamentadora adscrita al Departamento de Salud la que cuenta con la pericia sobre el tema.  
C. ASOCIACIÓN DE INDUSTRIALES DE PUERTO RICO
La Asociación de Industriales compareció mediante memorial explicativo por conducto de su presidente, el señor Carlos Rodríguez. La Asociación de Industriales es una organización representativa del sector de la manufactura de Puerto Rico. Expresaron su apoyo a la pieza legislativa ante nuestra consideración por entender que la medida “persigue lograr atender un principio de uniformidad en nuestro marco regulatorio”. La Asociación de Industriales sostiene que este proyecto elimina de la venta no regulada los derivados o compuestos con un contenido de THC mayor a 0.3 por ciento y con ello da un tratamiento regulatorio idéntico a los distintos derivados del cannabis psicoactivo. De acuerdo con su memorial, estos derivados de THC mayor a 0.3 se consiguen actualmente en puestos de gasolina y tiendas de cigarros sin controles ni regulaciones. Hicieron hincapié en que las compañías que venden estos productos mercadean los mismos de forma desleal “al no tener que pagar por los costos de licenciamiento, no pagar pruebas de calidad, ni incurrir [en] otros costos en que se incurre al venderse productos regulados”. 
La Asociación de Industriales se mostró a favor de las enmiendas al Artículo 17 de la Ley sobre las disposiciones relacionadas a los parámetros para limitar el crecimiento de dispensarios, cultivo, manufactura y laboratorios dependiendo de la cantidad de pacientes autorizados activos. No empece a lo anterior, estas disposiciones fueron eliminadas en el entirillado electrónico que se acompaña y restituimos el lenguaje que actualmente tiene la Ley. 

Finalmente, en su memorial expresaron el potencial que tiene esta industria en Puerto Rico, máxime cuando en nuestra jurisdicción es una industria altamente regulada sentando cátedra de lo que es cultivo, manufactura, venta y distribución de un producto de alta calidad. 
D. Colectivo Puertorriqueño de Dispensarios 
El Colectivo Puertorriqueño de Dispensarios (en adelante “Colectivo”) comparece mediante memorial explicativo suscrito por su presidente, José I. Zorrilla. Este Colectivo lo integran miembros del sector de dispensarios, cultivo y manufactura de la industria del cannabis, incluyendo los titulares de veintinueve (29) dispensarios. Argumentan que desde hace un tiempo, diversos componentes del sector han estudiado y elaborado alternativas para estimular el crecimiento de este importante sector que aporta a nuestro desarrollo económico y a la salud. 
Sin entrar en los méritos de la pieza legislativa, llamaron la atención a esta Comisión, de que no conocen de otras entidades o personas ya sea directa o indirectamente asociadas al sector del cannabis a las que se le haya solicitado comentarios. No empece a lo anterior, sí manifestaron que es su deseo que el Proyecto de la Cámara 1078 tenga su trámite en el proceso legislativo y se le brinde pronta atención. Arguyen que sectores de la industria pudieran “no sobrevivir a corto y mediado plazo sin los cambios en ley necesarios para alcanzar estabilidad y posicionar desarrollo y crecimiento”. Junto a su memorial explicativo remitieron un entirillado de la medida que recoge sugerencias de enmiendas del Colectivo.
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de lo Jurídico y Desarrollo Económico del Senado de Puerto Rico no solicitó comentarios al Centro de Recaudaciones de Ingresos Municipales (CRIM) ni a la Oficina de Gerencia Municipal, toda vez que el Proyecto de la Cámara 1078 no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales.
DEBER MINISTERIAL DE LA OFICINA DE GERENCIA Y PRESUPUESTO REFERENTE A DISPONIBILIDAD DE FONDOS
En cumplimiento con el Artículo 511 de la Ley 53-2021, conocida como “Ley para Ponerle Fin a la Quiebra de Puerto Rico” y el Artículo 7-A de la Ley 103-2006, según enmendada y conocida como “Ley para la Reforma Fiscal del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”, la Comisión de lo Jurídico y Desarrollo Económico del Senado de Puerto Rico no solicitó una certificación a la Oficina de Gerencia y Presupuesto donde se validara la disponibilidad de fondos, toda vez que el Proyecto de la Cámara 1078 no tiene un impacto fiscal sobre el presupuesto de alguna agencia, dependencia o entidad gubernamental. 
CONCLUSIÓN

La Comisión de lo Jurídico y Desarrollo Económico del Senado de Puerto Rico reconoce la importancia que tiene la industria del cannabis medicinal, una altamente reglamentada en nuestra jurisdicción. Cónsono con ello y en aras de establecer nuevas garantías para proteger a la población del acceso a productos con un THC que no está legalizado en nuestra jurisdicción ni en los Estados Unidos, se introducen enmiendas al estatuto vigente, la Ley MEDICINAL en la pieza legislativa objeto de este análisis. A esos efectos, se elimina de la venta no regulada aquellos derivados o compuestos con un contenido de THC mayor a 0.3 por ciento y con ello damos un tratamiento regulatorio idéntico a los distintos derivados del cannabis psicoactivo. 
Del mismo modo, reconociendo la importancia que tiene en nuestros tiempos la tecnología, este Proyecto faculta para el uso de esta en los procesos para la obtención de las licencias y otras gestiones relacionadas con tales fines. 
El trabajo que se presenta recoge en su inmensa mayoría las sugerencias presentadas por el Departamento de Salud representando a la Junta Reglamentadora de Cannabis Medicinal que es la oficina con el peritaje y el conocimiento amplio de esta industria desde su establecimiento en nuestro País en el 2017. 
POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de lo Jurídico y Desarrollo Económico del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda la aprobación del P. de la C. 1078, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña.

Respetuosamente sometido,

Hon. José Luis Dalmau Santiago
Presidente
Comisión de lo Jurídico y Desarrollo Económico
� DEPARTAMENTO DE SALUD, Reglamento para Manejar el Estudio, Desarrollo e Investigación del Cannabis para la Innovación, Normas Aplicables y Límites, Núm. 9038 Art. 30(E) (2 de julio de 2018). 


� Véase, Carta Circular 2022-001-A de la Junta Reglamentadora de Cannabis Medicinal. �HYPERLINK "https://www.salud.pr.gov/CMS/DOWNLOAD/6007"��https://www.salud.pr.gov/CMS/DOWNLOAD/6007� (última visita 6 de junio de 2023)
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