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SENADO DE PUERTO RICO
P. del C. 1091
INFORME POSITIVO
9 de noviembre de 2022
AL SENADO DE PUERTO RICO:

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo un informe recomendando la aprobación del P. de la C. 1091, con enmiendas. 
ALCANCE DE LA MEDIDA

El Proyecto de la Cámara 1091 (P. de la C. 1091), persigue enmendar la Sección 1 de la Ley Núm. 88 de 27 de junio de 1969, según enmendada, la Sección 1 de la Ley Núm. 91 de 6 de mayo de 1938, según enmendada y la Sección 2.5 de la Ley 26-2017, según enmendada; declarando el 19 de noviembre de cada año como “Día de la Puertorriqueñidad”.
INTRODUCCIÓN
Según se desprende de la Exposición de Motivos de la presente pieza legislativa, se propone bautizar el 19 de noviembre como el “Día de la Puertorriqueñidad”, con el fin de que esta celebración merece un nombre más acertado y cónsono con nuestra realidad, además de resaltar todos aquellos valores que nos identifican, distinguen y destacan con respecto a cualquier otra nacionalidad, y que unifica a todos los puertorriqueños.  
En el año 2014, la Asamblea Legislativa, presentó y aprobó un proyecto de ley cuyo propósito era reducir la cantidad de días feriados que teníamos entonces en  Puerto Rico, y añadió casi inadvertidamente una nueva descripción del evento que celebraríamos cada 19 de noviembre.  Hasta ese momento, el 19 de noviembre se había declarado feriado por ser el “Día del Descubrimiento de Puerto Rico”.  Sin embargo, la Ley 111-2014 añadió la frase “Día de la Cultura Puertorriqueña”; por lo que esa fecha que marca la llegada de los europeos a Puerto Rico se conoce oficialmente desde entonces como “Día de la Cultura Puertorriqueña y el Descubrimiento de Puerto Rico”.
El 19 de noviembre identificado como el día conmemorativo del Descubrimiento de Puerto Rico, identifica a través de nuestra historia, y a partir de 1493, el inicio de una nueva cultura y nacionalidad: la cultura y nación puertorriqueña, producto de la unión de la cultura de los hispano-europeos, los afrodescendientes y los remanentes taínos que sobrevivieron la barbarie de la conquista. Porque, mucho antes de que Cristóbal Colón se topara con nuestro archipiélago, en nuestras tierras convivían la cultura Ostionoide y Taína, habiendo sido precedidas por las culturas Arcaíca y Salaloide. Por lo que debemos concluir que nuestra isla hacía tiempo que estaba descubierta por los seres humanos cuando Colón llegó a nuestras costas. Por lo tanto, describir un día cualquiera como día del descubrimiento por el hecho de que los hispano-europeos llegaron por primera vez aquí, no solo está profundamente equivocado, sino que es una demostración clara del chovinismo español durante los cuatrocientos años que nos ocuparon.
Por otra parte, según se desprende de la medida, llamar al 19 de noviembre solo “Día de la Cultura Puertorriqueña” parece una generalidad; por lo que solemos identificar la cultura con ciertas manifestaciones folklóricas, culinarias o de índole artística. Pero, probablemente el haberle incorporado en el año 2014 el concepto de celebración del día de la cultura puertorriqueña describe un tanto mejor lo que se debe celebrar el 19 de noviembre. Al fin y al cabo, tenemos que admitir que esa fecha del año 1493 marcó el comienzo de una transformación absoluta y completa del panorama cultural de Borikén. Ese día marca el comienzo de la ocupación de la isla por otra cultura, a la larga aniquilando la existente. Marca también el comienzo, unos años después, de la migración forzada de habitantes de África, que llegaron esclavizados y encadenados para trabajar sobre todo, en la caña de azúcar.
ANÁLISIS DE LA MEDIDA

Cumpliendo con la responsabilidad legislativa que nos incumbe y obtener el insumo de las organizaciones concernidas en esta medida, nuestra comisión le solicitó sus comentarios al Departamento de Estado y al Instituto de Cultura Puertorriqueña (ICP).  A continuación, se presenta un resumen de los comentarios ofrecidos por las organizaciones antes mencionadas, según fueron recibidos, como parte de la evaluación de la medida ante nuestra consideración.
COMENTARIOS
INSTITUTO DE CULTURA PUERTORRIQUEÑA

En su ponencia escrita, el Instituto de Cultura Puertorriqueña (en adelante ICP) representado por su director ejecutivo, Carlos R. Ruiz Cortés, revela que recomiendan favorablemente la aprobación del P. de la C. 1091, indicando que establecer una fecha en la cual se pretenda exaltar aquello que nos distingue como puertorriqueños y puertorriqueñas les parece oportuno. 
Por consiguiente, expresa el ICP, que como entidad gubernamental encargado de ejecutar la política pública en relación con el desarrollo de las artes, las humanidades y la cultura en Puerto Rico, es un aspecto intrínseco de nuestra misión resaltar y celebrar la riqueza de nuestra identidad nacional.

A su vez, el ICP reconoce que esta fecha (19 de noviembre) se cimienta la pluralidad que representa nuestra identidad: la eventual fusión de diversos elementos culturales de las etnias taínas, hipanoeuropeas y afrodescendientes. Producto de la llegada de Cristóbal Colón a las costas de nuestro país, que marca un hito en la formación de las personas de Puerto Rico, así como el desarrollo de nuestra historia escrita.
Expone además el ICP en su escrito, que hay que reconocer que dicha unión no resultó de eventos pacíficos ni mucho menos del “descubrimiento” del archipiélago de Puerto Rico, por lo que coinciden con que es menester refutar la identificación de la fecha del 19 de noviembre con tal acontecimiento. De esta forma, se unen a la intención de conmemorar la cultura, los valores, las costumbres, las tradiciones, así como todos aquellos elementos que nos distinguen como puertorriqueños y puertorriqueñas mediante la instauración del “Día de la Puertorriqueñidad”. 
DEPARTAMENTO DE ESTADO

 La Subsecretaria del Departamento de Estado, Lcda. Lersy G. Boria Vizcarrondo, en su representación, indicó en su memorial explicativo, da total deferencia a la iniciativa de la Cámara de Representantes en la aprobación del PC1091. Por consiguiente, el departamento desea aclarar que en lo que respecta a la Oficina de Proclamas, dicho proyecto solo cambiaría el nombre de la proclama que actualmente se utiliza: lo cual sustituiría: Día del Descubrimiento de Puerto Rico y la Cultura Puertorriqueña por “Día de la Puertorriqueñidad”. 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura certifica que la pieza legislativa bajo análisis no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales. 



Conclusión
Luego de evaluar todos los elementos concernientes a la presente medida, esta honorable Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, entiende que la instauración del “Día de la Puertorriqueñidad”, cimienta la pluralidad que representa nuestra identidad y de esta forma, unifica la intención de conmemorar la historia, la cultura, los valores, las costumbres, las tradiciones, así como todos aquellos elementos que nos distinguen como puertorriqueños y puertorriqueñas.
Por todo lo antes expuesto, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda a este Honorable Cuerpo Legislativo la aprobación del Proyecto de la Cámara 1091, con las enmiendas introducidas en el entirillado electrónico que se acompaña.
Respetuosamente sometido,
Ada I. García Montes 
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