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AL SENADO DE PUERTO RICO:


La Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración del Sustitutivo de la Cámara a los P. de la C. 1112, 1257 y 1413, recomienda a este Alto Cuerpo su aprobación con enmiendas. 

ALCANCE DE LA MEDIDA

El Sustitutivo de la Cámara a los P. de la C. 1112, 1257 y 1413 tiene como fin enmendar el inciso G del Artículo 4 de la Ley 203-2007, según enmendada, conocida como “Carta de Derechos del Veterano Puertorriqueño del Siglo XXI”, para que no se considere como ingreso para fines de determinación de elegibilidad de beneficios de asistencia pública, la pensión del Departamento de Asuntos de Veteranos; para establecer que toda localidad como centros comerciales, coliseos, salas de conciertos, instalaciones deportivas y centros culturales, proveerá estacionamiento exclusivo para veteranos y veteranas; para disponer que todo establecimiento comercial, desde donde una persona, natural o jurídica, proveedora de bienes y servicios que, por sí misma o a través de un oficial, agente, empleado, vendedor o representante del vendedor, realiza transacciones comerciales y ofrece para la venta o arrendamiento bienes o servicios a consumidores en Puerto Rico, de aplicarle, tendrá la obligación de diseñar y colocar en un lugar visible, un letrero, mediante el cual anuncie todo tipo de privilegios, descuentos u ofertas especiales que, como política institucional del comercio, se le extienden a los veteranos; y para otros fines relacionados.  
Surge de la Exposición de Motivos de la medida que, esta Asamblea Legislativa está comprometida con todos nuestros héroes veteranos, por lo cual entiende meritorio brindarle mayores beneficios y mejorar la su calidad de vida, en reconocimiento a su valor, sacrificio y compromiso con la democracia, sin afectar las arcas del estado. 
Por lo que, el Sustitutivo de la Cámara a los P. de la C. 1112, 1257 y 1413, pretende enmendar el inciso (G) del Artículo 4 de la Ley 203-2007, según enmendada, para establecer que el Gobierno de Puerto Rico implantará algunas consideraciones generales para con los veteranos que soliciten servicios o beneficios públicos de cualquier agencia o programa gubernamental. Estas consideraciones son derechos dirigidos a una población que necesita la gestión y compromiso del Estado, municipios y todos los demás sectores de la sociedad puertorriqueña en honrar y reconocer el sacrificio que nuestros héroes realizaron.
ANÁLISIS DE LA MEDIDA
La Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano, en aras de atender su responsabilidad y deber ministerial en el estudio y evaluación del Sustitutivo de la Cámara a los P. de la C. 1112, 1257 y 1413, analizó el Memorial Explicativo recibido de la Asociación de Centros Comerciales Puertorriqueños. Se evaluó además los Memoriales Explicativos recibidos en la Comisión de Relaciones Federales, Internacionales, Estatus y Veterano de la Cámara de Representantes, del Departamento de la Familia (P. de la C. 1112); del Sistema de Salud de Veteranos del Caribe (P. de la C. 1112); de la Oficina del Procurador del Veterano (P. de la C. 1112, P. de la C. 1257, y P. de la C. 1413); de la Asociación de Alcaldes (P. de la C. 1257); de la Federación de Alcaldes (P. de la C. 1257, y P. de la C. 1413); del Departamento de Transportación y Obras Públicas (P. de la C. 1413); y de la Autoridad del Distrito del Centro de Convenciones (P. de la C. 1413). A continuación, se desprende la posición expuesta por cada una de las instrumentalidades consultadas. 
ASOCIACIÓN DE CENTROS COMERCIALES PUERTORRIQUEÑOS 

La Asociación de Centros Comerciales Puertorriqueños expresó respetar el alto de valor de nuestros veteranos en el servicio de nuestra Nación. No obstante, presentó objeción a la aprobación de la medida por entender irrazonable la intención o efecto de limitar y hacer oneroso el estacionamiento de los ciudadanos y familias que no son veteranos, creando un perjuicio de disponibilidad y acceso de estacionamientos de los consumidores que frecuentan los centros comerciales. 

DEPARTAMENTO DE LA FAMILIA

El Departamento de la Familia en sus comentarios señaló que el Programa de Asistencia Nutricional (PAN) recibe una asignación de fondos federales (block grant), conforme a la Ley Pública Federal Núm. 97-35 del 13 de agosto de 1981, conocida como “Omnibus Budget Reconciliation Act of 1981”, según enmendada, que ofrece ayudas económicas a familias de escasos recursos para que puedan cubrir sus necesidades alimentarias mediante la compra de alimentos nutritivos. En el caso de familias la elegibilidad será determinada en proporción al número de personas que componen su núcleo.

Indicó que, el Programa de Ayuda Temporal a Familias Necesitadas (TANF, por sus siglas en inglés), tiene su base legal en la Ley de Reconciliación de Responsabilidad Personal y Oportunidad Laboral (Ley de la Reforma de Bienestar Social PROWA) de 22 de agosto de 1996. Y que, los propósitos fundamentales del programa son proveer asistencia económica temporera a personas o familias que solicitan beneficios al no poseer ingresos o recursos suficientes para sufragar sus necesidades básicas. A través de este, se redirigirán los recursos con el objetivo de crear empleos, ampliar las oportunidades de adiestramiento, readiestramiento y empleo de sus participantes para que logren su autosuficiencia en un periodo no mayor de sesenta (60) meses.

Señaló que la medida ante nuestra consideración tiene su fin en que no se considere como ingreso, para fines de determinación de elegibilidad de beneficios de asistencia pública, el pago que reciben los veteranos de pensión por incapacidad del Departamento de Asuntos del Veterano de los Estados Unidos. Y que, conforme surge de la Exposición de Motivos, muchos veteranos, por su situación económica, se ven obligados a solicitar los beneficios del PAN, que administra la ADSEF. Por lo que, de ser aprobada, no se considerará como ingreso la pensión por incapacidad que reciben al solicitar los beneficios del PAN.

Mencionó que actualmente, la distribución de los beneficios del PAN consta de un 96% para la compra de alimentos y un 4% para compras en los Mercados Familiares que se celebran a lo largo de la Isla. No pueden adquirir comidas preparadas para consumo inmediato, alcohol, cigarrillos, detergentes, pañales desechables, artículos de uso personal, entre otros. La determinación de elegibilidad se hace a base de ciertos requisitos que se toman en consideración y entre los cuales está que si tienen menores entre cinco (5) y diecisiete (17) años, sometan evidencia de que estudian; evidencia de sus recursos económicos, ingresos, propiedad mueble e inmueble; en los casos que aplique, documentos que acrediten incapacidad total, transitoria o permanente, entre otros.

Explicó que, si un participante considera que ha sido discriminado al determinarse su elegibilidad para obtener los beneficios del programa, puede formular una querella con la oficina regional del programa para Puerto Rico al: Regional Director Civil Rights, USDA, Food and Nutrition Service, Mercer Corporate Park, 300 Corporate Boulevard, Robbinsville, NY 08691-1598. Las causales de discrimen son por razón de raza, color, sexo, origen nacional, edad o impedimento. Conforme a la reglamentación vigente del programa, al determinar la elegibilidad de los participantes que reciben algún tipo de pensión (dependiendo de la cantidad), se considera solamente el 50% de la misma. Ello, si dentro del núcleo de servicio no existen otros ingresos y ésta es recibida por un miembro mayor de sesenta (60) años o incapacitado. De igual manera, a nivel federal los beneficios para el Supplemental Nutrition Assistance Program (SNAP), todo ingreso es tomado en consideración para determinar elegibilidad, a menos, que sea expresamente excluido.

Arguyó que, conforme a su experiencia, la mayoría de las pensiones que reciben los veteranos, son mucho más altas en cantidad que las pensiones que reciben, por ejemplo, los retirados del Gobierno Central o incluso de la empresa privada. Por lo que, expresó que, aunque el fin de la medida propuesta es uno loable, su aprobación puede conllevar que se dé un trato discriminatorio para todos los demás pensionados que solicitan elegibilidad para el PAN. La mayoría de los veteranos en Puerto Rico, además de su pensión, reciben los beneficios de Seguro Social. Y es que, conforme a la reglamentación aplicable para la determinación de elegibilidad, una persona que recibe pensión del Seguro Social y que además recibe cualquier otra pensión (estatal, federal o privada), si ésta o la suma de estas resulta mayor a doscientos un dólar ($201.00), se considera como ingresos el cien por ciento (100%) de las mismas. Por otro lado, si el único ingreso es el del seguro social, se considera el cincuenta (50%) del ingreso bruto al determinar elegibilidad. Si recibe seguro social más alguna otra pensión y la suma de las demás pensiones es de doscientos dólares ($200) o menos, se considera el cincuenta por ciento (50%) del total del ingreso.

Por consiguiente, recomendó que, al proponer legislación, se tome en consideración las necesidades, no solamente de nuestros veteranos, sino también las necesidades de todos los envejecientes e incapacitados. En consideración a ello, sugirió que la medida proponga que se aplique el cincuenta por ciento (50%) del ingreso de la pensión a la suma total de todas las pensiones que reciben los envejecientes e incapacitados, ello incluyendo a los veteranos. Esta acción conlleva un impacto al presupuesto y un impacto al recurso humano que labora en las oficinas locales y debe ser aprobado por la Federal Nutrition Services (FNS) del Departamento de Agricultura Federal, por lo que, al proponerse este tipo de legislación local, se debe contar con la posición y recomendaciones de dicha dependencia, de manera que no se afecte la asignación de fondos que la ADSEF recibe para los beneficiarios del programa.

Concluyó sus comentarios reconociendo la forma valerosa y sacrificada de aquellos que han formado parte de las Fuerzas Armadas de los Estados Unidos y han defendido los postulados de la democracia y libertad que cobijan a nuestro sistema de gobierno. No obstante, en consideración a que ostentan que todos los beneficiarios reciban un trato igualitario en la determinación de elegibilidad de los beneficios del PAN, no recomendó la aprobación del P. de la C. 1112 tal y como está redactada.
SISTEMA DE SALUD DE VETERANOS DEL CARIBE DEL DEPARTAMENTO DE ASUNTOS DE VETERANOS FEDERAL

El Sistema de Salud de Veteranos del Caribe opinó que, la medida reconoce que la situación económica de los ciudadanos de Puerto Rico ha empeorado en los últimos años, incluyendo a los veteranos a los que sirven. Señaló que, en la actualidad, las pensiones que reciben algunos veteranos les impiden recibir ayudas públicas, para la compra de alimentos, en el marco del Programa de Asistencia Nutricional. Por lo que, de convertirse en ley la medida, significaría que los ingresos que reciben algunos veteranos de “Pensión Mensual Especial”, “Ayuda y Asistencia” y “Confinamiento en el Hogar”, no se tomarían en cuenta cuando soliciten los beneficios ofrecidos. Y significaría que un gran número de veteranos en Puerto Rico serán elegibles para el programa antes mencionado. Dichos veteranos alcanzarían un nivel de independencia y sustento social que les facilitaría también el apoyo psicosocial necesario para su salud y bienestar emocional.

Finalmente, el Sistema de Salud de Veteranos del Caribe favoreció la aprobación de la medida, con las siguientes consideraciones: 1. Excluir ingresos recibidos por la “Compensación relacionada con el servicio militar” para que también se excluyan de ser tomados en cuenta cuando los veteranos soliciten el Programa de Asistencia Nutricional. Este tipo de compensación no es un retiro sino más bien una mitigación por alguna discapacidad física y/o de condición crónica de salud; 2. No tomar en consideración los ingresos y beneficios antes mencionados cuando un solicita otros beneficios del Gobierno de Puerto Rico aplicables; 3. Cualificar a veteranos y veteranas que sus ingresos sean únicamente producto de la pensión o compensación aprobada por la Administración de Veteranos aun cuando otro miembro del grupo familiar disponga de un ingreso considerado bajo; y 4. Aclarar la determinación del renglón máximo de ingreso anual permitido. La referencia a “que los mismos no excedan el 25% del ingreso anual del solicitante” puede resultar en diferentes interpretaciones. Por lo que, en ausencia de un renglón definitivo (numerador/denominador) puede crear una disparidad diferencial entre Veteranos.
OFICINA DEL PROCURADOR DEL VETERANO

La Oficina del Procurador del Veterano favoreció la aprobación del P. de la C. 1257 por entenderla meritoria. Explicó que es prudente disponer que será obligación de todo establecimiento comercial, desde donde una persona, natural o jurídica, proveedora de bienes y servicios que, por sí misma o a través de un oficial, agente, empleado, vendedor o representante del vendedor, realiza transacciones comerciales y ofrece para la venta o arrendamiento bienes o servicios a consumidores en Puerto Rico, de aplicarle, diseñar y colocar en un lugar visible, un letrero, mediante el cual se anuncie los privilegios, descuentos u ofertas especiales que, como política institucional del comercio, se les extienden a los veteranos.
Con respecto al P. de la C. 1112 indicó que el mismo propone que aquellos casos en los cuales los únicos ingresos con los que cuente el núcleo familiar de un veterano solicitante de los beneficios del PAN provengan de beneficios de compensación o pensión de cualquier tipo aprobados por el DVA y que no estén exentos de ser considerados en la determinación de elegibilidad por disposición de ley o reglamento, mientras los mismos no excedan de un veinticinco por ciento (25%) del ingreso anual permitido para ser elegible para los beneficios del programa del cual se trate, dichos ingresos del veterano no puedan ser considerados para fines de determinar su elegibilidad para los beneficios del mismo. Por lo que, le pareció que dicha disposición es una excelente forma de atender la preocupación manifestada por el autor de la medida y ofrecer cierto margen y/o flexibilidad adicional a aquellos veteranos que reciben compensación, pero se encuentren cerca de los límites entre la elegibilidad y la inelegibilidad, para poder cualificar para los beneficios del PAN, entre otros programas. No obstante, presentó sugerencias adicionales a la medida, de tal forma que queden aclarado los conceptos de compensación y pensión para que sean cónsonos con los requerimientos federales para que un veterano pueda acogerse a los programas de asistencia legal.
Sobre el P. de la C. 1413 endosó su aprobación, por entender que el mismo ofrecería a nuestros veteranos(as) nuevos beneficios y privilegios, en agradecimiento a su sacrificio por salvaguardar los valores de nuestra democracia. No obstante, recomendó modificar su lenguaje a los fines de limitar el derecho al uso de dichos espacios de estacionamiento reservados, a vehículos de motor de veteranos que tengan fijados alguna de las tablillas especiales emitidas por el Departamento de Trasportación y Obras Públicas que identifiquen a su dueño como veterano(a) de las Fuerzas Armadas de los Estados Unidos. 
Finalmente, destacó que, avala toda aquella iniciativa legislativa que tenga la intención de facilitar el disfrute de todos aquellos beneficios que le sean reconocidos, ya sea por el Gobierno de Puerto Rico, a través de las disposiciones contenidas en la Carta de Derechos del Veterano Puertorriqueño y cualquier otra legislación, así como por cualquier entidad privada que desee así hacerlo mediante la concesión de ventajas y/o beneficios a éstos (as) por su estatus de veteranos (as) de las Fuerzas Armadas de los Estados Unidos.
ASOCIACIÓN DE ALCALDES
La Asociación de Alcaldes, consideró loable el P. de la C. 1257. Sin embargo, recomendó que, el mismo tratamiento que se pretende otorgar a los veteranos sea igualmente extendido a los discapacitados y minusválidos tales como sordos, impedidos físicos y personas mayores de setenta (70) años. 
Con respecto al P. de la C. 1413, señaló no tener reparos. No obstante, recomendó enmendar la medida para añadir un sub inciso (g) a la Ley 203-2007 para limitarse a aquellos veteranos discapacitados y/o heridos en combate según certificado por la Administración de Veteranos.
FEDERACIÓN DE ALCALDES
La Federación de Alcaldes apoyó la aprobación del P. de la C. 1257, y resaltó la importancia que nuestros veteranos, veteranas y su familiares conozcan los beneficios a los que tienen derecho por Ley o que le son ofrecidos de manera voluntaria o en agradecimiento a su sacrificio.
DEPARTAMENTO DE TRANSPORTACIÓN Y OBRAS PÚBLICAS (DTOP)
El DTOP señaló apoyar toda medida que represente una justa reciprocidad a la entrega valerosa en la defensa de nuestra democracia a los veteranos puertorriqueños, por lo cual, no presentó objeción a la medida, siempre que se sostenga que la obligación de reservar estos espacios de estacionamientos para esta población cuando están haciendo gestiones en oficinas del Gobierno, aplique a aquellas entidades gubernamentales que cuentan con estacionamientos públicos libres de costo para la ciudadanía en instalaciones. Indicó que, en el caso de las oficinas centrales del DTOP, no hay disponibilidad de facilidades de estacionamiento para el público ni para los empleados, quienes tienen que pagar a entidades privadas que ofrecen este servicio en las áreas cercanas al edificio donde se encuentran las oficinas.

Tampoco presentó objeción, con relación, a extender a toda localidad como centros comerciales, coliseos, salas de conciertos, instalaciones deportivas y centros culturales, la obligación de tener estacionamientos para los veteranos. No obstante, recomendó consultar con aquellas entidades a las cuales la aprobación de la medida podría tener algún impacto.
AUTORIDAD DEL DISTRITO DEL CENTRO DE CONVENCIONES
La Autoridad del Distrito del Centro de Convenciones, no avaló la medida y reiteró que otorgar espacios preferenciales a veteranos que no tengan impedimentos puede ocasionar el desplazamiento de personas con impedimentos que, más allá de un beneficio, necesitan del espacio preferencial para poder tener acceso a estas localidades. Por lo que, entendió que lo propuesto por el P. de la C. 1413 no es necesario, toda vez que, aquellos veteranos que necesiten permiso de estacionamiento preferencial, por sus condiciones físicas, tienen acceso a éstos, bajo la legislación vigente.

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico” la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano certifica que el Sustitutivo de la Cámara a los P. de la C. 1112, 1257 y 1413 no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales. 
CONCLUSIÓN
Esta Comisión en reconocimiento y respeto que se merecen los veteranos de las Fuerzas Armadas de los Estados Unidos, favorece toda aquella iniciativa que facilite el disfrute de todos aquellos beneficios que le sean reconocidos, ya sea por el Gobierno de Puerto Rico, a través de las disposiciones contenidas en la Carta de Derechos del Veterano Puertorriqueño y cualquier otra legislación, así como por cualquier entidad privada que desee así hacerlo mediante la concesión de ventajas y/o beneficios a éstos (as) por su estatus de veteranos (as) de las Fuerzas Armadas de los Estados Unidos. Y es que, estos hombres y mujeres han defendido los postulados de la democracia y libertad que cobijan nuestro sistema de gobierno de forma valerosa y sacrificada. 
No obstante, se realizan enmiendas con respecto a establecer que se les provea espacios de estacionamiento, debido a que el asunto fue atendido en el P. de la C. 680 que está ante la Comisión de Reglas y Calendarios del Senado desde el mes de abril del presente año. Además, la Ley 43-2021, establece también, la obligación de proveer espacios de estacionamientos para uso exclusivo de los veteranos.
POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano del Senado de Puerto Rico, previo y estudio y consideración, tiene a bien presentar ante este Alto Cuerpo el Informe Positivo sobre el Sustitutivo de la Cámara a los P. de la C. 1112, 1257 y 1413, recomendando su aprobación con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 
Respetuosamente sometido,

Thomas Rivera Schatz
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