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P. de la C. 1170
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 29 de septiembre de 2022
AL SENADO DE PUERTO RICO:
La Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico (en adelante, “Comisión”), previo estudio y consideración del Proyecto de la Cámara 1170, recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña a este Informe.

ALCANCE DE LA MEDIDA

El Proyecto de la Cámara 1170 (en adelante, “P. de la C. 1170”), incorporando las enmiendas propuestas, tiene como propósito enmendar los Artículos 23.01 y 23.02 de la Ley 22-2000, según enmendada, conocida como “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, a los fines de crear el “Incentivo de Responsabilidad Vial” y conceder, a través del mismo, un descuento de treinta por ciento (30%) en el pago total del cargo base de derechos anuales por concepto de renovación de licencia vehicular, a todo conductor a quien el Departamento de Transportación y Obras Públicas certifique un historial de buenas y responsables prácticas al manejar un vehículo de motor, mediante certificación de que no ha cometido infracciones de tránsito en el periodo de doce (12) meses previos a la renovación de la licencia vehicular; disponer los requisitos para la aplicación del incentivo establecido; y para otros fines relacionados.   
INTRODUCCIÓN
El P. de la C. 1170 reseña cómo las buenas prácticas y el respeto a las leyes de tránsito por parte de los conductores tienen el efecto de evitar accidentes y aumentar la seguridad vial. Además, el proyecto afirma sobre la necesidad de reforzar positivamente a estos conductores responsables, especialmente mediante incentivos, privilegios, descuentos y recompensas, tal y como lo han logrado implementar en diversos estados y países alrededor del mundo. 

El proyecto reconoce que existe un vacío legislativo en la Ley 22-2000, y que es necesario incentivar las buenas prácticas en la observancia de las leyes de tránsito y buenas costumbres a la hora de transitar por las carreteras del país. A esos efectos, y para remediar lo antes esbozado, el P. de la C. 1170, de la autoría del representante Santiago Nieves, pretende crear el incentivo de responsabilidad vial, a través de un descuento de treinta por ciento (30%) en el pago total del cargo de derechos anuales por concepto de renovación de licencia vehicular, a todo conductor que certifique un historial de buenas y responsables prácticas al manejar un vehículo de motor durante los doce meses anteriores.
ANÁLISIS DE LA MEDIDA
La Ley 22-2000, según enmendada, conocida como “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, estableció los requisitos y normas de conducir, en aras de proveer seguridad vial y la buena convivencia en las carreteras del país. La medida ante la consideración de esta Comisión, pretende enmendar los artículos 23.01 y 23.02, que se encuentran tipificados dentro del Capítulo XXIII sobre Cobro de Derechos. En este capítulo, la Ley 22 establece un procedimiento para el pago de derechos, sobre las cuantías a pagar dependiendo del tipo de vehículo, el pago de daños, y los procedimientos administrativos y los planes de pago que se pueden acoger las personas que la ley certifica, entre otros asuntos apremiantes. 

Sin embargo, tal y como se expresara previamente, no establece políticas públicas afirmativas para promover e incentivar que el conductor asuma y mantenga buenas prácticas en la conducción de un vehículo de motor. Cónsono con los esfuerzos antes mencionados, la medida ante la consideración de esta Comisión, tiene como propósito impactar positivamente estas iniciativas en aras de mantener más seguridad en las carteras del país. De igual forma, esta medida establece un procedimiento para que la persona pueda certificar que tiene derecho a recibir este incentivo. Este proceso va desde evidenciar que no hayan tenido infracciones de tránsito, hasta que, la persona no haya estado involucrados en accidentes de tránsito. 
Cabe destacar que, conforme al P. de la C. 1170, el beneficio estaría disponible únicamente para el ciudadano que, al momento de renovar su marbete anualmente, certifique cumplir tres requisitos: (1) no tener multas registradas en su licencia de conductor durante los doce meses anteriores; (2) no tener multas registradas en el vehículo de motor registrado a nombre de la persona durante los doce meses anteriores; y (3) no tener reclamaciones ante su seguro de responsabilidad obligatoria. Estos requisitos se acreditarán mediante certificaciones emitidas por el DTOP y su aseguradora, respectivamente. Asimismo, el proyecto dispone que este beneficio solo estará disponible para un solo vehículo registrado a nombre del conductor. Por último, se establece que el beneficio será únicamente sobre la cuantía dispuesta en el Artículo 23,02, inciso (a), subinciso (1), que es el cargo base por concepto de renovación de licencia vehicular, mejor conocido como marbete.
El 21 de junio de 2022 fue referido este proyecto a la Comisión y ese mismo día se solicitaron comentarios al DTOP y al Departamento de Hacienda. A continuación, un resumen de lo expresado por estas agencias, organizado en el orden en que fueron recibidos los comentarios en la Comisión. 
Departamento de Transportación y Obras Públicas
El Departamento de Transportación y Obras Públicas presentó un memorial firmado por su subsecretario, Héctor Joaquín Sánchez Álvarez, en el cual expresó que, en principio no tienen objeción a la aprobación de la medida. Además, apuntalan que, comparten la expectativa del efecto positivo que la concesión de una reducción en el pago base de los derechos para renovar que tendría el propietario de vehículos de motor. 
Por otra parte, recomiendan que esta medida sea consultada con el Departamento de Hacienda, y que sea enmendada a los fines de que se le concedan un término no menor de ciento ochenta (180) días para poder atemperar la reglamentación y la programación vigente. 

Departamento de Hacienda
El Equipo de Legislación de la Oficina de Asuntos Legales del Departamento de Haciendo remitió unos comentarios por correo electrónico, en los cuales expresan que esta medida aplica a su departamento exclusivamente como recaudadores del ingreso. El Departamento de Hacienda apuntala que, con respecto a la medida, este actuaría como ente recaudador y, por consiguiente, la función primordial consistirá en realizar una programación en el sistema para que se reconozca el descuento al momento del pago, sujeto a que se cumpla con la evidencia correspondiente. 
Por otra parte, aclara el Departamento de Hacienda que, cuando se renueva un marbete, el conductor debe pagar varias partidas, tales como derechos anuales, ACAA, el Seguro Compulsorio, así como los cargos de Centro de Trauma, actualmente el cargo para el Fondo Roberto Clemente y las multas. Por esta razón, Hacienda expresa que este 30% sería exclusivamente sobre la porción de derechos anuales.
Sin embargo, recomiendan que, sobre el impacto del descuento, se le consulte a la Autoridad de Carreteras, ya que sus ingresos se verían afectados, y a la OGP y AAFAF, por el impacto presupuestario. 
ENMIENDAS PROPUESTAS

Se le realizaron algunas enmiendas al P. de la C. 1170, en aras de mejorar su redacción. Se ajustó la Sección 3 del proyecto, para proveer 180 días al DTOP y a Hacienda para atemperar la reglamentación y programación necesaria. 
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL
En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico certifica que la pieza legislativa bajo análisis no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales. 
CONCLUSIÓN


POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración del Proyecto de la Cámara 1170, recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña a este Informe.
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