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LEY

Para enmendar el Artículo 7 de la Ley Núm. 430 de 21 de Diciembre de 2000, según enmendada conocida como “Ley de Navegación y Seguridad Acuática de Puerto Rico”;  para establecer que las personas de dieciocho (18) a veinte (20) años de edad no podrán operar un embarcación o vehículo de navegación cuando el contenido del alcohol en la sangre sea de dos centésimas del uno por ciento (0.02%); aclarar que el ocho centésimas del uno por ciento (0.08%) es aplicable personas mayores de veintiún (21) años; y para otros fines relacionados. 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
El propósito de La Ley Núm. 430 de 21 de Diciembre de 2000, según enmendada, conocida como la “Ley de Navegación y Seguridad Acuática de Puerto Rico”, es establecer la política pública en cuanto a la reglamentación de la seguridad marítima, las prácticas recreativas acuáticas y los deportes marítimos relacionados. Asimismo, la Ley regula todo lo relacionado a la protección de los recursos naturales y ambientales expuestos en las prácticas acuáticas. 

De igual manera, la Ley 430-2000, supra, en su Articulo 7, establece varios principios estatutarios para propiciar la reglamentación adecuada sobre los diversos aspectos de la seguridad marítima y acuática. Dentro de dicho artículo, inciso 10, apartado c, sub-inciso 2 establece, que si al momento del análisis había en la sangre del operador o conductor ocho centésimas del uno por ciento o más de alcohol, por volumen se presumirá que el operador estaba bajo los efectos de bebidas alcohólicas al tiempo de cometer la alegada infracción.
Al comparar las disposiciones, de la Ley 430-2000, con un estatuto similar, como la Ley 22-2000, según enmendada, conocida como la “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, encontramos que existe una disparidad entre ambas leyes, en cuanto el alcohol permitido en la sangre, para personas entre dieciocho (18) a veinte (20) años. A manera de ejemplo la Ley 22-2000, establece que en los casos de personas entre los dieciocho y veinte años, el contenido del alcohol en la sangre del conductor permitido sea de dos centésimas del uno por ciento (0.02%) o más, según surja tal nivel o concentración del análisis químico o físico de su sangre o aliento

El propósito de esta Ley es establecer un lenguaje claro en la Ley 430-2000, supra, en cuanto las diferencias del porciento de alcohol permitido en la sangre, para operadores de embarcaciones, de dieciocho (18) a veinte (20) años, y el aclarar el estatuto, para operadores de veintiún años o más. 
Por los fundamentos antes expuestos, esta Asamblea Legislativa, tomando en consideración que existe un interés apremiante de parte de nuestro Gobierno, en garantizar la seguridad marítima y reglamentar la operación de embarcaciones, entendemos meritorio que se promulgue esta Ley. 
DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO:

Sección 1.-Se enmienda el Artículo 7 de la Ley Núm. 430 de 21 de Diciembre de 2000, según enmendada, conocida como “Ley de Navegación y Seguridad Acuática de Puerto Rico; para que lea como sigue: 

“Artículo 7. — Seguridad marítima y acuática. (12 L.P.R.A. § 1404)
Para propiciar la reglamentación adecuada sobre los diversos aspectos de la seguridad marítima y acuática se establecerá lo siguiente:

1. Se prohibirá que las embarcaciones, vehículos de navegación o vehículos terrestres de motor, sean operados, transiten, paseen, anclen o de otra manera discurran por las áreas reservadas para bañistas o áreas de protección de recursos naturales y ambientales. …

…

9. Se considerarán actividades prohibidas lo siguiente: operación descuidada o negligente, en estado de embriaguez; por persona que no ha cumplido con los requisitos de seguridad, por persona que no ha cumplido con los requisitos de licencia para operar embarcaciones. Se establecen las siguientes limitaciones, las que serán sancionadas con multas administrativas de cincuenta dólares ($50.00) expedidas mediante boletos, a no ser que se disponga específicamente la imposición de una multa mayor:
(a) Ninguna persona operará una embarcación o usará un vehículo de navegación, en forma descuidada o negligente de manera que ponga en riesgo la vida, seguridad y la propiedad de las demás personas. La infracción de esta disposición conllevará la imposición de una multa administrativa de doscientos cincuenta (250) dólares.
…

(p) Ninguna persona de veintiún (21) años, o más, puede operar una embarcación o vehículo de navegación, cuando su contenido de alcohol en la sangre sea de ocho centésimas del uno por ciento (0.08%) o más, según surja tal nivel o concentración del análisis químico o físico de su sangre o aliento. 

(q) En los casos de personas entre los dieciocho (18) y veinte (20) años, no podrán operar una embarcación o vehículo de navegación cuando el contenido del alcohol en la sangre sea de dos centésimas del uno por ciento (0.02%) o más, según surja tal nivel o concentración del análisis químico o físico de su sangre o aliento.
10. Se identificarán como acciones de los agentes del orden público y penalidades por violaciones lo siguiente: 
(a) Cualquier agente del orden público podrá intervenir y detener, y en los casos que exista un protocolo de abordaje, abordar…
…

(c) En cualquier proceso criminal por infracción a esta disposición, la cantidad de alcohol existente en la sangre del operador de la embarcación, o nave o vehículo de navegación al tiempo en que se cometiera la alegada infracción, según surja tal cantidad de análisis químico de su sangre o aliento o cualquier otra sustancia de su cuerpo, menos la orina, constituirá base para las siguientes presunciones: 
(1) En los casos de personas con veintiún (21) años o más, si [Si] al momento de análisis había en la sangre del operador menos de ocho (8) centésimas del uno (1) por ciento (.08%) de alcohol, por volumen (gramos en cien mililitros-avas partes del uno (1) por ciento por volumen de sangre), se presumirá concluyentemente que el operador no está bajo los efectos de bebidas alcohólicas al tiempo de cometer la alegada infracción. 
(2) En los casos de personas con veintiún (21) años o más, si [Si] al momento del análisis había en la sangre del operador ocho (8) centésimas del uno (1) por ciento (.08 %) o más de alcohol, por volumen (gramos de cien mililitros-avas partes del uno (1) por ciento por volumen de sangre), se presumirá que el operador estaba bajo los efectos de bebidas alcohólicas al tiempo de cometer la alegada infracción….”
Sección 2.-Se ordena al Departamento de Recursos Naturales, así como toda otra agencia o instrumentalidad del Gobierno de Puerto Rico, adoptar la reglamentación necesaria para dar fiel cumplimiento a las disposiciones de esta Ley. 
Sección 3.-Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.
