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ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO

19na. Asamblea






                       3ra. Sesión

           Legislativa
          






    
      Ordinaria

CÁMARA DE REPRESENTANTES

R. C. de la C. 341
24 DE ABRIL DE 2022
Presentada por el representante Navarro Suárez
Referida a la Comisión de Educación, Arte y Cultura
LEY

Para ordenar al Secretario del Departamento de Educación del Gobierno de Puerto Rico a establecer un currículo de las escuelas públicas del país, un curso compulsorio de “Educación Financiera”, diseñado para todos los niveles, el cual se incluirá como requisito de graduación para nuestros estudiantes en dicho nivel. 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

Muchos jóvenes se gradúan de la escuela secundaria en Puerto Rico sin tener conocimientos financieros básicos o habilidades de habilidades de gestión de dinero. 

La Legislatura considera que, a la luz de los desafíos económicos en todo el país, las habilidades de administración financiera son de vital importancia para todos los residentes de Puerto Rico, particularmente para los estudiantes de secundaria.

La Legislatura también considera que requerir instrucción educativa en conocimientos financieros y administración del dinero como prerrequisito para la graduación de la escuela secundaria proporcionándoles los conocimientos necesarios para lograr la estabilidad e independencia financiera. 

Ya 22 estados de los E.E.U.U. exigen la educación financiera como requisito previo para la graduación de la escuela secundaria y para un diploma estándar de la escuela secundaria. La adopción de esta ley convierte a Puerto Rico en la octava jurisdicción de los E.E.U.U. en requerir un curso independiente sobre finanzas personales como prerrequisito para la graduación de la escuela secundaria y para el diploma de escuela secundaria.

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO:


Sección 1.-Se ordena a la Secretaria del Departamento de Educación del Gobierno de Puerto Rico a establecer un currículo de las escuelas públicas del país, un curso compulsorio de “educación financiera”, diseñado para el nivel elemental, intermedio y superior, el cual se incluirá como requisito de graduación para nuestros estudiantes en dicho nivel.  
Sección 2.-La Secretaria de Educación decidirá el mínimo de horas a la semana que resulte viable enseñar el curso para cumplir el propósito de que los jóvenes en todos los niveles de las escuelas de Puerto Rico puedan recibir instrucción en educación financiera personal y administración del dinero. 

Sección 3.-La Secretaria en consulta con profesores de las instituciones de educación superior públicas y privadas de Puerto Rico determinará el orden de enseñanza de las materias que formarán parte del curso. 
Sección 4.- La Secretaria de Educación establecerá un comité de trabajo de tres (3) personas. El Comité estará compuesto por un profesor de la Universidad de Puerto Rico, un profesor de una institución de educación privada y un experto del sector empresarial privado, que posean conocimiento en finanzas. El Comité asistirá en la confección del currículo. Además, tendrá la responsabilidad de establecer alianzas con el Gobierno Federal, organizaciones no gubernamentales y entidades privadas para promover este tipo de educación.
La Secretaría de Educación delegará en el personal correspondiente para que viabilicen los nombramientos de los maestros que ofrecerán el curso.  Los maestros serán supervisados por el director escolar.  Los directores escolares deberán rendir informes semestrales en torno a la efectividad del curso y la cantidad de estudiantes beneficiados.  Se permite la creación de alianzas con instituciones de educación superior públicas, privadas y expertos en finanzas y administración del sector empresarial privado. 
Sección 5.-Esta Ley comenzará a regir en el próximo año escolar luego de su aprobación.
