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AL SENADO DE PUERTO RICO

La Comisión de Gobierno del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, previo estudio y consideración del P. de la C. 1373, tiene a bien recomendar a este Alto Cuerpo la aprobación de esta medida con enmiendas en el entirillado electrónico que se acompaña. 

ALCANCE DE LA MEDIDA

El Proyecto de la Cámara 1373 (P. de la C. 1373), según radicado, procura crear el “Puerto Rico Student Employment System (PRSES)”, a los fines de establecer un portal electrónico que promueva convocatorias de empleo, fomentar e incentivar el reclutamiento de egresados de diversas disciplinas académicas; fomentar la retención de recién graduados de programas técnicos, asociados, así como de estudios conducentes a nivel graduado y subgraduado de las universidades de Puerto Rico a través de acuerdos colaborativos entre el gobierno y las universidades; crear nuevos espacios de trabajo para el talento joven en entidades gubernamentales y no gubernamentales, empresas públicas y privadas, universidades e instituciones académicas, entre otros fines relacionados.
INTRODUCCIÓN
De acuerdo, a la investigación Jóvenes en Puerto Rico: empleo, migración y política pública, presentada en el mes de diciembre del año 2020 por Reinaldo Berríos, Yolanda Cordero, Hilda Rivera, y Deliz Rodríguez, los jóvenes entre las edades de 18 a 24 años en Puerto Rico enfrentan importantes desafíos económicos, educativos y sociales que los han inducido a migrar de forma masiva, especialmente en los pasados años debido a los desastres naturales y la pandemia. Los autores identifican los temas de pobreza, empleo y educación como los que deben guiar las políticas gubernamentales, ya que el país requiere de las nuevas generaciones para salir de la crisis económica y fiscal en la que se encuentra sumido por más de una década. 
Cónsono a lo expuesto, el Informe Positivo de la Comisión de Asuntos Laborales y Transformación del Sistema de Pensiones para un Retiro Digno de la Cámara de Representantes sobre esta medida expresa:
          “Como planteó ante nuestra atención el Departamento de Desarrollo Económico y Comercio, en las estadísticas de empleo y desempleo en jóvenes para el 2020 publicadas por el Departamento del Trabajo y Recursos Humanos, se observó una reducción en el tamaño de la población civil no institucional de 16 a 24 años de 15.4% entre los años 2015 a 2019. En el 2019, los jóvenes representaron el grupo de edad con la tasa de desempleo más alta entre las personas hábiles para trabajar (16-19 años= 21.1%; 20-24 años= 19.4%), la cual era significativamente mayor al promedio registrado por la población de 25 a 54 años (7.6%).
          Ante este dato alarmante debemos tomar acción para frenar la migración que se vive en nuestro país y buscar alternativas que permitan crear oportunidades. Una alternativa para que podamos dar visibilidad a oportunidades de empleo y conectar jóvenes que buscan empleos con patronos sería el Puerto Rico Student Employment System…” 
ANÁLISIS DE LA MEDIDA
En primera instancia, es necesario señalar que el 11 de octubre de 2022, la Cámara de Representantes del Estado Libre Asociado de Puerto Rico consideró el P. de la C. 1373 siendo aprobado de forma unánime por todos los representantes que participaron en la Sesión Legislativa del referido día.  Otro dato importante, es que la medida legislativa es el producto del aprendizaje de William Santana Jirau, participante del Programa de Internado Legislativo Jorge A. Ramos Comas, quien peticionó su radicación a través del Presidente de la Cámara de Representantes, Hon. Rafael Hernández Montañez, suscrito por los representantes, Hon. Gabriel Rodríguez Aguiló, Hon. Carlos J. Méndez Núñez, Hon. Ángel Bulerín Ramos, las representantes Hon. Mariana Nogales Molinelli, Hon. Lissie Burgos Muñiz, el representante Hon. Domingo Torres García y la representante Hon. Wanda del Valle Correa.   
Como parte del trámite legislativo en esta Comisión de Gobierno del Senado de Puerto Rico, como hemos señalado, se tomó en consideración el trabajo realizado por Comisión Cameral citada, que celebró una Vista Pública el 15 de septiembre de 2022. en la cual se informa participaron los siguientes deponentes: Nannette Martínez Ortiz Directora Ejecutiva Interina de la “Puerto Rico Innovation & Technology Services” (PRITTS), el Lcdo. Bryan O’Neill Alicea, Asistente Ejecutivo del Departamento de Desarrollo Económico y Comercio (DDEC); Carmen I. Rodríguez, en calidad de Directora de Abogacía Instituto del Desarrollo de la Juventud, y el Licenciado Erick Salinas Ramírez, en representación del Departamento del Trabajo y Recursos Humanos (DTRH). 
En síntesis, el informe de dicha Comisión de la Cámara de Representantes expresa en su parte pertinente sobre las ponencias vertidas, que el DTRH reconoció que el Proyecto de la Cámara 1373 “promueve una iniciativa excelente que permitiría contar con un  portal propio para el reclutamiento de empleados en el sector privado”. Por esa razón, concluyen su memorial favoreciendo la intención de aumentar y maximizar oportunidades de inclusión y participación de la juventud en el escenario laboral. 

Además, se indica en el Informe que el DTRH cuenta con la Oficina de Servicio de Empleo, adscrita a la Secretaría Auxiliar de Beneficios al Trabajador. Esta oficina tiene como propósito servir de enlace entre la empresa y el trabajador, ayudando a los patronos a satisfacer las necesidades de reclutar empleados mediante distintas iniciativas. Plantea, además, que el DTRH cuenta con una plataforma en la cual patronos pueden publicar sus ofertas de empleo, sin embargo, este portal es administrado por el National Labor Exchange, lo que no permite al DTRH tener inherencia sobre las ofertas de empleo ni sobre la plataforma. 
En cuanto al DDEC informan que expresaron; “Medidas legislativas como la presente cumplen un rol dual. Por un lado, se les brinda a los jóvenes oportunidades para adiestrarse, emprender, adquirir competencias y experiencias laborales, a la vez que éstos ponen sus conocimientos y habilidades en servicio de los patronos. Por otro lado, se les brinda a los patronos capital humano con conocimientos actualizados, lo cual es vital para cualquier operación de negocios, máxime en momentos en que escasea la empleomanía.”
Adicional, se informa, que, el DDEC detalló que cuenta con el Programa de Desarrollo de la Juventud, que tiene la misión de implementar la política pública de juventud del Gobierno. El PDJ se enfoca en servir como un portador de recursos educativos, que además de enriquecerlos en conocimiento, experiencia y fortaleza personal, fomenta un espíritu emprendedor, la participación de una política pública y una cultura de innovación. De conformidad con esta misión, el DDEC endosa la medida de referencia, siempre que ésta contemple las sugerencias anteriormente provistas y la medida reciba el endoso del DTRH y la OATRH”. 
Sobre la comparecencia de PRITS se informó que en su memorial plantea que; “El P. de la C. 1373, ciertamente es cónsono con los principios de política pública establecidos en nuestra Ley Habilitadora y en la Ley de Gobierno Electrónico. No obstante, es menester indicar - sobre el fin primordial propuesto en la medida- que ya el Gobierno de Puerto Rico cuenta con un portal electrónico que promueve convocatorias de empleos: www.empleos.pr.gov, el cual trabajamos junto a la Oficina de Administración y Transformación de los Recursos Humanos (OATRH). En dicho registro, se publican las Convocatorias Internas (para aquellos que ya pertenecen al servicio público), así como las Convocatorias Externas (para aquellos que desean ingresar al servicio público), de 154 en agencias, corporaciones, municipios e instituciones educativas, entre otros”.

Al resumir los comentarios del Instituto de Desarrollo de la Juventud, se consigna que expresaron: “Destacamos que existen varias herramientas para la divulgación de oportunidades de empleo, incluyendo aquellas dirigidas específicamente a recién graduados sin requerimiento de experiencia laboral previa (“entry-level”), aunque no necesariamente limitados a ofertas en el servicio público y la empresa privada en Puerto Rico. Además, que El IDJ reconoce la importancia de incentivar el empleo para jóvenes desconectados de la fuerza laboral y apoya mecanismos para facilitar el reclutamiento de jóvenes sin experiencia previa.”
Atendidos los diferentes memoriales que se incluyen en el informe de la Comisión de la Cámara de Representantes, se sometieron variadas enmiendas al PC 1373 en el entirillado electrónico que acompañó al mismo, así como enmiendas de sala previo a su aprobación. El Texto de Aprobación Final, con las enmiendas incluidas, se remitió a nuestra Comisión de Gobierno del Senado.

Así, conforme a las facultades delegadas por el Reglamento del Senado vigente, se solicitaron Memoriales Explicativos adicionales por nuestra Comisión de Gobierno a la Oficina de Administración y Transformación de los Recursos Humanos del Gobierno de Puerto Rico (OATRH) y a la “Puerto Rico Innovation and Technology Service (PRITS).”    
RESUMEN DE MEMORIALES EXPLICATIVOS
La Oficina de Administración y Transformación de los Recursos Humanos del Gobierno de Puerto Rico (OATRH) representada por su Directora, Lcda. Zahira A. Maldonado Molina, se expresó reconociendo el alcance amplio del PC 1373 y aclarando que sus comentarios estarían delimitados por la jurisdicción que les asigna la Ley 8-2017, según enmendada, que crea su oficina. Abundan, que en el trámite brindado a esta medida en la Cámara de Representantes no tuvieron la oportunidad de analizar o comentar el proyecto. 
Sin embargo, reconocen que tanto el Departamento del Trabajo y Recursos Humanos, (DTRH), el Departamento de Desarrollo Económico y Comercio, (DDEC), y la PRITS si participaron del proceso en la Cámara de Representantes, siendo los encargados de diligenciar y administrar el programa. Esto, ya que responde a iniciativas de empleo en el sector privado, conforme el mismo fuera aprobado. Más aún, que, del Informe de la Comisión Cameral señalado, surge que estas entidades favorecieron la intención legislativa y sometieron argumentos a favor del mismo. 

Según la directora alega, aunque comprenden el propósito de la presente medida, a manera de ilustración apuntan que con la creación en el mes de julio del  año 2022 del portal https://www.empleos.pr.gov, implementado por PRITS y OATRH, ya se propicia que se garantice el acceso en todo momento, a los ciudadanos, incluyendo a los jóvenes, a las convocatorias abiertas y disponibles en las distintas entidades gubernamentales, y  las solicitudes para estas. Además, que dicho portal también cumple con los mandatos legislativos de la Ley 122-2019, conocida como “Ley de Datos Abiertos del Gobierno de Puerto Rico”.
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Asimismo, señalan que en el ámbito de jóvenes profesionales que procura proteger el Proyecto para empleos en la empresa privada, mencionan que la “Ley de la Primera Oportunidad de Empleo Juvenil en Puerto Rico”, Ley 36-2014, declara como política pública lo siguiente:

“Es meritorio destacar la prioridad que representan nuestros jóvenes, quienes constituyen un sector, en nuestro país, que se caracteriza por su energía transformadora y su contagioso entusiasmo cuando logran ver cristalizadas sus aspiraciones al concluir su carrera universitaria.  Esta política pública busca evitar que el talento y conocimiento de los jóvenes recién graduados de nuestras universidades e instituciones educativas se fugue o escape de Puerto Rico, y los frutos de ese esfuerzo educativo sean cosechados fuera de nuestra jurisdicción”.
Es importante aclarar, y así lo señala la licenciada Maldonado que, mediante la reorganización gubernamental legislada, posterior a que fuera instituido el programa ordenado por Ley Núm 36-2014 se reasignó la delegación de esta tarea del DTRH al Departamento de Desarrollo Económico y Comercio (DDEC), bajo la Ley 171-2014, conocido como el “Programa de Adiestramiento y Desarrollo de la Fuerza Laboral”. Concluyen, recomendando enmiendas técnicas sobre la cita a la Ley de la PRITS, que se acogen en el entirillado electrónico que se acompaña.
En cuanto a PRITS, por conducto de la Lcda. Nannette Martínez Ortiz, Principal Ejecutiva de Innovación e Información del Gobierno de Puerto Rico y, a su vez, Directora Ejecutiva de Puerto Rico Innovation Technology Services, expresó que por virtud de la Ley 75-2019, Ley de PRITS, se establece como política pública la administración de las tecnologías de información y comunicación, de forma tal, que se alcance a un nivel óptimo de eficiencia, se solucione el problema de integración entre las tecnologías de información y comunicación de las agencias gubernamentales y se facilite así, el intercambio de información y se fomente la trasparencia y ejecución del gobierno, entre otros importantes objetivos. Así, detalla en específico:
“Por lo tanto, una vez evaluados los objetivos de la medida en consideración éstos son cónsonos con nuestra ley habilitadora y la política pública de este gobierno. En PRITS actualmente continuamos trabajando en conjunto con las agencias para lograr un sistema de interconexión de primera y ser facilitadores en el gobierno para los servicios que se ofrecen a los ciudadanos”.
Cabe destacar, apuntan, que el propósito de esta medida, la cual busca la creación de un portal electrónico para promover convocatorias de empleos ya está disponible desde el pasado mes de julio en el gobierno. Este, fue creado y desarrollado en conjunto con la Oficina de Administración y Transformación de los Recursos Humanos (OATRH), y se utiliza el enlace que también había indicado dicha oficina en su ponencia: www.empleos.pr.gov.  Reiteran, que el portal tiene el propósito principal de publicar Convocatorias Internas (para aquellos empleados que ya pertenecen al servicio público), así como las Convocatorias Externas (para aquellos que desean ingresar al servicio público) de 154 en agencias, corporaciones, municipios e instituciones educativas, entre otros.
“El portal creado se encuentra en su primera fase, y en esta se detalla lo siguiente: los requisitos específicos del puesto, salario y el tipo de convocatoria.  Esto le permite al usuario una búsqueda por grupo ocupacional y a su vez evaluar las convocatorias disponibles por las agencias, corporación o municipios, así como los requisitos del puesto”.
Por otro lado, en caso de los estudiantes recién graduados estos pueden someter una solicitud electrónica y los documentos que sean requeridos en el mismo portal, según el interés de cada usuario, lo que brinda una mayor agilidad, accesibilidad y transparencia al proceso de solicitud”.
Por último, la licenciada Martínez señaló que: “entendemos que el portal www.empleos.pr.gov ya atiende la propuesta inicial y de interés de esta pieza legislativa, al establecer un portal electrónico que promueva el fácil acceso a las convocatorias de empleo, en el Gobierno de Puerto Rico”.
Nuestra Comisión de Gobierno, cónsono a los propósitos expuestos, entiende pertinente proponer las enmiendas correspondientes en el entirillado electrónico para otorgar prioridad en este Programa titulado: “Puerto Rico Student Employment System (PRSES)”, a los jóvenes universitarios graduados en Puerto Rico, en Estados Unidos o en el extranjero acreditadas con domicilio en Puerto Rico.
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Gobierno del Senado de Puerto Rico no solicitó comentarios al Centro de Recaudaciones de Ingresos Municipales (CRIM), ni a la Oficina de Gerencia Municipal, toda vez que el Proyecto de la Cámara 1373, no impone una obligación adicional en el presupuesto de los gobiernos municipales.

CONCLUSIÓN 

Al examinar con detenimiento y profundidad el Proyecto de la Cámara 1373, coincidimos con su proponente, el joven William Santana Jirau, en la necesidad de realizar los ajustes a los programas gubernamentales que sirvan de instrumento eficaz para divulgar ofertas de empleo a nuestros jóvenes que completan sus estudios universitarios y se encuentran en “esa búsqueda de inserción laboral”. Asimismo, como se argumenta en la Exposición de Motivos: “Por ello, muchas veces deciden emigrar de Puerto Rico en busca de mejores condiciones de vida y oportunidades, y surge una pregunta fundamental de todo estudiante egresado: Si somos el futuro de Puerto Rico, ¿quién nos dará esa oportunidad de crecer y desarrollarnos profesionalmente en la Tierra que nos vio nacer?

 Así, que esta medida constituye un incentivo para la permanencia de estos jóvenes profesionales con domicilio en Puerto Rico, que están capacitados y preparados en las universidades e instituciones académicas en Puerto Rico, en Estados Unidos o en el extranjero acreditadas para ser colaboradores efectivos del presente y futuro de nuestra sociedad. Precisamente, la sociedad puertorriqueña del Siglo XXI que debe asumir el deber de integrar y maximizar el uso de la tecnología en sus diferentes aspectos en nuestra vida en comunidad. Esto, cuando se torna más que justificado en una coyuntura histórica que requiere del mayor esfuerzo y colaboración en momentos de una crisis fiscal y los eventos que nos han afectado como país, productos de la Pandemia del COVID-19, los huracanes Irma y María, así como los terremotos en la región sur-central.
En específico, entendemos más que justificados los fines de establecer un portal electrónico que promueva convocatorias de empleo, fomentar e incentivar el reclutamiento de egresados de diversas disciplinas académicas fomentar la retención de recién graduados de programas técnicos, asociados, así como de estudios conducentes a nivel graduado y subgraduado de las universidades de Puerto Rico a través de acuerdos colaborativos entre el gobierno y las universidades. Esta es una medida proactiva que integra y maximiza el uso de los recursos gubernamentales. Adicional, crea nuevos espacios de trabajo para el talento joven en entidades gubernamentales y no gubernamentales, empresas públicas y privadas, universidades e instituciones académicas, conforme a una política pública ordenada de productividad y compromiso. 
Reconocemos, asimismo, que en el proceso legislativo se han atendido las distintas sugerencias e inquietudes que se plantearon sobre el Proyecto de la Cámara 1373. Enmiendas adecuadas para fortalecer y reafirmar la política pública de apoyo a la juventud para que nuestros profesionales se queden en el país, aportando en el desarrollo económico, político y social dentro de un Puerto Rico moderno, ágil, transparente e interconectado.
Puntualizamos que, aunque en las páginas del Gobierno de Puerto Rico ya existen herramientas para publicar información sobre oportunidades de empleo, el crear un programa especial dirigido y adaptado a la cultura modernista de los jóvenes puertorriqueños, que en su gran mayoría dominan las redes de comunicación y el lenguaje que en estas se utilizan, NO sería redundante. Esta estrategia puede ser de gran ayuda para impactar a este grupo poblacional y ayudar a crear el ambiente para que decidan permanecer en el país, como lo reclaman y merecen.
En resumen, el PC 1373, declara una política pública certera, ordenada, integral y de colaboración para el acceso de oportunidades e integración a la fuerza laboral a los jóvenes universitarios recién graduados con domicilio en Puerto Rico, según hemos enmendado la medida por nuestra Comisión de Gobierno. Así también, los deberes y facultades principales del DTRH, el DDEC y PRITS a estos fines. 
Por lo antes expuesto, la Comisión de Gobierno del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, tiene a bien recomendar a este Alto Cuerpo la aprobación del P. de la C. 1373, con las enmiendas incluidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 

Respetuosamente sometido,

Ramón Ruiz Nieves

Presidente

Comisión de Gobierno
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