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AL SENADO DE PUERTO RICO


La Comisión de Salud del Senado de Puerto Rico, recomienda a este Alto Cuerpo, la aprobación del Proyecto de la Cámara 1380, con las enmiendas contenidas en el entirillado que acompaña.
ALCANCE DE LA MEDIDA
El Proyecto de la Cámara 1380, tiene como propósito declarar el 4 de septiembre de cada año como el “Día de la Concientización sobre la Leucemia Infantil” en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico.
INTRODUCCIÓN
La Exposición de Motivos de la medida legislativa define la leucemia como un cáncer de las células primitivas que producen sangre. La leucemia mayormente es un cáncer de los glóbulos blancos, pero en algunos casos comienza su desarrollo en otros tipos de células sanguíneas. El Proyecto de la Cámara 1380 expone, conforme explica la Sociedad Americana del Cáncer, que la leucemia es el cáncer más común en niños, niñas y adolescentes. La leucemia en menores se divide en varios tipos, una es basada en el crecimiento agudo o crónico y otra se basa en las células de origen, el cual es catalogado como células mieloides o linfoides. 
Según establecido en la medida, no hay pruebas específicas para la detección de la leucemia antes de que comiencen los síntomas. Es frecuente que el cáncer sea detectado porque un niño o niña presenta signos o síntomas que ameritan visitar a un médico. Por lo que la atención a los posibles signos o síntomas de esta enfermedad es la manera más efectiva de detección temprana. Los síntomas de leucemia son causados por problemas en la médula ósea, las células leucémicas se acumulan en la médula y pueden superar en número a las células sanguíneas normales, lo que causa que el menor no tenga suficientes glóbulos rojos, glóbulos blancos, ni plaquetas normales, esto puede ser detectado en pruebas de sangre. 
La medida provee datos sobre el informe del Registro Central del Cáncer en Puerto Rico y como la leucemia representa un 27.5% en los niños y niñas, por lo que exponen que la situación amerita que se le otorgue especial atención debido a que constituye el porciento mayor de cáncer en los menores en la Isla. Se entiende necesario realizar un esfuerzo adicional de concientización y promoción de detección temprana en la leucemia infantil. A través del Proyecto se busca establecer el 4 de septiembre de cada año, como el día de concientizar sobre la leucemia infantil. Se propone que se utilice una combinación entre el color naranja, que se ha reconocido como símbolo de lucha contra la leucemia, y el color dorado que es utilizado para crear conciencia sobre el cáncer en los niños y niñas. Esto para recordar que la lucha es contra la leucemia, pero aquella que aqueja específicamente a nuestros menores.
ALCANCE DEL INFORME

La Comisión de Salud del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, según dispone la regla 13 del Reglamento del Senado, tiene la función y facultad de investigar, estudiar, evaluar, informar, hacer recomendaciones, enmendar o sustituir aquellas medidas o asuntos que estén comprendidos, relacionados con su jurisdicción o aquellos que le sean referidos.


Para cumplir con esta responsabilidad para con esta medida legislativa, la Comisión de Salud del Senado peticionó Memoriales Explicativos al Departamento de Salud, Departamento de Estado, Departamento de la Familia, Departamento de Educación, Sociedad Americana Contra el Cáncer y St. Jude Children’s Research Hospital. Al momento del análisis de la medida, la Comisión no contaba con los memoriales del Departamento de la Familia, Departamento de Educación y St. Jude Children’s Research Hospital. Con los datos adquiridos, la Comisión se encuentra en posición de realizar su análisis respecto al P. de la C. 1380.






ANÁLISIS
La medida legislativa tiene como propósito declarar el 4 de septiembre de cada año como el “Día de la Concientización sobre la Leucemia Infantil” en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico.
De acuerdo con las expresiones realizadas por los grupos de interés consultados, entiéndase, representantes de los sectores antes mencionados, se presenta un resumen de sus planteamientos, observaciones y recomendaciones.

Departamento de Salud

El Dr. Carlos R. Mellado López, Secretario del Departamento de Salud, sometió un Memorial Explicativo endosando el Proyecto de la Cámara 1380. 
El Dr. Mellado expone haber consultado la medida con la Secretaría Auxiliar de Salud Familiar, Servicios Integrados y Promoción de la Salud (SASFSIPS) del Departamento de Salud. Expresa, desde el punto de vista salubrista, coincidir y avalar la intención legislativa contenida en el proyecto, ya que resulta meritorio promover entre la población la concienciación sobre la leucemia infantil. Sin embargo, establece que la medida no asigna fondos recurrentes y suficientes para la implementación del Artículo 3 del proyecto de ley, por lo que se acatará lo dispuesto sujeto a la disponibilidad de los recursos durante el año fiscal.
Departamento de Estado 
La Sra. Lorena Matos, Subsecretaria de Estado Interina del Departamento de Estado, sometió un Memorial Explicativo favoreciendo la aprobación del Proyecto de la Cámara 1380. 
La Sra. Matos expresa apoyar la iniciativa propuesta y reconoce la importancia de realizar un esfuerzo adicional de concientizar a la ciudadanía sobre la leucemia infantil y promocionar la detención temprana. Es por lo antes mencionado que, informa que el día 4 de septiembre de cada año figura como fecha hábil en el calendario oficial del Departamento de Estado. Culmina indicando que concurre con el propósito loable de la medida y su importancia para proteger la salud de nuestra población infantil.
Sociedad Americana Contra el Cáncer
La Lcda. Maria Cristy, Vicepresidenta de Política Pública y Servicios a Pacientes de la Sociedad Americana Contra el Cáncer, sometió un Memorial Explicativo apoyando lo propuesto en el Proyecto de la Cámara 1380. 
La Vicepresidenta expuso que la Sociedad Americana Contra el Cáncer es la organización de la salud con base voluntaria más grande de la nación americana dedicada a eliminar el cáncer como problema principal de salud. Actualmente representan cerca de veintiséis mil pacientes en tratamiento activo contra el cáncer en la Isla. Por su parte, presentó datos sobre la prevalencia del cáncer en niños y niñas, enfatizando en la leucemia linfocítica aguda (ALL) y leucemia mieloide aguda (AML), las cuales son más comunes.
La Lcda. Cristy elogia la loable iniciativa, puesto que su función representa un alto potencial de salvar vidas de niños y niñas. Asimismo, expresa que la prevención es la mejor forma de contrarrestar los efectos nocivos del cáncer y es vital en las oportunidades de atención temprana y la efectividad del tratamiento, por lo que exhortan a la Asamblea Legislativa a atender el proyecto de forma prioritaria. Ante esta realidad, apoya todas aquellas iniciativas que propendan en la concienciación, la prevención y la detección temprana del cáncer, en todas sus vertientes, puesto que una detección temprana resulta neurálgica en las oportunidades de vida del paciente.
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el Artículo 1.007 del Código Municipal de Puerto Rico, Ley 107-2020, según enmendada, luego de evaluar la medida esta Comisión estima que la aprobación de esta medida no tendrá impacto fiscal sobre los presupuestos de los municipios, pues no genera obligaciones adicionales en exceso a los ingresos disponibles de los gobiernos municipales.

CONCLUSIÓN
El P. de la C. 1380 tiene como propósito declarar el 4 de septiembre de cada año como el “Día de la Concientización sobre la Leucemia Infantil” en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico. La Comisión de Salud realizó un análisis de los planteamientos realizados por las agencias consultadas. 
El Departamento de Salud endosó el proyecto de ley, sin embargo, señalaron que se acatará lo establecido de acuerdo con la disponibilidad de los recursos durante el año fiscal. El Departamento de Estado favorece la medida e informa que el día 4 de septiembre de cada año figura como fecha hábil en el calendario oficial de la agencia. La Sociedad Americana Contra el Cáncer apoya el Proyecto de la Cámara 1380 y elogia el propósito de la iniciativa que puede salvar la vida de los niños y niñas a través de la concienciación sobre la leucemia infantil. 
La Comisión de Salud del Senado reconoce la intención de la medida legislativa y apoya que se declare el 4 de septiembre de cada año como el “Día de la Concientización sobre la Leucemia Infantil” en Puerto Rico. La leucemia es el cáncer más común en los niños y niñas, por lo que la detección temprana o en sus etapas iniciales es vital para que se de un tratamiento efectivo y contrarrestar los efectos nocivos de esta enfermedad. Es imperativo crear medidas legislativas que apoyen a esta población vulnerable y que fomenten la prevención como la mejor herramienta para salvar vidas. La Comisión entiende meritorio crear conciencia sobre las enfermedades que puedan aquejar a nuestra población, en especial a nuestros niños y niñas, así como visibilizar esta enfermedad y sus síntomas para que se tengan las herramientas necesarias para poder detectar a tiempo esta terrible enfermedad.

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Salud del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda favorablemente la aprobación del P. de la C. 1380, con el entirillado que se acompaña.
Respetuosamente sometido,

Hon. Rubén Soto Rivera
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