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ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO

19na. Asamblea
                                                                                              4ta. Sesión

         Legislativa
                                                                                                      Ordinaria

CÁMARA DE REPRESENTANTES

P. de la C. 1513
11 DE OCTUBRE DE 2022
Presentado por el representante Morales Díaz
Referido a la Comisión de Bienestar Social, Personas con 

Discapacidad y Adultos Mayores
LEY

Para enmendar los artículos 2 y 10, añadir un nuevo Artículo 13, y reenumerar los actuales artículos 13, 14, 15, 16 y 17, como los artículos 14, 15, 16, 17 y 18, respectivamente, en la Ley 130-2007, según enmendada, conocida como “Ley para crear el Concilio Multisectorial en Apoyo a la Población sin Hogar”, con el propósito de agrupar y consolidar en esta Ley, todas las disposiciones relativas a la creación, revisión periódica e implantación de los procedimiento a ser establecidos en las dependencias gubernamentales que, presten servicios o se relacionen o intervengan con personas sin hogar, el cual deberá propiciar, promover, planificar e implantar el desarrollo de servicios y facilidades para atender las necesidades de estas personas, de forma que se facilite su participación en la comunidad puertorriqueña y puedan continuar o mantener una vida social y productiva; derogar la Ley 199-2007, conocida como “Ley Para la Prestación de Servicios a Personas sin Hogar en las instrumentalidades Públicas del Gobierno de Puerto Rico”; y para otros fines relacionados.
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

Con la aprobación de la “Ley Para la Prestación de Servicios a Personas sin Hogar en las instrumentalidades Públicas del Gobierno de Puerto Rico”, se dispuso para que todo Departamento, Agencia, Corporación o Instrumentalidad Pública del Gobierno de Puerto Rico que preste servicios, se relacione o intervenga con personas sin hogar, desarrolle un Protocolo de Servicios para las personas sin hogar. Este Protocolo de Servicios se supone sea desarrollado en consonancia con la Ley Orgánica de dicho Departamento, Agencia, Corporación o Instrumentalidad Pública y a tenor con la Carta de Derechos de la Constitución de Puerto Rico. 

En síntesis, esta Ley se aprobó bajo la premisa de que la realidad de vida de las personas sin hogar es una extremadamente difícil. Son muchos, los puertorriqueños y puertorriqueñas que, por no tener un techo, son discriminados, al extremo que se les niega acceso a los servicios básicos. Por otra parte, gran parte de los funcionarios gubernamentales carecían de las destrezas y de la sensibilidad necesaria para atenderlos y, en ocasiones, abusaban de su poder, menospreciándoles y atropellando su dignidad y respeto, al que también tienen derecho. En fin, se entendió necesario ampliar y facilitar los servicios a las personas sin hogar. La Ley, en gran medida, pretende garantizar acceso a todos los servicios públicos a las personas sin hogar, de una forma digna y con alto sentido de respeto.

No obstante, aunque bien intencionada, la “Ley Para la Prestación de Servicios a Personas sin Hogar en las instrumentalidades Públicas del Gobierno de Puerto Rico” fue aprobada hace quince años, y la misma, amerita ser revisada y actualizada. Cabe señalar que, en sus disposiciones, la Ley hace referencia y le extiende múltiples responsabilidades y atribuciones a la ahora extinta Comisión para la Implantación de la Política Pública para las Personas Deambulantes del Departamento de la Familia. Con la aprobación de la Ley 130-2007, según enmendada, se derogó la mencionada Comisión y se creó un denominado Concilio Multisectorial en Apoyo a la Población sin Hogar.
Por otra parte, las políticas públicas y procedimientos establecidos para atender a las personas sin hogar han evolucionado en los pasados quince años, y ello, nos obliga a reevaluar el funcionamiento y aplicación de la “Ley Para la Prestación de Servicios a Personas sin Hogar en las instrumentalidades Públicas del Gobierno de Puerto Rico”.

Sabemos que Puerto Rico es una jurisdicción altamente legislada, lo que tiene resultados perjudiciales para la administración pública, ya que dificulta el análisis y la codificación de las leyes y complica el proceso de determinar cuál es el ordenamiento que rige algún tema o actividad. Así las cosas, nos parece apropiado derogar la Ley 199-2007, conocida como “Ley Para la Prestación de Servicios a Personas sin Hogar en las instrumentalidades Públicas del Gobierno de Puerto Rico”, y fundir sus disposiciones en la “Ley para crear el Concilio Multisectorial en Apoyo a la Población sin Hogar”, mediante la cual el Gobierno de Puerto Rico, ya reconoce que la situación de la población sin hogar es una de las más graves y complejas que confronta nuestra sociedad. Esta Ley, dispone para la creación de una nueva política pública que da énfasis a atender las necesidades básicas que presentan las personas sin hogar, principalmente las de subsistencia, de forma que se pueda preservar la dignidad de los seres humanos y sus circunstancias.
Ciertamente, la Ley que aquí promulgamos, actualiza y facilita la implantación de cualquier procedimiento que se establezca en las dependencias gubernamentales que, presten servicios o se relacionen o intervengan con personas sin hogar, el cual deberá propiciar, promover, planificar e implantar el desarrollo de servicios y facilidades para atender las necesidades de estas personas, de forma que se facilite su participación en la comunidad puertorriqueña y puedan continuar o mantener una vida social y productiva. Esta Ley se encuentra en armonía con el deber ministerial del Gobierno de Puerto Rico, de velar porque todos los hombres y mujeres sean tratados iguales ante la Ley y que no se pueda establecerse discrimen alguno por motivo de raza, color, sexo, edad, nacimiento, origen o condición social, ni ideas políticas o religiosas.

DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO:

Sección 1.- Se enmienda el Artículo 2 de la Ley 130-2007, según enmendada, para que lea como sigue:

“Artículo 2.- Definiciones

Para fines de esta Ley, los siguientes términos tendrán el siguiente significado:

(a)…

…

(o) Programa de Cuidado Continuo -…

(p) Protocolo de Servicios para las Personas sin Hogar – Procedimiento a ser establecido en las dependencias gubernamentales que, presten servicios o se relacionen o intervengan con personas sin hogar, el cual deberá propiciar, promover, planificar e implantar el desarrollo de servicios y facilidades para atender las necesidades de estas personas, de forma que se facilite su participación en la comunidad puertorriqueña y puedan continuar o mantener una vida social y productiva.
[(p)] (q) Servicios de Protección Social -…

[(q)] (r) Servicios Interagenciales -…

[(r)] (s) Servicios Multisectoriales -…”
Sección 2.- Se enmienda el Artículo 10 de la Ley 130-2007, según enmendada, para que lea como sigue:

“Artículo 10.- Funciones del Director(a) Ejecutivo(a) de la Oficina de Enlace y Coordinación de Programas y Servicios a la Población sin Hogar:

(a)…

…

(h) Servir de enlace con las agencias gubernamentales concernidas con relación a la creación, revisión periódica e implantación del Protocolo de Servicios para las Personas sin Hogar y con la de nuevos programas y beneficios dirigidos a la antes mencionada población, impartir instrucciones y diseño de políticas para [la implementación con] ser ejecutadas por los Oficiales de Enlaces Municipales.

…”
Sección 3.- Se añade un nuevo Artículo 13 en la Ley 130-2007, según enmendada, que leerá como sigue:
“Artículo 13.- Protocolo de Servicios para las Personas sin Hogar

Todo Departamento, Agencia, Corporación o Instrumentalidad Pública del Gobierno de Puerto Rico que preste servicios, se relacione o intervenga con personas sin hogar, vendrá obligado a desarrollar un Protocolo de Servicios para las personas sin hogar. El Protocolo de Servicios será desarrollado en consonancia con la Ley Orgánica de dicho Departamento, Agencia, Corporación o Instrumentalidad Pública y a tenor con la Carta de Derechos de la Constitución de Puerto Rico.

Todo Departamento, Agencia, Corporación o Instrumentalidad Pública del Gobierno de Puerto Rico, que preste servicios, se relacione o intervenga con personas sin hogar, someterá, trienalmente, el referido Protocolo de Servicios al Director Ejecutivo de la Oficina de Enlace y Coordinación de Programas y Servicios a la Población sin Hogar, para su revisión.

Una vez remitido el Protocolo de Servicios, el Director Ejecutivo de la Oficina de Enlace y Coordinación de Programas y Servicios a la Población sin Hogar revisará y aprobará el mismo. En un plazo no mayor de ciento ochenta (180) días se les notificará por escrito a los Departamentos, Agencias, Corporaciones Instrumentalidades Públicas las recomendaciones y/o aprobación del o los Protocolos.

La Oficina de Enlace y Coordinación de Programas y Servicios a la Población sin Hogar diseñará las guías para la elaboración de los Protocolos de Servicios de las Instrumentalidades del Gobierno y proveerá orientación y asistencia técnica a las entidades públicas que así lo requieran. Asimismo, será responsable de divulgar la Guía para la Elaboración de Protocolos de Servicios, a todas las instrumentalidades gubernamentales.
Aprobado el Protocolo de Servicios, todo Departamento, Agencia, Corporación o Instrumentalidad Pública del Gobierno de Puerto Rico, será responsable de notificar a todos sus funcionarios sobre la existencia del mismo. Será responsabilidad de cada agencia e instrumentalidad del Gobierno de Puerto Rico adiestrar a todo su personal sobre la utilización e implantación del Protocolo de Servicios. Los adiestramientos deberán ofrecerse por personas con conocimientos en la prestación de servicios a las personas sin hogar. Estos adiestramientos incluirán, pero sin limitarse, a destrezas de sensibilización para atender a las personas sin hogar. Los adiestramientos deben completarse en un término no mayor de ciento ochenta (180) a partir de la aprobación del Protocolo de Servicios por parte de la Oficina de Enlace y Coordinación de Programas y Servicios a la Población sin Hogar.

Todo Departamento, Agencia, Corporación o Instrumentalidad Pública del Gobierno de Puerto Rico, que preste servicios y se relacione o intervenga con personas sin hogar, vendrá obligado a publicar, en un lugar visible, la existencia del Protocolo de Servicios. Dicho documento deberá estar disponible para inspección del público en todas las facilidades, incluyendo medios electrónicos, internet o a través de publicaciones o afiches.”

Sección 4.- Se reenumeran los actuales artículos 13, 14, 15, 16 y 17 de la Ley 130-2007, según enmendada, como los artículos 14, 15, 16, 17 y 18, respectivamente.
Sección 5.- En los casos en que las disposiciones de esta Ley estén en pugna con las de cualquier otra ley, prevalecerán las de ésta.  

Sección 6.- Las disposiciones de esta Ley son separables y, si cualquier palabra o frase, oración, inciso, artículo o parte de la presente Ley fuesen por cualquier razón impugnada ante un Tribunal y declarada inconstitucionales o nulos, tal Sentencia no afectará las restantes disposiciones de la misma. 

Sección 7.- Se deroga la Ley 199-2007, conocida como “Ley Para la Prestación de Servicios a Personas sin Hogar en las instrumentalidades Públicas del Gobierno de Puerto Rico”, así como cualquier otra ley, o parte de ley, que esté en conflicto con lo dispuesto en la presente. 

Sección 8.- Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación.

