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P. DEL S. 1078
INFORME POSITIVO 

10 de octubre de 2023
AL SENADO DE PUERTO RICO: 


La Comisión de Iniciativas Comunitarias, Salud Mental y Adicción del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, tiene el honor de recomendar a este Alto Cuerpo la aprobación del Proyecto del Senado 1078, con las enmiendas incluidas en el entirillado electrónico que acompaña este Informe Positivo.
ALCANCE DE LA MEDIDA:


El Proyecto del Senado 1078 (en adelante “P. del S. 1078”), según radicado, tiene el propósito de establecer la “Ley para la Protección del Consumidor de kratom de Puerto Rico” para regular la preparación, distribución y venta de productos de kratom, prohibir la preparación, distribución y venta de productos de kratom adulterados, establecer multas y penalidades, y proveer los poderes y deberes de ciertos oficiales y entidades gubernamentales estatales; y para otros fines relacionados.
INDRODUCCIÓN:

Según se desprende en la Exposición de Motivos del P. del S. 1078, El kratom (Mitrgyna Speciosa), es un tipo de árbol, de la familia del café, común de la región del sureste de Asia. Su uso se remonta a milenios en la farmacopea tradicional asiática, especialmente en la región de Tailandia. Es utilizado generalmente como un suplemento energético, analgésico para los dolores, para regular los estados de ánimo, y en algunos casos como tratamiento alternativo a los opioides.
Se estima que la hoja de kratom habría llegado al continente americano a mediados de la década de 1970. Según datos del Instituto Nacional de Salud de los Estados Unidos (NIH por sus siglas en inglés),  actualmente existen más de 15 millones de consumidores solamente en los Estados Unidos. A diferencia del sudeste asiático, el kratom que llega al país se distribuye en forma de hoja seca molida que posteriormente se encapsula o se incluye dentro de suplementos vitamínicos en polvo o bebidas energéticas. 
La Administración de Alimentos y Medicamentos de los Estados Unidos (FDA, por sus siglas en inglés) ha levantado las alarmas ante el consumo de kratom en el país debido a que en la estructura bioquímica del árbol Mitragyna Speciosa se consiguen los componentes químicos de la mytraginina y 7-hidroxymitragynina, compuestos alcaloideos con efectos similares a los opioides en el organismo humano. Se habría levantado una solicitud ante la Administración de Control de Drogas de los Estados Unidos (DEA, por sus siglas en inglés) para clasificar ambos componentes químicos como estupefacientes de primera categoría. Sin embargo, el Departamento de Salud y Servicios Humanos, bajo solicitud del Departamento de Justicia y la DEA, llevaría a cabo una investigación que indicaría que no existe evidencia suficiente para señalar que los químicos presentes en la hoja de kratom son un riesgo para la salud pública. 
Otros estudios dirigidos por el Instituto Nacional de Salud de los Estados Unidos y el Instituto Nacional sobre el Abuso de Drogas señalan los beneficios del kratom en el tratamiento para los dolores crónicos, pues su efecto de forma controlada es similar o superior al de los opioides comunes en el mercado farmacéutico sin ser peligrosamente adictivo, mostrando un nivel de adicción similar al presente en la cafeína. Además, el kratom ha resultado efectivo en terapias de rehabilitación por consumo de estupefacientes, donde los pacientes que sufren de adicción a los opioides pasan por un proceso de desintoxicación más ameno cunado se hace uso de la hoja de kratom.
El kratom puro utilizado de manera responsable, al igual que miles de otros suplementos dietéticos y medicamentos de venta libre, es seguro para su uso. Actualmente, los consumidores están expuestos a un riesgo inaceptable por un mercado de kratom no regulado donde es el "salvaje oeste" y no existe un esquema regulatorio apropiado para garantizar que los productos de kratom sean puros y sin adulterar.
En Puerto Rico, la hoja de kratom se distribuye como un suplemento dietético natural capaz de ayudar con los dolores crónicos, mejorar la concentración y el estado de ánimo, ayudar con la ansiedad y la depresión, como potenciador energético, y sustituto de un tratamiento en base a opioides. Sin embargo, a diferencia de algunos estados donde se ha logrado cultivar el árbol, el kratom que llega a la isla es exclusivamente importado por distribuidores privados, algunos de los cuales presentan altos estándares de preparación y tratamiento de la hoja para su consumo, y otros no presentan información alguna sobre la preparación de la hoja. Es por ello, que existe el riesgo en la población puertorriqueña de que la calidad del suplemento no sea el indicado para su consumo. Desde 2009, la FDA ha presentado casos donde suplementos de kratom adulterados con otras sustancias alcaloideas (opioides en gran medida) han conducido al fallecimiento de civiles que desconocían los criterios para la calidad de consumo de la hoja. En Puerto Rico todavía no se ha presentado ninguno. 
Por ello la Asamblea Legislativa encuentra necesario la aprobación de la Ley para la Protección del Consumidor de kratom de Puerto Rico, la cual requerirá que el kratom sea puro, no adulterado o sintetizado para alterar los alcaloides en la planta natural, esté etiquetado correctamente y esté sujeto a una restricción de edad adecuada.
ALCANCE DEL INFORME: 


 La Comisión de Iniciativas Comunitarias, Salud Mental y Adicción, como parte del proceso evaluativo, llevó a cabo una Vista Pública el 25 de abril de 2023 en el Salón de Audiencias Luis Negrón López, donde se citó a la Administración de Servicios de Salud Mental y Contra la Adicción; al Departamento de Salud; y al Departamento de Agricultura.  A la misma compareció el Departamento de Salud y la Administración de Servicios de Salud Mental y Contra la Adicción.

Por su parte, recibimos el Memorial Explicativo del Departamento de Agricultura y del Departamento de Educación. 
RESUMEN DE LOS MEMORIALES EXPLICATIVOS
Administración de Servicios de Salud Mental y Contra la Adicción
La Administración de Servicios de Salud Mental y Contra la Adicción (en adelante, ASSMCA) advierte que la Administración de Alimentos y Medicamentos de los Estados Unidos ha levantado las alarmas ante el consumo de kratom en el país debido a que en la estructura bioquímica del árbol Mitragyna Speciosa se consiguen los componentes químicos de la mytraginina y 7-hidroxymitragynina, compuestos alcaloideos con efectos similares a los opioides en el organismo humano. Por ello que se haya solicitado, en su momento, que el kratom fuera calificado como estupefacientes de categoría uno. 
No obstante, al presente, el consumo de la hoja del kratom no está controlado bajo la Ley de Sustancias Controladas de los Estados Unidos, ni ha sido aprobada por FDA para cualquier uso médico. A pesar de lo anterior, se estima que más de 15 millones de personas en los Estados Unidos la consumen como suplementos vitamínicos en polvo, en cápsulas o como bebidas energéticas. Lo anterior, en gran medida, para controlar los síntomas de la abstinencia de drogas y el deseo de consumir drogas (especialmente opioides), el dolor, la fatiga, ansiedad, concentración, depresión y otros problemas de salud mental.
Así las cosas, ASSMCA destaca que la DEA ha incluido el kratom como una droga y como una sustancia química preocupante. Pues, entre otras cosas, actualmente, los consumidores están expuestos a un riesgo inaceptable en un mercado que no se encuentra apropiadamente regulado para garantizar que los productos de kratom sean puros y sin adulterar. Por ello, que se destaque que los suplementos del kratom, al ser adulterados con otras sustancias alcaloideas, como los opioides, conduzcan al fallecimiento de civiles que desconocían los criterios para la calidad de consumo de la hoja.
Por otra parte, el Instituto Nacional de Abuso de Drogas ha expresado su apoyo a que se continue investigando los efectos sobre la salud y la seguridad del uso de kratom. Se han reportado efectos poco frecuentes pero graves en personas que usan kratom, incluyendo problemas psiquiátricos, cardiovasculares, gastrointestinales y respiratorios. En comparación con las muertes por otras drogas, un número muy pequeño de muertes se han relacionado con productos de kratom y casi todos los casos involucraron otras drogas o contaminantes. Por ello que, en ánimo de ser prevenidos, la ASSMCA estima necesario que la Asamblea Legislativa regule la venta naturaleza del producto que finalmente llegará a las manos del consumidor para protegerle de un consumo inobservado de un producto alterado, no etiquetado correctamente o desregulado que pueda atentar conta su integridad física o su vida.
De igual forma, la apreciación de la ASSMCA es que esta medida añade factores protectivos a los consumidores de kratom en Puerto Rico, creando el andamiento de la reglamentación en cuanto a la manufactura, empaque, venta y distribución de este producto y definiendo específicamente qué representa el mismo en su estado más puro y distinguiéndolo distintivamente de las instancias en las cuales no lo es. En vista de lo anterior, la ASSMCA recomendó la aprobación del Proyecto del Senado 1078.

Departamento de Agricultura 

El Departamento de Agricultura de Puerto Rico indicó que en Puerto Rico la hoja de kratom se distribuye como un suplemento dietético natural capaz de ayudar con los dolores crónicos, mejorar la concentración y el estado de ánimo, ayudar con la ansiedad y la depresión, como potenciador energético, y sustituto de un tratamiento a base de opioides. Sin embargo, a diferencia de algunos estados donde se ha logrado cultivar el árbol, se ha reportado que el kratom que llega a la isla es exclusivamente importado por distribuidores privados, algunos de los cuales presentan altos estándares de preparación y tratamiento de la hoja para su consumo y otros no presentan información alguna sobre la preparación de la hoja. Es por ello que existe el riesgo en la población puertorriqueña de que la calidad de suplemento no sea el indicado para su consumo.
Actualmente, Puerto Rico es una de las jurisdicciones en los Estados Unidos continentales que se encuentra huérfana de regulaciones en cuanto a la venta, distribución y preparación de kratom. Los estados de Alabama, Arkansas, Indiana, Rhode Island, Vermont y Wisconsin han prohibido la venta, posesión y/o uso del kratom. Mientras que en 43 estados el kratom es legal, pero se encuentra regulado. El kratom no está regulado por la Food and Drug Administration o “FDA”, por lo que no hay forma de saber cuán potente es una cantidad determinada, o si un lote contiene también otras sustancias.
A manera de ejemplo, expresó el Departamento, en abril de 2019, la FDA dio a conocer los resultados de un análisis de laboratorio que encontró niveles significativos de plomo y níquel en 30 productos de kratom, suficientes para causar una intoxicación potencial por metales pesados. Por otro lado, el gobierno federal, a través de la DEA (Drug Enforcement Agency), declaró su intención de incluir al kratom en el Apéndice 1 de su Ley de Sustancias Controladas; una clasificación que agrupa a las drogas que no tienen un uso médico y que, además, pueden producir dependencia en mayor medida. En este rango se encuentran las drogas consideradas más peligrosas, en el que hay narcóticos como la heroína, el peyote o el LSD. 
No obstante, luego de que tanto los usuarios de la sustancia como la comunidad científica protestaron enérgica y activamente contra el gobierno, la DEA desistió en este intento. Los promotores del kratom alegaron que no se habían realizado los estudios necesarios que concluyesen que era una droga tan perjudicial. Además, aseguraron que su prohibición frenaría o, al menos, dificultaría mucho las investigaciones para aclarar sus efectos. Actualmenté, la DEA y el FDA no han limitado o prohibido el uso del kratom. Sin embargo, no recomiendan su uso y advierten sobre su riesgo y dependencia que puede generar adicción y abuso.
En conclusión, según el Departamento de Agricultura, es innegable que el kratom no deja de ser una planta poderosa y con un potencial peligroso si no se utiliza correctamente. Así las cosas, el Departamento respaldó la aprobación del proyecto y recomendó que sea el Departamento de Salud de Puerto Rico la agencia encargada de velar por el cumplimiento de la medida de convertirse en Ley.

Departamento de Educación 

Según señala el Departamento de Educación de Puerto Rico, la Administración de Alimentos y Medicamentos de los Estados Unidos ha advertido sobre el riesgo de adicción de esta sustancia, así como la posibilidad de que este contenga contaminantes peligrosos, como salmonella. Además, la FDA ha relacionado el consumo de kratom con la muerte de varias personas en los Estados Unidos. También surge que el kratom no es conocido por tener un valor nutricional significativo, ya que generalmente se consume en pequeñas cantidades y no se utiliza como una fuente de nutrientes.
Debido a estos posibles efectos secundarios y riesgos para la salud asociados con el consumo de kratom, los alimentos utilizados para la confección de comidas en los comedores escolares no contienen la referida sustancia. Dicho esto, el Departamento de Educación de Puerto Rico recomienda que la definición del término alimentos utilizada en el proyecto se conforme a la acuñada por la “Ley para la Modernización de la Seguridad Alimentaria” es decir, “cualquier sustancia que se consume para proporcionar nutrientes al cuerpo humano”.
Así las cosas, el Departamento de Educación de Puerto Rico apoya la aprobación del P. del S. 1078.

Departamento de Salud
A base de lo presentado por el Departamento de Salud de Puerto Rico, el kratom es una planta originaria del sudeste asiático que se ha utilizado durante siglos. Entre sus efectos se destaca el contenido de alcaloides que poseen efectos similares a los opiáceos. Esta planta se ha utilizado tradicionalmente como analgésico, estimulante como remedios para la ansiedad y la depresión.
En términos de la seguridad del kratom, indicaron que existe, hasta cierto punto, una incertidumbre, ya que, al nivel científico, estudios demuestran que su uso puede ser seguro siempre y cuando sean dosis moderadas. Por otro lado, diversos estudios aluden a efectos secundarios como náuseas, vómitos, mareos, sudoración, cambios en la presión arterial y daño hepático. Otros estudios han resaltado casos de dependencia y abuso de este. Asimismo, se ha encontrado que la mitragmina y la 7-hidioximitiaginina, alcaloides presentes en el kratom, pueden representar algunos beneficios terapéuticos, pero su uso debe ser monitoreado cautelosamente. En el caso de la mitraginina es el alcaloide más abundante en el kratom, y se entiende es el responsable de sus efectos estimulantes y analgésicos. Mientas que, en el caso de la 7-hidioximitiaginina, sus propiedades son analgésicas y puede tener efectos sedantes.

Además, señalaron que hay que tener especial cuidado por los efectos secundarios potenciales y la posible dependencia; ya que se ha encontrado evidencia de que el uso de kratom puede estar asociado con un mayor riesgo de trastornos del uso de sustancias, depresión y ansiedad.  De igual forma, alertaron sobre como el kratom puede causar efectos secundarios adversos al interactuar con otros medicamentos. 

Durante varios años se ha mantenido un debate sobre la seguridad del kratom, específicamente en clasificar la mitiagimna y la 7-hidioximitiaginina como estupefacientes de primera categoría. Sin embargo, a pesar de movimientos por parte del Departamento de Salud y Servicios Humanos (HHS, por sus siglas en inglés), a petición del Departamento de Justicia y la Administración de Control de Drogas de los Estados Unidos, se emitió un informe en 2018 que concluyo que no habia evidencia suficiente para clasificar los componentes químicos del kratom como estupefacientes de primera categoría. En términos de su uso en suplementos dietarios, en el año 2014 la Administración de Drogas y Alimentos (FDA, por sus siglas en inglés) reportó que sobre 200,000 suplementos dietarios manufacturados contenían kratom, pero el FDA no ha aprobado su uso en ninguna de sus formas. El Departamento de Salud también destacó que la utilización del kratom está prohibida o tiene restricciones en varias partes del mundo: Australia; Dinamarca; Finlandia; Malasia; Myanmar; y Tailandia.
Finalmente, el Departamento de Salud observó que el Artículo 5 del proyecto de ley contempla la imposición de multas y penalidades, sin embargo, no queda claro qué agencia o entidad gubernamental tendrá a su cargo la posible implementación de la ley. De igual forma, el Departamento de Salud compartió las siguientes recomendaciones de enmiendas al proyecto:
	Página 2, 2do párrafo, 2da oración- Exposición de Motivos:
“Se habría levantado una solicitud ante la Administración de Control de Drogas de los Estados Unidos (DEA por sus siglas en inglés) para clasificar ambos componentes químicos como estupefacientes de primera categoría. Sin embargo, el Departamento de Salud y Servicios Humanos, bajo solicitud del Departamento de Justicia y la DEA, llevaría a cabo una investigación que indicaría que no existe evidencia suficiente para señalar que los químicos presentes en la hoja de kratom son un riesgo para la salud pública.”
	“Se levantó una solicitud ante la Administración de Control de Drogas de los Estados Unidos (DEA por sus siglas en inglés) para clasificar ambos componentes químicos como estupefacientes de primera categoría. Sin embargo, el Departamento de Salud y Servicios Humanos, bajo solicitud del Departamento de Justicia y la DEA, llevó a cabo una investigación que indica que no existe evidencia suficiente para señalar que los químicos presentes en la hoja de kratom son un riesgo para la salud pública.”
	Se hace referencia a hechos, por tanto, los verbos usados deben ser diferentes.

	Página 3, 2do párrafo, 1era. oración-Exposición de Motivos:
“El kratom puro utilizado de manera responsable, al igual que miles de otros

suplementos dietéticos y medicamentos de venta libre, es seguro para su uso.”
	“El kratom puro utilizado de manera responsable, al igual que miles de otros

suplementos dietéticos y medicamentos de venta libre, parece ser de uso seguro.”.
	Se debe tener especial preacaución en este enunciado, ya que aún la FDA está evaluando.

	Página 3, 2do párrafo, 2sa oración- Exposición de Motivos:
“Actualmente, los consumidores están expuestos a un riesgo inaceptable por un

mercado de kratom no regulado donde es el “salvaje oeste” y no existe un esquema regulatorio apropiado para garantizar que los productos de kratom sean puros y sin adulterar.”
	“Actualmente, los consumidores están expuestos a un riesgo inaceptable por un

mercado de kratom insuficientemente regulado donde es el “salvaje oeste” y, salvo la regulación de buenas prácticas de manufactura en 21 CFR 111, no existe un esquema regulatorio específico que garantice la calidad de productos de kratom.”
	La regulación de FDA en el 21 CFR 111, CURRENT GOOD MANUFACTURING PRACTICE IN MANUFACTURING, PACKAGING, LABELING, OR HOLDING OPERATIONS FOR DIETARY SUPPLEMENTS, establece un marco adecuado para evitar la adulteración de los suplementos dietéticos.

	Página 4, Art. 2, Línea 4:
“(a)Procesador: persona que vende, prepara, manufactura, distribuye o mantiene productos de kratom, o anuncia, representa o se sostiene como alguien que vende, prepara o mantiene productos de kratom.”
	“(a)Procesador: persona que vende, prepara, manufactura, empaca, distribuye o mantiene productos de kratom, o anuncia, representa o se sostiene como alguien que vende, prepara o mantiene productos de kratom.”
	Debe incluirse ante la posibilidad de que sea una operación de empaque de producto importado. 

	Página 6, Art. 6., línea 5:

“(b)Un comerciante no violará la Sección 3”
	“(b)Un comerciante no violará el Artículo 3”
	El proyecto presentado no tiene Sección 3.


Ante todo, el Departamento de Salud avaló la intención legislativa contenida en el Proyecto del Senado 1078 y recomendó contar con la evaluación del Departamento de Justicia.

ANÁLISIS DE LA MEDIDA:
El 25 de abril de 2023 se llevó a cabo una Audiencia Pública en torno al Proyecto del Senado 1078 en donde tanto el Departamento de Salud como la Administración de Servicios de Salud Mental y Contra la Adicción expusieron sus preocupaciones sobre el uso del kratom y la falta de información científica que el gobierno de Puerto Rico tiene disponible para hacer frente a esta y otras drogas boutique.
El kratom es una planta originaria de Asia que se ha utilizado tradicionalmente como analgésico y estimulante. Sin embargo, su uso ha aumentado en los últimos años, ya que se promociona como una alternativa natural a los opiáceos y otros medicamentos recetados. Aunque algunos defensores del kratom argumentan que es seguro y efectivo, los detractores advierten que puede ser adictivo y tener efectos secundarios peligrosos. Durante la audiencia pública, varios expertos testificaron sobre los riesgos asociados con el kratom. El kratom puede causar dependencia física y psicológica, así como efectos secundarios graves, como convulsiones y problemas hepáticos. Además, se señaló que el kratom puede interactuar negativamente con otros medicamentos y que se desconoce la cantidad y calidad de los ingredientes que se utilizan en los productos de kratom vendidos en el mercado.
Por otro lado, salió a relucir que existe una grave falta de investigación científica en torno al kratom. Aunque hay algunos estudios que sugieren que el kratom puede tener propiedades analgésicas, no hay suficiente evidencia para respaldar su uso como tratamiento para la adicción a los opiáceos u otras afecciones. De igual forma, debido a la falta de regulación, los productos de kratom disponibles en el mercado pueden variar ampliamente en calidad y contenido, lo que hace difícil evaluar su seguridad y efectividad. Además de discutir los riesgos asociados con el kratom, los testigos también expresaron su preocupación por la falta de información y recursos disponibles para la comunidad y los proveedores de servicios de salud en Puerto Rico. Muchos pacientes y médicos no están informados sobre los riesgos asociados con el kratom y pueden no reconocer los síntomas de dependencia o sobredosis. También hay falta de recursos de tratamiento especializados para sustancias como el kratom, lo cual puede hacer que sea difícil para las personas consigan ayuda.

Finalmente, se discutió la necesidad de que el gobierno de Puerto Rico implemente medidas de regulación y educación en torno al kratom y otras drogas boutique. Se necesita más data e investigaciones para comprender mejor el impacto del kratom, y concuerdan en que se debería considerar la posibilidad de regular su venta y uso según lo estipulado en el proyecto y sujeto a las enmiendas sugeridas en la audiencia. En general, la Audiencia Pública sobre el Proyecto del Senado 1078 destacó la necesidad de una mayor investigación, regulación y educación en torno a esta y otras drogas boutique. Los testigos expresaron su preocupación por los riesgos asociados con el kratom y la falta de información disponible para la comunidad y los proveedores de servicios de salud. La ComisiónInformante acogerá las recomendaciones provistas durante esta audiencia pública y continuará profundizando sobre el asunto.
A base de  los memoriales explicativos de las agencias antes mencionadas, se puede concluir que existe una preocupación generalizada sobre el consumo de kratom y la necesidad de establecer regulaciones adecuadas para garantizar la seguridad de los consumidores. El Departamento de Educación de Puerto Rico destaca los posibles efectos secundarios y riesgos para la salud asociados con el consumo de kratom, así como la falta de valor nutricional significativo de esta sustancia. Recomienda que la definición de alimentos utilizada en el proyecto se ajuste a la definición de la Ley para la Modernización de la Seguridad Alimentaria.
Por su parte, el Departamento de Salud de Puerto Rico destaca que el kratom contiene alcaloides con efectos similares a los opiáceos y menciona diversos estudios que han demostrado tanto los beneficios terapéuticos como los posibles efectos secundarios y riesgos asociados con su consumo. También señala que el uso de kratom puede estar relacionado con un mayor riesgo de trastornos del uso de sustancias, depresión y ansiedad. Recomienda que se realicen enmiendas al proyecto para garantizar una implementación efectiva y que se tenga en cuenta la evaluación del Departamento de Justicia. Esta comisión adoptó las enmiendas recomendadas por el Departamento de Salud y se hacen formar parte del entirillado electrónico que acompaña a este informe.
La Administración de Servicios de Salud Mental y Contra la Adicción destaca la falta de regulación adecuada en el mercado de kratom, lo cual expone a los consumidores a un riesgo inaceptable. Además, resalta la necesidad de proteger a los consumidores de un consumo inobservado de productos adulterados o desregulados que puedan poner en peligro su salud. Recomienda que la Asamblea Legislativa regule la venta y naturaleza del producto para garantizar la seguridad de los consumidores.
Por último, el Departamento de Agricultura de Puerto Rico menciona que el kratom distribuido en la isla es exclusivamente importado por distribuidores privados, lo que plantea riesgos en cuanto a la calidad y preparación del producto. Tambien hace hincapié en  la falta de regulaciones en Puerto Rico en comparación con otros estados y recomienda establecer regulaciones para la venta, distribución y preparación de kratom.
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL:


En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Iniciativas Comunitarias, Salud Mental y Adicción del Senado de Puerto Rico certifica que, el Proyecto del Senado 1078, no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales.
CONCLUSIÓN: 

En conclusión, las agencias gubernamentales previamente mencionadas coinciden en la necesidad de establecer regulaciones adecuadas para garantizar la seguridad de los consumidores de kratom. Existe preocupación por los posibles efectos secundarios y riesgos asociados con su consumo, así como la falta de regulación y control en el mercado de esta sustancia. Se recomiendan la implementación de enmiendas al proyecto, la evaluación del Departamento de Justicia y la protección de los consumidores a través de regulaciones específicas para la venta y distribución de kratom. Estas recomendaciones buscan salvaguardar la salud y el bienestar de la población, al tiempo que permiten un uso responsable y seguro de esta sustancia. 
POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Iniciativas Comunitarias, Salud Mental y Adicción del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomiendan la aprobación del Proyecto del Senado 1078, con las enmiendas incluidas en el entirillado electrónico que acompaña este Informe Positivo.
Respetuosamente sometido,
Hon. José A. Vargas Vidot 

Presidente 
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