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CÁMARA DE REPRESENTANTES

P. de la C. 1583
INFORME POSITIVO
 30 DE MAYO DE 2023
A LA CÁMARA DE REPRESENTANTES:

La Comisión de Asuntos de la Mujer, previo estudio y consideración al efecto, tiene a bien someterle a este Honorable Cuerpo el Informe Positivo del Proyecto de la Cámara 1583, recomendando la aprobación de este, con enmiendas.
ALCANCE DE LA MEDIDA
Para crear los nuevos Artículos 3.0 y 3.0A; añadir un nuevo inciso (c) y redesignar los actuales incisos (c) y (d) como los nuevos incisos (d) y (e) del Artículo 3.6; y enmendar el Artículo 3.11 de la Ley 54 de 15 de agosto de 1989, según enmendada; enmendar el Artículo 2 de la Ley 59-2017; añadir un nuevo inciso (s2) al Artículo 14 y enmendar los sub-inciso (1) y (2) del inciso (e) y los sub-incisos (1) y (2) del inciso (f) del Artículo 93 la Ley 146-2012, según emendada; añadir un nuevo Artículo 59A en la Ley 246-2011, según enmendada y añadir un nuevo sub-inciso (j) al inciso (2) y un nuevo sub-inciso (vi) al inciso (10) del Artículo 2 de la Ley 266-2004, según enmendada, a los fines de reconocer el estrangulamiento o asfixie no letal como una tentativa de feminicidio, en la modalidad de asesinato en primer grado; autorizar el procesamiento penal de las restantes modalidades de tentativas de feminicidio, conforme a las restricciones dispuestas en esta legislación especial; limitar el ejercicio de la discreción judicial al prohibir la concesión del privilegio de desvío ante una convicción por tentativa de feminicidio; sancionar como una tentativa de asesinato en primer grado el estrangulamiento o asfixie no letal contra un menor de edad; atemperar el “Registro de Personas Convictas por Violaciones a la Ley de Prevención e Intervención con la Violencia Doméstica” y el “Registro de Personas Convictas por Delitos Sexuales y Abuso contra Menores” a la reformulación doctrinal dispuesta en este estatuto; incluir el asesinato en primer grado por estrangulamiento o asfixie dentro de la jurisdicción de este mandato; ordenar el diseño de un protocolo uniforme de evaluación e intervención aplicable a todas las instituciones médico-hospitalarias ante un caso certificado o sospechoso de estrangulamiento o asfixie no letal;  requerir al Departamento de Justicia y al Negociado de la Policía de Puerto Rico a identificar, certificar y divulgar trimestralmente las estadísticas recopiladas sobre la prevalencia de esta manifestación extrema de violencia; y para otros fines. 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA

Surge de la Exposición de Motivos que aun con los esfuerzos realizados por el gobierno de Puerto Rico para erradicar la violencia intrafamiliar, este mal social sigue en aumento. Aparte, esta Comisión entiende que se reportan muchos casos de violencia doméstica al año, siendo las mujeres las principales víctimas de estos casos.  Este es un problema grave, para el cual no existen soluciones sencillas. 
La Comisión de Asuntos de la Mujer de la Cámara de Representantes de Puerto Rico repudia enérgicamente la violencia doméstica por ser contraria a los valores de nuestro País.  Entiende, además, que es imperativo la aprobación de medidas como esta con el fin de reforzar la legislación vigente en aras de proteger a las víctimas de violencia doméstica. 

Durante el mes de diciembre de 2022 el Departamento de Justicia con la colaboración del “Training Institute on Strangulation Prevention” invitó a la Cámara de Representantes de Puerto Rico junto a distintos componentes de nuestro sistema de judicial, como lo son, los jueces y agentes del orden público a tomar un adiestramiento sobre el estrangulamiento o asfixie no letal. En este adiestramiento se discutió cabalmente la necesidad de adoptar legislación, respecto al uso de la violencia en casos de estrangulamiento o asfixie no letal, ya que esto, representa una variante de violencia doméstica con serias consecuencias psicológicas y fisiológicas que ameritan ser atendidos con premura. En dicho adiestramiento aprendimos que las personas sobrevivientes de este tipo de actos se enfrentan a una probabilidad setecientas (700) veces mayor de convertirse en víctimas de femenicidio debido a que una persona que realiza el acto de estrangular o asfixiar es altamente probable que sea una persona capaz de cometer el delito de asesinato. El hallazgo más impactante fue la relación directa que existe entre un estrangulador y un femenicida. Entre los deponentes de dicho adiestramiento estuvo Casy Gwinn, exfiscal y actual director del Instituto de Prevención de Estrangulamiento, quien estableció que la tasa de femenicidios en Puerto Rico es comparable con las estadísticas prevalecientes en San Diego, California a finales de la década de los ochenta (80) y principios de la década de los noventa (90). Luego de revisar la política pública entonces vigente e incorporar los protocolos complementarios para identificar los casos de estrangulamiento y asfixie no letal, lograron intervenir adecuadamente en protección de las víctimas y redujeron en un 90% la cantidad de femenicidios consumados en esta jurisdicción.  
Esta Comisión solicitó memoriales explicativos al Departamento de Justicia; al Departamento de Seguridad Pública; al Departamento de Salud; al Poder Judicial; al Observatorio de Equidad de Género de Puerto Rico; a la Oficina de la Procuradora de las Mujeres; al Recinto de Ciencias Médicas de la Universidad de Puerto Rico.  
RESUMEN DE LAS PONENCIAS
El Departamento de Justicia avaló la medida e hizo las siguientes sugerencias; recomendaron que se incorpore una enmienda al Artículo 1.3 de la Ley 54-1989 que contenga las definiciones de cada término con el fin de expresar y definir con claridad el alcance de este nuevo delito. Los términos definidos fueron: Asfixia posicional, Estrangulamiento con sus variantes como Estrangulamiento por ahorcamiento, Estrangulamiento por ligadura también llamada garrote y Estrangulamiento manual. También se definió el concepto de Sofocación. Además, el Departamento de Justicia sugirió una definición distinta al Artículo 1, el cual tipifica el delito y lo define de la siguiente manera: Artículo 3.0 – Maltrato mediante estrangulamiento, sofocación y/o asfixie posicional. También propuso suprimir el Artículo 3.0 propuesto debido a que no se debe incluir como tentativa de femenicidio al estrangulamiento o asfixie no letal. También propuso enmendar el Artículo 3 de la medida la cual enmienda el Artículo 3.6 de la Ley 54-1989 debido a que en nuetro ordenamiento vigente el delito de asesinato o femenicidio y sus tentativas no cualifican para el beneficio del desvio. El Artículo 4 de la medida le preocupa al deponente debido a que no se identifica una partida de fondos para sufragar las estadísticas requeridas en dicho artículo. En el Artículo 5 la Agencia expresa que utilicemos las mismas definiciones del Artículo 1.3 de la Ley 54-1989 en el Código Penal, igual sugieren que incluyamos estas mismas definiciones en la derogada ley 246-2011 ahora Ley 57-2023. 

El Departamento de Seguridad Publica avaló la medida sin proponer enmiendas.

El Departamento de Salud expresó su satisfacción con la medida y solicitó mas tiempo para preparar y revisar los protocolos, el P. de la C. 1583 le concedía un (1) mes y la Comisión de Asuntos de la Mujer en su entrillado lo enmendó a 120 días. 
El Poder Judicial quiso darle deferencia a la Asamblea Legislativa en cuanto a la tipificación de delitos y penas. Por tanto, se abstuvieron de hacer comentarios a pesar de que sus funcionarios (jueces) participaron del adiestramiento ofrecido por el Departamento de Justicia. 
El Observatorio de Equidad de Genero de Puerto Rico avaló la medida sin proponer enmiendas.
La Oficina de la Procuradora de las Mujeres avaló la medida y realizó comentarios dirigidos a incluir el estrangulamiento como Maltrato Agravado en el Artículo 3.2 de la Ley 54-1989. Dicha sugerencia fue considerada, pero no fue incluida en el entrillado.  Esto, debido a que la intención legislativa, es precisamente tipificar el estrangulamiento o asfixie como una tentativa de asesinato, debido a que la intención de una persona que comete este acto es presisamente privar de la vida a su víctima. 
El Recinto de Ciencias Médicas de la Universidad de Puerto Rico avaló la medida, pero les preocupa que no cuentan con los recursos fiscales para cumplir con las funciones delegadas en la legislación. Por tanto, solicitaron que se haga una asignación especial de fondos para la implementación de las deisposiciones propuestas en esta medida. 

CELEBRACIÓN DE SESIÓN DE CONSIDERACIÓN FINAL 
(Mark – Up Session) 
La Comisión de Asuntos de la Mujer celebró Sesión de Consideración Final “Mark Up Session” del P. de la C. 1583 el martes, 30 de mayo de 2023 a la 11:53 a.m. en el Salón de Audiencias 4.  Al momento de celebrar dicha vista, la Comisión no recibió enmiendas adicionales por lo que se consideró el Entirillado Electrónico preparado por la Comisión y luego de la celebración de dicha vista la medida fue aprobada con siete (7) votos a favor, ningún (0) voto abstenido y cero (0) votos en contra.
CONCLUSIÓN

La Comisión de Asuntos de la Mujer, cónsono con la política pública del Gobierno de Puerto Rico de repudiar la violencia doméstica, considera que es necesario llevar el mensaje de prevención de violencia doméstica de forma más efectiva. En esta ocasión, la Asamblea Legislativa se encuentra en el proceso de establecer una nueva conducta delictiva, por tanto, esta medida se encuentra dentro de las amplias facultades delegadas al Poder Legislativo para crear, enmendar y derogar leyes conforme a las necesidades relacionadas a la seguridad pública. Consideramos que esta medida representa un esfuerzo adicional por parte de la legislatura, dirigido a adelantar los intereses y las necesidades del Pueblo de Puerto Rico al promover leyes que aseguren el bienestar de la ciudadanía y la seguridad pública. Por tanto, al aprobar esta legislación tipificamos como delito una conducta que al ser un acto de violencia trae consecuencias nefastas a nuestra población mas vulnerable que este caso son las mujeres y los niños. 

 
Por los fundamentos antes expuestos, la Comisión de Asuntos de la Mujer de la Cámara de Representantes de Puerto Rico, previo estudio y consideración, tiene a bien recomendar a este Alto Cuerpo la aprobación del Proyecto de la Cámara 1583, con enmiendas que se hicieron en el entrillado que acompaña este informe.
Respetuosamente sometido,

Hon. Jocelyne Rodríguez Negrón
Presidenta 
Comisión Asuntos de la Mujer
