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   7ma Sesión

        Legislativa                                                                                         Ordinaria
SENADO DE PUERTO RICO

P. de la C. 1607
Informe Positivo
 5 de marzo de 2024
AL SENADO DE PUERTO RICO:      
La Comisión de Asuntos de las Mujeres, recomienda la aprobación del Proyecto de la Cámara 1607, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 
ALCANCE DE LA MEDIDA
Para enmendar el Artículo 2.1 de la Ley Núm. 54 de 15 de agosto de 1989, según enmendada, conocida como “Ley para la Prevención e Intervención con la Violencia Doméstica; y para otros fines relacionados. 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA

La medida de epígrafe propone enmendar el Artículo 2.1 de la Ley Núm. 54 de 15 de agosto de 1989, según enmendada, conocida como “Ley para la Prevención e Intervención con la Violencia Doméstica” para corregir la citación del inciso (m), la cual corresponde al inciso (n).
El Artículo 1.3 de la Ley Núm. 54 de 15 de agosto de 1989, se ha enmendado en innumerables ocasiones. Ello ha resultado en que los incisos se renombren constantemente. Muchas veces, por error e inadvertencia, no se ha atemperado otras disposiciones que siguen citando un inciso, aunque haya sido renumerado o renombrado con otro. La presente Ley tiene la intención de aclarar ese asunto en el Artículo 2.1 el cual continúa citando el inciso (m), aun cuando actualmente corresponde al (n). La Ley requiere ser clara y libre de ambigüedades. Así las cosas, la presente enmienda técnica tiene el propósito de mantener la legislación clara y de fácil interpretación. 
La presente legislación por ser una de pura técnica legislativa se evaluó por la Comisión sin necesidad de ocupar las agendas de las agencias pertinentes.
IMPACTO FISCAL 
En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, luego de evaluar la medida, esta no impone la utilización de recursos que conlleven un impacto fiscal. 
Por los fundamentos antes expuestos, la Comisión de Asuntos de las Mujeres, recomienda la aprobación del P. de la C. 1607, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 
RESPETUOSAMENTE SOMETIDO.
Migdalia I. González Arroyo
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