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AL SENADO DE PUERTO RICO:
La Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico (en adelante, “Comisión”), previo estudio y consideración de la Resolución Conjunta de la Cámara 483, recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña a este Informe.

ALCANCE DE LA MEDIDA

La Resolución Conjunta de la Cámara 483 (en adelante, “R. C. de la C. 483”), según fuera aprobada por la Cámara de Representantes de Puerto Rico el 22 de junio de 2023, busca ordenarle al Departamento de Transportación y Obras Públicas del Estado Libre Asociado de Puerto Rico a realizar una investigación abarcadora sobre las posibles maneras para mitigar la vulnerabilidad que enfrenta la Carretera PR-187 a causa de las marejadas y otros fenómenos meteorológicos; sobre la posibilidad de mover esta carretera hacia el sur de su actual localización en los tramos en que sea posible; y para otros fines relacionados.

INTRODUCCIÓN

El pasado 14 de abril de 2023, el representante Héctor Ferrer Santiago radicó la R. C. de la C. 483, con la finalidad de investigar la posibilidad de combatir la vulnerabilidad que existe en la Carretera PR-187 debido a los diversos fenómenos atmosféricos y, en consecuencia, de ser permitido dirigir la carretera hacia el área sur de su actual localización. A raíz de la fragilidad de la carretera objeto de esta medida, el Municipio de Loíza y sus ciudadanos no tienen una ruta de emergencia segura y estable. Esta carretera es la vía de acceso principal del municipio y la ruta de desalojo en el caso de un tsunami; en diversas ocasiones de emergencia, se ha impedido el tránsito de vehículos y dejan incomunicado al Municipio de Loíza por vía terrestre. Se enfatiza en la medida que debe ser DTOP quien conceptualice y lleve a cabo un estudio de viabilidad sobre las posibles maneras en las que se pueda luchar contra la vulnerabilidad que sufre la Carretera PR-187.
La medida fue referida a la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado el 25 de junio de 2023 en primera instancia. El 26 de junio de 2023 se le solicitaron comentarios al Departamento de Transportación y Obras Públicas (en adelante, “DTOP’’), al Municipio de Carolina y al Municipio de Loíza. Posteriormente, el 14 de julio de 2023, el Municipio de Loíza sometió sus comentarios a esta Comisión. En adición, DTOP envió sus comentarios el día 15 de agosto de 2023. A la fecha de haberse realizado este informe positivo, el Municipio de Carolina no ha hecho llegar sus comentarios a esta Comisión. 

ANÁLISIS DE LA MEDIDA
Conforme se establece en la medida ante la consideración de esta Comisión, se le ordena al DTOP, realizar una investigación exhaustiva para encontrar las posibles maneras para mitigar la vulnerabilidad que enfrenta la Carretera PR-187 a causa de las marejadas y otros fenómenos meteorológicos y la posibilidad de mover esta carretera hacia el sur de su actual localización en los tramos en que sea posible. A continuación, se expone un resumen de lo expresado por el DTOP y el Municipio de Loíza: 

Departamento de Transportación y Obras Públicas

        La Ing. Eileen M. Vélez Vega, secretaria del Departamento de Transportación y Obras Públicas de Puerto Rico, sometió un memorial explicativo sobre la R. C. de la C. 483, explicando en síntesis que el DTOP y la Autoridad de Carreteras y Transportación (en adelante, “ACT”) no recomiendan la aprobación de la medida. Se desprende del memorial que, luego de DTOP evaluar la medida, destacan que la ACT mediante el proyecto AC-018760 busca atender la preocupación que expone la R. C. de la C. 483. En este proyecto, se establece la realización de un Estudio de Viabilidad para evaluar y desarrollar una nueva ruta de desalojo para el Municipio de Loíza y, por ende, mejore la congestión vehicular desde la intersección de la carretera PR-187 con la PR-188 hasta el Km. 22 aproximadamente. Según DTOP, el proyecto se está desarrollando junto a la Administración Federal de Carreteras, agencias gubernamentales estatales y el Municipio de Loíza. 

        Parte del Estudio de Viabilidad del Proyecto AC-018760 incluye lo siguiente: Estudio de Ruta, Estudio Hidrológico Ambiental, Análisis de Costo Benéfico, Estudio de Justicia Ambiental, Estudio Socioeconómico y Evaluación de Impacto a la Comunidad, Estudio Ambiental de Sitio, Estudio Ecológico, Análisis Ambiental y Planos Conceptuales. 

          En conclusión, DTOP explica que el proyecto antes mencionado atiende la preocupación e interés de la R. C. de la C. 483 a través del Estudio de Viabilidad que realizarán para así determinar cuál sería la manera más efectiva y factible para luchar contra la vulnerabilidad de la Carretera PR-187. 

Municipio de Loíza

        La Hon. Julia María Nazario Fuentes, alcaldesa del Municipio de Loíza, sometió un memorial explicativo sobre la R. C. de la C. 483, explicando en síntesis que el Municipio de Loíza apoya sin ambages la aprobación de la medida. Se desprende del memorial que, luego del municipio evaluar la medida, destacan que la Carretera PR-187 es la espina dorsal del Municipio de Loíza, enfatizando la vitalidad de la carretera como vía de desalojo y escape en casos de emergencias y su rol principal en ser el medio donde llegan los servicios de emergencia desde el resto de Puerto Rico a Loíza. 

       El Municipio de Loíza explica que la erosión costera amenaza las cercanas dunas, manglares y los cimientos mismos de la vía. Sobre la amenaza de los manglares y las dunas, el municipio explica que ya cuentan con organizaciones colaborativas; sin embargo, exponen que se debe incluir en la investigación la amenaza de los manglares y las dunas.

        Por todo lo antes mencionado, el Municipio de Loíza sugiere que se estudien todas las posibilidades para garantizar la estabilidad y viabilidad de la Carretera PR-187, específicamente la relocalización de la carretera hacia un área menos expuesta. 

IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico certifica que la pieza legislativa bajo análisis no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales. 

CONCLUSIÓN


POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración de la Resolución Conjunta de la Cámara 483, recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña a este Informe.

Respetuosamente sometido,

Hon. Elizabeth Rosa Vélez

Presidenta
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