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LEY

Para añadir un inciso (a)(1) y un nuevo Sub-inciso 12 y re enumerar el actual Sub-inciso 12 como Sub-inciso 13 del inciso (b) del Artículo 3 de la Ley Núm. 225-1995, según enmendada, conocida como el “Ley de Incentivos Contributivos Agrícolas de Puerto Rico” a los fines de que se reconozca a la persona natural o jurídica que practica la agroecología como agricultor “bona fide”; y para otros fines relacionados. 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La Ley Núm. 225-1995, según enmendada, conocida como la Ley de Incentivos Agrícolas de Puerto Rico, fue aprobada con el propósito de establecer como política pública del Gobierno de Puerto Rico el “…dar la más alta prioridad a la agricultura en toda gestión del gobierno de Puerto Rico y de sus instrumentalidades, subdivisiones políticas, municipios y corporaciones públicas: la eliminación de cargas, restricciones, costos, contribuciones sobre la propiedad mueble e inmueble, arbitrios, y toda otra clase de contribuciones o imposiciones sobre los agricultores “bona fide” y los negocios de agricultores “bona fide” y el impulso y progreso económico de los agricultores “bona fide” como mecanismos para lograr un crecimiento sostenido del sector.  Esta política pública fue adoptada después de que se reconocieran los grandes problemas que enfrentan nuestros agricultores.  Entre las situaciones más críticas se encuentran “[l]os altos costos de producción y distribución, la competencia de productos importados y los riesgos de operar un negocio agrícola…”
.  Persiguiendo combatir los problemas antes mencionados, la Ley Núm. 225-1995, creó una serie de incentivos contributivos para nuestra industria agrícola.  Estos incentivos procuran, aliviar las cargas contributivas, ayudar a nuestros agricultores a obtener las herramientas necesarias para su labor y aumentar las posibilidades de éxito de la referida industria.  Además de los incentivos económicos antes mencionados, nuestros agricultores reciben equipo y otras ayudas de parte del Gobierno de Puerto Rico.  


Los drásticos cambios económicos que ha sufrido nuestra Isla, así como los cambios en la tecnología han provocado el surgimiento de nuevas industrias agrícolas.  Estas nuevas industrias, a nuestro juicio están comprendidas dentro de los propósitos de la antes citada Ley Núm. 225-1995.  Sin embargo, estas nuevas modalidades no se encuentran definidas en la referida Ley por lo que no tienen acceso a los beneficios que disfruta el resto de la industria agrícola local.

La agroecología es aquella que utiliza sistemas agrícolas sostenibles que optimizan y estabilizan la producción.  Según ha sido definida por quienes la practican, la agroecología es el proyecto agrícola desarrollado procurando la conservación de la biodiversidad y la ecología.   Esta modalidad cada día ha cobrado mayor popularidad en Puerto Rico hasta el punto de que contamos con más de veintiún (21) proyectos agroecológicos a través de toda la Isla.  La calidad de los productos de estos proyectos es tal que los mismos ya son procurados en nuestros mercados.  

Los agricultores que actualmente practican la agroecología se encuentran enfrentando los retos que enfrentaron los agricultores antes de la aprobación de la Ley Núm. 225-1995.  Entre sus necesidades que tiene el referido sector se encuentran tractores pequeños, sistemas de riego, viveros y umbráculos, entre otros.  Reconocer a los que practican la agroecología como agricultor “bonafide”, les brindaría el impulso necesario para lograr el crecimiento sostenido en el mencionado sector.
En consideración a lo antes expresado, es nuestra opinión que la agroecología debe ser considerada como una industria agrícola para efectos de la Ley Núm. 225-1995.  En tal forma garantizamos el desarrollo de esta y promovemos la creación de nuevas industrias.  Permitiendo así que los que practican la agroecología disfruten de los mismos beneficios que el resto de nuestra industria agrícola.
DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO:

Sección 1.- Se enmienda el Artículo 3 de la Ley Núm. 225-1995, según enmendada, para que lea como sigue:

“Artículo 3.- Definiciones

Para los fines de esta ley, los siguientes vocablos y frases tendrán el significado y alcance que a continuación se expresa:

(a) Agricultor “bona fide”. — Significa toda persona natural o jurídica que durante el año contributivo para el cual reclama deducciones, exenciones o beneficios provistos por esta ley tenga una certificación vigente expedida por el Secretario de Agricultura, en previa consulta con el Secretario de Hacienda, la cual certifique que durante dicho año se dedicó́ a la explotación de una actividad que cualifica como un negocio agrícola, según dicho término se define en el inciso (b) de este sección, y que derive el cincuenta por ciento (50%) o más de su ingreso bruto de un negocio agrícola como operador, dueño o arrendatario, según conste en su planilla de contribución sobre ingresos.

(a)(1) Se considerará además como Agricultor “bona fide” a aquella persona natural o jurídica que cumpla con los requisitos establecidos en inciso (a) de esta sección y practique la agroecología.  La agroecología es el proyecto agrícola desarrollado procurando la conservación de la biodiversidad y la ecología.  Para que un proyecto sea considerado agroecológico deberá mantener una producción diversificada con un uso mínimo de productos químicos y que a su vez procure la biodiversidad y ecología de la finca.  Aquellos proyectos agrícolas que cumplan con los elementos antes detallados, serán certificados como agroecológicos por el Departamento de Agricultura.    

(b) Negocio agrícola. — El término negocio agrícola significa la operación o explotación en el Estado Libre Asociado de Puerto Rico de uno o más de los siguientes negocios:

(1) La labranza y/o cultivo de la tierra para la producción de frutas y vegetales, especies para condimentos, semillas y toda clase de alimentos para seres humanos y animales.
…
(12) [Cualquier otro negocio que el Secretario de Agricultura de Puerto Rico mediante reglamento considere negocio agrícola, siempre que el mismo no vaya en contra del propósito de esta legislación.] La labranza y/o cultivo de productos para el consumo por seres humanos o animales mediante la agroecología.

(13)  Cualquier otro negocio que el Secretario de Agricultura de Puerto Rico mediante reglamento considere negocio agrícola, siempre que el mismo no vaya en contra del propósito de esta legislación.

(c)…

…

(m)…”.
Sección 2.- Vigencia.

Esta Ley comenzará a regir inmediatamente después de su aprobación.
� Exposición de Motivos de la Ley Núm. 225-1995.





