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AL SENADO DE PUERTO RICO:

La Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración del P. de la C. 1797, recomienda a este Alto Cuerpo su aprobación sin enmiendas.

ALCANCE DE LA MEDIDA

El Proyecto de la Cámara 1797 (en adelante, P. de la C. 1797) pretende enmendar los Artículos 1.115, 2.34, 2.35, 3.13, 3.13-A y 23.02 de la Ley 22-2000, según enmendada, conocida como “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”; a los fines de disponer que se añada la palabra veterana en reconocimiento a las mujeres veteranas puertorriqueñas que forman parte de nuestra historia militar; y para otros fines relacionados.
Esta pieza legislativa, procura enmendar la Ley 22-2000, según enmendada, conocida como “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico” para disponer que se añada la palabra veterana junto a la palabra veterano para distinguir los géneros en reconocimiento a las mujeres veteranas que han servido en el servicio militar. Toda vez, según la parte expositiva de la medida, actualmente tenemos 4,817 mujeres veteranas en Puerto Rico, sin embargo, la representación de estas en nuestros símbolos y reconocimientos sigue siendo insuficiente. 
Señala además que, esta enmienda no solo contribuye a reconocer el sacrificio y la dedicación de estas valientes mujeres, sino que también alienta a futuras generaciones de mujeres a servir a nuestra nación cuando los números de reclutamientos están en sus niveles más bajos. 

Finalmente menciona que, actualmente existen diecisiete (17) estados que han reconocido la importancia de visibilizar a las mujeres veteranas de una manera única y significativa. Estos estados, que incluyen: Arizona, Colorado, el Distrito de Columbia, Florida, Georgia, Illinois, Minnesota, Missouri, Nevada, Nuevo México, Oklahoma, Pensilvania, Ohio, Dakota del Sur, Tennessee, Texas y Virginia Occidental, ya han implementado medidas para que las tablillas de los vehículos de las mujeres veteranas reflejen su género y su servicio de una manera específica. 

La Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano, en aras de atender su responsabilidad y deber ministerial en el estudio y evaluación del P. de la C. 1797, evaluó los Memoriales Explicativos remitidos a la Comisión de Relaciones Federales, Internacionales, Estatus y Veterano de la Cámara de Representantes de Puerto Rico sometidos por el Departamento de Transportación y Obras Públicas; la Oficina del Procurador del Veterano; el American Legion Department of Puerto Rico; la Oficina de Presupuesto de la Asamblea Legislativa; y el Sargento Alex Ortiz, estudiante de derecho, retirado del US Army.  A continuación, se desprende la posición expuesta por las entidades consultadas.
DEPARTAMENTO DE TRANSPORTACIÓN Y OBRAS PÚBLICAS 
El Departamento de Transportación y Obras Públicas (en adelante, DTOP), expresó su respaldo a la medida porque la misma busca reconocer otra área más en la cual mujeres, con su valentía y determinación, han contribuido junto al hombre a crear un mundo más justo y respetuoso de las libertades humanas. No obstante, señaló que, de convertirse en ley, será necesaria la asignación de fondos que permitan satisfacer los costos por los cambios en los formularios de solicitud de licencia y tablilla, así como de programación para cumplir con lo propuesto en cuanto a las licencias.
Además, con relación a las tablillas especiales, el DTOP, recomendó, dada la limitación de espacio y para evitar la necesidad de fondos adicionales, que la identificación se haga solamente con la letra “V” para ambos, veterano y veterana. Aclaró que, DISCO aún tiene en su inventario tablillas para los veteranos que tendrán que ser utilizadas previamente a la implementación de los cambios, ya que, las mismas llevan una secuencia. 
El DTOP, sugirió varias enmiendas que fueron atendidas por la Comisión Informante en la Cámara de Representantes.

OFICINA DEL PROCURADOR DEL VETERANO


La Oficina del Procurador del Veterano, favoreció la aprobación del P. de la C. 1797, por entender que la medida es una de equidad para la mujer veterana, cónsona con su política pública institucional de promover y favorecer iniciativas que impacten positivamente la vida de todos los miembros de la clase veterana. Indicó además que, es un hecho concreto que las militares mujeres, la mayoría de las cuales, eventualmente, llegan a adquirir estatus de veteranas, a pesar de haber servido en diversos conflictos bélicos, nunca han sido tan reconocidas como los varones, siendo su rol uno significativo, pero con frecuencia y lamentablemente, ignorada su contribución. 

Sostuvo, que, durante la última década, conforme a las estadísticas del Departamento de Asuntos de Veteranos Federal, la población de veteranas en Estados Unidos, incluyendo a Puerto Rico, y los demás territorios, constituye el diez por ciento (10%) de la totalidad de dicha población. En Puerto Rico se estima que poco más de un cinco por ciento (5%) de dicha población está constituida por veteranas. Coincidió con el autor de la medida en cuanto a que resulta imperativo, que en Puerto Rico se tomen pasos concretos para apoyar a las veteranas y visibilizar sus aportaciones, y presentó como ejemplo, la Ley 189-2010, que estableció el 9 de marzo de cada año como el Día de la Mujer Veterana en Puerto Rico. Por lo que, todos los años, mediante proclama del Gobernador se le recuerda al Pueblo de Puerto Rico la importancia de honrar a nuestras veteranas, llevándose a cabo actividades en ocasión de dicha celebración.

Por último, señaló que, durante los últimos años, según han ido evolucionando las políticas institucionales de inclusión e igualdad de género en la sociedad americana y en las Fuerzas Armadas de Estados Unidos.  Así también, la población de veteranas ha mostrado un crecimiento más rápido que la de los veteranos. Mencionó que, esto como resultado de las sostenidas tendencias, a nivel nacional, cada día es mayor la cantidad de féminas que entran a los distintos componentes y servicios de las Fuerzas Armadas, de las Guardias Nacionales y Estatales, proyectándose que para el año 2040, las veteranas representen el dieciséis por ciento (16%) del total de dicha población en Estados Unidos y sus territorios. 
AMERIGAN LEGION DEPARTMENT OF PUERTO RICO

La Amerigan Legion Department of Puerto Rico, favoreció la aprobación de la medida, y expresó que, la misma es un paso hacia el reconocimiento de los sacrificios y contribuciones de las veteranas de una manera tangible y significativa. Indicó que, estas mujeres han demostrado el mismo compromiso inquebrantable que sus contrapartes masculinas, porque no sólo han defendido la Nación, sino que también, han encarnado los valores fundamentales de las fuerzas armadas. Opinó que, estos valores abarcan lealtad, respeto, deber, servicio desinteresado, honor, integridad y coraje personal. 


Reconoció que, estas mujeres entrenan con la máxima dedicación, luchan con valor, enfrentan dificultades y hacen sacrificios de la misma manera que cualquier otro soldado o veterano. Explicó que, a lo largo de la historia de nuestro ejército, las veteranas han sido instrumentales, desempeñando roles esenciales, especialmente en tiempos que exigían una mayor paciencia, precisión o claridad de pensamiento.  Señaló que, sus aportaciones, no sólo han enriquecido las estrategias militares, sino que también, han aportado soluciones innovadoras en numerosos campos. Por lo que, sus contribuciones merecen más que un simple reconocimiento; requieren celebración y reconocimiento. 

OFICINA DE PRESUPUESTO DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA

La Oficina de Presupuesto de la Asamblea Legislativa, determinó que la aprobación del P. de la C. 1797 no propone cambios que impliquen una disminución en los recaudos del fisco, o un aumento en el presupuesto del Departamento de Transportación y Obras Públicas. No obstante, señaló que, representa un gasto administrativo en cuanto al cambio en los formularios de solicitud de licencias y tablillas para veteranos y veteranas, que se pueden cubrir con su presupuesto operacional.

SARGENTO ALEX ORTIZ

El Sargento Alex Ortiz expresó que, en el ámbito militar, el reconocimiento equitativo del servicio se convierte en una cuestión de vital importancia. Señaló que, desde tiempos inmemoriales, las mujeres han estado presentes en roles militares y de apoyo, defendiendo nuestros valores y territorio con una valentía y compromiso equivalentes al de sus compañeros masculinos. Y que, a pesar de su contribución significativa, su servicio, en muchas ocasiones, ha sido invisibilizado o relegado a un segundo plano en la historia. Por lo que, dicha omisión no sólo es una injusticia en sí misma, sino que también representa una negación de la verdad histórica y una subvaloración de los sacrificios realizados por estas valientes mujeres. 


Destacó que, las veteranas, con su compromiso inquebrantable hacia nuestra nación, han demostrado que la defensa de la patria es una responsabilidad compartida, y su rol merece ser valorado al mismo nivel que el de cualquier otro veterano. 
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano certifica que el P. de la C. 1797 no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales.

CONCLUSIÓN


El P. de la C. 1797, establece la inclusión de la palabra veterana en las licencias de conducir y las tablillas de los vehículos de motor a fin de distinguir el género, en reconocimiento a las mujeres veteranas. Y como muy bien, expresó la Oficina del Procurador del Veterano, la población de veteranas en Estados Unidos, incluyendo a Puerto Rico, y los demás territorios, constituye el diez por ciento (10%) de la totalidad de dicha población. Proyectándose para el año 2040 las veteranas representen el dieciséis por ciento (16%), y mostrando un crecimiento mayor que el de los veteranos. En suma, esta Comisión reconoce, la aportación de estas valientes mujeres en su servicio y legado en la defensa de los principios democráticos de nuestra sociedad. 
POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, tiene a bien presentar ante este Alto Cuerpo el Informe Positivo sobre el P. de la C. 1797, recomendando su aprobación sin enmiendas.
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