PAGE  

ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO

19 na. Asamblea


 6ta. Sesión 

         Legislativa




   

       
       
       Ordinaria

SENADO DE PUERTO RICO
R.C. de la C. 476
INFORME POSITIVO
13 de octubre de 2023
AL SENADO DE PUERTO RICO:

La Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, tiene a bien someter a este Alto Cuerpo un informe recomendando la aprobación de la Resolución Conjunta de la Cámara 476, con las enmiendas sugeridas en el entirillado electrónico que se acompaña.
ALCANCE DE LA MEDIDA

La Resolución Conjunta de la Cámara 476 persigue ordenar a la Autoridad Escolar de Alimentos del Departamento de Educación del Estado Libre Asociado de Puerto Rico la prohibición inmediatamente el uso de plástico de un solo uso para el despacho de alimentos y bebidas en los comedores escolares.
INTRODUCCION
La Exposición de Motivos de la pieza legislativa esboza que la Ley 51-2022 declara política pública la conservación del medioambiente. Con ello, se busca promover la concientización sobre los efectos adversos del plástico en el medioambiente y todas sus consecuencias. Ante eso ese panorama, añade que el Artículo 4 de la Ley supra, establece que luego del periodo de veinticuatro (24) meses de aprobada la Ley, todo establecimiento comercial en la extensión territorial del Estado Libre Asociado de Puerto Rico cesará la práctica de entregar o utilizar plásticos de un solo uso. Además, se prohíbe la venta al por mayor o al detal de esto productos. Por otro lado, al Artículo 2 de la Ley supra expone la definición del plástico de un solo uso, permitiendo así tener claridad de los utensilios utilizados en los comedores escolares. Ante ese panorama, la exposición de motivos puntualiza en la urgencia de los nuestros comedores escolares puedan adoptar medidas necesarias para no solo fomentar la sana nutrición del estudiantado y de aquellos que se benefician de los alimentos preparados en el comedor escolar, sino propiciar la conservación del medioambiente. 
En conformidad con lo antes esbozado, la exposición de motivos finaliza indicando que, aunque no ha trascurrido el periodo de veinticuatro (24) meses para la prohibición del plástico de un solo uso, resulta importante para esta Asamblea Legislativa comenzar un proceso de adaptación y avance de estrategias que favorezcan la naturaleza, la sociedad y su mejor porvenir. Con el fin de forjar la preservación de todos los recursos naturales, mitigar el impacto ambiental que causa el plástico de un solo uso y comenzar la adopción de estrategias que sustituyan el plástico de un solo uso por material amigable con la naturaleza, se busca ordenar a la Autoridad Escolar de Alimentos del Departamento de Educación del Estado Libre Asociado de Puerto Rico la prohibición inmediatamente el uso de plástico de un solo uso, específicamente los envases de poliestireno expandido o foam, para el despacho de alimentos en los comedores escolares.
ANÁLISIS DE LA MEDIDA
La Resolución Conjunta de la Cámara 476 fue radicada el pasado 10 de abril de 2023; descargada y aprobada en Sesión de la Cámara de Representantes el pasado 24 de junio de 2023; y referida en única instancia a la Comisión de Educación, Turismo y Cultura (en adelante “Comisión”) el 21 de agosto de 2023. Cumpliendo con nuestra responsabilidad legislativa y con el propósito de obtener el insumo de las organizaciones y entidades concernidas en esta medida, nuestra Comisión solicitó Memoriales Explicativos al Departamento de Educación de Puerto Rico y al Departamento de Recursos Naturales y Ambientales; recibiendo sus memoriales respectivamente. A continuación, se presenta un resumen de la información ofrecida por parte de la representación de las instrumentalidades gubernamentales, como parte de la evaluación de la medida ante nuestra consideración.
COMENTARIOS
DEPARTAMENTO DE EDUCACIÓN DE PUERTO RICO
El Departamento de Educación de Puerto Rico representado por la Secretaria Designada, Dra. Yanira I. Raíces Vega, luego de ofrecer un resumen sobre sus responsabilidades en conformidad con la Ley 85-2018 para ofrecer mejores alternativas alimenticias para los estudiantes y practicas saludables para su entorno, indicaron que la Autoridad Escolar de Alimentos (en adelante, “AEA”) favorece todas aquellas medidas que propicien la conservación del medioambiente, así como, las que fomentan la sana nutrición de los estudiantes. En esa dirección, mencionan que la AEA utiliza bandejas de aluminio, envases, vasos y utensilios que son reusables y reciclables. Hacen la salvedad de que as únicas instancias en las cuales la AEA recurre al uso de material de un solo uso es en situaciones de emergencias, no catástrofes, en las que se deben proporcionar alimentos a refugiados o ciudadanos, tal como ocurrió durante las emergencias provocadas por los huracanes Irma y María y durante la pandemia del COVID-19. Cuando ocurren este tipo de situaciones, el DEPR indica que procede a solicitar una autorización para utilizar los materiales de un solo uso a la Agencia Estatal de Servicios de Alimentos y Nutrición, como también al Departamento de Salud. Añaden que la finalidad de esta acción por parte de la AEA es lograr garantizar la salubridad de los alimentos que sirven.
El DEPR informó que la AEA ha tomado las medidas necesarias para cumplir con la Ley 51-2022, también conocida como la “Ley para prohibir el expendio y utilización de plásticos de un solo uso en todo local comercial, de venta y distribución autorizada a realizar negocios conforme a las leyes del Estado Libre Asociado de Puerto Rico…”, que entra en vigor en junio de 2024. En ese sentido, expresan que, actualmente, la AEA evalúa productos biodegradables que cumplan con todos los requisitos necesarios para que sean conformes con las necesidades de la agencia; por ejemplo, la impermeabilidad, prevención de contaminación cruzada, entre otros. Sobre este particular, indican que al presente la AEA no ha logrado identificar un producto que cumpla con todos sus requisitos.
En lo concerniente a la pieza legislativa, y ya entrando en la parte final de su memorial explicativo, el DEPR solicitó que se le otorgue el espacio a la AEA para que, como todas las demás agencias, puedan evaluar los productos que mejor satisfagan las necesidades de nuestros comedores. En conformidad con todo lo plasmado anteriormente, el DEPR expresó no avalar la aprobación de la Resolución conjunta de la Cámara 476 de manera que puedan hacer todas gestiones pertinentes antes del 1 de junio de 2024. Esto con el propósito de que la AEA pueda utilizar el término restante a la fecha de cumplimiento de la Ley 51-2022 para identificar los suplidores que puedan adquirir los productos indicados que sean conforme a los parámetros establecidos en la Ley supra y ofrecer servicios de sustento nutritivo y balanceado que le ofrecen a los estudiantes.
DEPARTAMENTO DE RECURSOS NATURALES Y AMBIENTALES
El Departamento de Recursos Naturales y Ambientales (en adelante, “DRNA”) por conducto de su Secretaria, la Lcda. Anaís Rodríguez Vega, luego de presentar un resumen sobre sus deberes y responsabilidades como agencia concerniente a esta pieza legislativa, esbozó que la infraestructura de sus Sistemas de Relleno Sanitarios (en adelante, “SRS”) se encuentra en una situación particularmente compleja. Indican que los SRS cuentan con una capacidad limitada de recibir residuos y muchas de ellos operan deficientemente y en incumplimiento con las disposiciones locales y federales aplicables. Esta situación obliga al DRNA a reformular de manera urgente e inminente las prácticas de consumo y generación de desperdicios sólidos, especialmente de residuos plásticos.
Para a agencia resultó importante resalta que, a nivel mundial, y según el estudio llevado a cabo por la División de Medio Ambiente de la Organización de las Naciones Unidas (ONU), “Plásticos de un solo uso: un ahoja de ruta para la sostenibilidad”
 se evaluó las políticas nacionales contra los plásticos, las cuales hasta el momento se han concentrado en prohibiciones y gravámenes sobre las bolsas plásticas y los artículos de poliestireno expandido. De igual forma, menciona que el estudio puntualiza de que si se continua con el patrón actual de consumo y producción, se prevé que para el 2030, el mundo podrá producir sobre seiscientos diecinueve (619) millones de toneladas de plástico al año, cuya disposición inadecuada crea graves impactos ambientales, amenazando no solo la biodiversidad marina, flora y fauna, si no la seguridad alimentaria y la salud humana.

De igual forma, el DRNA menciona que, según la ONU, cada vez más son los países y las distintas jurisdicciones que están lanzando políticas audaces para tratar de frenar la contaminación por plásticos. Indican que sobre 60 países han dictado medidas oficiales y decenas más están trabajando en leyes y estrategias para enfrentar uno de los mayores problemas ambientales de nuestro tiempo. En ese sentido, la agencia entiende necesario y urgente que Puerto Rico comience a sumarse a esta corriente mundial.

El DRNA menciona que dentro de las recomendaciones ofrecidas en el estudio anteriormente presentado, y en aras de lograr la transición hacia un planeta menos contaminado por plásticos, los gobiernos deben, en el orden que se menciona, tomar acciones para mejorar la disposición de desperdicios sólidos, ofrecer incentivos económicos para investigación y desarrollo, promover programas de educación y campañas de concientización, establecer política pública clara, diseñar estrategias de reducción de voluntaria y en su defecto, prohibir o imponer gravámenes sobre el uso y venta de artículos de plástico de un solo uso.

En lo concerniente a la pieza legislativa de epígrafe, el DRNA indica que la Ley 51-2022, tiene como propósito prohibir el expendio y utilización de plásticos de un solo uso en todo establecimiento comercial, de venta y distribución autorizado a realizar negocios conforme a las leyes del Gobierno del Estado Libre Asociado de Puerto Rico; establecer un término de transición para cumplir con lo dispuesto la Ley; disponer de un procedimiento de orientación a tales fines y establecer penalidades. En esa dirección, entienden que la presente medida es muy loable. No obstante, a la agencia le preocupa que la Ley 51-2022, establece un calendario para que se lleve a cabo un proceso de transición ordenado, por lo que adoptar una legislación estableciendo su entrada en vigor de forma inmediata solo para el Departamento de Educación de Puerto Rico pudiese generar algunas dificultades. Finalizando su ponencia se suscribieron a recomendar que se le ausculte la opinión al Departamento de Educación de Puerto Rico ya que esta es la agencia con jurisdicción.  
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL
En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura certifica que la pieza legislativa bajo análisis no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales.


Conclusión
Como muy bien se ha reseñado en diferentes foros, locales e internacionales, Puerto Rico cuenta con un sinnúmero de atractivos ambientales que resultan ser de encanto a los turistas extranjeros y a todos aquellos puertorriqueños que residen en la isla. De la misma manera que existen estas maravillas naturales, han surgido con el tiempo artefactos y herramientas que, al no haber sido utilizadas de manera correcta, han alterado los ecosistemas locales. En respuesta a esta amenaza, se han levantado y desarrollado nuevas herramientas que permiten proteger el medio ambiente y que se puedan saciar las necesidades humanas. En ese sentido, esta Comisión cree firmemente en el justo balance del disfrute de los recursos naturales y su protección.
 Luego de evaluar todos los elementos concernientes a la presente medida, esta honorable Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, respalda los esfuerzos enmarcados en esta pieza legislativa que tiene como principio promover la protección, preservación y cuidado de los recursos naturales de este País. Poder establecer planes estratégicos, términos razonables para ejecución y dotar de herramientas a aquellas instrumentalidades con la capacidad de promover la mitigación de impacto ambiental que causa la utilización de plásticos de un solo uso, crea un justo balance entre el desarrollo de las políticas y gestión públicas. 
 POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Educación, Turismo y Cultura del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda a este Honorable Cuerpo Legislativo la aprobación de la Resolución Conjunta de la Cámara 476, con las enmiendas sugeridas en el entirillado electrónico que se acompaña. 
Respetuosamente sometido,

HON. ADA I. GARCÍA MONTES 






Presidenta 

Comisión de Educación, Turismo y Cultura
�  United Nations Environment Programme. SINGLE-USE PLASTICS A Roadmap for Sustainability. https://wedocs.unep.org/bitstream/handle/20.500.11822/25523/singleUsePlastic_sustainability_factsheet_EN.pdf?sequence=1&isAllowed=y. 
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