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ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO

19na. Asamblea
                                                                                              6ta. Sesión

         Legislativa
                                                                                                      Ordinaria

CÁMARA DE REPRESENTANTES

P. de la C. 1834
29 DE AGOSTO DE 2023
Presentado por el representante Morales Díaz
Referido a la Comisión de Recreación y Deportes
LEY

Para enmendar el subinciso (3) del inciso (b) del Artículo 4 de la Ley Núm. 83 de 2 de julio de 1987, según enmendada, conocida como “Ley de la Industria y el Deporte Hípico de Puerto Rico”, con el propósito de facultar a la Comisión de Juegos del Gobierno de Puerto Rico a establecer una escala de peso que fije un peso mínimo, no menor de ciento dieciocho (118) libras, para todo jinete de Primera Categoría A, sin importar la edad de los ejemplares de carreras; y para otros fines relacionados.
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

Conforme lo dispuesto en el Artículo 4 de la Ley Núm. 83 de 2 de julio de 1987, según enmendada, conocida como “Ley de la Industria y el Deporte Hípico de Puerto Rico”, la Comisión de Juegos de Puerto Rico se supone adopte un plan de carreras que mantenga un balance entre caballos nativos e importados, que persiga aumentar el número de carreras de ejemplares nativos y establezca una escala de peso que fije un peso mínimo, no menor de ciento dieciséis (116) libras, para todo jinete de Primera Categoría A, sin importar la edad de los ejemplares de carreras. 
Sin embargo, se ha traído ante nuestra consideración que, mantener este peso de ciento dieciséis (116) libras, obliga a los jinetes a ingerir constantemente pastillas y medicamentos para suprimir el apetito, así como someterse a dietas rigurosas, incluyendo el uso de la sauna, además de provocarse vómitos, para poder hacer el peso requerido. Los efectos secundarios de estos medicamentos, así como el uso y abuso de diuréticos para inducirse el vómito, ponen en peligro la salud y la vida de los mismos.
Así las cosas, se nos ha planteado que, es tiempo de modificar la Escala de Pesos de nuestros jinetes, puesto que están arriesgando su salud para poder cumplir con el peso mínimo para cualificar en el Plan de Carreras, utilizando saunas, medicamentos y rutinas matutinas de ejercicios, cosa por la cual, tampoco, reciben compensación monetaria alguna. Se estima en decenas, los jinetes que ponen constantemente en riesgo su salud por causa de pérdida de peso, ya que tienen que rebajar diariamente de cuatro (4) a seis (6) libras para cumplir cabalmente con lo dispuesto en el Plan de Carreras, tal y como lo establece la Ley Núm. 83, antes citada.

Por otra parte, se nos indica que, el proceso de doma comienza con potros de un año y medio (1-1/2) de edad, los cuales tienen sus rodillas abiertas y no cuentan con una constitución física debidamente formada. Sin embargo, los domadores que los trabajan fluctúan en peso de ciento cuarenta (140) a doscientas (200) libras, sin contar el equipo de galopar y la indumentaria corriente de botas, chaleco protector, casco, etc. Esto evidencia que los ejemplares se pueden acostumbrar a ser montados por jinetes hasta de un peso de alrededor de ciento noventa (190) libras, sin afectarse considerablemente.
De hecho, cabe señalar que, algunos de estos jinetes son ganadores de clásicos. Para que los jinetes no se sometan a diferentes rutinas que pongan en riesgo sus vidas para así rebajar en algunos casos de 4 a 6 libras diarias y así realizar una buena exhibición en las tardes de carrera, es justo aumentar el peso límite en el Plan de Carreras de 116 libras a las 118, similar a lo establecido en varios de los estados de los Estados Unidos de América.
Sin duda, es imprescindible fijar un peso mínimo no menor de 118 libras, para todo jinete de Primera Categoría, para así salvaguardar la salud y el bienestar de estos representantes del deporte hípico.
DECRÉTASE POR LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE PUERTO RICO:

Sección 1.- Se enmienda el subinciso (3) del inciso (b) del Artículo 4 de la Ley Núm. 83 de 2 de julio de 1987, según enmendada, para que lea como sigue: 

“Artículo 4.- Facultades de la Comisión de Juegos del Gobierno de Puerto Rico.

(a)…

(b) La Comisión tendrá facultades para, entre otras cosas:

(1) …

(2) …

(3) Prescribir las reglas por las cuales deberá regirse la celebración de carreras de caballos, mediante la aprobación de un plan anual que se conocerá como “Plan de Carreras” y que servirá como guía y orientación para que el Secretario de Carreras prepare el conjunto de condiciones para la programación mensual de carreras. Adoptará un plan de carreras que mantenga un balance entre caballos nativos e importados, que persiga aumentar el número de carreras de ejemplares nativos y establezca una escala de peso que fije un peso mínimo, no menor de ciento [dieciséis (116)] dieciocho (118) libras, para todo jinete de Primera Categoría A, sin importar la edad de los ejemplares de carreras. Disponiéndose, que para todo Clásico Internacional se autorice a establecer la escala de peso aplicable establecida en el Artículo 38 del Capítulo VI del Reglamento de la Confederación Hípica del Caribe, el que deberá ser radicado en la Comisión, previo a la celebración del evento. Este plan de carreras podrá ser revisable. 

…” 

Sección 2.- En los casos en que las disposiciones de esta Ley estén en pugna con las de cualquier otra ley, prevalecerán las de ésta.  

Sección 3.- Las disposiciones de esta Ley son separables y, si cualquier palabra o frase, oración, inciso, artículo o parte de la presente Ley fuesen por cualquier razón impugnada ante un Tribunal y declarada inconstitucionales o nulos, tal Sentencia no afectará las restantes disposiciones de la misma. 

Sección 4.- Se deroga toda ley, o parte de ley, que esté en conflicto con lo dispuesto en la presente.
Sección 5.- Esta Ley entrará en vigor inmediatamente después de su aprobación. 
