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AL SENADO DE PUERTO RICO: 

La Comisión de lo Jurídico y Desarrollo Económico del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración del P. del S. 1352, recomienda su aprobación, con enmiendas, según incluidas en el Entirillado Electrónico que se acompaña.  

ALCANCE DE LA MEDIDA 
El Proyecto del Senado 1352 tiene como propósito “enmendar los Artículos 61.010 y 61.260, y añadir un nuevo Artículo 61.035 a la Ley Núm. 77 de 19 de junio de 1957, según enmendada, conocida como el “Código de Seguros de Puerto Rico”, a los efectos de aclarar el propósito y alcance de la Ley de Aseguradores y Reaseguradores Internacionales de Seguros de Puerto Rico, aclarar los términos bajo los cuales un asegurador o reasegurador internacional podrá suscribir o reasegurar riesgos residentes, localizados o a ejecutarse en Estados Unidos; establecer la obligación de la Oficina del Comisionado de Seguros de desarrollar el Centro Internacional de Seguros; y para otros fines relacionados.”
ALCANCE DEL INFORME 
La Comisión que suscribe solicitó y obtuvo comentarios del Comisionado de Seguros de Puerto Rico; de la Asociación de Compañías de Seguros de Puerto Rico (ACODESE) y de la Puerto Rico International Insurers Association (PRIIA). 
ANÁLISIS
La Ley Núm. 77 de 19 de junio de 1957, según enmendada, conocida como “Código de Seguros de Puerto Rico” constituye el marco regulatorio de la industria de seguros en Puerto Rico.  En su Artículo 1.020 define el “seguro” como todo “contrato mediante el cual una persona se obliga a indemnizar a otra o a pagarle o a proveerle un beneficio específico o determinable al producirse un suceso incierto previsto en el mismo”.

Al interpretar su alcance, el Tribunal Supremo de Puerto Rico expresó que “el gobierno goza de amplia facultad en escoger el método para reglamentar y supervisar la industria de seguros, esto a fin de proteger el interés público”.
  Asimismo, sostuvo que el contrato de seguros “juega un papel económico crucial, tanto a nivel individual como en el ámbito comercial, ya que permite igualmente a las personas, como a los negocios, proteger sus recursos al transferir el impacto monetario de ciertos riesgos a cambio del pago de una prima”.
  Es por ello que se ha reconocido el “alto interés público que se desprende de la extraordinaria importancia que juegan los seguros en la estabilidad de nuestra sociedad”.

No obstante, el Capítulo 61 del Código de Seguros establece el tratamiento para los aseguradores y reaseguradores internacionales. Su propósito es desarrollar a Puerto Rico como un Centro Internacional de Seguros, permitiendo a estas entidades exportar e importar seguros y servicios relacionados a la industria de seguros.
 Expresamente, el estatuto aclara que estos aseguradores solo proveerán seguros y servicios de consultoría exclusivamente en mercados internacionales y a entidades cautivas, mientras las entidades dedicadas al negocio de reaseguro proveerán seguros y servicios dentro y fuera de Puerto Rico. En adición, el Artículo 61.030 del Código dispone que los aseguradores internacionales están exentos de todas las disposiciones del Código, excepto de las que se disponen expresamente en este Capítulo. Esto significa que estas compañías de seguros están estrictamente obligadas a cumplir con las disposiciones del Capítulo 61.  

A pesar de ser esta la política pública imperante, el 7 de diciembre de 2022 el Comisionado de Seguros de Puerto Rico promulgó la Carta Circular: CC-2022-2007-ARI estableciendo lo siguiente:

It is reiterated that any insurer that is organized under the laws of Puerto Rico and is seeking to transact insurance business in another state or territory of the United States that is accredited by the NAIC shall comply with the processes and requirements of Chapters 3, 28 and 29 of the Insurance Code of Puerto Rico, as a traditional domestic insurer.



Por lo anterior, el P. del S. 1352 propone enmendar la Sección 61.010 del Código de Seguros, a los fines de reiterar y aclarar la naturelza especial que inspiró en el 2004 adoptar el Capítulo 61, y cuyas disposiciones son distintas e independientes a las establecidas para los aseguradores domésticos. Es decir, esta legislación reitera que los aseguradores y reaseguradores internacionales están exentos de cumplir con las disposiciones de los Capítulos 3, 28 y 29 del Código de Seguros. 
Ahora bien, para atender las preocupaciones del Comisionado de Seguros, y cumplir con los requerimientos del Programa de Acreditación de la NAIC, el propuesto nuevo Artículo 61.035 prohibirá a los aseguradores y reaseguradores internacionales solicitar un trato de reciprocidad en un estado o territorio de los Estados Unidos basado en que posee una autorizacion expedida en Puerto Rico para hacer negocios de seguros. Como hemos indicado, es deber de esta Asamblea Legislativa cerrar esa posibilidad, toda vez que de conformidad al Artículo 61.010 del Código, los aseguradores y reaseguradores internacionales estan exentos de ciertos requisitos impuestos a los aseguradores domésticos los cuales garantizan su solvencia economica, y por ende, protegen los activos de los asegurados. 
Por tanto, en lugar de prohibir a los aseguradores internacionales realizar negocios en estados y territorios de los Estados Unidos por el mero hecho de no estar licenciados como aseguradores domésticos, el P. del S. 1352 derrumba la presunción de que por el mero hecho de que un asegurador internacional se enuentre autorizado a realizar negocios desde Puerto Rico ello constituye una equivalencia o reciprocidad para ofrecer y contratar servicios en otras jurisdicicones de Estados Unidos. De esta manera, se adopta como política pública que aquellos aseguradores y reaseguradores con interés en llevar a cabo tales negocios, entonces vendrán obligados a licenciarse como aseguradores domésticos en cada una de las jurisdicciones donde intetesen realizar negocios. Es prerrogativa exclusiva de la Asamblea Legislativa establecer política pública, y como tal, el tratamiento independiente para los aseguradores internacionales únicamente debe ser modificado mediante legislación.     
RESUMEN DE COMENTARIOS

A. Puerto Rico International Insurers Association
El presidente de PRIIA, Hugo Córdova, expresó favorecer el P. del S. 1352. En síntesis, comentó que tras aprobarse la Carta Circular CC-2022-2007-ARI, el Centro Internacional de Seguros, creado en el 2004, se mantiene sumido en un estado de incertidumbre. Esto es así debido a que, el Comisionado de Seguros prohibió a los aseguradores internacionales hacer negocios en Estados Unidos, excepto que cumplan con los mismos requisitos aplicables a los aseguradores domésticos.  Además, sostuvo que “las enmiendas que se proponen en el proyecto de ley aclaran sin ambages que la Ley 399 es una ley especial distinta a las disposiciones de ley que aplican a los aseguradores domésticos tradicionales y que, como resultado de ello, los aseguradores internacionales no podrán solicitar trato de reciprocidad para propósitos de licenciamiento en un estado o territorio de Estados Unidos”.

B. Oficina del Comisionado de Seguros de Puerto Rico
El Comisionado de Seguros, Lcdo. Alexander S. Adams Vega se opone al P. del S. 1352. Al presente, el Capítulo 61 del Código de Seguros y la Regla Núm. 80 del Reglamento del Código de Seguros regulan la autorización, licenciamiento y operación de los aseguradores y reaseguradores internacionales. Esto es un claro contraste con los aseguradores domésticos, quienes están regulados por los Capítulos 3, 28 y 29 del Código de Seguros.  
Según expresado, en el 2019 la NAIC identificó que un asegurador internacional autorizado a realizar negocios por la OCS se mantenía haciendo negocios como multi-state girando contra la reciprocidad que la autorización expedida por la OCS fue brindada. Esto preocupó a otros estados y jurisdicciones, debido a que un asegurador internacional no tiene que cumplir con requisitos regulatorios de solvencia financiera ni regulatorios, por estar exentos de las disposiciones restante del Código de Seguro, según reza el texto de su Capítulo 61. Esta situación provocó que en el 2020 se enmendara la Regla 80 del Reglamento del Código de Seguros, a los fines de prohibir expresamente a los aseguradores internacionales a exigir un trato de reciprocidad en cualquier estado o territorio acreditado por la NAIC basado en la acreditación de Puerto Rico por la NAIC. En particular, nos explica el Comisionado:
El objetivo de esta enmienda a la Regla 80, efectuada por la OCS a tenor con la facultad de reglamentar conferida por los Artículos 2.030 y 61.260 del Código de Seguros de Puerto Rico, fue alertar precisamente sobre la inviabilidad de lo pretendido por este Proyecto, esto es: que otras jurisdicciones estadounidenses no pueden otorgar a un asegurador internacional autorizado a hacer negocios de seguros bajo el esquema del Capítulo 61 la reciprocidad que le puede brindar a un asegurador doméstico tradicional autorizado para hacer negocios multi-state ya que no cumplió en su origen con los estándares de regulación financiera y de solvencia que requieren los estados y territorios de los Estados Unidos en los que pretendan hacer negocios de seguros.



Tras considerar la principal objeción del Comisionado al P. del S. 1352, esta Comisión respetuosamente entiende que existe cierta confusión en su interpretación a las enmiendas que este proyecto promueve. El propuesto nuevo Artículo 61.035 expresa que “un asegurador o reasegurador internacional no podrá solicitar trato de reciprocidad en un estado o territorio de Estados Unidos para propósitos de licenciamiento o de crédito por reaseguro, descansando en que las disposiciones de ley y normas de Puerto Rico aplicables al asegurador o reasegurador internacional sean consideradas similares a las de tal estado o territorio”. Precisamente, ese es el deseo del Comisionado de Seguros, que estos aseguradores internacionales autorizados a hacer negocios desde Puerto Rico no puedan ir a otras jurisdicciones acreditadas por la NAIC a solicitar un trato de reciprocidad por el mero hecho de estar autorizadas en Puerto Rico. 
C. Asociación de Compañías de Seguros de Puerto Rico
La Lcda. Iraelia Pernas, directora ejecutiva, expresó favorecer el P. del S. 1352. A nivel mundial, el mercado de reaseguro experimenta una contracción de capacidad. Esta realidad pudiera impactar negativamente a los aseguradores domésticos tradicionales, por disminuir una fuente de reaseguro. En ese sentido, sostuvo que es imprescindible que los reaseguradores establecidos conforme al Capítulo 61 del Código de Seguros tengan la mejor capacidad posible para asumir el reaseguro de riesgos en Puerto Rico y Estados Unidos. 

La Carta Normativa CC-2022-2007-ARI va en dirección contraria a los propósitos señalados. A su juicio, con esta acción el Comisionado de Seguros proyecta a Puerto Rico “como una jurisdicción en la que las reglas que rigen las operaciones de los aseguradores se pueden cambiar en cualquier momento, por medio de una comunicación administrativa del regulador, y sin que dicho cambio haya sido sometido al rigor del proceso legislativo. El daño a la reputación de Puerto Rico trasciende el sector de los aseguradores y reaseguradores internacionales, afectando la industria de seguros en su totalidad”.
  
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL 
En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de lo Jurídico y Desarrollo Económico del Senado de Puerto Rico certifica que, el P. del S. 1352 no impone una obligación económica en el presupuesto de los Gobiernos Municipales.  
CONCLUSIÓN 
POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de lo Jurídico y Desarrollo Económico del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración, recomienda la aprobación del P. del S. 1352, con enmiendas.  
Respetuosamente sometido,

Hon. José Luis Dalmau Santiago
Presidente
Comisión de lo Jurídico y Desarrollo Económico 
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