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SENADO DE PUERTO RICO

P. del S. 1358
INFORME POSITIVO

 14 de noviembre de 2023
AL SENADO DE PUERTO RICO:
La Comisión de Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor del Senado de Puerto Rico (en adelante, “Comisión”), previo estudio y consideración del Proyecto del Senado 1358, recomienda su aprobación sin enmiendas. 

ALCANCE DE LA MEDIDA

El Proyecto del Senado 1358 (en adelante, “P. del S. 1358”), busca crear la “Ley de Sensibilización hacia la Comunidad Inmigrante en la Prestación de Servicios del Estado Libre Asociado de Puerto Rico”; definir la política pública que implantará adiestramientos en las tres ramas del Gobierno del Estado Libre Asociado para mejorar la prestación de servicios a la comunidad inmigrante, independientemente de su estado migratorio; enmendar el inciso (z) del Artículo 3 de la Ley Núm. 101 de 13 de agosto de 2017, conocida como “Ley de la Oficina de Servicios Legislativos de la Asamblea Legislativa de Puerto Rico”; enmendar el subinciso (6) del inciso (h) de la subsección (2) de la sección (6.5) de la Ley Núm. 8 de 4 de febrero de 2017, según enmendada, conocida como “Ley para la Administración y Transformación de los Recursos Humanos en el Gobierno de Puerto Rico”; enmendar el Artículo 3.3 de la Ley Núm. 1 de 3 de enero de 2012, según enmendada, conocida como “Ley Orgánica de la Oficina de Ética Gubernamental de Puerto Rico”; enmendar el Artículo 2.006 de la Ley Núm. 201 de 22 de agosto de 2003, según enmendada, conocida como “Ley de la Judicatura del Estado Libre Asociado de Puerto Rico de 2003”; ordenar la actualización de las normativas de dichas entidades, para atemperarlas a los propósitos de esta Ley; y para otros fines relacionados.
INTRODUCCIÓN

Nuestra localización geopolítica, nuestro clima, nuestro desarrollo como país, nuestra cultura y la calidez de nuestra gente, han convertido a Puerto Rico en un país atractivo, tanto para el turismo, como para personas que desean vivir permanentemente por diversas razones. En esa dirección, Puerto Rico recibe una gran cantidad de inmigrantes en busca de una mejor calidad de vida. Independientemente del estado migratorio que ostenten, las personas inmigrantes llegan a Puerto Rico y permanecen en nuestro país en estado de vulnerabilidad. Se trata de seres humanos que necesitan desesperadamente la ayuda de nuestras instituciones para cubrir sus necesidades básicas. Como plantea el Estudio sobre el perfil, situación actual y aspiraciones de la población dominicana en Puerto Rico (2022), comisionado a Estudios Técnicos Inc., por la entidad United Way de Puerto Rico, la gran mayoría de las personas inmigrantes encuentran un sinnúmero de obstáculos para cubrir sus necesidades, siendo las entidades gubernamentales quienes deberían suplir las mismas de manera inmediata, ágil y con conocimiento de causa. 
Es la intención de esta Asamblea Legislativa fortalecer la calidad en la prestación de servicios de las tres ramas del gobierno, cuando se atiende a personas de la comunidad inmigrante, independientemente de su estado migratorio. Por tal motivo, utilizando los programas existentes de capacitación a los empleados y empleadas de las tres ramas del gobierno, se hace necesario incluir adiestramientos que sensibilicen el servicio hacia la comunidad de inmigrantes. Esto se realiza dando a conocer las necesidades particulares de estas personas, los derechos humanos y civiles que les cobijan, los distintos estados migratorios que existen, las entidades del gobierno federal y estatal, así como del tercer sector, que proveen los servicios necesarios para estas personas, y las conductas de prejuicio que no se tolerarán en el servicio público. 
A tenor con lo anterior, esta Asamblea Legislativa entiende pertinente y meritorio la aprobación de esta ley a los fines de definir la política pública que implantará adiestramientos en las tres ramas del Gobierno del Estado Libre Asociado para mejorar la prestación de servicios a la comunidad inmigrante, independientemente de su estado migratorio.
ANÁLISIS DE LA MEDIDA
Esta medida fue referida a la Comisión de Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor el pasado 12 de octubre de 2023. Así las cosas, nuestra Comisión solicitó memoriales explicativos a la Oficina de Administración y Transformación de los Recursos Humanos, a la Oficina de Administración de Tribunales, a la Oficina de Servicios Legislativos, a la Oficina de Ética Gubernamental, a Estudios Técnicos Inc. y a United Way de Puerto Rico.  Al momento de redactar este informe, solo hemos recibido los memoriales de la Oficina de Administración de Transformación de los Recursos Humanos, de la Oficina de Administración de Tribunales y de la Oficina de Ética Gubernamental. 
Esta Comisión entiende que no existe objeción fundamentada que prohíba la aprobación de esta medida, a pesar de la oposición de la Oficina de Administración de Tribunales. Esto se expone a continuación, a través de un resumen de los comentarios que fueron recibidos y los resultados obtenidos. Veamos.
OFICINA DE ADMINISTRACIÓN Y TRANSFORMACIÓN DE LOS RECURSOS HUMANOS (OATRH)
A pesar de tener algunas recomendaciones, la OATRH apoya la medida según lo expresara en su memorial explicativo suscrito por su directora, Zahira A. Maldonado Molina.  Específicamente, manifiesta que “incorporar, de manera puntual, en la Ley Núm. 8-2017 un mandato para que se incluya en los cursos que desarrolla IDEA [Instituto de Adestramiento y Profesionalización de los Empleados Públicos del Gobierno de Puerto Rico] temas concernientes a la población inmigrante y a la política pública relativa al servicio respetuoso y trato digno a dichas personas, indistintamente su estado migratorio, abonará a la política pública que establece la propuesta legislación”.
OFICINA DE ADMINISTRACIÓN DE TRIBUNALES 
La Oficina de Administración de Tribunales, a través de su Director Administrativo de los Tribunales, Sigfrido Steidel Figueroa, expresó coincidir “en la importancia de la política pública promovida por la medida legislativa bajo estudio, incluyendo la necesidad de proveer adestramientos periódicos a los integrantes de la Judicatura.” Sin embargo, entienden que “dicha necesidad está debidamente atendida por iniciativa del Poder Judicial.  A través de la Academia Judicial Puertorriqueña, se provee a los jueces y a las juezas los adiestramientos y la información actualizada necesaria para el manejo adecuado de casos que involucran diversas materias, incluidos los temas relacionados con la comunidad inmigrante.” 
Así las cosas, entienden que corresponde al Poder Judicial establecer administrativamente el currículo y la frecuencia de los adestramientos.  Sin embargo, es nuestro entender que, con el propósito de darle continuidad a los adiestramientos y que no dependan del mero criterio de quien en el momento dirija administrativamente los Tribunales, se deben implantar mediante legislación. 
OFICINA DE ÉTICA GUBERNAMENTAL
Por su parte, la Oficina de Ética Gubernamental, a través de su Director Ejecutivo, Luis A. Pérez Vargas, manifestó que avala toda legislación que promueva la capacitación a los servidores públicos, toda vez que creen firmemente que la educación es fundamental en todos los aspectos de nuestra vida social.  Asimismo, entienden que por lo especializado del tema, debe ser el Departamento de Estado quien ofrezca el taller o educación continua, a través de la plataforma del Centro para el Desarrollo del Pensamiento Ético. 
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

De conformidad con la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, el P. del S. 1358 no impone obligaciones adicionales en exceso a los ingresos disponibles de los gobiernos municipales, por lo cual no se requiere solicitar memoriales o comentarios de las organizaciones que agrupan a los municipios ni a las entidades gubernamentales relacionadas con los municipios. 
CONCLUSIÓN

POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración del P. del S. 1358, recomienda su aprobación sin enmiendas. 

Respetuosamente sometido,
Héctor L. Santiago Torres 
Presidente
Comisión de Servicios Esenciales y Asuntos del Consumidor
