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AL SENADO DE PUERTO RICO:

La Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración del P. de la C. 1905, recomienda a este Alto Cuerpo su aprobación con enmiendas. 
ALCANCE DE LA MEDIDA


El Proyecto de la Cámara 1905, sugerido por la Comisión (en adelante, P. de la C. 1905), busca enmendar el Artículo 3.05 de la Ley-2017, según enmendada, conocida como “Ley del Departamento de Seguridad Pública de Puerto Rico” con el propósito de incluir a organizaciones “bona fide”, sin fines de lucro, como parte de los Bomberos Voluntarios que puedan atender situaciones de emergencia; proveer una licencia especial con paga; y para otros fines relacionados.
INTRODUCCIÓN


Según se desprende de la Exposición de Motivos de la medida, en la actualidad existen organizaciones que tienen la capacidad y experiencia para poder aportar en caso de que ocurran emergencias y no están reconocidas explícitamente así en la Ley 20-2017, según enmendada.

Menciona que, resulta necesario dotar a todas estas organizaciones de las herramientas necesarias para que puedan atender efectivamente una emergencia por el bien del pueblo de Puerto Rico.

Finalmente, expresa que, además, debe reconocerse una licencia especial con paga para aquellos voluntarios que, a su vez, son funcionarios públicos para que en horas laborables puedan asistir en tales emergencias, sin que haya un menoscabo de su salario.
ANÁLISIS Y DISCUSIÓN DE LA MEDIDA

La Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano del Senado de Puerto Rico, como parte del estudio y evaluación del P. de la C. 1905, solicitó Memoriales Explicativos al Departamento de Seguridad Pública; a la Corporación del Fondo del Seguro del Estado; y a Metro Emergency Response Team, Inc. A continuación, se desprende la posición expuesta por cada una de las instrumentalidades consultadas.
DEPARTAMENTO DE SEGURIDAD PÚBLICA


El Departamento de Seguridad Pública (en adelante, DSP), señaló que, la medida incide directamente en uno de sus negociados, el Negociado del Cuerpo de Bomberos de Puerto Rico (en adelante, NCBPR), y que la misma resulta innecesaria, debido a que nuestro ordenamiento vigente provee para que las entidades bona fide sean parte de los Bomberos Voluntarios del NCBPR. Esto, mediante el mecanismo establecido en el Artículo 3.05 de la Ley 20-2017, según enmendada, conocida como “Ley del Departamento de Seguridad Pública de Puerto Rico”.


Mencionó además que, el NCBPR cuenta con el Reglamento de Bomberos Voluntarios, Núm. 7953 del 3 de diciembre de 2010, en el cual se establecen los requisitos, funciones generales, comité de ascensos, tipos de nombramientos, uniformes e identificación, funciones generales, divisiones especiales, clasificación del servicio y las normas de conducta y medidas correctivas que aplicarán a los Bomberos Voluntarios. Específicamente, el Artículo 5 de dicho Reglamento, establece que el NCBPR proveerá la capacitación necesaria y requerida, acorde a sus funciones a través de la Academia de Bomberos adscrita al Negociado de Adiestramiento. 

Reconoció que, el Gobierno de Puerto Rico tiene la responsabilidad de salvaguardar la seguridad del pueblo, por ello, debe promoverse esfuerzos dirigidos a mejorar la calidad de vida de la ciudadanía, para garantizar así, la prestación de servicios de primera respuesta dentro de su ámbito de jurisdicción. Indicó que, la autoridad con jurisdicción en el Campo de la Extinción y Prevención de Incendios en Puerto Rico recae en el NCBPR, por lo que, le corresponde adoptar las normas que entienda necesarias y pertinentes para el ingreso y la preparación de personal de nuevo reclutamiento, con paga o voluntario; para las operaciones de extinción de incendios y respuesta a las diferentes emergencias a las que responden diariamente; en relación con los códigos de prevención de incendios e inspecciones; y sobre cualquier otra materia que pudiese afectar de alguna manera a su personal o a sus operaciones de respuesta. 

Arguyó que, si bien la medida objeto de análisis expone que: “se considerarán Bomberos Voluntarios, aquellas organizaciones bona fide, sin fines de lucro, debidamente organizadas e incorporadas en el Departamento de Estado de Puerto Rico, que formen parte del Concilio Nacional de Bomberos Voluntarios de los Estados Unidos y que cuentan con experiencia para complementar el trabajo o esfuerzo de las entidades gubernamentales en la atención de emergencias. Estas organizaciones no formarán parte del Negociado de Bomberos y se regirán por los términos establecidos en su incorporación y reglamentación interna.”, no comparte dicha visión de que entidades de Bomberos Voluntarios no sean parte del NCBPR y que no les aplique su reglamentación y disposiciones operacionales aplicables. 


Finalmente, explicó que tanto para el DSP como para el NCBPR es un asunto de la más alta prioridad poder salvaguardar la seguridad de los ciudadanos. Por ello, reconocen que la prevención y extinción de incendios es una de las respuestas a emergencias que atienden sus primeros respondedores y resulta conveniente que se puedan establecer alianzas con municipios y entidades no gubernamentales que trabajen hacia un fin común. No obstante, señaló no favorecer que se establezcan esfuerzos fragmentados que no puedan cumplir con las exigencias y controles que aplican en el NCBPR. Sobre todo, partiendo de la premisa de que la respuesta a las emergencias debe ser una coordinada y, en el caso del NCBPR, la respuesta operacional a la emergencia recae en la figura del Comisionado; quien ha de dirigir los recursos disponibles según lo estime conveniente y necesario. Por consiguiente, se pronunció en contra de la aprobación del P. de la C. 1905.
CORPORACIÓN DEL FONDO DEL SEGURO DEL ESTADO


La Corporación del Fondo del Seguro del Estado (en adelante, el Fondo), avaló la presente medida, y expresó que, por ser un tema de la competencia del Departamento de Seguridad Pública, guardó deferencia al Secretario, a quien le corresponde como autoridad jerárquica de los Negociados que dirige, expresarse en torno a lo que promueve el P. de la C. 1905. 

Explicó además que, la pieza legislativa persigue distinguir la labor que realizan los integrantes de las organizaciones bona fide sin fines de lucro que se activen en la atención de alguna emergencia, mientras desempeñen tales labores, para que se le brinde la cubierta del Fondo del Seguro del Estado, como personal voluntario. 


Destacó que, la Ley 20-2017, según enmendada, conocida como “Ley del Departamento de Seguridad Pública de Puerto Rico”, en su Capítulo 3, comprende las disposiciones relacionadas con el Negociado del Cuerpo de Bomberos de Puerto Rico, el cual fue creado con el fin primordial de prevenir y combatir incendios para salvar vidas y propiedades, asimismo, para determinar el origen y causa de los incendios, ejecutar rescates y servir de orientadores a la comunidad en materia de seguridad. Estableciéndose así en su Artículo 3.05 lo pertinente a los Bomberos Voluntarios.

Identificó que, en lo atinente al Concilio Nacional de Bomberos Voluntarios de los Estados Unidos, este se encarga de representar a nivel nacional los servicios de bomberos y emergencias, proporcionando defensa, información, recursos y programas de apoyo para los socorristas voluntarios. Por lo que, estos voluntarios reciben la capacitación que se ofrece al personal de carrera y en ocasiones obtienen certificaciones que facilitan su desempeño en sus roles como bomberos voluntarios.


Comentó con respecto al voluntariado en Puerto Rico, que nuestro ordenamiento le ha extendido determinadas protecciones a este sector, en reconocimiento al fortalecimiento del quehacer gubernamental a través de la importante contribución social y económica que representa el trabajo voluntario para el Estado. Entre esas protecciones se encuentra su inclusión en el ámbito protector de la Ley Núm. 45 del 18 de abril de 1935, según enmendada, conocida como “Ley del Sistema de Compensaciones por Accidentes del Trabajo”. Así que, desde la promulgación de la Ley 6-1996, la aplicación de la Ley Núm. 45, supra, se extendió uniformemente a todas aquellas personas que prestaban servicios voluntarios en cualquiera de los municipios, agencias e instrumentalidades públicas. Para fines del cómputo, el Manual de Clasificaciones de Oficios e Industrias y Tipos de Seguros dispone la Clave y Grupo 9430-353 Personal Voluntario (Gobierno). 
 
Señaló además que, la Ley 261-2004, según enmendada, conocida como “Ley del Voluntariado de Puerto Rico”, extendió la protección de la ley al voluntariado que labora en el sector privado y definió más concretamente los derechos y obligaciones de estos voluntarios en las organizaciones para las cuales prestan servicios. Asimismo, excluyó aquellas actuaciones voluntarias aisladas o esporádicas prestadas al margen de organizaciones públicas o privadas, por razones familiares, de amistad o de buena vecindad. Indicó que, en su Artículo 10 se dispone la fórmula a aplicar en el cómputo de la prima para las personas que sirvan como voluntarios en organismos públicos, adscritos a cualquier dependencia o instrumentalidad del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, que será a base de un tercio del salario mínimo federal mensual.  

Mencionó que, para el trámite de aseguramiento del personal voluntario, sea en una agencia del gobierno o privada, el Fondo requiere que se le informe el número de voluntarios que habrán de prestar los servicios. Basado en el equivalente de un tercio del salario mínimo federal imputado a ese personal, el Área de Seguros del Fondo calcula la prima que sufragará la agencia o instrumentalidad de gobierno o la entidad que se trate. Una vez que se efectúa el aseguramiento, el voluntario que se accidente en su labor tiene acceso íntegramente a la cobertura de la póliza, bajo el riesgo de personal voluntario para el sector público o privado. 

Concluyó que, del examen de las disposiciones de las leyes antes mencionadas se desprende que ambas cubren la contingencia de accidentes y enfermedades ocupacionales contra riesgos derivados de las actividades del voluntariado. Mientras, en cuanto a las compensaciones de tipo económico, las mismas habrán de dispersarse de conformidad con los esquemas actuariales vigentes aplicables a las disposiciones legales que rigen el voluntariado en Puerto Rico. 
METRO EMERGENCY RESPONSE TEAM, INC.


Metro Emergency Response Team, Inc. indicó ser una entidad incorporada bajo las leyes estatales y federales como una organización de Respuesta a Emergencias como Departamento de Bomberos Voluntarios de Puerto Rico, que durante los pasados veinticuatro (24) años ha atendido un promedio de trescientas (300) emergencias por año, conforme reflejan sus estadísticas, y que ha logrado obtener el reconocimiento de múltiples alcaldes y agencias de respuesta a emergencias.

Mencionó que el motivo para fundar en el año 1999 la entidad está directamente relacionado a las limitaciones que tienen las agencias de respuesta a emergencia, siendo incorporada oficialmente en el Departamento de Estado el día 13 de abril de 2000. Indicó que, en sus artículos de incorporación se dispone la función esencial de brindar apoyo a las agencias de respuesta a emergencias principalmente al Cuerpo de Bomberos de Puerto Rico. A su vez, destacó los logros que han alcanzado como entidad y el agradecimiento y apoyo de los distintos alcaldes de los municipios donde han atendido emergencias.  


Con respecto a la medida, señaló que la misma representa un buen inicio para transformar e integrar sistemas que han demostrado funcionar muy bien en otros países. Por lo que, entendió necesario adoptar medidas como estas que alienten y ayuden a entidades sin fines de lucro. No obstante, le pareció justo y necesario incluir enmiendas al proyecto para incluir a los empleados de empresas privadas que actualmente sirven como Bomberos Voluntarios. Esto con relación a los aspectos de protección de su empleo, la cubierta de la Corporación del Fondo de Seguro del Estado y algún tipo de exención por el tiempo trabajado en emergencias y desastres como ocurre en otras jurisdicciones de los Estados Unidos, indistintamente donde trabaja la persona. Opinó que, el mismo servirá como un incentivo para motivar el voluntariado en momentos de crisis y necesidad para salvar vidas y proteger propiedades. 
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano, certifica que el P. de la C. 1905 no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales. 

CONCLUSIÓN
La Ley 261-2004, según enmendada, conocida como “Ley del Voluntariado de Puerto Rico”, establece como política pública del Gobierno de Puerto Rico, el reconocer, promover, proteger y facilitar la aportación solidaria y sin ánimo de lucro de los individuos, concebida como voluntariado, al bienestar común del país, así como también, el asociacionismo y el establecimiento de alianzas entre organizaciones a tales fines. Y es que, ante situaciones de emergencias y desastres, los voluntarios han demostrado ser una pieza indispensable en la recuperación y reconstrucción de las comunidades afectadas. 
Como muy bien expresó el Fondo, nuestro ordenamiento ha extendido determinadas protecciones a este sector, en reconocimiento a la contribución social y económica que representa el trabajo voluntario para el Estado. Así que, tanto la Ley 261, supra, como la Ley 6, supra, según enmendada, cubren la contingencia de accidentes y enfermedades ocupacionales contra riesgos derivados de las actividades del voluntariado, así como compensaciones en calidad de dietas o viáticos para cubrir gastos razonables de alimentación, de viaje, u otros incidentales incurridos por razón del ejercicio de sus funciones o labores voluntarios, o cualquier reembolso a tales fines. 
Por otra parte, conforme establece el Artículo 3.01 de la Ley 20-2017, según enmendada, conocida como “Ley del Departamento de Seguridad Pública de Puerto Rico”, se crea en el Gobierno de Puerto Rico, el Negociado del Cuerpo de Bomberos de Puerto Rico, como un organismo civil de orden público, adscrito al DSP, que tiene entre sus deberes y obligaciones prevenir y combatir fuegos, salvar vidas, garantizar a los ciudadanos en general una protección adecuada contra incendios, así como determinar, una vez ocurrido el siniestro, el origen y las causas del incendio. En lo aquí pertinente, el Artículo 3.05 de la Ley 20, supra, dispone sobre la creación de un Cuerpo de Bomberos Voluntarios, el cual estará integrado por vecinos de la comunidad a la cual habrán de servir en calidad de voluntarios. Además, el Reglamento de Bomberos Voluntarios, dispone que la creación de un Cuerpo de Bomberos Voluntarios resulta imperioso en el propósito de acercar a nuestra sociedad a sus agencias de seguridad y hacerles parte del proceso a través de la labor social comunitaria. 
Así las cosas, reconocemos la conveniencia de establecer alianzas con entidades no gubernamentales para trabajar hacia un fin común, que redunden en una respuesta eficaz ante cualquier situación de emergencia que se presente. No obstante, coincidimos con lo manifestado por el DSP, con respecto a que la respuesta a las emergencias debe ser una coordinada, y los esfuerzos no han de ser fragmentados, sino que deberán cumplir con la reglamentación y las disposiciones operacionales aplicables al NCBPR. Y es que, en el caso del NCBPR, la respuesta operacional a la emergencia recae en la figura del Comisionado, quien ha de dirigir los recursos disponibles conforme a la conveniencia y necesidad de la situación que se trate. Por consiguiente, se enmienda la medida para atender dicha preocupación. 
POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Seguridad Pública y Asuntos del Veterano del Senado de Puerto Rico, previo y estudio y consideración, tiene a bien presentar ante este Alto Cuerpo el Informe Positivo sobre el P. de la C. 1905, recomendando su aprobación con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña. 
Respetuosamente sometido,

Thomas Rivera Schatz
Presidente
Comisión de Seguridad Pública y
Asuntos del Veterano
