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AL SENADO DE PUERTO RICO:
La Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico (en adelante, “Comisión”), previo estudio y consideración de la Resolución Conjunta de la Cámara 575, recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña a este Informe.

ALCANCE DE LA MEDIDA

La Resolución Conjunta de la Cámara 575 (en adelante, “R.C. de la C. 575”), busca ordenar al Departamento de Transportación y Obras Públicas a trabajar en conjunto con la Puerto Rico Innovation and Technology Service (PRITS) para incorporar y mantener un espacio dentro de la aplicación de CESCO Digital para que los ciudadanos puedan someter querellas digitales, con la opción de adjuntar evidencia fotográfica y ubicación “GPS”, con respecto al estado de las carreteras, semáforos averiados y otras cuestiones que causen problemas en la seguridad vial.
                                                  INTRODUCCIÓN

La tecnología se ha vuelto parte de nuestro diario vivir y cada día evoluciona con mayor rapidez. Esta evolución ha provocado grandes cambios en la modalidad en la que los ciudadanos, los negocios privados e incluso el gobierno realizan sus actividades cotidianas. El Gobierno de Puerto Rico tiene el deber de proveer a sus ciudadanos mecanismos que se atemperen a las necesidades actuales de sus ciudadanos, es por esto, por lo que se debe acoplar las leyes para que reflejen el tiempo real en el cual vivimos. Como consecuencia de esto debemos comenzar a actualizar las agencias gubernamentales para cumplir con las expectativas de la ciudadanía y con los estándares modernos de gobernanza efectiva. 

En nuestra isla el estado actual de las carreteras es preocupante, pues estas cuentan con una cantidad preocupante de hoyos. Esta inmensa cantidad de hoyos en las vías de rodaje estatales presentan un riesgo de seguridad y afectan la calidad de vida de los ciudadanos. A diario nuestros conductores deben maniobrar para esquivar dichos hoyos y en muchas ocasiones esto resulta en accidentes que les ocasionan daños físicos y económicos a las personas. Resulta evidente que el sistema vial de Puerto Rico no se encuentra en un estado óptimo y que, para poder restaurarlo, existe la necesidad de establecer vínculos de comunicación estables entre el DTOP y la ciudadanía. En la actualidad, el proceso para reportar problemas o desperfectos en las vías públicas es prácticamente nulo, pues no todos cuentan con los conocimientos y herramientas necesarias para encontrar y contactar a los funcionarios. Por estas razones resulta importante implementar medidas como las propuestas en esta Resolución para atender los problemas antes mencionados.
ANÁLISIS DE LA MEDIDA

El 9 de noviembre de 2023, el R.C. de la C. 575 fue referido a esta Comisión y el 13 de noviembre de 2023, se solicitaron comentarios al Departamento de Transportación y Obras Públicas (en adelante, “DTOP’’), a la Oficina de Servicios Legislativos (en adelante, ‘’OSL’’), a la Comisión de Seguridad en el Tránsito (en adelante, “CST) y al Negociado de la Policía de Puerto Rico (en adelante NPPR). Posteriormente, el 8 de enero de 2024 se le solicitó comentarios a Puerto Rico Innovation and Technology Service (en adelante PRITS). Cabe mencionar que al momento de redactar este informe no se han recibido los comentarios del NPPR.  A continuación, se expone un resumen de lo expresado por estas agencias.
Departamento de Transportación y Obras Públicas (DTOP)

La Secretaria del DTOP, Eileen M. Vélez Vega, sometió un memorial explicativo sobre la R.C. de la C. 575 explicando, en síntesis que aun cuando reconocen la importancia de la implementación de esta medida le otorgan total deferencia a PRITS, pues la plataforma de CESCO Digital fue creada y es administrada por dicha agencia. En ese sentido, explican que PRITS es la agencia encargada de implantar, desarrollar y coordinar la política pública relacionada a la innovación, información y tecnología del Gobierno de Puerto Rico por lo que recomiendan que la medida sea consultada con dicha agencia. 

Oficina de Servicios Legislativos (OSL)
La Directora de la OSL, sometió un memorial explicativo, exponiendo, en síntesis, no tener particular para la aprobación de la medida. Explican que la medida significaría la presentación de servicios gubernamentales de una forma más accesible y eficaz. Con la aprobación de esta medida se incrementaría la rapidez con la que las autoridades corrigen los problemas en nuestras vías públicas, por lo que se garantizaría la seguridad de nuestros conductores. Culmina exponiendo que lo propuesto en la medida es cónsono con las facultades de la Asamblea Legislativa por no lo que no tienen ninguna objeción para la aprobación de dicha medida. 

Comisión para la Seguridad en el Tránsito (CST)
El Director de la CST, Luis A. Rodríguez Díaz, sometió un memorial explicativo, exponiendo, en síntesis que la medida no tiene relación con los temas de seguridad vial que trabaja la agencia por lo que le otorgan deferencia a PRITS y a DTOP.
Puerto Rico Innovation and Technology Service

El director ejecutivo de PRITS, Antonio Ramos Guardiola, sometió un memorial sobre la R. C. de la C. 575, explicando en síntesis, respaldar la aprobación de la pieza legislativa. En su memorial, PRITS comienza explicando la Ley 75-2019, conocida como “Ley de la Puerto Rico Innovation and Technology Service”, con el propósito de establecer y promover la política pública sobre la elaboración, manejo, desarrollo, coordinación e integración interagencial efectiva de la infraestructura tecnológica e informática del Gobierno de Puerto Rico. Por tal razón, es PRITS la pieza principal en el establecimiento y desarrollo para este tipo de política pública. 


En cuanto a la medida a ser evaluada por esta Comisión, PRITS destaca que, la aprobación de la R. C. de la C. 575 representa un paso adelante en el esfuerzo continuo de la agencia por enriquecer el CESCO Digital. Esbozan que, el permitir a los ciudadanos reportar incidencias viales de manera directa y sencilla, logra optimizar la capacidad del DTOP para atender estas situaciones de manera proactiva. Adicional a esto, esta acción empodera a los ciudadanos al permitirles ser parte activa en el mejoramiento y desarrollo de las vías. Además, se desprende del memorial explicativo que la evolución impulsada por el CESCO Digital ha marcado un hito en la modernización de procedimientos y perfeccionando la forma en que los ciudadanos interactúan con los servicios públicos. Explica PRITS sobre la medida en discusión en su memorial:
“…la propuesta de integrar querellas digitales en CESCO Digital no solo es coherente con nuestra visión de un gobierno más accesible y eficiente, sino que también se alinea con nuestra estrategia de transformación digital. De igual forma, este esfuerzo conjunto entre PRITS y el DTOP se alinearía perfectamente con la Ley Núm. 22-2000, según enmendada, “Ley de Vehículos y Tránsito de Puerto Rico”, y la Ley 75, supra, en promover la transformación digital y la innovación en los servicios gubernamentales, asegurando que estos sean más accesibles, eficientes y orientados a satisfacer las exigencias del siglo XXI. Por consiguiente, estamos a favor de su aprobación.”

Explican que, actualmente se encuentran trabajando con el DTOP en la etapa de diseño y desarrollo de una nueva sección dedicada a la seguridad vial dentro de CESCO Digital. Esta innovación habilitaría a los usuarios para reportar, directamente desde la aplicación una variedad de incidencia viales, esto utilizando tecnología GPS. Los ciudadanos podrían notificar problemas tales como señalización deficiente, desperfectos en las carreteras, semáforos dañados, entre otros asuntos. Cada reporte contaría con un número de caso único, facilitando su seguimiento a través de dispositivos móviles, incluyendo detalles específicos del trámite y, cuando corresponda, de su resolución.

En adición, PRITS propone enmiendas al artículo 2 de la pieza legislativa para que, en lugar de mencionar a PRITS, sea DTOP quien aparezca ya que, refleja la responsabilidad directa del DTOP en el financiamiento y mantenimiento de CESCO Digital conforme a la Ley 22-2000. Además, recomienda eliminar cualquier lenguaje que parezca limitar la discreción del DTOP de expandir sus servicios a través de CESCO Digital. Finalmente, sugieren que se contemple una asignación de fondos de aproximadamente $250,000 dólares para el costo de licenciamiento. Esta asignación, enfatizan que garantizaría los recursos necesarios para la implementación efectiva de esta medida en el tiempo estipulado de 180 días.
IMPACTO FISCAL MUNICIPAL

En cumplimiento con el Artículo 1.007 de la Ley 107-2020, según enmendada, conocida como “Código Municipal de Puerto Rico”, la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico certifica que la pieza legislativa bajo análisis no impone una obligación económica en el presupuesto de los gobiernos municipales.
CONCLUSIÓN


POR TODO LO ANTES EXPUESTO, la Comisión de Innovación, Telecomunicaciones, Urbanismo e Infraestructura del Senado de Puerto Rico, previo estudio y consideración de la Resolución Conjunta de la Cámara 575, recomienda su aprobación, con las enmiendas contenidas en el entirillado electrónico que se acompaña a este Informe.

Respetuosamente sometido,

Hon. Elizabeth Rosa Vélez
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